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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η έκθεση αυτή είναι η τρίτη που εκδίδει το ΙΟΒΕ για το 2010 στο πλαίσιο των περιοδικών επισκο-

πήσεων της ελληνικής οικονοµίας. ∆ηµοσιεύεται σε µία κρίσιµη περίοδο για την ελληνική οικονοµί-

α, εν µέσω ύφεσης και µε µια σειρά από δηµοσιονοµικές και διαρθρωτικές παρεµβάσεις να εξελίσ-

σονται στο πλαίσιο υλοποίησης των δεσµεύσεων του Μνηµονίου, αλλά και εξειδίκευσης των 

κατευθύνσεων που προσδιορίζονται σε αυτό. Όπως όλες οι εκθέσεις του ΙΟΒΕ έτσι και αυτή 

αναπτύσσεται σε τέσσερις ενότητες ενώ συνοδεύεται από το Παράρτηµα των διαρθρωτικών 

δεικτών, στο πλαίσιο της ποσοτικής παρακολούθησης της στρατηγικής της Λισαβόνας. Αναλυτικό-

τερα:  

 

Σε µεθοδολογικό επίπεδο η έκθεση αναφέρεται και υποστηρίζεται σε στοιχεία που ήταν διαθέσιµα 

µέχρι τις 22/09/2010, ωστόσο σε αρκετές περιπτώσεις έχουν ληφθεί υπόψη και ακόµα νεότερα 

δεδοµένα. Η πρώτη ενότητα περιλαµβάνει τη συνοπτική επισκόπηση της έκθεσης, η οποία 

προσφέρει στον αναγνώστη τα βασικά σηµεία της, όπως αυτά αναλύονται µε λεπτοµέρεια στο 

κείµενο. Η δεύτερη ενότητα εστιάζει στο γενικότερο οικονοµικό περιβάλλον και περιλαµβάνει: α) 

την ανάλυση του διεθνούς περιβάλλοντος µε βάση τις πιο πρόσφατες εκθέσεις της Ευρ. 

Επιτροπής, του ΟΟΣΑ και του ∆ΝΤ, β) την αποτύπωση του οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα 

όπως αυτό σκιαγραφείται από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ και γ) την ανάλυση 

των προκλήσεων της οικονοµικής πολιτικής (προβλήµατα, κίνδυνοι αλλά και ευκαιρίες) σε 

βραχυπρόθεσµο και µεσοπρόθεσµο / µακροπρόθεσµο ορίζοντα. Έµφαση δίνεται και σε αυτή την 

τριµηνιαία στις δηµοσιονοµικές εξελίξεις που καθορίζουν εν πολλοίς κρίσιµες παραµέτρους της 

εφαρµοζόµενης πολιτικής.  

 

Η τρίτη ενότητα εστιάζει στις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Χαρτογραφείται το τρέχον 

µακροοικονοµικό περιβάλλον αλλά και οι µεσοπρόθεσµες προοπτικές, περιγράφονται οι 

εξελίξεις σε βασικούς τοµείς της οικονοµίας, συνοψίζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής οικονοµίας κατά το 2010, αποδελτιώνονται οι εξελίξεις σε όρους απασχόλησης και 

ανεργίας και αναλύεται ο πληθωρισµός και οι παράγοντες που επηρεάζουν την πορεία του, ενώ 

η ενότητα ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών.  

 

Τέλος, στην τέταρτη ενότητα της έκθεσης σχολιάζονται τα πρώτα αποτελέσµατα κλαδικής 

έρευνας η οποία εκπονείται από το ΙΟΒΕ και αφορά στη διαχείριση των στερεών απορριµµάτων 

στην Ελλάδα.  

 

Η επόµενη τριµηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονοµία θα εκδοθεί στα τέλη του 

τρέχοντος έτους. 
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1. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ  

 

Οικονοµικές Εξελίξεις: προβλήµατα, 

κίνδυνοι και ευκαιρίες  

Με τα µέτρα που έχουν ληφθεί και τις πα-

ρεµβάσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί µέ-

χρι σήµερα η Ελλάδα έχει κάνει ένα σηµα-

ντικό βήµα για την αποφυγή της στάσης 

πληρωµών, που θα είχε ολέθριες επιπτώ-

σεις στην ευηµερία των πολιτών της. Παρά 

τη συνεχιζόµενη δυσπιστία των διεθνών 

αγορών, ο µηχανισµός στήριξης προσφέρει 

«παράθυρο ευκαιρίας» προκειµένου: (α) 

να αποκατασταθούν πλήρως η δηµοσιονο-

µική ισορροπία, η ρευστότητα του τραπε-

ζικού συστήµατος και οι οµαλές πιστωτικές 

συνθήκες του ιδιωτικού τοµέα, και (β) να 

τεθεί η οικονοµία εκ νέου σε αναπτυξιακή 

τροχιά και στη διαδικασία πραγµατικής σύ-

γκλισης µε την υπόλοιπη Ευρωζώνη. Ω-

στόσο υπάρχουν προβλήµατα, κίνδυνοι 

αλλά και ευκαιρίες, σε βραχυπρόθεσµο όσο 

και µεσοπρόθεσµο / µακροπρόθεσµο ορί-

ζοντα που πρέπει να συνεκτιµηθούν.  

Βραχυπροθέσµως, οι άµεσοι κίνδυνοι είναι: 

α) η δηµοσιονοµική υστέρηση σε σχέση µε 

το στόχο, β) η έλλειψη ρευστότητας στον 

ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. Η αιτία πί-

σω από τον κίνδυνο της δηµοσιονοµικής 

υστέρησης είναι ο χαµηλός ρυθµός αύξη-

σης των εσόδων (3,3% το οκτάµηνο) σε 

σχέση µε τον ετήσιο στόχο (13,7%). Ένα 

µέρος της υστέρησης αυτής, οφείλεται στη 

θέσπιση υπεραισιοδόξων στόχων µετά τη 

λήψη των φορολογικών µέτρων, ενδεχο-

µένως λόγω της υποεκτίµησης της ελαστι-

κότητας της ζήτησης ως προς τις τιµές και 

ως προς το εισόδηµα. Μεγάλο όµως µέρος 

της οφείλεται στα εγγενή προβλήµατα του 

φοροεισπρακτικού και ελεγκτικού µηχανι-

σµού. Η περαίωση ανέλεγκτων φορολογι-

κών υποθέσεων είναι µια λύση ανάγκης, η 

οποία εµπεριέχει πολλούς κινδύνους. Αν η 

λύση αυτή δεν συνοδευτεί από συστηµατι-

κή προσπάθεια αναδιοργάνωσης των ελε-

γκτικών µηχανισµών και από ένα σύγχρο-

νο, απλό, µόνιµο και ανταγωνιστικό φορο-

λογικό σύστηµα, το τελικό αποτέλεσµα σε 

βάθος χρόνου θα είναι αρνητικό: οι συ-

στηµατικά φοροδιαφεύγοντες θα έχουν 

επιβραβευθεί για µια ακόµα φορά, και το 

πρόβληµα της φοροδιαφυγής θα οξυνθεί. 

Ο έτερος κίνδυνος, η έλλειψη ρευστότη-

τας, µπορεί να αµβλυνθεί αν οι τράπεζες 

προβούν σε αυξήσεις του µετοχικού τους 

κεφαλαίου, κατά το παράδειγµα της Εθνι-

κής Τράπεζας, ή κάνοντας χρήση των €10 

δισ. του Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Στα-

θερότητας. Όλες οι άλλες λύσεις ενδεχο-

µένως εξυπηρετούν άλλους (θεµιτούς) 

στόχους, δεν εξυπηρετούν όµως το στόχο 

της βελτίωσης των συνθηκών ρευστότητας 

στην οικονοµία. 

Σε µεσοπρόθεσµο / µακροπρόθεσµο ορίζο-

ντα, το σηµαντικότερο πρόβληµα είναι ότι 

η Ελλάδα πορεύεται ακόµα µε το παλαιό 

αναπτυξιακό πρότυπο, που διέπεται από 

φιλοσοφία κρατισµού. Από το πρόβληµα 

αυτό εκπορεύονται κυρίως οι µεγάλοι κίν-

δυνοι για την ανταγωνιστικότητα και τη 

µακροχρόνια βιωσιµότητα της ελληνικής 

οικονοµίας και, συνεπώς, την ευηµερία του 

ελληνικού λαού. Οι πρόσφατες ρυθµίσεις 

στο ασφαλιστικό και η στάση της κυβέρ-
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νησης στο θέµα των αδειών των οδηγών 

φορτηγών ∆Χ δείχνουν ότι οι ηγετικές 

πρωτοβουλίες δεν λείπουν. Αυτά όµως δεν 

αρκούν. Απαιτείται η σαφής περιγραφή 

ενός νέου αναπτυξιακού προτύπου, φιλι-

κού προς τις αγορές, µε έµφαση στην ε-

ξωστρέφεια και την ανταγωνιστικότητα, 

όπου οι ιδιωτικές επενδύσεις και οι εξαγω-

γές θα αναλάβουν την αναπτυξιακή σκυ-

τάλη, ιδιαίτερα στους κλάδους µε αποδε-

δειγµένα συγκριτικά πλεονεκτήµατα.  

Η κυβέρνηση θα πρέπει τώρα να εκπονή-

σει δεκαετές αναπτυξιακό πρόγραµµα απο-

τυπώνοντας µε σαφήνεια αυτές τις κατευ-

θύνσεις. Υπενθυµίζεται άλλωστε ότι το 

Μνηµόνιο αποτελεί ένα αναγκαίο µεσο-

πρόθεσµο πρόγραµµα δηµοσιονοµικής και 

διαρθρωτικής προσαρµογής, αλλά δεν είναι 

πανάκεια. Απαιτείται η υιοθέτηση ενός νέ-

ου αναπτυξιακού προτύπου για την ελλη-

νική οικονοµία µε συγκεκριµένα χαρακτη-

ριστικά όπως:  

α) σταθερό και ανταγωνιστικό φορολογικό 

πλαίσιο για την αποφυγή του εκπατρισµού 

επιχειρήσεων και την προσέλκυση ξένου 

κεφαλαίου, β) επιτάχυνση και ολοκλήρωση 

των µεταρρυθµίσεων, γ) υιοθέτηση γρή-

γορων διαδικασιών (fast track) για την 

πραγµατοποίηση µεγάλων επενδύσεων, δ) 

πώληση-αξιοποίηση ακίνητης κρατικής πε-

ριουσίας, ε) ενίσχυση των ιδίων κεφαλαίων 

των τραπεζών, είτε από την αγορά κεφα-

λαίου είτε µέσω του Ταµείου Χρηµατοπι-

στωτικής Σταθερότητας, στ) αποκατάστα-

ση συνθηκών σύγχρονης εταιρικής διακυ-

βέρνησης σε µεγάλες δηµόσιες επιχειρή-

σεις και οργανισµούς,  ζ) εισαγωγή διε-

θνών λογιστικών προτύπων, συστηµάτων 

πληροφορικής και συστηµάτων οργάνωσης 

και διοίκησης στο δηµόσιο και ευρύτερο 

δηµόσιο τοµέα, η) θέσπιση µετρήσιµων 

στόχων σχετικά µε τη θέση της Ελλάδας 

σε διεθνείς κατατάξεις ανταγωνιστικότη-

τας, διαφάνειας, διαφθοράς, επίδοσης παι-

δείας και καινοτοµικής δραστηριότητας, 

κλπ., θ) διευκόλυνση της κινητικότητας 

του ανθρώπινου δυναµικού από κλάδους 

και επιχειρήσεις που «δύουν» σε κλάδους 

και επιχειρήσεις  που «ανατέλλουν», και ι) 

ανάδειξη ενός κοινωνικού προτύπου που 

εξασφαλίζει ελάχιστο εγγυηµένο εισόδηµα, 

διευκολύνει την προσαρµογή στην αγορά 

εργασίας και την κινητικότητα του εργατι-

κού δυναµικού, κυρίως όµως εξασφαλίζει 

ίση πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας παι-

δεία και υγεία.   

Τρία σενάρια για την οικονοµία  

Τρία είναι τα επικρατέστερα σενάρια για 

την εγχώρια οικονοµία: 

α) Το «σενάριο της ελπίδας» προβλέ-

πει ότι η Ελλάδα θα ακολουθήσει, σε 

γενικές γραµµές, το πρόγραµµα δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής του Μνηµονί-

ου και θα εφαρµόσει παράλληλα πολι-

τικές που διευκολύνουν την οικονοµική 

ανάπτυξη και συνακολούθως, τη δη-

µοσιονοµική προσαρµογή (απελευθέ-

ρωση επαγγελµάτων και αγορών, ιδιω-

τικοποιήσεις, ενίσχυση των επενδύσε-

ων  κλπ). Στην περίπτωση αυτή το δη-

µοσιονοµικό έλλειµµα προβλέπεται να 

µειωθεί κοντά στο 7% του ΑΕΠ το 

2011 και κοντά στο 5% το 2012, ενώ 

η οικονοµική ανάπτυξη θα συνεχίσει να 

είναι αρνητική το 2011, αλλά ηπιότερη 

του 2010 και θετική το 2012 (µεταξύ 

1,5 και 2,5%).  
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Είναι πιθανό, όχι όµως βέβαιο, ότι η 

υλοποίηση του αισιόδοξου σεναρίου θα 

επιτρέψει σταδιακή επιστροφή της Ελ-

λάδος στις διεθνείς χρηµατοπιστωτικές 

αγορές. ∆εν είναι βέβαιο, διότι το δη-

µόσιο χρέος συνεχίζει να αυξάνεται, 

ακόµα και κάτω από αυτό το αισιόδοξο 

σενάριο (144% του ΑΕΠ το 2012 και 

το 2013). Κάτω από τις συνθήκες αυ-

τές, οι διεθνείς χρηµατοπιστωτικές α-

γορές είναι πιθανό να συνεχίσουν να 

µην επιθυµούν να µας δανείσουν, δη-

λαδή τα spreads να µη µειωθούν δρα-

στικά. Η πιθανότερη και λογικότερη 

έκβαση στην περίπτωση αυτή είναι η 

επέκταση του χρονικού ορίζοντα των 

δανείων που µας έχει χορηγήσει η 

«τρόικα». Σε γενικές γραµµές, η σωτη-

ρία στο σενάριο αυτό εναπόκειται στα 

χέρια της «τρόικας», και ιδιαίτερα της 

γερµανικής κυβέρνησης. Ελπίζουµε ε-

ποµένως, αλλά δεν είµαστε βέβαιοι ότι 

θα αποφύγουµε τη στάση πληρωµών, 

καθώς εξαρτώµεθα από οικονοµικές, 

αλλά και πολιτικές εξελίξεις, ιδιαίτερα 

στη Γερµανία. 

β) Το δεύτερο σενάριο, είναι το «σενά-

ριο της καταστροφής», κατά το ο-

ποίο είτε η δηµοσιονοµική προσαρµογή 

εγκαταλείπεται λόγω των ποικίλων α-

ντιδράσεων, είτε συνεχίζεται µεν αλλά 

χωρίς διαρθρωτικές αλλαγές. Στην 

πρώτη περίπτωση, επέρχεται «ακαριαί-

ος θάνατος» µε παύση εκταµίευσης 

των υπολοίπων δόσεων του δανείου 

και στάση πληρωµών της Ελλάδας. Στη 

δεύτερη περίπτωση είναι πολύ πιθανό 

ότι επέρχεται «αργός θάνατος», υπό 

την έννοια ότι η οικονοµία θα αντιδρά-

σει αρνητικά στη «σκέτη» δηµοσιονο-

µική προσαρµογή, αφού η έλλειψη δι-

αρθρωτικών αλλαγών δεν θα µπορέσει 

να δηµιουργήσει «αντισώµατα» µε την 

ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

τη βελτίωση του ισοζυγίου τρεχουσών 

συναλλαγών. Στην περίπτωση αυτή θα 

αργήσει, αλλά τελικά θα επέλθει, στά-

ση πληρωµών λόγω µακροχρόνιας 

στασιµότητας του ΑΕΠ. Η εξέλιξη αυτή 

θα αποβεί καταστρεπτική για την ευη-

µερία της πλειοψηφίας του ελληνικού 

λαού και θα θέσει σε κίνδυνο τη στα-

θερότητα του ευρώ. 

γ) Το «σενάριο της σωτηρίας», προ-

βλέπει ότι η κυβέρνηση υιοθετεί τις 

πολιτικές του πρώτου σεναρίου ταυτό-

χρονα µε επιθετική πολιτική αξιοποίη-

σης της ακίνητης κρατικής περιουσίας. 

Το άµεσο αποτέλεσµα είναι να προε-

ξοφληθεί από τις διεθνείς χρηµατοπι-

στωτικές αγορές η εξόφληση µέρους 

του δηµόσιου χρέους. Αυτή η, µη ανα-

µενόµενη, θετική εξέλιξη οδηγεί στην 

προσδοκία ότι, αργά ή γρήγορα, ο λό-

γος του δηµόσιου χρέους προς το ΑΕΠ 

θα υποχωρήσει και αποµακρύνει το κα-

ταστρεπτικό, για την ευηµερία του ελ-

ληνικού λαού, ενδεχόµενο της στάσης 

πληρωµών. Στο πλαίσιο αυτό, είναι 

σκόπιµο: Πρώτον, να γίνει µια προ-

σπάθεια αποτίµησης της δηµόσιας ακί-

νητης περιουσίας. ∆εύτερον, να εξετα-

στούν οι τρόποι αξιοποίησής της και τα 

δυνητικά έσοδα του ∆ηµοσίου. Τρίτον, 

να αποτυπωθεί η δυναµική του δηµο-

σίου χρέους σε βάθος χρόνου (π.χ. για 

την επόµενη δεκαετία) λαµβάνοντας 

υπόψη αυτόν τον παράγοντα. 
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Σε διεθνές επίπεδο, αναµένεται ηπιό-

τερη ανάκαµψη της παγκόσµιας οικο-

νοµίας, εν µέσω δηµοσιονοµικών 

προβληµάτων και εξασθενηµένων 

προσδοκιών 

Η επιστροφή της παγκόσµιας οικονοµίας 

σε αναπτυξιακή τροχιά από τις αρχές του 

2010, µε επιταχυνόµενους ρυθµούς µέχρι 

τα µέσα του δεύτερου τριµήνου, παρουσί-

ασε σηµάδια επιβράδυνσης. Η αβεβαιότητα 

για τη βιωσιµότητα των δηµόσιων οικονο-

µικών χωρών-µελών της ΕΕ, που ξεκίνησε 

από την περίπτωση της Ελλάδας, η εξα-

σθένιση των προσδοκιών στις ΗΠΑ, καθώς 

η ανεργία δεν υποχωρεί και η κατασκευή-

αγορά ακινήτων συνεχίζει να συρρικνώνε-

ται, δηµιούργησαν κατά κύριο λόγο αµφι-

βολίες για την ταχύτητα επιστροφής της 

παγκόσµιας οικονοµίας στα προ της χρη-

µατοπιστωτικής κρίσης δεδοµένα στις συ-

γκεκριµένες οικονοµικές περιφέρειες, µε 

ευρύτερο αντίκτυπο στην παγκόσµια οικο-

νοµία. Οι νέοι τριγµοί στις µεγαλύτερες 

χρηµατιστηριακές αγορές στην αρχή του 

καλοκαιριού και η –προσωρινή- επανά-

καµψη της πιστωτικής στενότητας στις 

διατραπεζικές αγορές, αποτέλεσαν τα κυ-

ριότερα συµπτώµατα της ανησυχίας για τις 

προοπτικές της παγκόσµιας οικονοµίας. 

Αντίβαρο σε αυτές τις εξελίξεις, αποτελεί η 

πορεία των αναπτυσσόµενων και αναδυό-

µενων οικονοµιών της Ασίας. Η ανοδική 

πορεία τους κατά το α’ εξάµηνο φέτος ή-

ταν καλύτερη της αναµενόµενης, αποτρέ-

ποντας την εξάπλωση επιπτώσεων από 

τους καινούργιους κλυδωνισµούς στο πα-

γκόσµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. 

Η σταθερότητα της αναπτυξιακής δυναµι-

κής των αναδυόµενων και αναπτυσσόµε-

νων ασιατικών οικονοµιών θα επιδράσει 

αντίστοιχα και στην παγκόσµια οικονοµία 

στη συνέχεια του 2010. Καθυστέρηση σε 

σχέση µε αυτές θα παρουσιάσουν στο ίδιο 

διάστηµα οι πλέον αναπτυγµένες οικονοµί-

ες, µε την αναµενόµενη ανάκαµψη να µε-

τατίθεται στο 2011.   

Ισχυροποίηση της ύφεσης στην Ελ-

λάδα, που γίνεται αισθητή και στους 

βασικούς παραγωγικούς τοµείς  

Η πτώση του ΑΕΠ της ελληνικής οικονοµί-

ας διευρύνθηκε το δεύτερο τρίµηνο του 

τρέχοντος έτους, φθάνοντας στο 3,7%, 

από 2,3% το αµέσως προηγούµενο τρίµη-

νο. Στο σύνολο του πρώτου εξαµήνου, η 

ύφεση διαµορφώθηκε στο 3,0%, από 

1,4% το αντίστοιχο διάστηµα του 2009. 

Βασικοί παράγοντες της πτώσης του ΑΕΠ 

στο α’ εξάµηνο ήταν η συνεχιζόµενη έντο-

νη συρρίκνωση των επενδύσεων, ακολου-

θούµενη από την περιστολή της δηµόσιας 

κατανάλωσης, στο πλαίσιο της δηµοσιονο-

µικής προσαρµογής. Η ανθεκτικότητα που 

επέδειξε η ιδιωτική κατανάλωση κατά το 

πρώτο τρίµηνο του 2010, δε διατηρήθηκε 

στη συνέχεια του έτους, υπό την επίδραση 

κυρίως των διαδοχικών πακέτων δηµοσιο-

νοµικών µέτρων που λήφθηκαν κατά το 

δεύτερο τρίµηνο. Ανασχετικά σε µεγαλύ-

τερη υποχώρηση του ΑΕΠ λειτούργησε ο 

περιορισµός του ελλείµµατος του εξωτερι-

κού τοµέα της οικονοµίας, µε τις εισαγω-

γές να καταγράφουν σχεδόν διψήφια εκα-

τοστιαία συρρίκνωση.   

Παραπλήσια –επιδεινούµενη- εικόνα της 

οικονοµικής δραστηριότητας στο δεύτερο 

τρίµηνο προκύπτει και από την εξέλιξη των 

περισσότερων δεικτών οικονοµικής δρα-

στηριότητας, µε εξαίρεση ορισµένους που 
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αφορούν στη βιοµηχανία. Τη µικρή άνοδο 

στις αρχές του έτους του δείκτη όγκου στο 

λιανικό εµπόριο διαδέχθηκε πτώση του στο 

β’ τρίµηνο, ο δείκτης παραγωγής στις κα-

τασκευές σηµείωσε νέα εκτεταµένη υπο-

χώρηση, ενώ σηµαντική µείωση εµφάνισε 

ο κύκλος εργασιών των τουριστικών επι-

χειρήσεων. Η ηπιότερη πτώση της βιοµη-

χανικής παραγωγής το β’ τρίµηνο οφείλε-

ται στην προσπάθεια κάλυψης της ζήτησης 

από εξωτερικό, όµως η διεύρυνσή της α-

ντισταθµίζεται προοδευτικά από την εγχώ-

ρια πτώση.  

Συνεχίζεται η προσπάθεια επίτευξης 

των δηµοσιονοµικών στόχων, µε εµ-

φανείς ωστόσο υστερήσεις 

Η εκτέλεση του κρατικού προϋπολογισµού 

στο πρώτο οκτάµηνο του έτους παρουσιά-

ζει δύο διαστάσεις: η καλή αφορά στην 

πλευρά των δαπανών του, όπου οι µέχρι 

τώρα περικοπές έχουν οδηγήσει στην υ-

πέρβαση του στόχου για το 2010 που έχει 

τεθεί στο Μνηµόνιο, δεδοµένου πάντως ότι 

πολλές υποχρεώσεις του κράτους παραµέ-

νουν ανεξόφλητες. Από την άλλη πλευρά 

όµως, οι δαπάνες υπολείπονται ήδη των 

επιδιωκόµενων, ενώ διευρύνεται συνεχώς 

στην πορεία του έτους η απόστασή τους 

από το στόχο. Επιπλέον, στο σύνολο της 

Γενικής Κυβέρνησης, στην οποία περιλαµ-

βάνονται φορείς εκτός του Κρατικού Προ-

ϋπολογισµού (ΟΤΑ, ασφαλιστικά ταµεία), 

το αποτέλεσµα για ολόκληρο το 2010 µάλ-

λον θα είναι χειρότερο του προβλεφθέ-

ντος, όπως εκτιµά και το ∆ΝΤ στην επικαι-

ροποιηµένη έκθεσή του για την ελληνική 

οικονοµία.  

Υπάρχουν ωστόσο και πηγές ελάφρυνσης 

του ελλείµµατος (πχ. χρονικές αναπρο-

σαρµογές φορολογικών εσόδων- κοινοτι-

κών εισροών). Εφόσον αξιοποιηθούν, τό-

τε, συνυπολογίζοντας και τη µάλλον µι-

κρότερη της αρχικά προβλεπόµενης µείω-

σης του ονοµαστικού ΑΕΠ, το δηµοσιονο-

µικό έλλειµµα θα κινηθεί κοντά στο 

8,1%, δηλαδή σύµφωνα µε το στόχο. 

Συνολικά, οι εξελίξεις κρίνονται ενθαρρυ-

ντικές και το Πρόγραµµα βρίσκεται σε 

τροχιά καλής εκτέλεσης. Οι κίνδυνοι που 

υπάρχουν, όµως, από την πλευρά των ε-

σόδων θα πρέπει να οδηγήσουν την κυ-

βέρνηση στην ταχύτερη υλοποίηση της 

αναδιάρθρωσης του φορολογικού συστή-

µατος, της φορολογικής διοίκησης και του 

εισπρακτικού µηχανισµού. Επίσης, η µείω-

ση της δαπάνης των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων, η οποία συµπαρασύρει και 

τα φορολογικά έσοδα, απαιτεί την επιτά-

χυνση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων 

στην οικονοµία, ώστε να ανακάµψουν το 

ταχύτερο δυνατόν η κατανάλωση, οι επεν-

δύσεις και η απασχόληση.  

Εντείνεται η ύφεση στο β’ εξάµηνο 

του 2010... 

Η κλιµάκωση της προσπάθειας στην τελική 

ευθεία για την επίτευξη του στόχου για το 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα, οι πολιτικές και 

κοινωνικές διεργασίες γύρω από τις προω-

θούµενες-σχεδιαζόµενες µεταρρυθµίσεις εν 

µέσω και της προεκλογικής περιόδου για 

τις εκλογές στην τοπική αυτοδιοίκηση και 

τέλος, η κατάθεση του προσχεδίου του 

προϋπολογισµού για το επόµενο έτος και ο 

αντίκτυπός του, αναµένεται να καθορίσουν 

την οικονοµικές εξελίξεις µέχρι το τέλος 

του 2010, αλλά και τις προοπτικές του 

2011. Σε ένα ραγδαία εξελισσόµενο οικο-

νοµικό περιβάλλον όπως το σηµερινό, που 
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έχει ήδη διέλθει αλλεπάλληλες αναταράξεις 

τον τελευταίο χρόνο, ο βαθµός ευαισθησί-

ας και αντίδρασης στις όποιες εξελίξεις εί-

ναι πλέον υψηλός. ∆εδοµένου αυτού του 

δυσµενούς οικονοµικού κλίµατος και κα-

θώς δεν έχουν γίνει ακόµα αισθητά τα α-

ποτελέσµατα των µεταρρυθµίσεων που 

απαιτούν χρόνο ωρίµανσης, η ύφεση ανα-

µένεται να ενταθεί στο τρέχον εξάµηνο, µε 

αποτέλεσµα να διαµορφωθεί στην περιοχή 

του 3,5% το 2010. 

...µε ολοένα και µεγαλύτερο αντίκτυ-

πο στην αγορά εργασίας 

Η αυξανόµενη υποχώρηση της ζήτησης και 

της οικονοµικής δραστηριότητας, η αβε-

βαιότητα για την επίτευξη των δηµοσιονο-

µικών στόχων και των συνεπειών αυτού 

του γεγονότος και η - ορισµένες φορές 

προτρέχουσα - ανησυχία, για το εύρος και 

το περιεχόµενο των προωθούµενων µε-

ταρρυθµίσεων, έχουν αναπόφευκτα αρνη-

τικό αντίκτυπο στην αγορά εργασίας. Πα-

ρότι η ανεργία αυξήθηκε οριακά το β’ τρί-

µηνο φέτος σε σχέση µε το πρώτο, από το 

11,7%, στο 11,8%, εντούτοις η διαφορά 

της µε το ίδιο τρίµηνο του 2009 διευρύν-

θηκε, φθάνοντας τις 2,9 εκατοστιαίες µο-

νάδες. Η ενίσχυση της ανεργίας οφείλεται 

πρωτίστως στην επιταχυνόµενη µείωση 

της απασχόλησης (-2,3% στο β΄τρίµηνο 

σε σύγκριση µε πέρυσι), αλλά και στη συ-

νεχή διεύρυνση του εργατικού δυναµικού, 

που από τις αρχές του 2010 έχει ξεπεράσει 

τα πέντε εκατοµµύρια άτοµα, αυξάνοντας 

την πιθανότητα δηµιουργίας «νέων» ανέρ-

γων. Αυτές οι επιβαρυντικές για την αγορά 

εργασίας τάσεις αναµένεται να διατηρη-

θούν και στη συνέχεια του 2010, αίροντας 

ακόµα και εποχικές επιδράσεις που διαχρο-

νικά ευνοούσαν την απασχόληση και οδη-

γώντας την ανεργία ελαφρά υψηλότερα 

από το 12%  στο σύνολο του έτους, αλλά 

πάνω από 13,5% το 2011.  

∆εν εντείνονται, αλλά ούτε και υπο-

χωρούν προς το παρόν, οι πληθωρι-

στικές πιέσεις 

Παρά την έκταση και την ένταση της αύ-

ξησης των φορολογικών συντελεστών που 

περιλαµβανόταν στη δέσµη δηµοσιονοµι-

κών µέτρων που συνόδευσαν το Μνηµόνι-

ο, ο πληθωρισµός δεν κλιµακώθηκε περαι-

τέρω µετά τον Μάιο. ∆ιατηρήθηκε στην 

περιοχή του 5,4% το τρίµηνο Ιουνίου-

Αυγούστου, ενώ στο σύνολο του πρώτου 

οκταµήνου του έτους διαµορφώθηκε στο 

4,4%, από 1,0% την ίδια περίοδο πέρυσι. 

Η αποδυνάµωση της ζήτησης, που προέρ-

χεται και από τις εισοδηµατικές περικοπές 

σε δηµόσιους υπαλλήλους και συνταξιού-

χους µέσω του συγκεκριµένου πακέτου 

µέτρων, όπως και η αύξηση της ανεργίας 

αποτελούν τους δύο βασικούς λόγους ανα-

κοπής της ανόδου του πληθωρισµού. Είναι 

ωστόσο πιθανό η σταθεροποίηση της αύ-

ξησης των τιµών να οφείλεται σε µερική 

κάµψη των αγκυλώσεων που υφίστανται 

σε αρκετές αγορές αγαθών και υπηρεσιών, 

καθώς η χαµηλή τιµή σύγκρισης του δεί-

κτη τιµών το καλοκαίρι του 2009 ευνοούσε 

σαφώς την αύξηση του πληθωρισµού. Σε 

κάθε περίπτωση, καθώς τουλάχιστον οι 

βασικοί παράγοντες που ήδη έχουν οδη-

γήσει σε συγκράτηση του πληθωρισµού θα 

συνεχίσουν να υφίστανται και µάλλον να 

ενισχύονται στο υπόλοιπο του 2010, ανα-

µένεται επιβράδυνσή του στη συνέχεια του 

έτους, που θα τον διαµορφώσει στο 4,6% 

το 2010 συνολικά. 
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Ειδική Μελέτη ΙΟΒΕ: Η διαχείριση των 

στερεών αποβλήτων στην Ελλάδα 

Στη δεύτερη κατά σειρά ειδική µελέτη του 

ΙΟΒΕ που αφορά στην περιβαλλοντική δια-

χείριση, παρουσιάζεται η υφιστάµενη κα-

τάσταση στα ζητήµατα παραγωγής και α-

ξιοποίησης των στερεών αποβλήτων στην 

Ελλάδα. Με βάση τα πιο πρόσφατα διαθέ-

σιµα δεδοµένα, µελετάται η διάρθρωση 

της παραγωγής των στερεών απορριµµά-

των ανά τοµέα παραγωγής (οικιακά, νοσο-

κοµειακά, απορρίµµατα εκσκαφής και κα-

τασκευής, επικίνδυνα κ.τλ) όπως και οι 

ποσότητες που οδεύουν προς τελική δια-

χείριση. Στη συνέχεια, εξετάζονται οι επι-

µέρους τεχνικές διαχείρισης που εφαρµό-

ζονται στα επιµέρους ρεύµατα απορριµµά-

των, ενώ αναλύεται το ισχύον ευρωπαϊκό 

και εθνικό θεσµικό πλαίσιο, καθώς και οι 

αλληλεπιδράσεις του µε την ελληνική 

πραγµατικότητα της διαχείρισης. 
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιεθνούς Οικονοµίας  

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Η νέα αναταραχή στις διεθνείς αγορές 

χρήµατος και στα σηµαντικότερα χρηµατι-

στήρια το τρίµηνο Μαΐου-Ιουνίου φαίνεται 

να έχει παρέλθει, χωρίς ωστόσο να έχει 

επιτευχθεί, προς το παρόν, η επιστροφή 

στα προ την εκδήλωσή της επίπεδα. Άλ-

λωστε, αρκετά από τα αίτιά της, όπως η 

αβεβαιότητα για τη δηµοσιονοµική σταθε-

ρότητα των χωρών της ΕΕ, οι χαµηλότε-

ρες προσδοκίες οικονοµικής µεγέθυνσης 

των πλέον αναπτυγµένων χωρών, οι κα-

θυστερηµένες πολιτικές αντιδράσεις στα 

νέα δεδοµένα κτλ., συνεχίζουν να υφίστα-

νται σε µικρότερο ή µεγαλύτερο βαθµό. 

Παρόλα αυτά, σε αυτό το όχι απόλυτα ευ-

σταθές οικονοµικό περιβάλλον, ο ρυθµός 

οικονοµικής ανάπτυξης στην ΕΕ το β’ τρί-

µηνο του 2010 ήταν αρκετά υψηλότερος 

τόσο εκείνου του πρώτου τριµήνου, κα-

θώς και των προβλέψεων των διεθνών 

οργανισµών για το σύνολο του έτους. Σε 

ότι αφορά τις αναπτυσσόµενες και αναδυ-

όµενες οικονοµίες της Ασίας, τα θετικά 

στοιχεία για την πορεία τους συνέχισαν να 

υπερβαίνουν τις προσδοκίες, λειτουργώ-

ντας παράλληλα αποτρεπτικά στην εξά-

πλωση αρνητικών επιδράσεων από τους 

καινούργιους κλυδωνισµούς στο παγκό-

σµιο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα που ξεκί-

νησαν από τη δηµοσιονοµική κρίση στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Οι παραπάνω αντίρροπες τάσεις και η επα-

νάκαµψη της επιφυλακτικότητας για την 

ταχύτητα εξόδου της παγκόσµιας οικονο-

µίας από την ύφεση, αντικατοπτρίζονται 

στις διαφορετικές εκτιµήσεις διεθνών ορ-

γανισµών και φορέων για την πορεία της. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναθεωρεί προς 

τα πάνω, στην ενδιάµεση έκθεσή της τις 

προβλέψεις για τη µεγέθυνση της Ευρω-

ζώνης, της ΕΕ, αλλά και του συνόλου της 

παγκόσµιας οικονοµίας1. Στον αντίποδα, ο 

ΟΟΣΑ προσάρµοσε προς τα κάτω την ε-

κτίµησή του για τη µεγέθυνση των επτά 

πλέον αναπτυγµένων οικονοµιών στο δεύ-

τερο µισό του 2010 κατά µία εκατοστιαία 

µονάδα, από το 2,5% στο 1,5%2. Σχεδόν 

αµετάβλητες σε σύγκριση µε τις αµέσως 

προηγούµενες ήταν οι τελευταίες εκτιµή-

σεις του ∆ΝΤ -τον Ιούλιο- για την οικονο-

µική µεγέθυνση των ανεπτυγµένων οικο-

νοµιών το τρέχον έτος (ΗΠΑ: 3,3% έναντι 

3,1%, Ευρωζώνη: 1,0%-σταθερή), ενώ 

στις αναπτυσσόµενες και αναδυόµενες οι-

κονοµίες αναµένεται επιτάχυνση της µεγέ-

θυνσης, στο 6,8% από 6,3%3. Συνισταµέ-

νη αυτών των τάσεων αποτελεί η αναµε-

νόµενη ελαφρά υψηλότερη ανάπτυξη της 

παγκόσµιας οικονοµίας το 2010, στο 4,6% 

από 4,2%. 

Αναλυτικότερα, η ανησυχία για τη βιωσι-

µότητα των δηµόσιων οικονοµικών ορι-

σµένων εκ των χωρών της Ευρωζώνης, 

                                                           
1 Interim Forecast, European Commission, Septem-
ber 2010 
2 Interim Economic Assessment, OECD, September 
2010 
3 World Economic Outlook Update, July 2010 & 
World Economic Outlook, April 2010, IMF 
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που ξεκίνησε µε την προσφυγή της Ελλά-

δας στο µηχανισµό στήριξης των ΕΕ-∆ΝΤ-

ΕΚΤ, εντάθηκε στη συνέχεια, κυρίως εξαι-

τίας των φόβων για παρόµοιες εξελίξεις σε 

χώρες κυρίως του ευρωπαϊκού νότου (Ι-

σπανία, Πορτογαλία). Σε αυτή προστέθηκε 

η αβεβαιότητα για τη δυνατότητα επι-

στροφής των χωρών της Ευρωζώνης στη 

δηµοσιονοµική κατάσταση που βρίσκονταν 

πριν τη διεθνή χρηµατοπιστωτική κρίση, 

καθώς και οι επιπτώσεις στους ρυθµούς 

οικονοµικής ανάπτυξης από την εντατικο-

ποίηση των προγραµµάτων δηµοσιονοµι-

κής προσαρµογής. Αυτοί οι παράγοντες 

άσκησαν έντονες πιέσεις στους δείκτες 

των µεγαλύτερων ευρωπαϊκών χρηµατι-

στηρίων. Η επιστροφή της αβεβαιότητας 

στη διατραπεζική αγορά ενέτεινε τα φαι-

νόµενα πιστωτικής στενότητας, ιδιαίτερα 

στις χώρες- µέλη που αντιµετώπιζαν τα 

µεγαλύτερα προβλήµατα. 

Στον αντίκτυπο της δηµοσιονοµικής αστά-

θειας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, προστέθη-

κε και η υποχώρηση των προσδοκιών στις 

ΗΠΑ για γρήγορη επιστροφή στα προ της 

κρίσης δεδοµένα εντός του 2010. Παρά 

τους σχετικά γοργούς αναπτυξιακούς ρυθ-

µούς το πρώτο εξάµηνο φέτος, της τάξης 

του 2,5-3%, η ανεργία παρουσιάζει υψηλή 

προς τα κάτω ακαµψία, ενώ οι αγορές κα-

τοικιών, ιδίως των νέων, συνεχίζουν να 

κινούνται έντονα καθοδικά. Σηµαντική ε-

ξασθένιση παρουσίασε το δεύτερο τρίµηνο 

και η µεγέθυνση της ιαπωνικής οικονοµίας, 

παρότι εξέρχεται από µια διετία οικονοµι-

κής ύφεσης.  

Η ραγδαία εξάπλωση των φόβων για δη-

µοσιονοµική αστάθεια στην Ευρωζώνη στα 

τέλη Μαΐου, οδήγησε στη σύσταση από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ∆ΝΤ στις 

αρχές Ιουνίου ενός Οχήµατος για τη χρη-

µατοπιστωτική Σταθερότητα στην Ευρώπη 

(European Financial Stability Facility), δη-

λαδή ενός µηχανισµού στήριξης χωρών-

µελών της Ευρωζώνης που αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα, δυναµικότητας €750 δισ. ευ-

ρώ. Η δηµιουργία του περιόρισε σταδιακά 

τις διακυµάνσεις στις κυριότερες χρηµατο-

πιστωτικές αγορές. Ωστόσο, καθώς µεγά-

λος αριθµός χωρών της Ευρωζώνης βρί-

σκεται σε διαδικασία δηµοσιονοµικής επι-

τήρησης, οι ανησυχίες για τη δηµοσιονο-

µική της ευστάθεια, παρότι µικρότερης 

έντασης σε σύγκριση µε την άνοιξη και τις 

αρχές του καλοκαιριού, συνεχίζουν να υ-

πάρχουν. 

Στο ίδιο χρονικό διάστηµα, οι αναπτυσσό-

µενες οικονοµίες της ΝΑ Ασίας παρέµειναν 

σε αναπτυξιακή πορεία, µε επιταχυνόµενο 

ρυθµό. Η ενίσχυση των εξαγωγών και η 

ισχυρή εσωτερική ιδιωτική ζήτηση, απότο-

κος των εφαρµοζόµενων οικονοµικών πο-

λιτικών και της προσπάθειας των επιχειρή-

σεων να ενισχύσουν την παραγωγική τους 

δυναµικότητα, στηρίζουν την αύξηση της 

οικονοµικής δραστηριότητας. Ωστόσο, υ-

πάρχουν ακόµα σηµαντικές διαφορές µε-

ταξύ των ρυθµών ανάπτυξης των χωρών 

της περιοχής, καθώς καθεµία από αυτές 

έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες. Από την 

άλλη πλευρά, για τους προσεχείς µήνες, οι 

σύνθετοι πρόδροµοι δείκτες του ΟΟΣΑ 

δείχνουν επιβράδυνση της ανόδου της βι-

οµηχανικής παραγωγής στην Κίνα και την 

Ινδία, τις µεγαλύτερες οικονοµίες της πε-

ριοχής4. 

                                                           
4 OECD Composite Leading Indicators, News Re-
lease, 13/09/2010 
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Η µικρή επιβράδυνση του ρυθµού ανά-

καµψης της παγκόσµιας οικονοµίας απο-

τυπώνεται στην πορεία βραχυχρόνιων οι-

κονοµικών δεικτών, καθώς και πρόδροµων 

δεικτών οικονοµικής δραστηριότητας. Η 

βιοµηχανική παραγωγή στην ΕΕ-27 αυξή-

θηκε σε ετήσια βάση κατά 6,8% τον Ιού-

λιο, ηπιότερα ωστόσο σε σύγκριση µε τον 

Μάιο, όποτε και σηµείωσε τη µεγαλύτερη 

αύξηση τουλάχιστον των τελευταίων δέκα 

ετών (9,0%)5. Η εµπορική κίνηση διεθνώς, 

που ευνοεί πρωτίστως τις αναπτυσσόµενες 

οικονοµίες, αυξήθηκε οριακά τον ίδιο µήνα 

έναντι του προηγούµενου, κατά 0,6%, 

µεταβολή αισθητά µικρότερη σε σύγκριση 

µε εκείνη του Ιουνίου (+2,3%). Συνολικά 

στο δεύτερο τρίµηνο του 2010, ο ρυθµός 

αύξησης των διεθνών εµπορικών συναλ-

λαγών, έφτασε το 3,6%, από 5,7% όµως 

το άµεσως προηγούµενο τρίµηνο6. Ο δεί-

κτης Προµηθειών (PMI) στη µεταποίηση 

παγκοσµίως συνέχισε να υποχωρεί για τέ-

ταρτο συνεχόµενο µήνα τον Αύγουστο, 

παραµένει όµως πάνω από τις 50 µονάδες 

(53,8), τιµή που υποδεικνύει ότι ο κλάδος 

συνεχίζει να µεγεθύνεται, µε χαµηλότερο 

ωστόσο ρυθµό. Παρόµοια εξέλιξη παρου-

σιάζει και ο σχετικός δείκτης των Υπηρε-

σιών, που πλέον βρίσκεται στις 53,5 µο-

νάδες, από 56,8 τον περασµένο Απρίλιο7. 

Σε σηµείο καµπής της ανόδου της αναµέ-

νεται να βρεθεί η οικονοµική δραστηριό-

τητα στις χώρες-µέλη του ΟΟΣΑ το τρέχον 

εξάµηνο, καθώς ο σύνθετος πρόδροµος 

δείκτης για τον οικονοµικό κύκλο υποχώ-

ρησε οριακά τον Ιούνιο και τον Ιούλιο, για 

                                                           
5 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 
118/2010, 12/08/2010 
6 World Trade Monitor, June 2010, CPB Netherlands 
Bureau for Economic Analysis 
7 JPMorgan Global PMI in Manufacturing/Services 
News Release, 01/03 September 2010 

πρώτη φορά από το περασµένο φθινόπω-

ρο.  

Η εξασθένιση το τελευταίο χρονικό διά-

στηµα της αναπτυξιακής δυναµικής της 

παγκόσµιας οικονοµίας αντικατοπτρίζεται 

και στην πορεία των τιµών και της απα-

σχόλησης. Ο πληθωρισµός διαµορφώθηκε 

στις χώρες του ΟΟΣΑ στο 1,5% περίπου 

το δίµηνο Ιουνίου-Ιουλίου φέτος, χαµηλό-

τερα από το 2,0%, γύρω από το οποίο 

κυµαίνονταν το αµέσως προηγούµενο ε-

ξάµηνο. Η αποδυνάµωση –προς το παρόν- 

του ρυθµού οικονοµικής ανάκαµψης από 

την οικονοµική ύφεση αντανακλάται εντο-

νότερα στην υποχώρηση του πληθωρι-

σµού στην ενέργεια, ενώ ο πληθωρισµός 

στα τρόφιµα συνεχίζει να επιταχύνεται, σε 

µικρό βαθµό. Τάσεις σταθεροποίησης επι-

κράτησαν τους καλοκαιρινούς µήνες στον 

πληθωρισµό στην Ευρωζώνη, παρότι η 

περυσινή βάση σύγκρισης ήταν ιδιαίτερα 

χαµηλή. Υποχώρηση του δοµικού πληθω-

ρισµού στις οικονοµίες εκτός των ανα-

πτυσσόµενων χωρών προβλέπει ο ΟΟΣΑ 

στην τελευταία έκθεσή του, λόγω των υ-

παρχόντων περιθωρίων διεύρυνσης της 

παραγωγικής δυναµικότητας και της υπερ-

βάλλουσας προσφοράς στην αγορά εργα-

σίας. 

Η υποτονικότητα στην αγορά εργασίας 

παγκοσµίως και η επιφυλακτικότητα για τις 

θετικές προοπτικές παγκόσµιας οικονοµίας, 

έχουν αποτρέψει την αποκλιµάκωση της 

ανεργίας. Το ποσοστό της στις χώρες του 

ΟΟΣΑ βρισκόταν στο 8,5% τον Ιούλιο, 

ελάχιστα χαµηλότερα από την υψηλότερη 

τιµή της τελευταίας δεκαετίας που σηµει-

ώθηκε το τελευταίο τρίµηνο του 2009 

(8,8%). Μάλιστα, σε τέσσερις από τις επτά 
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πλέον αναπτυγµένες χώρες (Η.Π.Α., Γαλ-

λία, Ιαπωνία, Καναδάς), η πτωτική τάση 

της ανεργίας αναστράφηκε –οριακά- το 

δίµηνο Ιουλίου- Αυγούστου. 

Ειδικότερα σε ότι αφορά τις επτά σηµαντι-

κότερες οικονοµίες παγκοσµίως, η οικονο-

µία των ΗΠΑ σηµείωσε τη δεύτερη µεγα-

λύτερη µεταξύ αυτών άνοδο του ΑΕΠ κα-

τά το πρώτο εξάµηνο του 2010, περίπου 

2,7%,κοντά δηλαδή στα επίπεδα της Γερ-

µανίας (2,8%). Ωστόσο η συγκεκριµένη 

εξέλιξη οφείλεται αποκλειστικά σε παρά-

γοντες της εγχώριας ζήτησης, πρωτίστως 

στην διεύρυνση της κατανάλωσης µη δι-

αρκών αγαθών και –στο β’ τρίµηνο- των 

επιχειρηµατικών επενδύσεων. Η καθαρή 

συµβολή του εξωτερικού τοµέα ήταν αρ-

νητική καθ’ όλο το α’ εξάµηνο και µάλιστα 

οξύνθηκε έντονα στο δεύτερο τρίµηνό 

του, εξαιτίας της κατακόρυφης ενίσχυσης 

της ζήτησης εισαγωγών. Καθώς όµως η 

ώθηση της εγχώριας ζήτησης προέρχεται 

από τα εφαρµοσµένα µέτρα δηµοσιονοµι-

κής και νοµισµατικής πολιτικής (πχ. φορο-

λογικές ελαφρύνσεις, τόνωση εγχώριας 

ρευστότητας από τη FED), η προγραµµα-

τισµένη σταδιακή κατάργησή τους, δηµι-

ουργεί ιδιαίτερη ανησυχία για την περαιτέ-

ρω αναπτυξιακή πορεία των ΗΠΑ. Αυτοί οι 

φόβοι οδήγησαν ήδη τη FED να παρατείνει 

τις αγορές κρατικών οµόλογων από το 

προϊόν της εξόφλησης επιχειρηµατικών 

οµολόγων που λήγουν. Αντίδραση υπήρξε 

και σε δηµοσιονοµικό επίπεδο, µε την α-

νακοίνωση προγράµµατος επενδύσεων σε 

υποδοµές εξαετούς χρονικού ορίζοντα και 

µείωσης της φορολογικής επιβάρυνσης 

των επενδύσεων στην υψηλή τεχνολογία 

και τις υποδοµές. 

Ωστόσο, το µέγεθος και η στόχευση του 

συγκεκριµένου προγράµµατος θεωρούνται 

περιορισµένα, ενώ πρέπει να αξιολογηθούν 

και στο πλαίσιο της τρέχουσας –

προεκλογικής, σε επίπεδο γερουσίας- πε-

ριόδου. Επιπλέον, η ραγδαία αύξηση του 

ελλείµµατος και του χρέους της κυβέρνη-

σης δεν αφήνουν περιθώρια συνέχισης 

των πολιτικών του τελευταίου ενάµιση 

χρόνου µε την ίδια ένταση. Η διόγκωση 

του ελλείµµατος του ισοζυγίου αγαθών-

υπηρεσιών, που αυξήθηκε κατά σχεδόν 

80% µέσα σε ένα χρόνο, από τον Ιούνιο 

του 2009, αναδεικνύει την αδυναµία υπο-

στήριξης της αµερικανικής οικονοµίας από 

τον εξωτερικό της τοµέα. Η αβεβαιότητα 

που δηµιουργούν όλα αυτά τα δεδοµένα, 

αποτυπώνεται στην επανάκαµψη της α-

νεργίας στο 9,5% τον Αύγουστο, στη ση-

µαντική πτώση των κατασκευών κατοικιών          

(-7,0%) και των πωλήσεων παλαιών και 

νέων κατοικιών τον Ιούλιο (-27% και        

-12,6% αντίστοιχα). 

H Ιαπωνική οικονοµία φαίνεται να απώ-

λεσε γρήγορα τη δυναµική της του πρώ-

του τριµήνου φέτος, καθώς ο ρυθµός α-

νάπτυξής της υποχώρησε από 4,4% τη 

συγκεκριµένη περίοδο στο 1,9% το επό-

µενο τρίµηνο. Οι επιπτώσεις της οικονοµι-

κής ύφεσης στο εσωτερικό της χώρας την 

περασµένη διετία και του αποπληθωρι-

σµού που δηµιουργήθηκε κατά τη διάρκειά 

της φαίνεται ότι δεν έχουν παρέλθει πλή-

ρως, καθώς η εγχώρια ζήτηση, ιδιωτική και 

δηµόσια, παρέµεινε σχεδόν αµετάβλητη το 

β’ τρίµηνο (+0,1%). Στον αντίποδα, αρκε-

τά θετική συµβολή στο εγχώριο προϊόν 

είχαν οι καθαρές εξαγωγές. Η αναιµική εγ-

χώρια ζήτηση αντανακλάται στην εκ νέου 

ενίσχυση των αποπληθωριστικών τάσεων 
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τον Ιούνιο, µε τον πληθωρισµό να δια-

µορφώνεται στο -0,9%, από -0,7% τον 

αµέσως προηγούµενο µήνα, αλλά και στην 

πτώση της βιοµηχανικής παραγωγής τον 

ίδιο µήνα, για πρώτη φορά από τις αρχές 

του 2009. Σε άνοδο βρισκόταν και η ανερ-

γία το τετράµηνο Μαρτίου-Ιουνίου, πα-

ρουσιάζοντας σταθεροποίηση τον Ιούλιο, 

κοντά όµως στο ιστορικό µέγιστο που ση-

µειώθηκε στα µέσα του 2009. Συνεπώς, 

παρά τα εκτεταµένα δηµοσιονοµικά µέτρα 

που εκτιµάται ότι θα ανεβάσουν το έλ-

λειµµα της κυβέρνησης στο 9% περίπου 

τη διετία 2010-2011, τη διατήρηση του 

βασικού επιτοκίου από την κεντρική τρά-

πεζα στο 0,1% από τα τέλη του 2008 και 

τα υπόλοιπα µέτρα νοµισµατικής πολιτι-

κής, η ιαπωνική οικονοµία αναµένεται να 

παρουσιάσει ήπια µεγέθυνση το 2010.  

Σε έντονα ανοδική τροχιά κινείται η οικο-

νοµία της Κίνας. Ξεπερνώντας τις σχετι-

κές προβλέψεις νωρίτερα φέτος, το εγχώ-

ριο προϊόν της ενισχύθηκε κατά 11,9% το 

πρώτο τρίµηνο, ρυθµός που επιβραδύνθη-

κε το επόµενο, παραµένοντας ωστόσο 

υψηλότερος του 10% (10,3%). Πάντως, η 

σηµειωθείσα επιβράδυνση ήταν αναµενό-

µενη, καθώς η  κυβέρνηση της χώρας έχει 

ξεκινήσει τη σταδιακή άµβλυνση των δη-

µοσιονοµικών παρεµβάσεων και των νοµι-

σµατικών πολιτικών, προκειµένου να απο-

φευχθεί η υπερθέρµανση της οικονοµίας: 

η πιστωτική επέκταση για στεγαστικούς 

σκοπούς και προς τις τοπικές αρχές επι-

βραδύνεται, ενώ οι δηµόσιες δαπάνες πε-

ριορίζονται. Η µικρότερη άνοδος των ε-

πενδύσεων σε κατοικίες θα συµβάλλει και 

στην αύξηση του πλεονάσµατος του ε-

µπορικού ισοζυγίου, το οποίο υποδιπλασι-

άστηκε το 2009 έναντι του 2008, καθώς 

µεγάλο τµήµα των εισαγωγών αφορά προ-

ϊόντα που χρησιµοποιούνται στις κατα-

σκευές. Η επίπτωση του περιορισµού ή 

της λήξης των επεκτατικών πολιτικών στο 

ΑΕΠ αναµένεται να γίνει περισσότερο αι-

σθητή το β’ εξάµηνο του έτους. Αντι-

στρόφως εκτιµάται ότι θα λειτουργήσει η 

ιδιωτική κατανάλωση, εξαιτίας της σηµα-

ντικής ανόδου των µισθών και της παρα-

µένουσας υψηλής καταναλωτικής εµπι-

στοσύνης. Υπό αυτές τις επιδράσεις, η µε-

γέθυνση του εγχώριου προϊόντος φέτος 

δεν αναµένεται να πέσει κάτω από το 

10%. 

Στη δεύτερη µεγαλύτερη αναπτυσσόµενη 

οικονοµία της Νοτιοανατολικής Ασίας, την 

Ινδία, η άνοδος του ΑΕΠ διατηρήθηκε το 

πρώτο εξάµηνο στην περιοχή του 8,6-

8,8%. Οι ιδιαίτερα ευνοϊκοί όροι χρηµατο-

δότησης των επιχειρήσεων και η εκτίναξη 

των κερδών τους το περασµένο έτος,  

τροφοδοτούν την ταχύρρυθµη επέκταση 

των επενδύσεων. Από την άλλη πλευρά, η 

άνοδος της εγχώριας ζήτησης γενικότερα 

έχει αυξήσει σηµαντικά τις πληθωριστικές 

πιέσεις στο εσωτερικό της χώρας, οι οποί-

ες οφείλονται εν µέρει και στην επίδραση 

των δυσµενών κλιµατολογικών συνθηκών 

του περασµένου χειµώνα στα αποθέµατα 

των τροφίµων. Η αύξηση των τιµών σε 

συνδυασµό µε την πιθανή συνέχιση της 

µείωσης των παγκόσµιων εµπορικών ροών 

θα µετριάσουν την ώθηση από τον εξωτε-

ρικό τοµέα στην ανάπτυξη της χώρας στο 

επόµενο διάστηµα, σε µικρό ωστόσο βαθ-

µό, δεδοµένης της κραταιάς εσωτερικής 

οικονοµικής δραστηριότητάς της. 

Πλήρης αντιστροφή της ύφεσης του πε-

ρασµένου έτους σηµειώνεται στα κράτη 
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της πρώην ΕΣΣ∆. Μετά την πτώση του 

ΑΕΠ της τάξης του 6,6% το 2009, το 

πρώτο τρίµηνο του 2010 ο ρυθµός µεγέ-

θυνσης έφτασε το 3,5%. Στα πρώτα στοι-

χεία για το β’ τρίµηνο αποτυπώνεται η ση-

µαντική υπέρβαση και αυτής της επίδοσης, 

καθώς στις µεγαλύτερες οικονοµίες της 

περιοχής, όπως η Ρωσία, η οικονοµική α-

νάπτυξη έχει επιταχυνθεί σηµαντικά. Πά-

ντως, οι χώρες που σηµείωσαν το πρώτο 

τρίµηνο τους υψηλότερους ανάπτυξης κα-

τατάσσονται κατά κύριο λόγο σε εκείνες 

µε συγκριτικά χαµηλό εισόδηµα/βιοτικό 

επίπεδο. Καθώς οι υπόλοιπες –ισχυρές- 

οικονοµίες στην περιοχή ευνοούνται από 

την παραγωγή και το εµπόριο ενεργειακών 

αγαθών, θεωρείται βέβαιο ότι η µεγέθυνση 

στο σύνολο των χωρών της πρώην ΕΣΣ∆ 

θα ξεπεράσει κατά πολύ τις τελευταίες 

προβλέψεις, που κινούνταν λίγο επάνω 

από το 4,0%.  

Ειδικότερα η Ρωσική οικονοµία, ανα-

πτύσσεται ήδη µε ρυθµό µεγαλύτερο του 

5% (5,2% το β’ τρίµηνο), διπλάσιο από 

εκείνον κατά το τρίµηνο Ιανουαρίου-

Μαρτίου (2,5%). Η αναθέρµανση του διε-

θνούς εµπορίου αποτέλεσε σαφώς την κι-

νητήριο δύναµη της ανάκαµψης. Η ιδιωτι-

κή κατανάλωση και οι επενδύσεις έχουν 

αρχίσει να αναθαρρούν, ωστόσο αναµένε-

ται κλιµάκωση της ανόδου τους στο προ-

σεχές διάστηµα. Η ιδιωτική κατανάλωση 

υποβοηθείται και από τον πληθωρισµό που 

βρίσκεται κοντά στο 6%, επίπεδο όµως 

που είναι το χαµηλότερο των τελευταίων 

19 ετών. Η επιβράδυνσή του προήλθε σε 

σηµαντικό βαθµό από την ανατίµηση του 

ρουβλίου έναντι του δολαρίου και του ευ-

ρώ στις αρχές του 2009. Ωστόσο, η πρό-

σφατη καταστροφή από τις πυρκαγιές του 

Αυγούστου στην εγχώρια παραγωγή σιτη-

ρών θα ανακόψει άµεσα και την πτωτική 

πορεία του πληθωρισµού. Επιπλέον, το 

«ακριβότερο» ρούβλι µετριάζει την αντα-

γωνιστικότητα των ρώσικων εξαγωγών, 

υποκινώντας παράλληλα τη σηµαντική αύ-

ξηση των εισαγωγών που ήδη έχει λάβει 

χώρα. Στο πεδίο των επενδύσεων, η υπο-

χώρηση των επιτοκίων αναµένεται να ο-

δηγήσει σε άνοδο της πιστωτικής επέκτα-

σης, όσο οι τράπεζες θα αποκαθιστούν την 

επάρκεια της κεφαλαιακής τους βάσης ε-

ξαιτίας της αναταραχής στο χρηµατοπι-

στωτικό σύστηµα της χώρας στα τέλη του 

2008. Συνεπώς, παρότι αναµένεται επιτά-

χυνση της ανάπτυξης στο β’ εξάµηνο, αυ-

τή θα είναι σαφώς χαµηλότερη από ότι 

στο πρώτο µισό του έτους. 

Σε αντιστοιχία µε τα πρόσφατα στοιχεία 

που δείχνουν µικρής έκτασης επιβράδυνση 

της παγκόσµιας οικονοµίας συνολικά βρί-

σκεται η εξέλιξη των δεικτών οικονοµικού 

κλίµατος. Οι σχετικοί δείκτες που περιέχο-

νται στο “World Economic Survey”, το ο-

ποίο διεξάγεται από το Ινστιτούτο IFO της 

Γερµανίας, υποχωρούν για πρώτη φορά 

από το πρώτο τρίµηνο του 2009. 
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Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2009 2010 2011 

ΗΠΑ -2,4 3,3(3,1)* 2,9 
Ιαπωνία -5,2 2,4 (1,9) 1,8 
Αναπτυσσόµενη Ασία 6,9 9,2 (8,7) 8,5 

Κίνα 9,1 10,5 (10,0) 
(10,000000000    

9,6 

ASEAN-5 1,7 6,4 (5,4) 5,5 

Ευρωζώνη -4,1 1,0 (1,0) 1,3 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) -6,6 4,3 (4,0) 4,3 
 εκ των οποίων Ρωσία -7,9 4,3 (4,0) 4,1 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική 2,4 4,5 (4,5) 4,9 
Υποσαχάρια Αφρική 2,2 5,0 (4,7) 5,9 
Παγκόσµια οικονοµία -0,6 4,6 (4,2) 4,3 

Αναπτυσσόµενη Ασία: Βιετνάµ, Ινδία, Ινδονησία, Κίνα, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
ASEAN5: Βιετνάµ, Ινδονησία, Μαλαισία, Ταϊλάνδη, Φιλιππίνες. 
Μέση Ανατολή και Βόρεια Αφρική: Αίγυπτος, Αλγερία, Μαρόκο, Ην. Αραβικά Εµιράτα, Ιορδανία, Ιράκ, Ιράν, 
Κατάρ, Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μαυριτανία, Μπαχρέιν, Οµάν, Σαουδική Αραβία, Σουδάν Συρία, Υεµένη, Τζιµπουτί, 
Τυνησία. 
Υποσαχάρια Αφρική: Αγκόλα, Αιθιοπία, Ακτή Ελεφαντοστού, Γκαµπόν, Ισηµερινή Γουινέα, Καµερούν, Κένυα, 
Κονγκό, Μαυρίκιος, Μποτσουάνα, Ναµίµπια, Νιγηρία, Νότια Αφρική, Ουγκάντα, Πράσινο Ακρωτήρι, Σεϋχέλλες, Σουα-
ζιλάνδη, Τανζανία, Τσαντ, κ.α. 
* σε παρένθεση αναφέρονται οι εκτιµήσεις από την προηγούµενη έκθεση, IMF, World Economic Outlook, April 2010. 

Πηγή: IMF, World Economic Outlook Update, July 2010. 

 

Πίνακας 2.2 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 II/10 IΙΙ/10 

Οικονοµικό Κλίµα 74,2 60,6 50,7 65,2 79,6 91,4 99,5 104,1 103,2 

Παρούσα Κατάστα-
ση 

87,9 69,2 46,7 39,3 43,0 54,2 67,3 80,4 93,5 

Προσδοκίες 61,4 52,6 54,4 89,5 114,0 126,3 129,8 126,3 112,3 
Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 03/2010 

 

Πίνακας 2.3 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (2005=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/08 IV/08 I/09 ΙI/09 IΙΙ/09 IV/09 I/10 II/10 III/10 

Βόρεια Αµερική 59,4 51,0 46,0 66,9 78,7 85,4 90,4 95,4 88,7 

∆υτική Ευρώπη 73,4 59,6 52,6 64,5 76,4 89,3 98,3 99,3 102,2 

Ασία 71,9 57,9 47,4 69,3 89,5 101,8 108,8 113,2 107,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 03/2010 

 

Αναλυτικότερα, ο δείκτης οικονοµικού κλί-

µατος στην παγκόσµια οικονοµία για το 

τρίτο τρίµηνο του έτους σηµείωσε µικρή 

πτώση σε σύγκριση µε το αµέσως προη-

γούµενο. (Πίνακας 2.2). Παραµένει πά-

ντως υψηλότερα από τον µακροχρόνιο 

µέσο όρο του (96,9), ενώ η τιµή του υ-

περβαίνει τις 100 µονάδες, υποδηλώνο-

ντας ηπιότερη µεγέθυνση της παγκόσµιας 

οικονοµίας το προσεχές διάστηµα. Σε συ-

νέχεια των τάσεων του προηγούµενου 

τριµήνου, η αξιολόγηση της τρέχουσας 
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κατάστασης βελτιώθηκε και µάλιστα αι-

σθητά. Μεγαλύτερης έκτασης όµως είναι η 

εξασθένιση των θετικών προσδοκιών για 

το επόµενο εξάµηνο. Λαµβάνοντας πάντως 

υπόψη τη συνεχή, έντονη καλυτέρευση 

των προσδοκιών µέχρι το πρώτο τρίµηνο 

του 2010, η αποδυνάµωση που παρουσιά-

ζουν µπορεί να θεωρηθεί ως διόρθωση της 

υπεραισιοδοξίας που µάλλον είχε δηµιουρ-

γηθεί. 

Σε επίπεδο οικονοµικών ζωνών, στη Βό-

ρεια Αµερική και στην Ασία το οικονοµι-

κό κλίµα είναι λιγότερο ευοίωνο. Σε αντί-

θεση µε αυτές τις δύο περιοχές, ο αντί-

στοιχος δείκτης για την περιφέρεια της 

∆υτικής Ευρώπης ανέρχεται, για έκτο 

συνεχόµενο τρίµηνο. Παρότι και στις τρεις 

ζώνες η αποτίµηση της παρούσας κατά-

στασης βελτιώθηκε, ιδίως στη ∆υτική Ευ-

ρώπη, αυτή δεν θεωρείται ακόµα ικανο-

ποιητική. Στον αντίποδα, οι προοπτικές για 

το τρέχον εξάµηνο εξασθένησαν σε όλες 

τις περιφέρειες.   

Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρωζώνης 

Η επιτάχυνση της ανάκαµψης στην Ευρω-

ζώνη και την ΕΕ-27 το δεύτερο τρίµηνο 

φέτος,  αναχαιτίστηκε στο τέλος του από 

την αυξηµένη αβεβαιότητα για τη βιωσι-

µότητα των δηµόσιων οικονοµικών των 

χωρών της Ευρωζώνης. Η πρωτοβουλία 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη σύστα-

ση ενός µηχανισµού στήριξης της ρευστό-

τητας κυβερνήσεων και χρηµατοπιστωτι-

κών συστηµάτων σε κράτη που θα αντιµε-

τωπίσουν δυσκολίες δανεισµού, περιόρισε 

σχετικά γρήγορα τις αναταράξεις που εί-

χαν στο µεταξύ προκληθεί στα µεγαλύτε-

ρα διεθνή χρηµατιστήρια και στις διατρα-

πεζικές αγορές κεφαλαίου. Ανεξάρτητα 

από τις εξελίξεις στο εσωτερικό της ΕΕ, η 

ιδιαίτερα αυξηµένη κινητικότητα στο διε-

θνές εµπόριο συνέβαλε κατά κύριο λόγο 

στην ταχύτερη έξοδο της ΕΕ από την ύ-

φεση του περασµένου έτους, ευνοώντας 

κυρίως της χώρες µε «εξωστρεφή» βιοµη-

χανική παραγωγή. Ως αποτέλεσµα, τόσο 

στην Ευρωζώνη όσο και στην ΕΕ-27, το 

ΑΕΠ αυξήθηκε σε ετήσια βάση κατά 1,9% 

το δεύτερο τρίµηνο του έτους, από 0,8% 

και 0,7% ένα τρίµηνο νωρίτερα8.  

Σε ότι αφορά τις υπόλοιπες συνιστώσες 

του ΑΕΠ εκτός του εξωτερικού τοµέα, η 

εξασθένιση της πτώσης των πάγιων ε-

πενδύσεων, αποτέλεσε τον παράγοντα 

µε τη δεύτερη σηµαντικότερη συµβολή 

στην άνοδο του ΑΕΠ. Το δεύτερο τρίµηνο, 

ο σχηµατισµός πάγιου κεφαλαίου υπολει-

πόταν µόλις κατά 1,0% στην Ευρωζώνη 

και κατά 0,8% στην ΕΕ-27 του αντίστοι-

χου περυσινού του επιπέδου, όταν το α’ 

τρίµηνο η ετήσια πτώση του έφθανε το 

4,6% και 5,1% στις δύο περιφέρειες. Ως 

αποτέλεσµα της µικρής πτώσης των επεν-

δύσεων πάγιου κεφαλαίου, η αρνητική 

συµβολή τους στη µεταβολή του ΑΕΠ δεν 

ξεπέρασε το 0,2% σε αµφότερες τις οικο-

νοµικές ζώνες, από περίπου 1% το προη-

γούµενο τρίµηνο. Αν διατηρηθεί σχετική 

οµαλότητα στις διατραπεζικές αγορές και 

στα µεγαλύτερα ευρωπαϊκά χρηµατιστήρι-

α, τότε το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα θα 

σταµατήσει σταδιακά την πιστωτική συρ-

ρίκνωση προς τις επιχειρήσεις. Μια τέτοια 

εξέλιξη, σε συνδυασµό µε το ότι το επίπε-

δο παραγωγικής δυναµικότητας των επι-

χειρήσεων έχει επανέλθει στο 80% στην 

                                                           
8
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

127/2010, 02/09/10, όπως και για όλα τα στοιχεία 
εθνικών λογαριασµών που ακολουθούν. 
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Ευρωζώνη, το οποίο σηµατοδοτεί παρα-

γωγική επέκταση µέσω επενδύσεων σε 

εξοπλισµό, αναµένεται να οδηγήσουν σε 

αύξηση του σχηµατισµού πάγιου κεφαλαί-

ου µέχρι τα τέλη του έτους. 

Η µικρή τόνωση της ιδιωτικής κατανά-

λωσης συντέλεσε επίσης στην ενίσχυση 

της οικονοµικής µεγέθυνσης. Οι κατανα-

λωτικές δαπάνες των νοικοκυριών αυξή-

θηκαν κατά 0,8% στην Ευρωζώνη και κα-

τά 0,7% στην ΕΕ-27 το β’  τρίµηνο, κατά 

0,5 και 0,6 εκατοστιαίες µονάδες περισσό-

τερο από ότι το α’ τρίµηνο. Η κλιµάκωσή 

τους ήταν εν µέρει αναµενόµενη, καθώς 

στο συγκεκριµένο διάστηµα ο πληθωρι-

σµός είχε αρχίσει να επιβραδύνεται, ενώ η 

πιστωτική επέκταση προς τα νοικοκυριά, 

αν και χαµηλή, δεν περιοριζόταν περαιτέ-

ρω. Ωστόσο, η στασιµότητα της ανεργίας 

και στις αρχές του τρίτου τριµήνου στα 

ίδια –υψηλά- επίπεδα στα οποία βρίσκεται 

από την αρχή του έτους, η ανακοπή της 

πτωτικής τάσης του πληθωρισµού από τον 

Ιούλιο, σε συνδυασµό µε την επιφυλακτι-

κότητα για τις δηµοσιονοµικές εξελίξεις, 

αναµένεται να επιδράσουν µεσοπρόθεσµα 

σταθεροποιητικά στη διεύρυνση της κατα-

νάλωσης, αποτρέποντας περαιτέρω άνοδό 

της.  

Στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών, που 

βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδιαφέρο-

ντος, η αύξηση της δηµόσιας κατανά-

λωσης δε µεταβλήθηκε το β’ τρίµηνο, 

παραµένοντας έτσι για όλο το πρώτο µισό 

του 2010 περίπου στο 1,2% στην Ευρω-

ζώνη και στο 1,5% στην ΕΕ-27. Η επέκτα-

σή της είναι σαφώς µικρότερη της αντί-

στοιχης περυσινής στην Ευρωζώνη (περί-

που 2,4%), δεν παρουσιάζει όµως διαφο-

ρές στο σύνολο της ΕΕ, γεγονός που υπο-

δηλώνει ότι οι καταναλωτικές δαπάνες του 

δηµόσιου τοµέα στις χώρες-µέλη εκτός 

Ευρωζώνης επιταχύνονται. Η σταδιακή 

ολοκλήρωση των παρεµβάσεων οικονοµι-

κής πολιτικής για την αντιµετώπιση της 

χρηµατοπιστωτικής κρίσης και η παράλλη-

λη προσπάθεια δηµοσιονοµικής προσαρ-

µογής που πραγµατοποιείται στην πλειο-

ψηφία των χωρών της Ευρωζώνης, θα α-

ποτυπωθούν στη συνέχεια του έτους στην 

περιστολή της δηµόσιας κατανάλωσης, 

µετριάζοντας την άνοδό της και στην ΕΕ-

27. Ειδικά για την Ευρωζώνη, η εαρινή 

πρόβλεψη της Ευρ. Επιτροπής για άνοδο 

κατά 0,9% κρίνεται εύλογη.  

Η συνδυασµένη επίδραση των τάσεων που 

αναλύθηκαν παραπάνω εκτιµάται ότι θα 

επιβραδύνει στο υπόλοιπο του 2010 την 

άνοδο του ΑΕΠ κυρίως στην Ευρωζώνη 

και λιγότερο στην ΕΕ. Αυτή την εκτίµηση 

διατυπώνει και η Ευρ. Επιτροπή στην εν-

διάµεση φθινοπωρινή έκθεσή της. Ωστό-

σο, λαµβάνοντας υπόψη τη χαµηλή ανά-

πτυξη του πρώτου τριµήνου, η οικονοµική 

µεγέθυνση στο σύνολο του έτους θα κυ-

µανθεί πιθανότατα ελαφρά χαµηλότερα 

από το 1,7% στην Ευρωζώνη και το 1,8% 

στην ΕΕ-27, όπως προβλέπεται στη συ-

γκεκριµένη έκθεση, µεταβολές οι οποίες 

βρίσκονται πολύ κοντά σε εκείνη του β’ 

τριµήνου (1,9%).  Υπενθυµίζεται ότι οι 

εαρινές προβλέψεις της Ευρ. Επιτροπής 

δεν ξεπερνούσαν το 0,9% και 1,0% αντί-

στοιχα. 

Παρά τη γρηγορότερη από ότι αρχικά α-

ναµενόταν έξοδο από την ύφεση, οι χώρες 

της ΕΕ-27 αλλά και της Ευρωζώνης πα-

ρουσιάζουν µεταξύ τους σηµαντικές δια-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10   

 

 24

φορές όχι µόνο ως προς την ταχύτητα µε 

την οποία ανακάµπτουν αλλά ακόµα και 

ως προς τη φάση του οικονοµικού κύκλου 

στην οποία βρίσκονται: όπως αναµενόταν, 

η Ελλάδα είναι η µοναδική χώρα εξ’ όσων 

βρίσκονται σε ύφεση στην ΕΕ στην οποία 

αυτή εντείνεται, καθώς και εκείνη µε τη 

µεγαλύτερη υποχώρηση του ΑΕΠ στην 

Ευρωζώνη. Η υποχώρηση του ΑΕΠ στην 

Ελλάδα ήταν οριακά µικρότερη από της 

Λετονίας, που παρουσίασε τη µεγαλύτερη 

πτώση στην ΕΕ συνολικά. Επίσης, µόνο 

στην Πορτογαλία σηµειώθηκε  επιβράδυν-

ση της ανάπτυξής της το δεύτερο τρίµηνο 

σε σχέση µε το πρώτο. Η Γερµανία και η 

Φινλανδία αναπτύσσονται ταχύτερα στην 

Ευρωζώνη, µε 3,7% και 3,1% αντίστοιχα, 

η Σλοβακία και η Πολωνία στην ΕΕ-27 

(5,0% και 3,8%).    

Μετά το κλίµα ευφορίας, τουλάχιστον στις 

αρχές του β’ τριµήνου, το οποίο αποτυ-

πώθηκε και στους δείκτες συγκυρίας της 

Ευρ. Επιτροπής, οι αναταράξεις στα δηµό-

σια οικονοµικά και η προβλεπόµενη µικρή 

εξασθένιση της οικονοµικής µεγέθυνσης 

το τρέχον εξάµηνο, δεν αναµένεται να 

βελτιώσουν τα δεδοµένα στην αγορά ερ-

γασίας, τουλάχιστον µεσοπρόθεσµα. Τα 

πρώτα στοιχεία από την οικονοµική δρα-

στηριότητα στις αρχές του τρίτου τριµή-

νου συντείνουν προς αυτή την εξέλιξη: η 

άνοδος της βιοµηχανικής παραγωγής εξα-

σθένισε στην Ευρωζώνη και στην ΕΕ-27 

για τρίτο συνεχή µήνα τον Ιούλιο, η επέ-

κταση του κύκλου εργασιών στο λιανικό 

εµπόριο σε σχέση µε πέρυσι έχει σταθε-

ροποιηθεί στο 1,5% περίπου και στις δύο 

οικονοµικές ζώνες το τρίµηνο Μαΐου-

Ιουλίου, οι κλαδικοί δείκτες προσδοκιών 

είτε παραµένουν σταθεροί, είτε βελτιώθη-

καν οριακά το δίµηνο Ιουλίου- Αυγούστου. 

Η µειωτική επίδραση εποχικών παραγό-

ντων αναµένεται να είναι περιορισµένης 

έκτασης σε σύγκριση µε προηγούµενα 

χρόνια. Άλλωστε, τον Ιούλιο η ανεργία 

διατηρήθηκε για πέµπτο συνεχή µήνα στο 

10,0% στην Ευρωζώνη  και στο 9,6% 

στην ΕΕ9. Στις θετικές εξελίξεις που µπο-

ρούν να αποκλιµακώσουν την ανεργία κα-

ταγράφεται η χαµηλή, σε σύγκριση µε το 

παρελθόν, και συνεχώς φθίνουσα από το 

β’ τρίµηνο του 2009, αύξηση του ονοµα-

στικού ωριαίου εργατικού κόστους. Το 

δεύτερο τρίµηνο φέτος δεν ξεπέρασε το 

1,6% σε αµφότερες την Ευρωζώνη και 

την ΕΕ10. 

Η διατήρηση της ανεργίας σε υψηλά επί-

πεδα και η ήπια αύξηση της κατανάλωσης 

στην ΕΕ, σε συνδυασµό µε την επιβρά-

δυνση της διεύρυνσης του παγκόσµιου 

εµπορίου, θα αποτρέψουν τη σηµαντική 

επιτάχυνση του πληθωρισµού µέχρι το 

τέλος του χρόνου. Οι επιπτώσεις στις τιµές 

απο την καταστροφή των σιτηρών από τις 

πυρκαγιές στη Ρωσία αναµένεται να είναι 

περιορισµένες, καθώς οι προµήθειες από 

αυτή τη χώρα καλύπτουν ένα πολύ µικρό 

τµήµα των αναγκών της ΕΕ. Οι ήπια ανο-

δικές-σταθεροποιητικές τάσεις στον πλη-

θωρισµό αντανακλώνται στην εξέλιξή του, 

καθώς από τον Μάιο παρουσιάζει µικρές 

διακυµάνσεις γύρω από το 1,6% στην Ευ-

ρωζώνη και το 2,0% στην ΕΕ-2711. 

                                                           
9
 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

125/2010, 31/08/10 
10

 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

133/2010, 14/09/10 
11

 News Release Euro Indicators, EUROSTAT, 

135/2010, 15/09/10 
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Πίνακας 2.4 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2009 2010 2011 2009 2010 2011 

ΑΕΠ -4,2 1,8* 1,7 -4,1 1,7* 1,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση -1,7 0,1 1,3 -1,1 0,0 1,1 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,2 1,0 0,1 2,3 0,9 0,3 

Επενδύσεις -11,5 -2,2 2,5 -10,8 -2,6 1,8 

Απασχόληση -2,0 -0,9 0,3 -2,1 -1,0 0,1 

Ανεργία 8,9 9,8 9,7 9,4 10,3 10,4 

Πληθωρισµός 1,0 1,8 1,7 0,3 1,5 1,7 

Εξαγωγές αγαθών – υπηρεσιών -13,0 4,9 5,0 -12,3 5,0 5,2 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%) -6,8 -7,2 -6,5 -6,3 -6,6 -6,1 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%) 73,6 79,6 83,8 78,7 84,7 88,5 

Ισοζύγιο Τρεχουσών. Συναλλαγών -1,4 -1,4 -1,3 -0,8 -0,6 -0,5 

*European Economy, Occasional Papers, no.68 European Commission, August 2010  

Πηγή: Economic Forecast Spring 2010, European Commission, May 2010,  

Η εξασθένιση της δυναµικής που είχε δια-

µορφωθεί στο ξεκίνηµα του δεύτερου ε-

ξαµήνου στην οικονοµία της ΕΕ, καθώς και 

η αβεβαιότητα για τις πιθανές επιπτώσεις 

στο προσεχές µέλλον των δηµοσιονοµικών 

δυσχερειών που αντιµετωπίζουν πολλές 

χώρες στην ΕΕ, αποτυπώνεται και στις 

προσδοκίες των επιχειρήσεων και των κα-

ταναλωτών. Οι πρόδροµοι δείκτες, όπως ο 

δείκτης οικονοµικής δραστηριότητας που 

υπολογίζει το ερευνητικό κέντρο CEPR12 

και οι δείκτες οικονοµικού κλίµατος της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG EGFIN), είτε 

παραµένουν στάσιµοι είτε κινούνται καθο-

δικά στις τελευταίες εκτιµήσεις τους. Ανα-

λυτικότερα, ο δείκτης του CEPR για την  

                                                           
12 Το Center of Economic Policy Research σε συνερ-
γασία µε την Τράπεζα της Ιταλίας εκτιµά κάθε µήνα 
τον πρόδροµο δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας 
€-COIN για την Ευρωζώνη O δείκτης συνιστά πρό-
βλεψη της εξέλιξης του  και προκύπτει από τη σύν-
θεση ποικίλων διαφορετικών δεδοµένων, όπως η 
πορεία της βιοµηχανικής παραγωγής, των τιµών, 
στοιχείων από την αγορά εργασίας, καθώς και χρη-
µατοοικονοµικών στοιχείων. 

Ευρωζώνη κινήθηκε πτωτικά τον Αύγου-

στο, για τέταρτο συνεχή µήνα, ωστόσο η 

πτώση του επιβραδύνθηκε σηµαντικά. Η 

τιµή του βρίσκεται στο θετικό πεδίο τιµών, 

συνεπώς αναµένεται µεγέθυνση του ΑΕΠ 

στην Ευρωζώνη το επόµενο τρίµηνο, πε-

ριορισµένη όµως σε σχέση µε τους προη-

γούµενους µήνες. Η υποχώρηση του δεί-

κτη αποδίδεται στην επιβράδυνση της βι-

οµηχανικής παραγωγής, αποτράπηκε πά-

ντως µεγαλύτερη πτώση του από την ε-

λαφρά ενίσχυση των επιχειρηµατικών δει-

κτών συγκυρίας και του δείκτη καταναλω-

τικής εµπιστοσύνης το β’ τρίµηνο.  
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∆ιάγραµµα 2.1 

Μηνιαίος ∆είκτης €-CΟΙΝ του CEPR  

 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.5 

Ευρ. Επιτροπή – ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος ΕΕ-27 & Ευρωζώνης (1990-2009=100) 

Μήνας Οκτ-09 Νοε-09 ∆εκ-09 Ιαν-10 Φεβ-10 Μαρ-10 Απρ-10 Μάι-10* Ιουν-10 Ιουλ-10 Αυγ-10 

ΕΕ-27 90,0 91,5 95,0 97,2 97,6 99,8 101,9 100,2 100,3 102,1 102,7 

Ευρωζώνη 89,6 91,9 94,1 96,0 95,9 97,9 100,6 98,4 98,9 101,1 101,8 

*Από τον Μάιο του 2010, τα στοιχεία των ερευνών των επιχειρήσεων για το οικονοµικό κλίµα, ταξινοµούνται 
πλέον σύµφωνα µε την νέα NACE Rev. 2 της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αντιστοιχεί στην εθνική ΣΤΑΚΟ∆ 08 
Πηγή: European Commission (DG ECFIN), August 2010 

 

Στάση αναµονής -τουλάχιστον πρόσκαιρα- 

στην ευρωπαϊκή οικονοµία προκύπτει από 

τους δείκτες οικονοµικού κλίµατος της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής σε Ευρωζώνη και ΕΕ-

27, οι οποίοι στην Ελλάδα εκτιµώνται από 

το ΙΟΒΕ. Τον Αύγουστο διατηρήθηκαν κο-

ντά στο επίπεδο του περασµένου µήνα, 

ελαφρά υψηλότερα από το µέσο όρο τους 

µετά το 1990 (1990-2009=100). Σε επίπε-

δο κλάδων, ο δείκτης οικονοµικού κλίµα-

τος στις κατασκευές δε µεταβλήθηκε και 

στις δύο οικονοµικές περιφέρειες, παραµέ-

νοντας έντονα αρνητικός. Οριακά, κατά 

µία µονάδα, βελτιώθηκαν οι προσδοκίες 

στο εµπόριο και στο λιανικό εµπόριο στην 

Ευρωζώνη, όχι όµως και στην ΕΕ συνολι-

κά, όπου οι αντίστοιχοι δείκτες παρέµειναν 

αµετάβλητοι. Βελτίωση τριών µονάδων 

παρουσίασε η καταναλωτική εµπιστοσύνη, 

φθάνοντας στην Ευρωζώνη και ξεπερνώ-

ντας στην ΕΕ το µακροχρόνιο µέσο όρο 

της 

2.2 Το οικονοµικό περιβάλλον στην 

Ελλάδα 

 

Α) Οικονοµικό κλίµα 

Ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος 

στην Ελλάδα το τελευταίο τρίµηνο (Ιού-
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νιος – Αύγουστος) παραµένει σε πολύ χα-

µηλά επίπεδα, στις 66 µονάδες, όπως άλ-

λωστε καθ’ όλη τη διάρκεια του α’ πεντα-

µήνου του 2010. Η επίδοση αυτή είναι 

σηµαντικά κατώτερη του µακροχρόνιου 

µέσου όρου της περιόδου 2001-2009 (99 

µονάδες), αλλά και της αντίστοιχης περσι-

νής (72 µονάδες). Η προσπάθεια για δη-

µοσιονοµική συστολή, είχε ως αποτέλεσµα 

την εφαρµογή πλήθους µέτρων σε διάφο-

ρα επίπεδα, επηρεάζοντας αφενός το 

πραγµατικό εισόδηµα σε ευρείες κατηγορί-

ες πολιτών, αφετέρου τη συνολική πορεία 

της οικονοµικής δραστηριότητας. Αποτέ-

λεσµα είναι η σηµαντική επιδείνωση του 

οικονοµικού κλίµατος, καθώς η ελληνική 

οικονοµία έχει εισέλθει αναπόφευκτα σε 

τροχιά ύφεσης. Καταγράφεται ωστόσο 

στο τρίµηνο αυτό σταθεροποίηση του κλί-

µατος, γεγονός που ως ένα βαθµό υποδη-

λώνει ότι οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά 

προσαρµόζονται στα νέα δεδοµένα. Η ση-

µαντικότερη επίπτωση της ύφεσης στην 

οικονοµία είναι όµως η ενίσχυση της ανερ-

γίας, γεγονός που έχει ενισχύσει την ανα-

σφάλεια µεταξύ των ελλήνων καταναλω-

τών. Έτσι η καταναλωτική εµπιστοσύνη 

κινείται σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα, µε τις 

εκτιµήσεις και προβλέψεις των πολιτών να 

είναι εξαιρετικά απαισιόδοξες. Από την 

πλευρά της προσφοράς, σηµειώνεται µι-

κρή βελτίωση – σε σχέση µε το εαρινό 

τρίµηνο - των επιχειρηµατικών προσδοκι-

ών σε Κατασκευές και Υπηρεσίες, αντίθετα 

µε το Λιανικό Εµπόριο, όπου οι προσδοκίες 

επιδεινώνονται περαιτέρω και ο σχετικός 

δείκτης καταγράφει νέο ιστορικά χαµηλό 

ρεκόρ. Στη Βιοµηχανία, τέλος, το κλίµα 

παραµένει αµετάβλητο σε σχέση µε το 

αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, ενδεικτικό 

της σχετικής σταθερότητας που παρουσιά-

ζουν οι προσδοκίες του συγκεκριµένου 

τοµέα το τελευταίο διάστηµα. 

Αντίθετα µε την Ελλάδα, στην ΕΕ το οικο-

νοµικό κλίµα έχει ανακάµψει σηµαντικά σε 

σχέση µε το ίδιο διάστηµα πέρυσι, µε τους 

δείκτες κλίµατος στις περισσότερες χώρες 

να καταγράφουν βελτίωση. Συγκεκριµένα, 

το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγούστου, ο µέσος 

δείκτης στην ΕΕ-27 διαµορφώνεται στις 

102 µονάδες, 21 µονάδες υψηλότερα σε 

σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή περί-

οδο, κυρίως λόγω καλύτερων οικονοµικών 

συνθηκών σε Γερµανία και Γαλλία. Αναλυ-

τικότερα: 

Ο ∆είκτης Καταναλωτικής Εµπιστο-

σύνης στην Ελλάδα περιορίζεται περαιτέ-

ρω το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγούστου σε 

σύγκριση µε το διάστηµα Μαρτίου – Μαΐ-

ου, σηµειώνοντας νέο ιστορικά χαµηλό 

ρεκόρ και διαµορφώνεται κατά µέσο όρο 

στις -65 µονάδες (από -62 µονάδες το 

προηγούµενο τρίµηνο), επίδοση που υ-

στερεί κατά 20 σχεδόν µονάδες σε σχέση 

µε την αντίστοιχη περσινή. Οι µέσοι ευ-

ρωπαϊκοί δείκτες για την ίδια περίοδο βρί-

σκονται και πάλι σηµαντικά υψηλότερα, 

στις -13 και -14 µονάδες αντίστοιχα σε ΕΕ 

και Ευρωζώνη, ενώ οι Έλληνες καταναλω-

τές παραµένουν και αυτό το τρίµηνο στα-

θερά οι πιο απαισιόδοξοι στην Ευρώπη.  

Η καταναλωτική εµπιστοσύνη επιδεινώθη-

κε σηµαντικά τον Μάιο, όταν και οριστικο-

ποιήθηκαν τα δηµοσιονοµικά µέτρα στο 

πλαίσιο του µηχανισµού στήριξης από ΕΕ 

– ∆ΝΤ - ΕΚΤ. Οι εισοδηµατικές περικοπές 

που ανακοινώθηκαν, µε την συνακόλουθη 

εξασθένιση της καταναλωτικής δύναµης 

που συνεπάγονται, αλλά και οι νέες έµµε-

σες φορολογικές επιβαρύνσεις, ενέτειναν 

την ήδη οξυµένη αβεβαιότητα και τους 
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φόβους των καταναλωτών, παράλληλα µε 

τις δυσµενείς προοπτικές στην αγορά ερ-

γασίας. Όλα τα επιµέρους στοιχεία του 

δείκτη επιδεινώνονται από τον Μάιο και 

µετά, µε σηµαντικότερη την υποχώρηση 

στις προβλέψεις των καταναλωτών για την 

οικονοµική κατάσταση των νοικοκυριών 

τους και την οικονοµική κατάσταση της 

χώρας για το επόµενο 12µηνο. Το 72% 

των νοικοκυριών θεωρεί ότι η οικονοµική 

τους κατάσταση θα επιδεινωθεί στο επό-

µενο 12-µηνο, ενώ σχεδόν τέσσερις στους 

πέντε καταναλωτές προβλέπουν ελαφρά ή 

αισθητή επιδείνωση για την οικονοµική 

κατάσταση της χώρας. Η πρόθεση για α-

ποταµίευση παραµένει σε πολύ χαµηλά 

επίπεδα, ενώ κατά µέσο όρο στο τελευ-

ταίο τρίµηνο, το 94% των καταναλωτών 

αναµένει ελαφρά ή αισθητή επιδείνωση 

της ανεργίας. Ο προβληµατισµός και η α-

βεβαιότητα των καταναλωτών, έτσι όπως 

αποτυπώνεται στις προσδοκίες για τα οι-

κονοµικά τους στοιχεία τους επόµενους 12 

µήνες, δεν έχουν εξοµαλυνθεί, ακόµη και 

µετά από ένα τρίµηνο προσαρµογής στα 

νέα µέτρα.  

Επιπλέον, το ποσοστό των καταναλωτών 

που δηλώνει «χρεωµένο» και αντλεί πό-

ρους από τις αποταµιεύσεις του κινείται 

στο 9% (10% το προηγούµενο τρίµηνο), 

ενώ το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν 

ότι αποταµιεύουν λίγο ή πολύ, αυξάνεται 

στο 25% από 22% το τρίµηνο Μαρτίου – 

Μαΐου (και 29% πέρυσι). Τέλος, ένας 

στους δύο καταναλωτές, όπως και πέρυσι 

το ίδιο διάστηµα, δηλώνει ότι «µόλις τα 

βγάζει πέρα». 

Στη Βιοµηχανία, ο ∆είκτης Επιχειρηµατι-

κών Προσδοκιών το τρίµηνο Ιουνίου – 

Αυγούστου κινείται κατά µέσο όρο στις 76 

µονάδες, στα ίδια περίπου επίπεδα µε το 

τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου (77 µονάδες) 

και κατά δύο µόλις µονάδες χαµηλότερα 

σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο. Η Βιοµηχανία παραµένει έτσι ο 

τοµέας ο οποίος φαίνεται να έχει επηρεα-

στεί συγκριτικά λιγότερο σε σχέση µε τους 

υπόλοιπους τοµείς, παρουσιάζοντας σχετι-

κή σταθερότητα για µεγάλο χρονικό διά-

στηµα. Ωστόσο, οι περισσότεροι από τους 

επιµέρους δείκτες παραµένουν αρνητικοί. 

Έτσι, οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 

παραγωγής τους προσεχείς 3-4 µήνες, κι-

νούνται και πάλι σε αρνητικά επίπεδα, στις 

-5 µονάδες κατά µέσο όρο (από +8 το πε-

ρασµένο τρίµηνο και +3 την ίδια περίοδο 

πέρυσι). Ελαφρά βελτίωση καταγράφεται 

αντίθετα στις εκτιµήσεις για το επίπεδο 

παραγγελιών και ζήτησης, κυρίως λόγω 

της ζήτησης εξωτερικού, παρόλο που ε-

λαφρώς πάνω τις µισές επιχειρήσεις εξα-

κολουθούν να εκτιµούν ότι βρίσκονται α-

κόµα σε χαµηλά για την εποχή επίπεδα. 

Στα αποθέµατα έτοιµων προϊόντων, κατα-

γράφεται περαιτέρω αποκλιµάκωση, τόσο 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περί-

οδο, όσο και µε το αµέσως προηγούµενο 

τρίµηνο, µε το σχετικό δείκτη να διαµορ-

φώνεται κατά µέσο όρο στις +14 µονάδες 

(από +22). Οι προβλέψεις για την απα-

σχόληση του τοµέα παραµένουν αρνητι-

κές, στα ίδια επίπεδα µε πέρυσι (στις -17 

µονάδες ο σχετικός δείκτης), σηµειώνουν 

όµως µικρή άνοδο σε σχέση µε το τρίµηνο 

Μαρτίου – Μαΐου. Ως προς το ποσοστό 

χρησιµοποίησης του εργοστασιακού δυνα-

µικού, αυτό κινείται στα περσινά επίπεδα, 

πολύ κοντά δηλαδή στο 70%, ενώ οι µή-

νες εξασφαλισµένης παραγωγής βρίσκο-

νται σταθερά στους 4, όπως και στην α-

ντίστοιχη περίοδο του 2009. 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10 

 

 29 

Πίνακας 2.6 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες Οικονοµικού 

Κλίµατος1 
∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2 

(Ελλάδα) 

Μήνας/ Έτος E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιαν. Εµπόριο Υπηρεσίες 

∆είκτης 

Καταναλωτικής 

Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 
2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 
2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 
2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 
2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 
2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 
2007 110,8 108,0 102,8 92,5 120,8 106,6 -29 
2008 90,7 89,0 91,9 95,2 102,5 97,8 -46 
2009 79,9 70,6 72,1 65,5 80,4 70,1 -46 

Ιαν-09 70,3 69,4 68,2 65,0 65,3 62,6 -48 

Φεβ-09 68,2 63,1 62,8 68,3 61,9 64,5 -55 

Μαρτ-09 68,0 60,4 63,8 59,1 60,2 66,0 -56 

Απρίλ-09 71,1 63,0 68,9 63,0 64,5 66,7 -51 

Μάιος-09 74,3 65,3 71,0 52,8 80,7 73,2 -50 

Ιούν-09 77,1 72,3 76,0 69,0 90,4 75,3 -45 

Ιούλ-09 80,5 70,7 73,8 67,4 91,4 73,7 -49 

Αυγ-09 85,4 72,3 75,5 61,4 88,5 75,8 -45 

Σεπτ-09 87,0 75,7 80,4 67,6 91,4 68,4 -39 

Οκτ-09 90,0 81,8 79,4 71,6 99,0 72,4 -27 

Νοεµ-09 91,5 77,7 74,8 72,4 91,1 71,8 -38 

∆εκ–09 95,0 75,9 71,0 68,1 81,0 70,6 -44 

Ιαν–10 97,2 76,1 75,8 64,1 75,3 67,2 -47 

Φεβ-10 97,6 72,4 72,6 48,5 71,6 63,1 -51 

Μαρτ-10 99,8 69,6 75,3 39,6 54,5 61,7 -58 

Απρίλ-10 101,9 69,1 80,6 44,6 64,0 64,1 -61 

Μάιος-10 100,0 61,9 74,9 44,0 64,3 56,8 -67 

Ιούν-10 100,3 63,8 75,3 51,1 53,3 63,1 -67 

Ιούλ-10 102,1 66,3 75,8 46,1 50,8 64,1 -67 

Αυγ-10 102,7 67,9 76,9 54,7 53,2 67,0 -61 
Πηγή: 1 Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN, 2 ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτες Οικονοµικού Κλίµατος Ε.Ε-27 και Ελλάδα (1990-2008=100, εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 

 

∆ιάγραµµα 2.3 

Στοιχεία έρευνας καταναλωτών για την οικονοµική κατάσταση του νοικοκυριού τους 
(µέσος όρος Ιουνίου- Αυγούστου 2010) 
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1%
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πέρα 

53%
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23%

 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στο Λιανικό Εµπόριο το τρίµηνο Ιουνίου 

– Αυγούστου κινείται κατά µέσο στις 52 

µονάδες από 61 µονάδες την περίοδο 

Μαρτίου – Μαΐου, σε ιστορικά χαµηλά επί-

πεδα και κατά 40 σχεδόν µονάδες χαµηλό-

τερα σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα 

πέρυσι. Ο τοµέας αυτός αντανακλά άλλω-

στε µε άµεσο τρόπο κάθε µεταβολή στην 

καταναλωτική συµπεριφορά των πολιτών 

και την πτωτική πορεία των δαπανών 

τους. Με εξαίρεση τη µικρή άνοδο στις 
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προσδοκίες την περίοδο Απριλίου – Μαΐου, 

η πτώση του δείκτη έχει ξεκινήσει από πέ-

ρυσι τον Νοέµβριο και συνεχίζεται µέχρι 

το τέλος του καλοκαιριού, µε όλα τα στοι-

χεία δραστηριότητας να υπογραµµίζουν τη 

δυσµενή κατάσταση του τοµέα. Οι εκτι-

µήσεις των επιχειρήσεων για τις πωλήσεις 

τους επιδεινώνονται σηµαντικά, µε το 

σχετικό δείκτη να περιορίζεται στις -62 

µονάδες το υπό εξέταση τρίµηνο (από -46 

το προηγούµενο), ενώ απαισιοδοξία επι-

κρατεί και στις προβλέψεις για τις πωλή-

σεις του επόµενου τριµήνου, µε το σχετι-

κό ισοζύγιο να διαµορφώνεται κατά µέσο 

όρο στις -48 µονάδες (από -41), όταν την 

αντίστοιχη περίοδο πέρυσι βρισκόταν ση-

µαντικά υψηλότερα, στις -10 µονάδες. 

Πτώση καταγράφουν και οι προβλέψεις 

για τις παραγγελίες προς προµηθευτές, µε 

το 62% των επιχειρήσεων να αναµένει 

µείωσή τους, ενώ και τα αποθέµατα πα-

ραµένουν διογκωµένα. Σε σχέση µε τις 

προσδοκίες της απασχόλησης του κλάδου, 

µόλις µία στις δέκα επιχειρήσεις κατά µέσο 

όρο προβλέπει άνοδο (26% πέρυσι την 

ίδια περίοδο), γεγονός που υποδηλώνει 

σηµαντική εξασθένηση των νέων θέσεων 

εργασίας στον κλάδο. Τέλος, σε όρους 

τιµών, το ελαφρώς αρνητικό ισοζύγιο του 

περασµένου τριµήνου διπλασιάζεται στις -

12 µονάδες, στα ίδια σχεδόν επίπεδα µε το 

αντίστοιχο περσινό διάστηµα.  

Οι επιχειρηµατικές προσδοκίες στις Κατα-

σκευές καταγράφουν µικρή βελτίωση το 

τελευταίο τρίµηνο σε σχέση µε το αµέσως 

προηγούµενο, παραµένοντας όµως σε ε-

ξαιρετικά χαµηλά επίπεδα, ενδεικτικό της 

υποτονικής δραστηριότητας του κλάδου 

την τελευταία διετία. Ο ∆είκτης Επιχειρη-

µατικών προσδοκιών διαµορφώνεται κατά 

µέσο όρο στις 48 µονάδες (από 43 µονά-

δες το προηγούµενο τρίµηνο), επίδοση 

χαµηλότερη κατά 22 µονάδες σε σχέση µε 

την αντίστοιχη περσινή, όταν ο κλάδος 

είχε ήδη µπει σε τροχιά ύφεσης. Οι έντονα 

αρνητικές προβλέψεις των επιχειρήσεων 

για το επίπεδο προγράµµατος εργασιών 

τους αµβλύνονται ελαφρώς και το σχετικό 

ισοζύγιο διαµορφώνεται κατά µέσο όρο 

στις -65 µονάδες, 10 µονάδες χαµηλότερα 

σε σχέση µε το προηγούµενο τρίµηνο. Οι 

προβλέψεις για την απασχόληση του το-

µέα παραµένουν σε πολύ χαµηλά επίπεδα, 

µε το σχετικό δείκτη να κινείται στις -42 

µονάδες, ενώ το αρνητικό ισοζύγιο των 

εκτιµήσεων των επιχειρήσεων για το επί-

πεδο προγράµµατος των εργασιών τους, 

έχει περιοριστεί σηµαντικά, στις -34 µονά-

δες (από -47 µονάδες το προηγούµενο 

τρίµηνο). Οι µήνες εξασφαλισµένης δρα-

στηριότητας περιορίζονται στους 12, όταν 

την ίδια περίοδο πέρυσι έφθαναν τους 16, 

γεγονός το οποίο φανερώνει ότι η βελτίω-

ση των προσδοκιών εκπορεύεται περισσό-

τερο από τα έργα που έχουν ήδη αναλη-

φθεί και τα οποία ενδεχοµένως υλοποιού-

νται µε µικρότερους ρυθµούς και όχι από 

νέα έργα. Περαιτέρω αποκλιµάκωση προ-

βλέπεται από τις επιχειρήσεις ως προς το 

επίπεδο των τιµών, ενώ τέλος, µόνο ένα 

10% των επιχειρήσεων κρίνει ότι δεν α-

ντιµετωπίζει προσκόµµατα στη λειτουργία 

του, µε το 41% να κρίνει ως σηµαντικότε-

ρο εµπόδιο την ανεπαρκή χρηµατοδότηση, 

το 34% τη χαµηλή ζήτηση και ένα 11% 

να επισηµαίνει τη γενική οικονοµική κατά-

σταση, την κρατική ανεπάρκεια, τις µεγά-

λες εκπτώσεις, την αναστολή έργων, την 

αναµονή νέου θεσµικού πλαισίου, τις 

στρεβλώσεις στα συστήµατα δηµοπράτη-

σης δηµοσίων έργων κ.α. ως τα σηµαντι-

κότερα προσκόµµατα. 
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∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Κατασκευές (1996-2006=100) 
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Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Υπηρεσίες (1998-2006=100) 
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1
 Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται περίοδος βάσης, αντί για έτος βάσης. Έτσι οι τοµείς της Βιοµηχανίας, των Κα-

τασκευών και του Λιανικού εµπορίου αποκτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100) και στις Υπηρεσίες χρησιµοποιείται η 
περίοδος (1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις του τοµέα πριν το 1998. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει την ακριβέστερη 
αποτύπωση των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα 
κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. Πηγή: ΙΟΒΕ 
 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

Υπηρεσίες το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγού-

στου 2010 σηµειώνει µικρή άνοδο και δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στις 65 µονά-

δες, από 61 µονάδες το αµέσως προηγού-

µενο τρίµηνο, χαµηλότερα κατά 10 µονά-

δες ωστόσο σε σχέση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα το 2009. Παρά τη δυσµενή πο-

ρεία του τοµέα µέχρι τον Μάιο, όταν οι 

προσδοκίες του τοµέα κατέγραψαν την 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10 

 

 33 

ιστορικά χαµηλότερη επίδοσή τους, από 

τον Ιούνιο και µετά το κλίµα έχει σταθε-

ροποιηθεί. Σαφώς όµως οι εκτιµήσεις των 

επιχειρήσεων για την τρέχουσα δραστηρι-

ότητά και τη ζήτηση είναι έντονα αρνητι-

κές, στις -29 µονάδες (από -4 µονάδες την 

ίδια περίοδο το 2009), ενώ σχεδόν αµετά-

βλητες παραµένουν και οι προβλέψεις για 

τη µελλοντική πορεία της ζήτησης (-16 

µονάδες). Εξάλλου, οι προβλέψεις για την 

απασχόληση του κλάδου εµφανίζουν ελα-

φρά επιδείνωση, ενδεικτικό της αβεβαιό-

τητας που κυριαρχεί σε αυτόν ως προς 

την ικανότητά του να συνεχίζει να δηµι-

ουργεί νέες θέσεις εργασίας. Σε σχέση µε 

τις τιµές, οι προσδοκίες υποδηλώνουν έ-

ντονη αποκλιµάκωση, µε το σχετικό αρνη-

τικό ισοζύγιο να διαµορφώνεται σε µία 

από τις χαµηλότερες τιµές του, στις -21 

µονάδες (από -13 το προηγούµενο τρίµη-

νο). Τέλος, µόνο το ¼ των επιχειρήσεων 

δηλώνει απρόσκοπτη λειτουργία, ενώ α-

ντίθετα το 34% θεωρεί την ανεπάρκεια 

ζήτησης ως βασικότερο πρόσκοµµα στη 

δραστηριότητά του, το 18% επισηµαίνει 

παράγοντες όπως η ανεπάρκεια του κρά-

τους και η γραφειοκρατία, η αύξηση του 

ΦΠΑ, η ανεπαρκής τουριστική πολιτική, οι 

φτωχές υποδοµές, οι απεργιακές κινητο-

ποιήσεις κ.α. 

Β) Οικονοµικές Εξελίξεις: Κίνδυνοι, 
Προοπτικές και Προτάσεις Οικονοµικής 
Πολιτικής. 

Β1. Βασικές διαπιστώσεις  

Με τα µέτρα που ήδη ελήφθησαν η Ελλά-

δα έκανε ένα σηµαντικό βήµα για την α-

ποφυγή της στάσης πληρωµών, παρά τη 

συνεχιζόµενη δυσπιστία των διεθνών αγο-

ρών. Ζει βέβαια και αναπνέει µε το δάνειο 

της ‘τρόικας’ των 110 δισ. ευρώ και µε την 

ενίσχυση της ρευστότητας των ελληνικών 

τραπεζών από την Ευρωπαϊκή Κεντρική 

Τράπεζα (ΕΚΤ). Οι διευκολύνσεις αυτές 

παρέχουν ένα ‘παράθυρο ευκαιρίας’ που 

πρέπει να αξιοποιηθεί προκειµένου (α) να 

αποκατασταθούν πλήρως η δηµοσιονοµική 

ισορροπία, η ρευστότητα του τραπεζικού 

συστήµατος και οι οµαλές πιστωτικές συν-

θήκες του ιδιωτικού τοµέα, και (β) να τε-

θεί η οικονοµία εκ νέου σε αναπτυξιακή 

τροχιά και στη διαδικασία πραγµατικής 

σύγκλισης µε την υπόλοιπη Ευρωζώνη.  

Τα προβλήµατα, οι κίνδυνοι αλλά και οι 

ευκαιρίες είναι τόσο βραχυπρόθεσµα όσο 

και µεσοπρόθεσµα/µακροπρόθεσµα.  

1. Βραχυπρόθεσµη περίοδος 

Βραχυπροθέσµως, οι άµεσοι κίνδυνοι εί-

ναι: α) η δηµοσιονοµική υστέρηση σε σχέ-

ση µε το στόχο και β) η έλλειψη ρευστό-

τητας στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας. 

Η αιτία πίσω από τον κίνδυνο δηµοσιονο-

µικής υστέρησης είναι ο χαµηλός ρυθµός 

αύξησης των εσόδων (3,3% το οκτάµηνο) 

σε σχέση µε τον ετήσιο στόχο (13,7%). 

Αυτή η υστέρηση των εσόδων οδήγησε 

την κυβέρνηση σε µείωση του Προγράµ-

µατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων κατά 33% 

περίπου την αντίστοιχη περίοδο προκειµέ-

νου να µην υπάρχει απόκλιση από το στό-

χο του ελλείµµατος, µε συνέπεια τη µείω-

ση του ΑΕΠ (εξ αυτού και µόνο του λό-

γου) κατά 1,2 εκατοστιαίες µονάδες περί-

που και την καθυστέρηση στην αξιοποίηση 

του ΕΣΠΑ. Οδηγεί επίσης σε καθυστερή-

σεις πληρωµών προς τους διάφορους 

προµηθευτές του δηµοσίου, µε αποτέλε-

σµα να περιορίζεται περαιτέρω η ήδη πε-

ριορισµένη ρευστότητα του ιδιωτικού το-
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µέα. Αυτή µε τη σειρά της, αποδίδεται στο 

‘φαύλο κύκλο’ του οιονεί αποκλεισµού των 

οµολόγων του ελληνικού δηµοσίου και 

των ελληνικών τραπεζών από τις διεθνείς 

χρηµατοπιστωτικές αγορές, στην αλλαγή 

της στάσης των τραπεζών έναντι του κιν-

δύνου (έγιναν πολύ συντηρητικές, ενώ 

πριν ήταν πρόθυµες να αναλάβουν κινδύ-

νους), και, τελικά, στη λειτουργία των αρ-

νητικών δηµοσιονοµικών και τραπεζικών 

πολλαπλασιαστών, που στις τρέχουσες 

συνθήκες, λειτουργούν περιοριστικά στην 

οικονοµική δραστηριότητα. 

Όσον αφορά στην υστέρηση των φορο-

λογικών εσόδων, πρέπει να λεχθεί ότι ένα 

µέρος της οφείλεται στη θέσπιση υπεραι-

σιοδόξων στόχων µετά τη λήψη των φο-

ρολογικών µέτρων (ιδιαίτερα µετά την αύ-

ξηση των ειδικών φόρων κατανάλωσης και 

των συντελεστών ΦΠΑ), ενδεχοµένως λό-

γω της υποεκτίµησης της ελαστικότητας 

της ζήτησης ως προς τις τιµές και ως προς 

το εισόδηµα. Μεγάλο όµως µέρος της ο-

φείλεται στα εγγενή προβλήµατα του φο-

ροεισπρακτικού και ελεγκτικού µηχανι-

σµού του Υπουργείου Οικονοµικών, τα 

οποία συνεχίζουν να υπάρχουν, αν δεν 

οξύνθηκαν ακόµα περισσότερο. Είναι φα-

νερό ότι επείγει η κινητοποίηση του µηχα-

νισµού για είσπραξη εσόδων, ιδιαίτερα 

από τον ΦΠΑ, η καλύτερη οργάνωση και 

διοίκηση, και, γενικά, η συστηµατική και 

επαγγελµατική προσέγγιση στο θέµα αυτό 

(π.χ. έγκαιρη στελέχωση, θέσπιση στόχων 

και κινήτρων ανά ∆ΟΥ). Αυτό αποτελεί 

καταλύτη για τις βραχυπρόθεσµες εξελί-

ξεις. 

Η περαίωση ανέλεγκτων φορολογικών υ-

ποθέσεων για επιχειρήσεις και ελεύθερους 

επαγγελµατίες που έχει εξαγγελθεί από το 

Υπουργείο Οικονοµικών είναι µια λύση πε-

ριστασιακή, µια λύση ανάγκης, η οποία 

εµπεριέχει πολλούς κινδύνους. Αν η λύση 

αυτή δεν συνοδευτεί από µια συστηµατική 

προσπάθεια αναδιοργάνωσης των ελεγκτι-

κών µηχανισµών του Υπουργείου Οικονο-

µικών και από ένα σύγχρονο, απλό, µόνιµο 

και ανταγωνιστικό φορολογικό σύστηµα, 

το τελικό αποτέλεσµα σε βάθος χρόνου θα 

είναι αρνητικό. Οι συστηµατικά φοροδια-

φεύγοντες θα έχουν επιβραβευθεί  για µια 

ακόµα φορά, και το πρόβληµα της φορο-

διαφυγής θα οξυνθεί. 

Η πάταξη της φοροδιαφυγής (και εισφο-

ροδιαφυγής) που αποτελεί τη σηµαντικό-

τερη προτεραιότητα της οικονοµικής πολι-

τικής, είναι συνάρτηση δύο κυρίως παρα-

γόντων: ο πρώτος παράγων είναι οι συνε-

χείς, συστηµατικοί, στοχευµένοι και σε 

επαγγελµατική βάση δειγµατοληπτικοί έ-

λεγχοι, που µεγιστοποιούν την πιθανότητα 

εντοπισµού της ύλης που διαφεύγει της 

φορολογίας. Ο δεύτερος παράγων είναι η 

επιβολή εύλογης ποινής, και η όσο το δυ-

νατόν ταχύτερη εκτέλεσή της, σε όσους 

συλλαµβάνονται να φοροδιαφεύγουν. Η  

εµπειρία άλλων χωρών της Ευρωζώνης, 

και του ΟΟΣΑ, είναι πολύτιµη και η κυβέρ-

νηση µπορεί, και οφείλει, να προσφύγει σ’ 

αυτές για τεχνική βοήθεια, όπως επίσης 

και σε εξειδικευµένους ελεγκτικούς οίκους. 

Ο έτερος µείζων βραχυπρόθεσµος κίνδυ-

νος, αυτός της έλλειψης ρευστότητας, 

µπορεί να αµβλυνθεί αν οι τράπεζες προ-

βούν σε αυξήσεις του µετοχικού τους κε-

φαλαίου, κατά προτίµηση από την εγχώ-

ρια ή τη ξένη αγορά κεφαλαίου σύµφωνα 

µε το παράδειγµα της Εθνικής Τράπεζας, ή 

κάνοντας χρήση του Ταµείου Χρηµατοπι-

στωτικής Σταθερότητας και των 10 δισ. 
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ευρώ που διαθέτει για το σκοπό αυτό. Ό-

λες οι άλλες λύσεις ενδεχοµένως εξυπηρε-

τούν άλλους (θεµιτούς) στόχους, δεν εξυ-

πηρετούν όµως το στόχο της βελτίωσης 

των συνθηκών ρευστότητας στην οικονο-

µία. 

2. Μεσοπρόθεσµη/ Μακροπρόθεσµη 

περίοδος 

Μεσοπροθέσµως/µακροπροθέσµως, το 

σηµαντικότερο πρόβληµα είναι ότι η Ελ-

λάδα πορεύεται ακόµα µε το παλαιό ανα-

πτυξιακό πρότυπο, όπου συνεχίζει να κυ-

ριαρχεί ο κρατισµός ως αναπτυξιακή νοο-

τροπία και φιλοσοφία. Από το πρόβληµα 

αυτό εκπηγάζουν κυρίως οι µεγάλοι κίνδυ-

νοι για την ανταγωνιστικότητα και τη µα-

κροχρόνια βιωσιµότητα της ελληνικής οι-

κονοµίας και, συνεπώς, για την ευηµερία 

του ελληνικού λαού. Οι πρόσφατες ρυθµί-

σεις στο ασφαλιστικό και η στάση της κυ-

βέρνησης στο θέµα των αδειών των οδη-

γών φορτηγών δηµοσίας χρήσεως δεί-

χνουν ότι το θάρρος και οι ηγετικές πρω-

τοβουλίες δεν λείπουν. Αυτά όµως δεν 

αρκούν. Απαιτείται σαφής περιγραφή ενός 

νέου αναπτυξιακού προτύπου, φιλικού 

προς τις αγορές, µε έµφαση στην εξω-

στρέφεια και την ανταγωνιστικότητα, ό-

που οι ιδιωτικές επενδύσεις και οι εξαγω-

γές θα αναλάβουν  την αναπτυξιακή σκυ-

τάλη, ιδιαίτερα στους κλάδους µε αποδε-

δειγµένα συγκριτικά πλεονεκτήµατα: του-

ρισµός, υποδοµές, ναυτιλία και µεταφο-

ρές, πράσινη ενέργεια, γεωργία. Η κυβέρ-

νηση θα πρέπει τώρα να εκπονήσει δεκαε-

τές αναπτυξιακό πρόγραµµα αποτυπώνο-

ντας µε σαφήνεια αυτές τις κατευθύνσεις. 

Παρεµπιπτόντως, θα παρέχει στοιχεία και 

για την εξέλιξη του δηµοσίου χρέους σ’ 

αυτό το µακροπρόθεσµο πλαίσιο, λαµβά-

νοντας υπόψη πολιτικές αποκρατικοποιή-

σεων, αξιοποίησης δηµόσιας ακίνητης πε-

ριουσίας κλπ. Επίσης, στο ίδιο πλαίσιο 

µπορεί να τεθούν ευρύτερα ζητήµατα που 

επηρεάζουν καταλυτικά την ανταγωνιστι-

κότητα µακροπροθέσµως, όπως η επίδοση 

του λεγόµενου ‘τριγώνου της γνώσης’ 

(Παιδεία-Έρευνα-Καινοτοµία), θέµα που 

αναπτύσσεται εκτενέστερα στην προσεχή 

ενότητα, η πολυνοµία και γενικά η θεσµική 

συγκρότηση της οικονοµίας. Πρόσθετα 

χαρακτηριστικά στοιχεία του νέου αναπτυ-

ξιακού προτύπου πρέπει να είναι τα εξής: 

(α) Σταθερό και ανταγωνιστικό φορο-

λογικό πλαίσιο για την αποφυγή 

του εκπατρισµού επιχειρήσεων και 

την προσέλκυση ξένου κεφαλαίου. 

Τα αναπτυξιακά κίνητρα πρέπει να 

είναι κυρίως φορολογικά, δεδοµέ-

νης της αρνητικής εµπειρίας µε τις 

επιδοτήσεις, συνδεδεµένα µε την 

πραγµατοποίηση νέων επενδύσε-

ων. 

(β) Ολοκλήρωση των µεταρρυθµίσε-

ων: άνοιγµα όλων των κλειστών 

επαγγελµάτων και αγορών, απλο-

ποίηση διαδικασιών αδειοδότησης 

επιχειρήσεων, άρση των ποικίλων 

αντικινήτρων στην ανταγωνιστικό-

τητα και την επιχειρηµατικότητα 

(εδώ το κάθε Υπουργείο πρέπει 

πρώτα να καταγράψει  τα αντικίνη-

τρα αυτά), προκειµένου να δοθεί 

αναπτυξιακή ώθηση στην οικονο-

µία από την πλευρά της προσφο-

ράς. Τα περισσότερα υποδείγµατα 

δείχνουν ότι η ώθηση αυτή ξεπερ-

νά το 10% του ΑΕΠ σε πέντε χρό-

νια στην περίπτωση της Ελλάδας. 
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(γ) Ταχείες διαδικασίες, τύπου Ολυ-

µπιακών Αγώνων, για την πραγµα-

τοποίηση µεγάλων επενδύσεων 

(fast track). 

(δ) Χρήση και ενίσχυση επενδυτικών 

εργαλείων που είχαν χρησιµοποιη-

θεί και στο παρελθόν µε επιτυχία 

για µεγάλες επενδύσεις και συνερ-

γασία δηµόσιου/ιδιωτικού τοµέα 

(συµβάσεις παραχώρησης, Σ∆ΙΤ 

κλπ). 

(ε) Πώληση-αξιοποίηση της ακίνητης 

κρατικής περιουσίας αφ’ ενός για 

την άντληση εσόδων µε σκοπό την 

εξόφληση µέρους του δηµοσίου 

χρέους και αφ’ ετέρου για τη δηµι-

ουργία ‘επενδυτικών πόλων’: του-

ριστική κατοικία για τους ‘baby 

boomers’ (πολιτική που ήδη ακο-

λουθούν άλλες Μεσογειακές χώ-

ρες), πράσινη ενέργεια κ.λ.π. Τώρα 

είναι η περίοδος που πρέπει να γί-

νει αυτό, µαζί µε εκτεταµένες ιδιω-

τικοποιήσεις εισηγµένων και µη ε-

πιχειρήσεων, προκειµένου να µει-

ωθεί, πολύ πέραν των αρχικών ε-

κτιµήσεων του Μνηµονίου, το δη-

µόσιο χρέος τερµατίζοντας έτσι ο-

ριστικά τη συζήτηση περί στάσης 

πληρωµών της χώρας, να συνα-

φθούν στρατηγικές συµµαχίες µε 

ξένες επιχειρήσεις και, στην περί-

πτωση των τραπεζών, να υπάρξει 

ροή ρευστότητας προς το ελληνικό 

τραπεζικό σύστηµα.  

(στ)  Ενίσχυση των ιδίων κεφαλαίων 

των τραπεζών, είτε από την αγορά 

κεφαλαίου (παλαιοί και νέοι µέτο-

χοι, εγχώριοι ή ξένοι) είτε µέσω 

του νεοσυσταθέντος Ταµείου Χρη-

µατοπιστωτικής Σταθερότητας, 

προκειµένου να θωρακισθεί το ελ-

ληνικό χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

ενόψει και των αυξηµένων κεφα-

λαιακών απαιτήσεων της Βασιλείας 

III, κυρίως όµως για να µπορεί, 

όπως ήδη αναφέρθηκε, να διοχε-

τεύσει περισσότερη ρευστότητα 

στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµί-

ας. Η πρόσφατη σχετική εξαγγελία 

της Εθνικής Τράπεζας είναι ενδε-

δειγµένη κίνηση. Αντιθέτως, η δη-

µιουργία κρατικού πυλώνα µε συγ-

χωνεύσεις κρατικών τραπεζών δεν 

ενδείκνυται στην τρέχουσα συγκυ-

ρία. 

(ζ) Αποκατάσταση συνθηκών σύγχρο-

νης εταιρικής διακυβέρνησης σε 

κρίσιµες, µεγάλες δηµόσιες επιχει-

ρήσεις και οργανισµούς. Η κυβέρ-

νηση θα πρέπει να το επιδιώξει αυ-

τό µε συναινετικές διαδικασίες. Αν 

όµως τα συνδικάτα αρνηθούν, η 

κυβέρνηση θα πρέπει να προχω-

ρήσει χωρίς χρονοτριβή στη διαδι-

κασία εξυγίανσης ή/ και απελευθέ-

ρωσης των σχετικών αγορών (π.χ. 

στους τοµείς της ηλεκτρικής ενέρ-

γειας και των σιδηροδροµικών µε-

ταφορών). 

(η) Εισαγωγή διεθνών λογιστικών προ-

τύπων, συστηµάτων πληροφορικής 

και συστηµάτων οργάνωσης και 

διοίκησης σε όλο το δηµόσιο τοµέ-

α, τους οργανισµούς, την τοπική 

αυτοδιοίκηση κλπ. Σήµερα σε 

πλείστους όσους οργανισµούς (π.χ. 

νοσοκοµεία), δεν υπάρχει διπλο-

γραφικό λογιστικό σύστηµα, µέ-
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τρηση και καταγραφή µεγεθών, α-

ξιολόγηση στελεχών, αποτελεσµά-

των και διαδικασιών. Ως αποτέλε-

σµα της έλλειψης µετρήσεων και 

καταγραφής, αξιολόγησης και κινή-

τρων, κυριαρχεί ο ισοπεδωτισµός, 

η αδιαφορία, η διαφθορά και τελι-

κά η σπατάλη δηµόσιου χρήµατος. 

Ο τοµέας της Υγείας είναι ίσως ο 

πλέον χαρακτηριστικός, αφού η 

εξοικονόµηση πόρων µπορεί να 

φτάσει το 1% του ΑΕΠ ετησίως. 

(θ)  Θέσπιση µετρήσιµων στόχων σχε-

τικά µε τη θέση της Ελλάδας σε δι-

εθνείς κατατάξεις ανταγωνιστικό-

τητας, διαφάνειας, διαφθοράς, επί-

δοσης της παιδείας και της καινο-

τοµικής δραστηριότητας, θεσµικής 

οργάνωσης κλπ. Το κράτος, οι δη-

µόσιοι οργανισµοί και επιχειρήσεις, 

πρέπει να δώσουν πρώτοι το πα-

ράδειγµα, ιδιαίτερα όσον αφορά 

στη διαφάνεια των στατιστικών13.  

(ι) ∆ιευκόλυνση της κινητικότητας του 

ανθρώπινου δυναµικού από κλά-

δους και επιχειρήσεις που ‘δύουν’ 

σε κλάδους και επιχειρήσεις που 

‘ανατέλλουν’. Η αγορά εργασίας 

διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στο 

νέο αναπτυξιακό πρότυπο και το 

κράτος µπορεί, και επιβάλλεται, να 

                                                           
13 Η Τράπεζα της Ελλάδος, που παρακολουθεί τους 
ταµειακούς λογαριασµούς όχι µόνο της Κεντρικής 
∆ιοίκησης αλλά και πλείστων όσων Νοµικών Προ-
σώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου, Ασφαλιστικών Ταµείων 
και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης σταµάτησε, από τον 
Αύγουστο του 2004, να δίνει στη δηµοσιότητα τα-
µειακά στοιχεία για τη Γενική Κυβέρνηση, περιορι-
ζόµενη µόνο στην Κεντρική ∆ιοίκηση. Αντιθέτως, το 
∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο στην προσφάτως δη-
µοσιευθείσα έκθεσή του για την πορεία του οικονο-
µικού προγράµµατος της Ελλάδας (Report No. 
10/286, September 2010) διαθέτει παρόµοια στοι-
χεία σε µηνιαία βάση (Πίνακας 10). 

έχει ουσιαστικό ρόλο στη διευκό-

λυνση της προσαρµογής µέσω των 

ποικίλων επιδοµάτων, των προ-

γραµµάτων στήριξης, επιµόρφω-

σης και εκπαίδευσης. Οι Σκανδινα-

βικές χώρες παρέχουν τα πλέον ε-

πιτυχηµένα παραδείγµατα προς µί-

µηση στον τοµέα αυτό. Η Γερµανία 

επίσης ελαχιστοποίησε τις επιπτώ-

σεις της πρόσφατης κρίσης στην 

απασχόληση µέσω συναινετικών 

πολιτικών µε τα εργατικά συνδικά-

τα (πρόγραµµα Kurzerbeit). Το 

ΕΣΠΑ προβλέπει σηµαντικές επιχο-

ρηγήσεις ύψους 300 εκατ. ευρώ 

περίπου για την υποβοήθηση της 

προσαρµογής στην αγορά εργασίας 

τα οποία παραµένουν αναξιοποίη-

τα. 

(iα) Προσαρµογή του κοινωνικού προ-

τύπου στο νέο αναπτυξιακό πρό-

τυπο. Το νέο αναπτυξιακό πρότυ-

πο, οι βασικές κατευθύνσεις του 

οποίου περιγράφτηκαν προηγου-

µένως, πρέπει να συµβαδίζει µε το 

νέο κοινωνικό πρότυπο. Το σηµε-

ρινό κοινωνικό πρότυπο, µε την 

υπερβολική έµφαση στις συντάξεις 

και στα ποικίλα ‘πακέτα’ που εξαγ-

γέλλονταν ad hoc, κυρίως κατά τις 

προεκλογικές περιόδους, απεδείχθη 

αναποτελεσµατικό, αφού, παρά το 

γεγονός ότι οι πόροι του πλησιά-

ζουν τον µέσο όρο της Ευρωζώ-

νης, το ποσοστό φτώχειας στην 

Ελλάδα παραµένει συγκριτικά υψη-

λό. Το νέο κοινωνικό πρότυπο 

πρέπει να εξασφαλίζει ένα ελάχιστο 

εγγυηµένο εισόδηµα, να διευκολύ-

νει την προσαρµογή στην αγορά 

εργασίας και την κινητικότητα του 
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εργατικού δυναµικού, κυρίως όµως 

να εξασφαλίζει ίση πρόσβαση σε 

υψηλής ποιότητας παιδεία και υ-

γεία. Η παιδεία αποτελεί, µακρο-

προθέσµως, το συνδετικό κρίκο 

µεταξύ οικονοµικής αποτελεσµατι-

κότητας και κοινωνικής δικαιοσύ-

νης και εποµένως τον πιο σηµαντι-

κό τοµέα για µεταρρυθµίσεις. Στην 

επόµενη ενότητα περιγράφονται 

βασικές µεταρρυθµίσεις που ενδυ-

ναµώνουν το ‘τρίγωνο της γνώσης’ 

(Παιδεία-Έρευνα-Καινοτοµία) και, 

συνακολούθως, την ανταγωνιστι-

κότητα των εγχωρίως παραγοµέ-

νων προϊόντων και υπηρεσιών σε 

µεσοπρόθεσµη/µακροπρόθεσµη 

βάση. 

Β2. Το ‘Τρίγωνο της γνώσης’ (Παιδεία-

Ερευνα-Καινοτοµία) και η Οικονοµία 

Η επίδοση του τριγώνου της γνώσης (Παι-

δεία-Έρευνα-Καινοτοµία) καθορίζει, σε 

σηµαντικό βαθµό, την ανταγωνιστικότητα 

των εγχωρίως παραγοµένων προϊόντων 

και υπηρεσιών και την οικονοµική επίδοση 

των επιχειρήσεων µακροχρονίως. ∆ιότι η 

ανταγωνιστικότητα στις αναπτυγµένες οι-

κονοµίες εξαρτάται µεν από τα σχετικά 

κόστη και τις σχετικές τιµές, κυρίως όµως 

εξαρτάται από το τεχνολογικό περιεχόµε-

νο, τη διαφοροποίηση και την ποιότητα 

των παραγοµένων προϊόντων και υπηρε-

σιών14. 

Στη χώρα µας η επίδοση του ‘τριγώνου 

της γνώσης’ είναι πολύ φτωχή. Η σειρά 

κατάταξης των επιδόσεων της µέσης εκ-

παίδευσης στο αξιολογικό πρόγραµµα 
                                                           
14 Γιάννης Στουρνάρας και Μαρία Αλµπάνη (2008): 
‘Η Ελλάδα µετά την κρίση-Αναζητώντας ένα νέο 
αναπτυξιακό πρότυπο’ Εκδόσεις ΙΟΒΕ – Αθήνα 

PISA του ΟΟΣΑ είναι τρίτη από το τέλος. 

Η επίδοση της ανώτατης εκπαίδευσης είναι 

επίσης σχετικά φτωχή (το καλύτερο ελλη-

νικό ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα, το 

ΕΚΠΑ-Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπι-

στήµιο Αθηνών- κατατάσσεται κάτω από 

τη θέση 175 στην παγκόσµια κατάταξη) 

αν και δεν υπολείπεται της κατάταξης άλ-

λων χωρών του Ευρωπαϊκού Νότου, όπως 

η Πορτογαλία. Τέλος, οι επιδόσεις µας σε 

καινοτοµική δραστηριότητα είναι επίσης 

φτωχές σύµφωνα µε όλους τους διαθέσι-

µους δείκτες του ΟΟΣΑ. 

Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις δεν 

εκπλήσσει το γεγονός ότι ο βαθµός κάλυ-

ψης των εισαγωγών προϊόντων µέσης και 

υψηλής τεχνολογίας από τις αντίστοιχες 

εξαγωγές στην Ελλάδα είναι ο χαµηλότε-

ρος στην ΕΕ-27, ούτε και η χαµηλή επίδο-

ση της χώρας µας στη λεγόµενη ‘διαρθρω-

τική’ ανταγωνιστικότητα. Η ελληνική οικο-

νοµία πάσχει, µεταξύ άλλων, τόσο στο 

γενικό επίπεδο της Παιδείας, αλλά και στο 

ότι δεν επενδύει στην έρευνα και ανάπτυ-

ξη και δεν καινοτοµεί. Εποµένως, µια από 

τις µεγαλύτερες αναπτυξιακές αλλά και 

κοινωνικές προκλήσεις στην Ελλάδα σήµε-

ρα είναι η βελτίωση του τριγώνου της 

γνώσης. Το νέο αναπτυξιακό και κοινωνικό 

πρότυπο της Ελλάδας πρέπει να στηριχτεί 

σε µεγάλο βαθµό στην οικονοµία της 

γνώσης. 

Η καινοτοµία είναι βεβαίως τόσο επιστη-

µονική όσο και επιχειρηµατική δραστηριό-

τητα. Αλλά και το επιχειρηµατικό περιβάλ-

λον στην Ελλάδα κατατάσσεται πολύ χα-

µηλά σε όλους τους διεθνείς δείκτες. Τα 

εµπόδια στην επιχειρηµατικότητα είναι και 

εµπόδια στην καινοτοµία. Το ίδιο συµβαί-

νει και µε την ένταση του ανταγωνισµού 
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στις αγορές προϊόντων και υπηρεσιών. Ο 

ΟΟΣΑ κατατάσσει την ελληνική οικονοµία 

πολύ χαµηλά στην ένταση του ανταγωνι-

σµού. Όµως κλάδοι που προστατεύονται 

συνήθως δεν καινοτοµούν. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το πρόβληµα του 

τριγώνου της γνώσης ξεκινά από τα φτω-

χά αποτελέσµατα της Παιδείας στο Γυ-

µνάσιο και στο Λύκειο. Αυτό οφείλεται, 

κατά κύριο λόγο, στην έλλειψη κριτικής 

ικανότητας των µαθητών, στην έλλειψη 

διαδικασιών αξιολόγησης σχολείων και κα-

θηγητών, στην έλλειψη, άµιλλας και αρι-

στείας.  Λιγότερα µαθήµατα αλλά σε µε-

γαλύτερο βάθος, ριζική αναµόρφωση και 

εκσυγχρονισµός των προγραµµάτων 

σπουδών αλλά και επαναφορά του θεσµού 

του δηµόσιου πρότυπου σχολείου, ειδικά 

σε υποβαθµισµένες περιοχές, είναι τρεις 

κατευθύνσεις εκπαιδευτικής µεταρρύθµι-

σης που µπορούν να εφαρµοστούν αµέ-

σως.  

Το καλύτερο σύστηµα µέσης (και λυκεια-

κής) εκπαίδευσης στον κόσµο είναι το 

Φινλανδικό, το οποίο είναι κατά βάση δη-

µόσιο, αλλά συνδυάζει αξιολόγηση, άµιλ-

λα, αριστεία, επιλογή σχολείου και συνεχή 

εκπαίδευση των εκπαιδευτικών. Στη χώρα 

µας λειτουργούν ιδιωτικά σχολεία τα οποία 

προσφέρουν εδώ και χρόνια το διεθνές 

απολυτήριο (ΙΒ), το οποίο θεωρείται από 

τα πλέον πιστοποιηµένα, έγκυρα και απο-

τελεσµατικά απολυτήρια παγκοσµίως, και 

προσφέρουν σε πολλούς έλληνες µαθητές 

την ευκαιρία να εισαχθούν στα καλύτερα 

πανεπιστήµια του κόσµου για προπτυχια-

κές σπουδές. Το ΙΒ έχει πολλά κοινά στοι-

χεία µε το Φινλανδικό σύστηµα µέσης και 

λυκειακής εκπαίδευσης. Εποµένως, η υιο-

θέτηση ενός απολυτηρίου τύπου ΙΒ από 

το ελληνικό δηµόσιο λύκειο και η εισαγω-

γή µαθητών στην ανώτατη εκπαίδευση µε 

µία αντίστοιχη διαδικασία είναι επιθυµητή 

αφού είναι και δοκιµασµένη διεθνώς. 

Στην ανώτατη εκπαίδευση, τα Πανεπιστή-

µια χρειάζονται κυρίως αυτοτέλεια, διαδι-

κασίες αξιολόγησης και ευελιξία. Ο έλεγχος 

του Κράτους παραµένει ακόµα ασφυκτι-

κός. Το τετράπτυχο ‘Αυτοτέλεια, Αριστεία, 

Ποιότητα, Ευελιξία’ πρέπει να χαρακτηρίζει 

το ∆ηµόσιο Πανεπιστήµιο. Σήµερα στην 

Ελλάδα ‘απλώσαµε’ πολλούς πόρους σε 

πάρα πολλά περιφερειακά Πανεπιστήµια, 

Σχολές και Τµήµατα. Χρειάζονται συγχω-

νεύσεις για να δηµιουργηθούν ‘κρίσιµες 

µάζες’. 

Περνώντας στο χώρο της έρευνας και της 

καινοτοµίας, πλείστες όσες µελέτες, αλλά 

και η ύπαρξη καινοτόµων, καταξιωµένων 

επιχειρήσεων που  είναι δηµιουργήµατα 

(spin-offs)  ερευνητικών ιδρυµάτων, δεί-

χνουν ότι η προώθηση της καινοτοµικής 

δραστηριότητας στο προϊόν ή τις διαδικα-

σίες είναι εφικτή στη χώρα µας. Αυτό βέ-

βαια  σε αντίθεση  µε το τρέχον πρότυπο 

όπου, παρά τις αξιόλογες εξαιρέσεις, πολ-

λές εκ των οποίων αναφέρθηκαν και στην 

πρόσφατη Έκθεση Θεσσαλονίκης, οι ελλη-

νικές επιχειρήσεις κυρίως µεταφέρουν τε-

χνογνωσία αντί να την παράγουν. Οι προ-

ϋποθέσεις γι’ αυτό είναι: 

α) Η εφαρµοσµένη έρευνα και ανά-

πτυξη στα Πανεπιστήµια και τα Ε-

ρευνητικά Κέντρα πρέπει να είναι 

γενικώς συνεπής µε τα συγκριτικά 

µας πλεονεκτήµατα: π.χ. έρευνα 

στον πρωτογενή τοµέα (γεωπονι-

κή, βιολογικές καλλιέργειες, ιχθυο-

καλλιέργειες, µεσογειακή διατρο-
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φή, κλπ), στον τριτογενή τοµέα 

(τουριστικό προϊόν σε συνδυασµό 

µε την πολιτιστική µας κληρονοµιά, 

προστασία δηµόσιας υγείας, κέ-

ντρα αποκατάστασης υγείας), στο 

δευτερογενή τοµέα (ανάπτυξη 

‘πράσινης’ τεχνολογίας, τεχνολογία 

αφαλάτωσης, διαχείρισης απορριµ-

µάτων, υδάτινων πόρων, κλπ) ενώ 

πρέπει να ερευνήσουµε τις αιτίες 

(και να τις θεραπεύσουµε) που ε-

µποδίζουν µεγάλες πολυεθνικές ε-

πιχειρήσεις (που καινοτοµούν, επι-

δίδονται σε ενδοκλαδικό εµπόριο 

και µπορούν να προωθήσουν τα 

εγχώρια προϊόντα και τις υπηρεσίες 

µας µέσω των δικτύων τους) να 

επενδύουν στην Ελλάδα. 

β) Θεσµοί: Απαιτείται συντονισµός 

τόσο των ιδιωτικών όσο και των  

δηµοσίων επιχειρήσεων µε τα Πα-

νεπιστήµια, Πολυτεχνεία, Ερευνη-

τικά Κέντρα καθώς και αποτελε-

σµατική οργάνωση και διοίκηση 

(management). Μια αποτελεσµατι-

κή πολιτική έρευνας και ανάπτυξης 

πρέπει να λαµβάνει υπόψη τη 

στρατηγική οικονοµικής ανάπτυ-

ξης, ενώ προϋποθέτει µακροχρόνιο 

προγραµµατισµό, αίσθηση των α-

ναγκών αλλά και των δυναµικών 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της 

χώρας, αίσθηση των αλληλεξαρτή-

σεων µεταξύ πανεπιστηµίων, ερευ-

νητικών ιδρυµάτων, επιχειρήσεων 

(εγχώριων και ξένων) και  τοπικών 

φορέων, δηµιουργία ‘πόλων καινο-

τοµίας’, επαρκή χρηµατοδότηση 

καθώς και αποτελεσµατική οργά-

νωση και διοίκηση που να µπορεί 

να µετουσιώσει τους στόχους σε 

αποτελέσµατα. Η έρευνα και ανά-

πτυξη είναι δραστηριότητα αιχµής 

και πρέπει να στηρίζεται στην Αρι-

στεία. Στη χώρα µας, δυστυχώς, η 

Αριστεία πολλές φορές δαιµονοποι-

είται. 

Στην Ελλάδα πρέπει να καλύψουµε σηµα-

ντική απόσταση σε όλα τα προαναφερό-

µενα για να φτάσουµε στο επίπεδο των 

εταίρων µας στην Ευρωζώνη. Καταρχήν 

υπάρχει πρόβληµα νοοτροπίας και θεσµι-

κού πλαισίου. Στη Φινλανδία, µεγάλες ε-

ταιρείες χρηµατοδοτούν ερευνητικά  δη-

µόσια προγράµµατα, ακόµα και πανεπι-

στηµιακές θέσεις στα δηµόσια πανεπιστή-

µια. Στην Ελλάδα υπάρχει αρνητική προ-

διάθεση, ακόµα και απαγόρευση για παρό-

µοιες δραστηριότητες. Στα πανεπιστηµια-

κά τµήµατα που έχουν σχέση µε έρευνα 

και ανάπτυξη, οι συµβάσεις µε ιδιωτικές 

επιχειρήσεις και φορείς δεν είναι εύκολη 

υπόθεση και το θεσµικό πλαίσιο ασαφές, 

ενώ υπάρχει ο διάχυτος φόβος ότι η ε-

µπλοκή µε το δηµόσιο οδηγεί σε εισαγγε-

λικές παρεµβάσεις. Ένα χαρακτηριστικό 

παράδειγµα εσωστρέφειας που χαρακτήρι-

ζε την έρευνα στα ελληνικά πανεπιστήµια  

µέχρι και πριν από λίγους µήνες ήταν η 

απαγόρευση συµµετοχής ξένων καθηγη-

τών στις επταµελείς επιτροπές αξιολόγη-

σης διδακτορικών διατριβών (ενώ επιτρε-

πόταν στις τριµελείς συµβουλευτικές επι-

τροπές!). 

Τα εµπόδια στην επιχειρηµατικότητα από 

ένα υπερβολικά γραφειοκρατικό κράτος 

δεν βοηθούν τη δηµιουργία επιχειρήσεων, 

και ειδικά επιχειρήσεων που θα µπορού-

σαν να καινοτοµήσουν. Επίσης η δοµή και 

λειτουργία της δηµόσιας διοίκησης στην 

Ελλάδα δεν ευνοεί δραστηριότητες που 
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απαιτούν µακροχρόνιο προγραµµατισµό 

και η απόδοσή τους είναι µακροπρόθεσµη. 

Ο υπηρεσιακός µηχανισµός στερείται, σε 

αρκετές περιπτώσεις, των απαραίτητων 

γνώσεων και της ευελιξίας που απαιτού-

νται στα θέµατα αυτά. Σε νέες τεχνολογίες 

αιχµής, όπως είναι για παράδειγµα η γονι-

διωµατική (ένας στόχος της οποίας είναι η 

αποκωδικοποίηση του ανθρώπινου γονιδι-

ώµατος), η δηµόσια διοίκηση δεν είναι έ-

τοιµη να υιοθετήσει τη γνώση που συσ-

σωρεύεται από αυτές τις τεχνολογίες και 

να την εφαρµόσει για τη προαγωγή της 

δηµόσιας υγείας, για παράδειγµα στην ‘ε-

ξατοµικευµένη ιατρική’ (personalized 

medicine), παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 

πολλοί Έλληνες επιστήµονες µε αυτή την 

ειδικότητα στην Ελλάδα και στο εξωτερι-

κό. Στο σηµείο αυτό µπορεί να τονιστεί ότι 

οι ανώτατες σχολές στην Ελλάδα, ιδιαίτε-

ρα αυτές που δραστηριοποιούνται στην 

έρευνα µε µεταπτυχιακά τµήµατα, θα 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν από τη 

δηµόσια διοίκηση ως σύµβουλοι σε µεγάλο 

εύρος θεµάτων, επιστηµονικών, τεχνικών, 

οικονοµικών, κοινωνικών, πολιτιστικών 

κλπ.  

Η αναβάθµιση των δραστηριοτήτων του 

‘τριγώνου της γνώσης’ συµβάλλει τόσο 

στην οικονοµική αποτελεσµατικότητα (µέ-

σω της βελτίωσης της ‘ολικής’ παραγωγι-

κότητας) όσο και στην κοινωνική δικαιο-

σύνη (µε την εξασφάλιση ίσης πρόσβασης 

σε υψηλής ποιότητας δηµόσια παιδεία). 

Εποµένως, οι µεταρρυθµίσεις που αφο-

ρούν σε όλες τις βαθµίδες της Παιδείας, 

στην Έρευνα και τη Καινοτοµία πρέπει να 

αποτελέσουν τον καταλύτη του νέου ανα-

πτυξιακού και κοινωνικού προτύπου της 

χώρας. Στην κατεύθυνση αυτή το ΙΟΒΕ 

έχει συµβάλει, και θα συνεχίσει να συµ-

βάλλει ακόµα περισσότερο στο µέλλον, µε 

µελέτες, ιδιαίτερα στο αντικείµενο της και-

νοτοµίας, της σύνδεσής της µε την επιχει-

ρηµατικότητα, καθώς και µε την περιφε-

ρειακή τους διάσταση. 

Β3. Τρία σενάρια για τις οικονοµικές 

εξελίξεις 

Ουδείς µπορεί να είναι απόλυτα βέβαιος 

σήµερα για τις οικονοµικές εξελίξεις, αφ’ 

ενός σε ένα διεθνές περιβάλλον που είναι 

γεµάτο µε αβεβαιότητες που απορρέουν 

από τα ‘απόνερα’ της πρόσφατης χρηµα-

τοπιστωτικής κρίσης και αφ’ ετέρου σε ένα 

εγχώριο οικονοµικό περιβάλλον που µαστί-

ζεται από τη µεγαλύτερη ίσως οικονοµική 

κρίση µετά το Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Στην 

καλύτερη των περιπτώσεων, µπορούµε να 

αναφερθούµε σε τρία σενάρια και σε προ-

ϋποθέσεις: 

α) Το πρώτο σενάριο, που µπορεί να 

ονοµαστεί «σενάριο της ελπίδας», 

προβλέπει ότι η Ελλάδα θα ακο-

λουθήσει, σε γενικές γραµµές, το 

πρόγραµµα δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής του Μνηµονίου και θα 

εφαρµόσει παράλληλα πολιτικές 

που διευκολύνουν την οικονοµική 

ανάπτυξη (και, συνακολούθως, τη 

δηµοσιονοµική προσαρµογή). Τέ-

τοιες πολιτικές είναι η απελευθέ-

ρωση επαγγελµάτων και αγορών, 

ιδιωτικοποιήσεις, ενίσχυση των ε-

πενδύσεων µε υιοθέτηση νοµοθε-

σίας αλλά και, κυρίως, νοοτροπίας, 

τύπου “fast track” κλπ, δηλαδή 

πολιτικές που συνάδουν µε την υι-

οθέτηση του νέου, σύγχρονου, 

αναπτυξιακού προτύπου, οι κατευ-

θύνσεις του οποίου  περιγράφηκαν 
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στην προηγούµενη ενότητα. Στην 

περίπτωση αυτή το δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα προβλέπεται να µειωθεί 

κοντά στο 7% του ΑΕΠ το 2011 

και κοντά στο 5% το 2012, ενώ η 

οικονοµική ανάπτυξη θα συνεχίσει 

να είναι αρνητική το 2011, αλλά µε 

σαφώς βελτιούµενο ρυθµό έναντι 

του 2010. Όµως, το 2012, ο ρυθ-

µός οικονοµικής ανάπτυξης προ-

βλέπεται να είναι θετικός, µεταξύ 

1,5 και 2,5%.  

Είναι πιθανό, όχι όµως βέβαιο, ότι 

η υλοποίηση αυτού του αισιόδοξου 

σεναρίου θα επιτρέψει τη σταδιακή 

επιστροφή της Ελλάδος στις διε-

θνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές. 

∆εν είναι βέβαιο διότι το δηµόσιο 

χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ συνε-

χίζει να αυξάνεται, ακόµα και κάτω 

από αυτό το αισιόδοξο σενάριο, 

όπως άλλωστε προβλέπει η τρόικα 

στο αναθεωρηµένο πρόγραµµά της 

(144% του ΑΕΠ το 2012 και το 

2013). Κάτω από τις συνθήκες αυ-

τές, οι διεθνείς χρηµατοπιστωτικές  

αγορές είναι ενδεχόµενο να συνε-

χίσουν να µην επιθυµούν να µας 

δανείσουν, δηλαδή τα περιθώρια 

δανεισµού (spreads) να µη µειω-

θούν δραστικά σε σχέση µε τα ση-

µερινά επίπεδα. Η πιθανότερη και 

λογικότερη έκβαση στην περίπτω-

ση αυτή είναι ότι η τρόικα θα επε-

κτείνει το χρονικό ορίζοντα των 

δανείων που µας έχει χορηγήσει. 

Σε γενικές γραµµές, η σωτηρία µας 

στο σενάριο αυτό εναπόκειται στα 

χέρια της τρόικας, και ιδιαίτερα της 

γερµανικής κυβέρνησης. Ελπίζουµε 

λοιπόν, αλλά δεν είµαστε βέβαιοι 

ότι θα αποφύγουµε τη στάση πλη-

ρωµών. Εξαρτώµεθα από οικονοµι-

κές, αλλά και πολιτικές εξελίξεις, ι-

διαίτερα στη Γερµανία. 

β)  Το δεύτερο σενάριο, που µπορεί 

να ονοµαστεί «σενάριο της κατα-

στροφής», προβλέπει i) είτε ότι η 

δηµοσιονοµική προσαρµογή θα ε-

γκαταλειφθεί λόγω των ποικίλων 

αντιδράσεων και της έλλειψης δύ-

ναµης αντίστασης της κυβέρνησης,  

ii) είτε ότι η δηµοσιονοµική προ-

σαρµογή θα συνεχιστεί αλλά η κυ-

βέρνηση δεν θα προχωρήσει τελικά 

σε διαρθρωτικές αλλαγές. Στην 

πρώτη περίπτωση αυτού του σε-

ναρίου, θα επέλθει «ακαριαίος θά-

νατος» υπό την έννοια ότι η τρόικα 

θα σταµατήσει την εκταµίευση των 

υπολοίπων δόσεων του δανείου 

των 110 δισ. ευρώ και η Ελλάδα 

θα κηρύξει στάση πληρωµών. Στη 

δεύτερη περίπτωση αυτού του σε-

ναρίου, είναι πολύ πιθανό ότι θα 

επέλθει «αργός θάνατος», υπό την 

έννοια ότι η οικονοµία θα αντιδρά-

σει αρνητικά στη «σκέτη» δηµοσι-

ονοµική προσαρµογή, αφού η έλ-

λειψη διαρθρωτικών αλλαγών δεν 

θα µπορέσει να δηµιουργήσει «α-

ντισώµατα» µε την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας και τη βελτίω-

ση του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών. Στην περίπτωση αυτή 

θα αργήσει, αλλά τελικά θα επέλ-

θει, στάση πληρωµών λόγω µα-

κροχρόνιας στασιµότητας του ΑΕΠ. 

Σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία, 

δεν µπορεί να αποκλειστεί το ενδε-

χόµενο της δηµιουργίας θετικής 

αντίδρασης του ΑΕΠ στη δηµοσιο-
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νοµική προσαρµογή, αν και η πιθα-

νότητα αυτού του ενδεχοµένου εί-

ναι πολύ µικρή έως µηδενική. Η 

στάση πληρωµών, σύµφωνα µε τη 

διεθνή εµπειρία, θα αποβεί κατα-

στρεπτική για την ευηµερία της 

πλειοψηφίας του ελληνικού λαού 

και θα θέσει σε κίνδυνο τη σταθε-

ρότητα του ευρώ. 

γ)  Το τρίτο σενάριο, που µπορεί να 

ονοµαστεί «σενάριο της σωτηρί-

ας», προβλέπει ότι η κυβέρνηση θα 

υιοθετήσει τις πολιτικές που προ-

βλέπονται στο πρώτο σενάριο, αυ-

τό  δηλαδή που ονοµάσαµε «σενά-

ριο της ελπίδας» και, επιπλέον, ότι 

θα υιοθετήσει άµεσα µια επιθετική 

πολιτική αξιοποίησης της ακίνητης 

κρατικής περιουσίας, σύµφωνα µε 

µια από τις ήδη αναφερθείσες βα-

σικές κατευθύνσεις του νέου ανα-

πτυξιακού προτύπου. Η ακίνητη 

κρατική περιουσία εκτιµάται, εντε-

λώς ενδεικτικά, σε 300 δισ. ευρώ 

περίπου. Το άµεσο αποτέλεσµα εί-

ναι να προεξοφληθεί από τις διε-

θνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές η 

εξόφληση µέρους του δηµόσιου 

χρέους από την αξιοποίηση αυτής 

της περιουσίας. Αυτή η,  µη ανα-

µενόµενη, θετική εξέλιξη οδηγεί 

στην προσδοκία ότι, αργά ή γρή-

γορα, ο λόγος του δηµόσιου χρέ-

ους προς το ΑΕΠ θα κινηθεί σε ε-

πίπεδα παραπλήσια του µέσου ό-

ρου της Ευρωζώνης και αποµακρύ-

νει το καταστρεπτικό, για την ευη-

µερία του ελληνικού λαού, ενδεχό-

µενο της στάσης πληρωµών. Επι-

πλέον, όπως ήδη αναφέρθηκε, η 

αξιοποίηση της δηµόσιας ακίνητης 

περιουσίας µπορεί να δηµιουργήσει 

«πόλους» επενδύσεων σε τοµείς 

όπου η χώρα διαθέτει συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα: τουριστική κατοι-

κία για εύπορους «baby boomers» 

που επιθυµούν να ζήσουν για µε-

γάλο χρονικό διάστηµα στον Ευ-

ρωπαϊκό Νότο, πράσινη ενέργεια 

κλπ.  

Στο πλαίσιο αυτό, είναι σκόπιµο: 

πρώτον, να γίνει µια προσπάθεια 

αποτίµησης της δηµόσιας ακίνητης 

περιουσίας από έναν κεντρικό φο-

ρέα, πχ. την ΚΕ∆, η οποία θα περι-

λαµβάνει τα ακίνητα της ίδιας της 

ΚΕ∆, τα Τουριστικά Ακίνητα, τα 

Ολυµπιακά Ακίνητα, τα ακίνητα 

του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, 

του Υπουργείου Γεωργίας, τα ακί-

νητα των Ασφαλιστικών Ταµείων, 

κλπ. ∆εύτερον, να εξεταστούν οι 

τρόποι αξιοποίησής τους και τα 

δυνητικά έσοδα του ∆ηµοσίου. 

Τρίτον, να αποτυπωθεί η δυναµική 

του δηµοσίου χρέους σε βάθος 

χρόνου (π.χ. για την επόµενη δε-

καετία) λαµβάνοντας υπόψη αυτόν 

τον παράγοντα.  

Σύµφωνα µε τις θέσεις του ΙΟΒΕ που πα-

ρουσιάστηκαν σε δηµόσια εκδήλωση τον 

Ιούλιο του 2010, το Μνηµόνιο αποτελεί 

ένα αναγκαίο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 

δηµοσιονοµικής και διαρθρωτικής προ-

σαρµογής, αλλά δεν είναι πανάκεια, ούτε 

µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί ένα µα-

κροπρόθεσµο αναπτυξιακό πρότυπο. Επι-

πλέον, ορισµένα από τα µέτρα που προ-

τείνει και ορισµένες από τις εκτιµήσεις του 

για τα έτη 2011, 2012 και 2013 απαιτούν 

επικαιροποίηση ή/και υποκατάσταση, εφ’ 
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όσον έχουν ήδη ξεπεραστεί από τις εξελί-

ξεις. 

Για παράδειγµα, η επιβολή έκτακτης ει-

σφοράς στις επιχειρήσεις για το 2011 µε 

απόδοση 600 εκατ. ευρώ, ή η εξοικονόµη-

ση πόρων 500 εκατ. ευρώ  το ίδιο έτος 

από την εφαρµογή του ‘Καλλικράτη’, δεν 

µπορούν να θεωρηθούν στη σηµερινή συ-

γκυρία ρεαλιστικές προτάσεις δηµοσιονο-

µικής προσαρµογής για το 2011. Η υποκα-

τάστασή τους µε µέτρα ισοδυνάµου απο-

τελέσµατος πρέπει να αποτελέσει αντικεί-

µενο του υπό εκπόνηση προϋπολογισµού 

για το 2011. Σχετικό προβληµατισµό επί-

σης δηµιουργεί το γεγονός ότι για το 2011 

προβλέπεται συνολική εξοικονόµηση δη-

µοσιονοµικών πόρων της τάξης του 3,9% 

του ΑΕΠ από νέα µέτρα καθώς και από τη 

δυναµική των ήδη ληφθέντων µέτρων, 

ενώ η βελτίωση του ελλείµµατος είναι µό-

λις της τάξης του 0,5% του ΑΕΠ. Η προ-

βλεπόµενη αύξηση των δαπανών για τό-

κους µεταξύ του 2010 και του 2011 κατά 

0,9% του ΑΕΠ είναι εύλογη και εξηγεί µέ-

ρος της διαφοράς, η αύξηση όµως κοινω-

νικών πρωτογενών δαπανών που προβλέ-

πεται ίσως δεν δικαιολογείται µετά τα µέ-

τρα που ελήφθησαν το 2010 για το ασφα-

λιστικό. Αυτές, και άλλες, σκέψεις για το 

2011 και µετά, θα αποτελέσουν αντικείµε-

νο εκτεταµένης οικονοµικής έρευνας του 

ΙΟΒΕ το αµέσως επόµενο χρονικό διάστη-

µα, όπως επίσης και οι µακροοικονοµικές 

επιπτώσεις των εναλλακτικών τρόπων επί-

τευξης των δηµοσιονοµικών στόχων (µέ-

γεθος πολλαπλασιαστών). 

Γ) ∆ηµοσιονοµικές Εξελίξεις 

Το πρώτο δεκαήµερο του Σεπτεµβρίου 

εγκρίθηκε η δεύτερη δόση του δανείου 

της Ευρωζώνης και του ∆ΝΤ προς την Ελ-

λάδα, ύψους €9 δισ., µετά την πρώτη εξέ-

ταση της πορείας εκτέλεσης του 

Mνηµονίου και της θετικής εισήγησης των 

στελεχών των οργανισµών. Στο πλαίσιο 

αυτό, το Συµβούλιο, αφού διαπίστωσε την 

εν γένει συµµόρφωση της χώρας µε τις 

κατευθυντήριες γραµµές της Απόφασης 

2010/320 της 10ης Μαΐου 2010, προχώ-

ρησε στην τροποποίησή της15. Οι κυριότε-

ρες αναθεωρήσεις δηµοσιονοµικού ενδια-

φέροντος αφορούν στη στενότερη παρα-

κολούθηση των ∆ΕΚΟ και την εξυγίανση 

του ΟΣΕ, την πρόβλεψη για τη µακροχρό-

νια συγκράτηση των συνταξιοδοτικών δα-

πανών, αλλαγές στη λειτουργία των επι-

κουρικών Ταµείων που θα διασφαλίζουν 

τη δηµοσιονοµική ουδετερότητά τους, και, 

τέλος, την απαγόρευση ύπαρξης ελλειµµά-

των στους ΟΤΑ16. Μία ενδιαφέρουσα «λε-

πτοµέρεια» στην αναθεωρηµένη απόφαση 

είναι ότι για όλα τα µέτρα προβλέπεται 

πως, κατόπιν διαβούλευσης µε την Επι-

τροπή, µπορούν να αντικατασταθούν από 

άλλα µέτρα ίσης απόδοσης, ενώ η προη-

γούµενη διατύπωση το επέτρεπε αυτό µό-

νο σε εξαιρετικές περιστάσεις. Άρα, η ανα-

θεωρηµένη απόφαση εισάγει µια µορφή 

ευελιξίας που δεν υπήρχε. Αυτό φαίνεται 

και στον πρόσφατο προβληµατισµό της 

Κυβέρνησης για αντικατάσταση του µέ-

τρου της µετάταξης τουλάχιστον 30% των 

ειδών από το χαµηλό στον τυπικό συντε-

λεστή ΦΠΑ, όπως προβλέπει το Μνηµόνιο, 

µε άλλο µέτρο ίσης απόδοσης. 

Το Μνηµόνιο προέβλεπε ότι µέχρι το τέλος 

του α’ εξαµήνου του 2010, στο δηµοσιο-

                                                           
15 Με την απόφαση 2010/486/EU/7-9-2010. 
16 Η έννοια αυτή δεν είναι και τόσο προφανής, δε-
δοµένου ότι οι ΟΤΑ χρηµατοδοτούν τις δαπάνες 
τους από επιχορηγήσεις του Κράτους.  
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νοµικό πεδίο θα έπρεπε να έχουν συµβεί 

τα εξής: 

ΕΣΟ∆Α 
 

o Αύξηση του ΦΠΑ (απόδοση για 
όλο το 2010, 800 εκ.) 

o Αύξηση των ΕΦΚ (450 εκ.) 
 

∆ΑΠΑΝΕΣ 
 

o Μείωση επιδοµάτων υπαλλήλων 
δηµοσίου (1.100 εκ.) 

o Μείωση επιδοµάτων συνταξιούχων 
(1.500 εκ.) 

o Μείωση υψηλών συντάξεων (350 
εκ.) 

o Κατάργηση αποθεµατικού προϋπο-
λογισµού (700 εκ.) 

o Κατάργηση επιδόµατος αλληλεγ-
γύης (400 εκ.) 

o Μείωση δηµοσίων επενδύσεων 
(500 εκ.) 

 
∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 

 
o Νέα προοδευτική κλίµακα φορολό-

γησης 
o Ίση µεταχείριση εισοδηµάτων από 

εργασία και περιουσία 
o Κατάργηση φοροαπαλλαγών, αυ-

τόνοµης φορολόγησης κ.λπ. 
o ∆ηµοσίευση έγκαιρων µηνιαίων 

στατιστικών στοιχείων από το Γε-
νικό Λογιστήριο του Κράτους. 

o Εκσυγχρονισµός της τοπικής αυτο-
διοίκησης 

o Αύξηση της απορρόφησης κοινοτι-
κών κονδυλίων 

Σύµφωνα µε το Μνηµόνιο στον προϋπο-

λογισµό που θα κατατεθεί προσεχώς, πρέ-

πει να περιέχονται τα ακόλουθα µέτρα (ή 

άλλα που θα αποφέρουν ανάλογη εξοικο-

νόµηση -σε παρένθεση η προβλεπόµενη 

απόδοση των µέτρων το 2011): 

 

 

ΕΣΟ∆Α 
 

o Ειδική εισφορά των λίαν επικερδών 
επιχειρήσεων (600 εκ.) 

o Ρύθµιση για ηµιυπαίθριους χώρους 
(500 εκ.) 

o Ρύθµιση για παραβάσεις στη χρήση 
γης (800 εκ.)  

o Λογιστικός προσδιορισµός εισοδή-
µατος (50 εκ.) 

o Τεκµήρια για ελεύθερους επαγγελ-
µατίες (400 εκ.) 

o Φορολογία των αµοιβών σε είδος 
(150 εκ.) 

o ∆ιεύρυνση της βάσης του ΦΠΑ 
(1.000 εκ.) 

o «Πράσινος» φόρος (300 εκ.) 
o Άδειες και δικαιώµατα για τυχερά 

παιγνίδια (700 εκ) 
o Αύξηση αντικειµενικών αξιών ακι-

νήτων (500 εκ.)  
o Φόρος πολυτελείας (100 εκ.) 

 
∆ΑΠΑΝΕΣ 
 

o Ενιαία αρχή πληρωµών δηµοσίου 
(100 εκ.) 

o Περιορισµός της δηµόσιας κατανά-
λωσης (300 εκ.)  

o Πάγωµα συντάξεων (100 εκ.)  
o Μειώσεις στις υψηλότερες συντά-

ξεις (150 εκ.) 
o «Καλλικράτης» (500 εκ.)  
o Μείωση των δηµόσιων επενδύσεων 

(500 εκ.) 
 
∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ 
 

o Ενίσχυση του µηχανισµού φορο-
λογικών ελέγχων και είσπραξης 

o Αναδιάρθρωση των µηχανισµών 
και διαδικασιών για τον Προϋπολο-
γισµό και το ΓΛΚ 

o Μεταρρύθµιση του Ασφαλιστικού 
συστήµατος 

o Νέο µισθολογικό σύστηµα στο δη-
µόσιο τοµέα  

o Ανεξάρτητες αξιολογήσεις της δη-
µόσιας διοίκησης 

o Ενίσχυση της αξιοπιστίας των δη-
µοσιονοµικών στατιστικών 
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Οι δεσµεύσεις του α’ εξαµήνου γενικά τη-

ρήθηκαν σύµφωνα µε το χρονοδιάγραµµα  

ή και ταχύτερα, όπως το Ασφαλιστικό (µε 

την εξαίρεση της αναδιάρθρωσης του 

ΟΣΕ, που βρίσκεται σε εξέλιξη). Οι δε-

σµεύσεις για τα διαρθρωτικά µέτρα του 

τρίτου τριµήνου, είτε έχουν ολοκληρωθεί 

σε επίπεδο νοµοθεσίας (όπως ο «Καλλι-

κράτης» και οι µεταρρυθµίσεις στη δηµο-

σιονοµική διαχείριση), είτε βρίσκονται σε 

εξέλιξη. Τα µέτρα αυτά είναι µεγάλης ση-

µασίας, καθώς δηµιουργούν υποδοµές και 

προϋποθέσεις για πιο αποτελεσµατική δι-

οίκηση και διαχείριση. Για το λόγο αυτό η 

πρακτική εφαρµογή τους πρέπει να γίνει 

το συντοµότερο δυνατό και αυτό εξαρτά-

ται από την ταχύτητα που θα προχωρή-

σουν οι διαδικασίες µετά την ψήφιση των 

σχετικών νόµων. Οι ψηφισθέντες νόµοι 

απαιτούν την έκδοση ενός µεγάλου αριθ-

µού Προεδρικών ∆ιαταγµάτων, υπουργι-

κών αποφάσεων και άλλων διοικητικών 

πράξεων, καθώς και τη δηµιουργία διοικη-

τικών µονάδων και µηχανισµών που θα 

εφαρµόσουν τους νόµους. 

Τα παραπάνω ταµειακά µέτρα που θα ε-

µπεριέχονται στον προσεχή προϋπολογι-

σµό, δεν έχουν ακόµα εξειδικευτεί. Στο 

σηµείο αυτό πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

συνηθισµένη πρακτική µέχρι τώρα ήταν η 

αναγκαία νοµοθεσία και οι κανονιστικές 

πράξεις που ακολουθούν να έπονται της  

ψήφισης του προϋπολογισµού. Είναι φα-

νερό, όµως, ότι για την έγκαιρη και απο-

τελεσµατική εφαρµογή των µέτρων όλη η 

σχετική προετοιµασία θα πρέπει να έχει 

γίνει πριν την ψήφισή του το ∆εκέµβριο, 

ώστε οι σχετικές ρυθµίσεις του προϋπολο-

γισµού να εφαρµόζονται αµέσως. Αυτό θα 

βοηθήσει, επίσης, και στη βελτίωση της 

διαφάνειας του προϋπολογισµού.  

Σχετικά µε την απόδοση των ήδη ληφθέ-

ντων µέτρων, τα στοιχεία που ανακοίνωσε 

η Κυβέρνηση για τους πρώτους οκτώ µή-

νες του 2010 δείχνουν µείωση του καθα-

ρού ελλείµµατος του Κρατικού Προϋπολο-

γισµού κατά €6,9 δισ. σε σχέση µε το α-

ντίστοιχο διάστηµα του 2009 (βλέπε Πίνα-

κα 2.7). Το καθαρό έλλειµµα ανήλθε σε 

€14,5 δισ., καλύπτοντας ήδη το 77,5% 

του ετήσιου στόχου των €18,7 δισ.. Σύµ-

φωνα µε το ∆ΝΤ17, ο στόχος για την περί-

οδο Ιανουαρίου-Σεπτεµβρίου ήταν €17,3 

δισ..  

Η µείωσή του ελλείµµατος κατά περίπου 

€6,9 δισ. αντιστοιχεί στο 32,2% του ελ-

λείµµατος το αντίστοιχο διάστηµα του 

2009, είναι χαµηλότερη όµως ως προς τον 

ετήσιο στόχο µείωσης 39,5%. Κατ’ αυτή 

την έννοια, για την επίτευξη του στόχου 

το έλλειµµα του τελευταίου τετραµήνου 

του έτους δεν θα πρέπει να υπερβεί τα 

€4,2 δισ.. Όπως προκύπτει από τον σχετι-

κό πίνακα, το τελευταίο τετράµηνο του 

2009 το έλλειµµα είχε διαµορφωθεί σε 

€9,5 δισ.. 

                                                           
17 European Commission (2010) The Economic Ad-
justment Programme for Greece Occasional Papers 
61, Directorate-General for Economic and Financial 
Affairs, σελ.27. 
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Πίνακας 2.7 
Εκτέλεση κρατικού προϋπολογισµού (οκτάµηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου) 

 
 Οκτάµηνο ∆ωδεκάµηνο 

€ εκατοµµύρια 2009 2010 2010/09 2009 2010* 2010/09 

1. Καθαρά έσοδα (α-β) 31.333 32.357 3,3% 48.468 55.124 13,7% 

α. Εσοδα προ επιστροφών φόρων 34.432 35.409 2,8% 53.420 60.224 12,7% 
β. Επιστροφές φόρων 3.099 3.052 -1,5% 4.952 5.100 3,0% 
2. ∆απάνες (α+β+γ) 47.104 43.498 -7,7% 71.802 67.873 -5,5% 

α. Πρωτογενείς δαπάνες 37.084 32.626 -12,0% 57.975 54.611 -5,8% 
β. Επιχορήγηση νοσοκοµείων 0 190 … 1.502 245 -83,7% 
γ. Τόκοι 10.020 10.682 6,6% 12.325 13.017 5,6% 

Τ
Α
Κ
Τ
ΙΚ

Ο
Σ
 

Π
Ρ
Ο
Ϋ
Π
Ο
Λ
Ο
Γ
ΙΣ

Μ
Ο
Σ
 

Πρωτογενές έλλειµµα Τ.Π. (1-2α-2β) -5.751 -459 -92,0% -11.009 268 -102,4% 
3. Έσοδα 1.347 1.322 -1,9% 2.041 3.258 59,6% 

4. ∆απάνες 6.958 4.675 -32,8% 9.588 9.200 -4,0% 

Π
∆
Ε
 

Πρωτογενές έλλειµµα Π∆Ε (3-4) -5.611 -3.353 -40,2% -7.547 -5.942 -21,3% 
Α. ΕΣΟ∆Α (1+3) 32.680 33.679 3,1% 50.509 58.382 15,6% 
Β. ∆ΑΠΑΝΕΣ (2+4) 54.062 48.173 -10,9% 81.390 77.073 -5,3% 
Β.1 Πρωτογενείς δαπάνες (2+4-2γ) 44.042 37.491 -14,9% 69.065 64.056 -7,3% 

Γ. ΚΑΘΑΡΟ ΕΛΛΕΙΜΜΑ (Α-Β) -21.382 -14.494 -32,2% -30.881 -18.691 -39,5% 

Κ
Ρ
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Τ
ΙΚ

Ο
Σ
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Ρ
Ο
Ϋ
Π
Ο
-

Λ
Ο
ΓΙ

Σ
Μ
Ο
Σ
 

∆. ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΕΛΛΕΙΜΜΑ (Α-Β.1) -11.362 -3.812 -66,4% -18.556 -5.674 -69,4% 
* στόχος 

Πηγή: ∆ελτίο Εκτέλεσης Προϋπολογισµού (Αύγουστος 2010), Υπ. Οικονοµικών, ΓΛΚ. 

Το πρωτογενές έλλειµµα (δηλαδή το κα-

θαρό έλλειµµα χωρίς τους τόκους) του 

Κρατικού Προϋπολογισµού ανήλθε σε €3,8 

δισ., σηµειώνοντας µείωση της τάξης των 

€7,6 δισ. και ποσοστό µείωσης 66,4%, 

έναντι ετήσιου στόχου 69,4%. Η εικόνα 

για το πρωτογενές έλλειµµα, το οποίο εκ-

φράζει το αποτέλεσµα της τρέχουσας οι-

κονοµικής διαχείρισης (αφού οι τόκοι λίγο-

πολύ προέρχονται από το προηγούµενο 

έτος), γίνεται σαφέστερη αν εξετάσουµε 

τον Τακτικό Προϋπολογισµό χωριστά από 

το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 

(Π∆Ε). Ειδικότερα, ο Τακτικός Προϋπολο-

γισµός παρουσιάζει µείωση του πρωτογε-

νούς ελλείµµατος €5,3 δισ. έναντι ετήσιου 

στόχου €11,3 δισ.. Τους επόµενους τέσ-

σερις µήνες θα πρέπει να διαµορφωθεί 

πλεόνασµα €800 εκατοµµυρίων έναντι ελ-

λείµµατος €5,3 δισ. που είχε διαµορφωθεί 

το αντίστοιχο διάστηµα του 2009, ώστε 

να επιτευχθεί ο στόχος.  

Από την άλλη πλευρά, το Π∆Ε µειώθηκε 

µε ρυθµό περίπου διπλάσιο του στόχου. Η 

µείωση του ελλείµµατος του στο οκτάµη-

νο ήταν της τάξης των €2,3 δισ., υπερκα-

λύπτοντας την σχεδιασµένη ετήσια µείωση 

των €1,6 δισ.. Μέχρι τώρα, το Π∆Ε συνει-

σέφερε περίπου το 30% της µείωσης του 

πρωτογενούς ελλείµµατος, έναντι 13% 

του αρχικού σχεδιασµού. Γενικά, παρά τη 

σηµαντική πρόοδο φαίνεται να έχει ση-

µειωθεί µία υστέρηση στην εκπλήρωση 

του στόχου του Τακτικού Προϋπολογι-

σµού, η οποία αναπληρώνεται, τουλάχι-

στον εν µέρει, από µεγαλύτερη µείωση 

των επενδυτικών δαπανών.  

Τα έσοδα του Τακτικού Προϋπολογισµού 

(προ επιστροφών φόρων) αυξήθηκαν στο 

οκτάµηνο κατά 2,8%, πολύ λιγότερο σε 

σχέση µε το στόχο 12,7%. Ειδικότερα, ο 

ΦΠΑ αυξήθηκε 1,6% έναντι στόχου 

11,9%, ενώ οι φόροι κατανάλωσης υπο-

λείπονται τους στόχου, κυρίως λόγω της 
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απόκλισης του ΕΦΚ καπνού, για τον οποίο 

προβλεπόταν αύξηση 37,1%, ενώ στο ο-

κτάµηνο «έτρεχε» µε 10,3%. Οι υπόλοιποι 

φόροι, κατά βάση άµεσοι φόροι, παρουσί-

ασαν στο οκτάµηνο µείωση 2,1%. Αυτό 

µπορεί να αποδοθεί τόσο στο φόρο εισο-

δήµατος νοµικών προσώπων, όσο και στο 

φόρο εισοδήµατος φυσικών προσώπων. Η 

µείωση του φόρου εισοδήµατος φυσικών 

προσώπων είναι µάλλον αναµενόµενη, κυ-

ρίως λόγω της µείωσης του παρακρατού-

µενου φόρου, που µε τη σειρά της θα 

πρέπει να αποδοθεί στη µείωση των αµοι-

βών του δηµοσίου, στο πάγωµα των µι-

σθών στον ιδιωτικό τοµέα, το πάγωµα 

ή/και τη µείωση των συντάξεων και τη 

µείωση της απασχόλησης κατά περίπου 

2% το πρώτο εξάµηνο του έτους σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο περυσινό. Τέλος, αν 

και τα έσοδα από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

εµφανίζονται µειωµένα κατά 1,9%, υπάρ-

χει η εκτίµηση ότι θα ανακάµψουν, τουλά-

χιστον εν µέρει µέχρι το τέλος του έτους.  

Οι πρωτογενείς δαπάνες του τακτικού 

προϋπολογισµού µειώθηκαν στο οκτάµηνο 

µε ρυθµό 12%, σηµαντικά χαµηλότερο 

του στόχου –5,8%. Οι επενδυτικές δαπά-

νες παρουσιάζουν µείωση 32,8%, σηµα-

ντικά υψηλότερη της µείωσης 4% που 

προβλέπει το Πρόγραµµα, αλλά και του –

14,5% που εκτιµάται ότι θα κλείσει στο 

τέλος του έτους, µετά τις νέες περικοπές 

του Π∆Ε. Από την άλλη πλευρά, η αύξηση 

των τόκων είναι λίγο υψηλότερη του προ-

βλεπόµενου ετήσιου ρυθµού και εκτιµάται 

ότι στο τέλος του έτους θα σηµειωθεί µία 

υπέρβαση δαπανών της τάξης των 200 

εκατοµµυρίων. 

Το ∆ΝΤ, στη βάση των στοιχείων του Ιου-

λίου, εκτιµά18 ότι η µεν απόκλιση των ε-

σόδων θα ανέλθει σε €1,6 δισ., ενώ οι δα-

πάνες θα είναι €2,5 δισ. χαµηλότερες του 

στόχου19, µειώνοντας το έλλειµµα του Τα-

κτικού Προϋπολογισµού κατά 900 εκα-

τοµµύρια πέραν του προβλεφθέντος. Το 

τελικό αποτέλεσµα, βεβαίως, θα εξαρτηθεί 

από δύο αντίρροπες δυνάµεις: από τη µία 

πλευρά υπάρχει η δύναµη της «παράδο-

σης» που θέλει τις πρωτογενείς δαπάνες 

(και ειδικά το Π∆Ε) να αυξάνονται προς το 

τέλος του έτους και από την άλλη υπάρχει 

η δυναµική των µέτρων, η οποία ενισχύε-

ται µε την πάροδο του χρόνου20. Επίσης, η 

εκτίµηση του ∆ΝΤ για τα έσοδα ίσως είναι 

κάπως αισιόδοξη σε σχέση µε τις ενδείξεις 

των στοιχείων του οκταµήνου.  

Η κυβέρνηση, διαπιστώνοντας την υστέ-

ρηση των εσόδων, προχωρά σε ρύθµιση 

των φορολογικών υποθέσεων της τελευ-

ταίας δεκαετίας («περαίωση»). ∆υστυχώς, 

όπως ήδη αναφέρθηκε, οι ταµειακές ανά-

γκες ωθούν σε πρακτικές του παρελθό-

ντος, οι οποίες κάθε άλλο παρά συµβάλ-

λουν στη µετάβαση σε ένα δίκαιο και απο-

τελεσµατικό φορολογικό σύστηµα. Όσον 

αφορά στα αναµενόµενα έσοδα, το ύψος 

τους θα εξαρτηθεί από  την αυστηρότητα 

µε την οποία η ρύθµιση θα αντιµετωπίζει 

όσους δεν προσέλθουν, την πεποίθηση για 

επανάληψη του µέτρου στο µέλλον, την 

οικονοµική ρευστότητα των υπόχρεων και 

το συνολικό κόστος της ρύθµισης. Το µέ-
                                                           
18 IMF (2010) Greece: First Review Under the 
Stand-By Arrangement  Country Report 10/286, 
σελ. 35. 
19 ∆εν περιλαµβάνονται οι προµήθειες αµυντικών 
εξοπλισµών. 
20 Ο Αύγουστος, πάντως, ήταν µάλλον απογοητευ-
τικός, δεδοµένου ότι τα έσοδα του Τακτικού Προϋ-
πολογισµού (προ επιστροφών φόρων) παρουσίασαν 
µείωση 0,8% (-9,1% στο σύνολο), ενώ το σύνολο 
των πρωτογενών δαπανών αυξήθηκαν 0,1%. 
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τρο δεν περιλαµβάνεται στο Μνηµόνιο, 

ενώ υπάρχουν ερωτηµατικά κατά πόσον 

θα συµφωνούσε µε τις προτάσεις των ε-

µπειρογνωµόνων της τεχνικής βοήθειας  

του ∆ΝΤ21.  

Εκτός από τα παραπάνω, στη διαµόρφωση 

του συνολικού ελλείµµατος θα συµβάλ-

λουν: 

α) Η διαµόρφωση των πρωτογε-

νών δαπανών σε εθνικολογιστική 

βάση. ∆εδοµένου ότι τα στοιχεία 

του ΓΛΚ είναι σε ταµειακή βάση, 

δαπάνες για προµήθειες, έργα και 

εργασίες που έχουν πραγµατοποι-

ηθεί, αλλά δεν έχει γίνει η πληρω-

µή τους, δεν εµφανίζονται στα 

στοιχεία του Πίνακα 2.7, αλλά θα 

πρέπει να εµφανιστούν στους τελι-

κούς πίνακες. Ο κυριότερος κίνδυ-

νος προέρχεται και πάλι από τα 

νοσοκοµεία, παρά τις µέχρι τώρα 

σοβαρές εξοικονοµήσεις. Εκτιµάται 

ότι θα προκληθεί επιβάρυνση του 

ελλείµµατος κατά €1 δισ.  

β) Οι καταπτώσεις εγγυήσεων. ∆εν 

περιλαµβάνονται στα παραπάνω 

στοιχεία, αλλά διαµορφώνουν το 

εθνικολογιστικό έλλειµµα. Εκτιµώ-

νται σε €1,5 δισ. για το 2010. 

γ) Η διαµόρφωση του ελλείµµατος 

των φορέων της Γενικής Κυβέρνη-

σης εκτός Κρατικού Προϋπολογι-

σµού (ασφαλιστικά ταµεία, ΟΤΑ 

κ.ά.). Το Μνηµόνιο δεν περιέχει 

εκτιµήσεις για τα ελλείµµατα των 
                                                           
21 Οι προτάσεις του ∆ΝΤ πάντοτε αποθαρρύνουν 
τέτοιου είδους ρυθµίσεις, ενώ ενθαρρύνουν τους 
ελέγχους που ξεκινούν από την πλέον πρόσφατη 
και όχι, λόγω του κινδύνου παραγραφής, την πα-
λαιότερη χρήση.  

υποτοµέων της Γενικής Κυβέρνη-

σης σε εθνικολογιστική βάση22. Η 

εκτίµηση του ∆ΝΤ είναι ότι το απο-

τέλεσµα των φορέων αυτών θα εί-

ναι κατά €400 εκατοµµύρια χειρό-

τερο του προβλεφθέντος. 

δ) Οι επιβαρύνσεις από τους λογα-

ριασµούς εκτός προϋπολογισµού, 

που εκτιµώνται σε €500 εκατοµ-

µύρια. 

ε) Η διαφορά µεταξύ παραλαβών 

και πληρωµών για στρατιωτικούς 

εξοπλισµούς, που αναµένεται να 

επιβαρύνουν το έλλειµµα κατά 

€300 εκατοµµύρια. 

στ) Οι χρονικές αναπροσαρµογές 

φορολογικών εσόδων και κοινοτι-

κών εισροών, καθώς και δαπανών 

των νοσοκοµείων, οι οποίες ανα-

µένεται να ελαφρύνουν το έλλειµ-

µα κατά περίπου €2 δισ. 

Συνολικά, από τα παραπάνω αναµένονται 

καθαρές επιβαρύνσεις στο έλλειµµα της 

τάξης του €1,7 δισ., ή περίπου 0,7% του 

ΑΕΠ, από τις οποίες θα πρέπει να αφαιρε-

θούν €900 εκατοµµύρια (0,4% του ΑΕΠ), 

εφ’ όσον πραγµατοποιηθούν οι εκτιµήσεις 

του ∆ΝΤ για το έλλειµµα του Τακτικού 

Προϋπολογισµού. Το τελικό αποτέλεσµα 

που προκύπτει είναι ότι µε τα µέχρι τώρα 

δεδοµένα το έλλειµµα στο τέλος του έ-

τους θα διαµορφωθεί γύρω στο 8,3% του 

ΑΕΠ. ∆εδοµένου, όµως, ότι το ΑΕΠ πιθα-

νότατα θα είναι υψηλότερο των εκτιµήσε-

                                                           
22 Παρ’ όλα αυτά, όπως ήδη αναφέρθηκε, υπάρχει 
πληροφόρηση σε ταµιακή βάση. Βλέπε IMF (2010) 
Greece: Review Under the Stand-By Arrange-
ment/Supplementαry Information, σελ. 3.  
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ων του ∆ΝΤ, τότε το έλλειµµα θα κινηθεί 

κοντά στο 8,1%. 

Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις του ∆ΝΤ, στο 

τέλος του 2010 το δηµόσιο χρέος θα 

φθάσει το 130% του ΑΕΠ, έναντι 133% 

της αρχικής εκτίµησης. Το 2012 θα φθάσει 

το µέγιστο σηµείο του, 144%, έναντι αρ-

χικής εκτίµησης 149%. Η αύξηση των 15 

µονάδων του ΑΕΠ για το 2010, οφείλεται 

κατά 15% στο πρωτογενές έλλειµµα, κατά 

40% στη διαφορά επιτοκίου/ρυθµού µε-

γέθυνσης και κατά 45% σε άλλους αυτό-

νοµους παράγοντες, κυρίως στην ανάληψη 

χρεών ∆ΕΚΟ. Οι αυτόνοµες αυξήσεις του 

δηµόσιου χρέους ακυρώνουν ως ένα βαθ-

µό τη δηµοσιονοµική προσπάθεια περιορι-

σµού του ελλείµµατος και για το λόγο αυ-

τό θα ήταν χρήσιµο να περιορίζονται. Ο 

καλύτερος τρόπος είναι µε αντίστοιχες 

µειώσεις του χρέους (ή και του ελλείµµα-

τος) που θα προέρχονται από ιδιωτικοποι-

ήσεις23. 

                                                           
23 Σύµφωνα µε τα εθνικολογιστικά πρότυπα, τα 
έσοδα από τους περισσότερους τρόπους ιδιωτικο-
ποίησης µειώνουν το χρέος, όχι όµως και το έλλειµ-
µα. 

Συνολικά, οι εξελίξεις κρίνονται ενθαρρυ-

ντικές και το Πρόγραµµα βρίσκεται σε 

τροχιά καλής εκτέλεσης. Οι κίνδυνοι που 

υπάρχουν, όµως, από την πλευρά των ε-

σόδων θα πρέπει να οδηγήσουν την κυ-

βέρνηση στην ταχύτερη υλοποίηση της 

αναδιάρθρωσης του φορολογικού συστή-

µατος, της φορολογικής διοίκησης και του 

εισπρακτικού µηχανισµού. Επίσης, η µείω-

ση της δαπάνης των νοικοκυριών και των 

επιχειρήσεων, η οποία συµπαρασύρει και 

τα φορολογικά έσοδα, απαιτεί την επιτά-

χυνση των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων 

στην οικονοµία, ώστε να ανακάµψουν το 

ταχύτερο δυνατόν η κατανάλωση, οι ε-

πενδύσεις και η απασχόληση.  
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3.  ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

 

3.1  Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

Εξελίξεις το α’ εξάµηνο του 2010 

Η έντονη ανησυχία για τη δυνατότητα αντα-

πόκρισης της χώρας στις δανειακές της υπο-

χρεώσεις, η προσχώρηση στο µηχανισµό 

στήριξης από την Ευρ. Ένωση, το ∆ΝΤ και 

την ΕΚΤ, οι εκτεταµένες διαπραγµατεύσεις 

προηγουµένως για τη σύστασή του και η 

λήψη δύο δεσµών δηµοσιονοµικών µέτρων, 

αποτέλεσαν τις κύριες εξελίξεις στην ελληνι-

κή οικονοµία κατά το δεύτερο τρίµηνο του 

2010. Σε αυτό το πλαίσιο, η οικονοµική ύ-

φεση επιταχύνθηκε ιδιαίτερα το β’ τρίµηνο 

φέτος, φθάνοντας το 3,7% σε ετήσια βάση, 

από 2,3% το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. 

Στο σύνολο του πρώτου εξαµήνου η πτώση 

του ΑΕΠ διαµορφώθηκε στο 3,0%, όταν το 

ίδιο διάστηµα του 2009 βρισκόταν στο 

1,4%. Εν τούτοις, η συγκεκριµένη µεταβολή 

είναι κατά µια εκατοστιαία µονάδα µικρότερη 

των σχετικών επικαιροποιηµένων εκτιµήσε-

ων της Ευρ. Επιτροπής και του ∆ΝΤ για το 

σύνολο του έτους, οι οποίες παρέµειναν α-

µετάβλητες σε σύγκριση µε τις προηγούµε-

νες του Μαϊου24.  

Πλέον, σε αντίθεση µε το πρώτο τρίµηνο 

του 2010, όλες οι βασικές συνιστώσες του 

ΑΕΠ παρουσιάζουν έντονη πτώση. Σε εξαµη-

νιαία βάση, ο ακαθ. σχηµατισµός κεφαλαίου 

εµφανίζει τη µεγαλύτερη συρρίκνωση, ακο-

λουθούµενος από τη δηµόσια κατανάλωση. 

Απότοµη ανακοπή της ανοδικής της τάσης 

το α’ τρίµηνο παρουσίασε στη συνέχεια του 

                                                           
24 European Economy, Occasional Papers, no. 68, 
European Commission, August 2010- Greece, First 
Review of Stand-By Arrangement, IMF, September 
2010 

έτους η ιδιωτική κατανάλωση. Η σηµαντική 

µείωση των εισαγωγών µετριάζεται από την 

παράλληλη –µικρότερης έκτασης- υποχώρη-

ση των εξαγωγών. Ως αποτέλεσµα, η καθα-

ρή επίδραση του εξωτερικού τοµέα στο ΑΕΠ, 

παρότι παραµένει αρνητική, είναι σε σύγκρι-

ση µε πέρυσι σαφώς µικρότερη, αντανακλώ-

ντας και την εξασθένιση των ελλειµµάτων 

στα ισοζύγια εξωτερικού.  

Αναλυτικότερα, η συνολική τελική κατανά-

λωση, δηµόσια και ιδιωτική, ήταν το α’ 

εξάµηνo φέτος κατά 2,9% χαµηλότερη σε 

σύγκριση µε το ίδιο διάστηµα του 2009, ό-

ταν αυξανόταν κατά 0,4%. Η πτώση της 

προήλθε κατά κύριο λόγο από την περιστολή 

της δηµόσιας κατανάλωσης, που έφτασε το 

9,1%, ενώ η ιδιωτική κατανάλωση υποχώ-

ρησε κατά 1,3%, πτώση µικρότερη της α-

ντίστοιχης περυσινής που έφθανε το 1,8%. 

Από την άλλη πλευρά, η περιορισµένη πτώ-

ση της ιδιωτικής καταναλωτικής δαπάνης 

πρέπει να προσεγγιστεί υπό το πρίσµα των 

φετινών φορολογικών κινήτρων για έκδοση 

αποδείξεων αγοράς, που αύξησαν σηµαντικά 

τις επίσηµα πραγµατοποιούµενες συναλλα-

γές. Σε ότι αφορά την κατανάλωση του δη-

µόσιου τοµέα, η έντονη µείωσή της µπορεί 

να θεωρηθεί ως διόρθωση της περυσινής 

κατακόρυφης ανόδου της (+10,0%). Άλλω-

στε, η αξία της βρίσκεται ακριβώς στο ίδιο 

επίπεδο µε το α’ εξάµηνο του 2008.  

Σε πτωτική τροχιά παραµένουν, για τρίτο 

συνεχόµενο έτος, οι ακαθάριστες επενδυτι-

κές δαπάνες. Παρότι η υποχώρησή τους επι-

βραδύνθηκε το δεύτερο τρίµηνο σε σχέση 
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µε το αµέσως προηγούµενο, µειώθηκαν κατά 

13,9% στο πρώτο µισό του 2010 έναντι του 

2009. Η αντίστοιχη περυσινή πτώση έφτανε 

το 5,7%, και εκείνη του 2008 το 2,7%. Στον 

αντίποδα, η συρρίκνωση των επενδύσεων 

παγίου κεφαλαίου επιταχύνθηκε το β’ τρίµη-

νο, φθάνοντας το 16,5% στο σύνολο του 

πρώτου εξαµήνου του 2010. Η διαφορά των 

τάσεων στα δύο µεγέθη οφείλεται στο σχη-

µατισµό των αποθεµάτων, τα οποία πάντως 

διευρύνονται πολύ γρήγορα, µε την αύξησή 

τους να αποτελεί το δεύτερο τρίµηνο σχεδόν 

το 5,0% του ΑΕΠ. Σε ότι αφορά τις επιµέ-

ρους κατηγορίες πάγιου κεφαλαίου, κάθετη 

πτώση σηµείωσαν οι λοιπές κατασκευές, της 

τάξης του 28,3%, που είναι και η ευρύτερη 

µείωση µεταξύ των κατηγοριών. Ακολούθη-

σαν µε 17,9% οι κατασκευές κατοικιών και 

µε 10,3% ο µηχανολογικός εξοπλισµός. Μό-

νο οι επενδύσεις σε αγροτικά µηχανήµατα 

αυξήθηκαν, έστω οριακά (+0,5%). 

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, οι τά-

σεις που έχουν διαµορφωθεί από το τελευ-

ταίο τρίµηνο του 2009 συνεχίστηκαν και το 

δεύτερο τρίµηνο φέτος. Σε αυτό το πλαίσιο, 

οι εξαγωγές υποχωρούν το πρώτο εξάµηνο 

του 2010, λιγότερο όµως από ότι οι εισαγω-

γές, κατά 2,8% και 9,9% αντίστοιχα. Η 

πτώση των εξαγωγών προέρχεται κυρίως 

από τη µείωση των εξαγωγών υπηρεσιών, 

που έλαβε χώρα εξ’ ολοκλήρου κατά το β’ 

τρίµηνο, καθώς το πρώτο τρίµηνο αυτές αυ-

ξάνονταν. Στην πλευρά των εισαγωγών, ε-

ντύπωση προκαλεί η διαρκής και σταθερή 

αύξηση των εισαγωγών υπηρεσιών (+11,1% 

στο εξάµηνο), αποτελούν όµως µικρό τµήµα 

των εµπορικών εισροών στη χώρα και η ά-

νοδός τους υπερκαλύφθηκε από την κατα-

κόρυφη πτώση των εισαγωγών αγαθών (-

15,9%). Οι παραπάνω δυναµικές των εµπο-

ρικών εκροών-εισροών αποτυπώνονται στη 

µείωση του ελλείµµατος του εξωτερικού το-

µέα, από 12,4% του ΑΕΠ το πρώτο εξάµηνο 

του 2009 στο 10,0% την ίδια περίοδο του 

τρέχοντος έτους.  

Σε όρους αξίας παραγωγής, η εγχώρια ακα-

θάριστη προστιθέµενη αξία υπολείπεται κατά 

4,6% το α’ εξάµηνο φέτος του αντίστοιχου 

περυσινού της επιπέδου, σαφώς περισσότε-

ρο από ότι το πρώτο τρίµηνο (-2,8%). Α-

ντανακλώντας την καθίζηση των επενδύσε-

ων σε κατασκευές, ο κατασκευαστικός κλά-

δος παρουσιάζει συρρίκνωση της προστιθέ-

µενης αξίας του κατά 24,6%. Παραπλήσια 

πτώση, κοντά στο 7,0%, σηµείωσαν οι βιο-

µηχανίες, περιλαµβανοµένης της ενέργειας, 

και οι επιχειρήσεις χρηµατοπιστωτικών δρα-

στηριοτήτων, δραστηριοτήτων σχετικών µε 

την ακίνητη περιουσία και εκµισθώσεων. 

Μοναδικός κλάδος του οποίου η αξία παρα-

γωγής αυξήθηκε, και µάλιστα ταχύτερα από 

ότι πέρυσι, ήταν αυτός της γεωργίας-

δασοκοµίας-αλιείας, κατά 1,8% από 1,4%. 

Οι επιδράσεις της αβεβαιότητας εξαιτίας της 

δηµοσιονοµικής αστάθειας και των διαδοχι-

κών πακέτων περιοριστικών δηµοσιονοµικών 

µέτρων στη ζήτηση και στην παραγωγική 

δραστηριότητα, δεν επέτρεψαν τη βελτίωση 

των δεδοµένων στην αγορά εργασίας. Η α-

νεργία διαµορφώθηκε στο 11,8% κατά µέσο 

όρο το β’ τρίµηνο. Παρέµεινε κοντά στο επί-

πεδο του αµέσως προηγούµενου τριµήνου 

(11,7%), όµως η διαφορά της µε το αντί-

στοιχο τρίµηνο ένα χρόνο πριν, που είχε 

σταθεροποιηθεί στις αρχές του έτους, διευ-

ρύνθηκε εκ νέου, στις 2,9 εκατοστιαίες µο-

νάδες. Η άνοδος της ανεργίας οφείλεται σε 

µικρό βαθµό και στη διεύρυνση του εργατι-

κού δυναµικού, που το 2010 ξεπέρασε για 
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πρώτη φορά τα πέντε εκατοµµύρια και δε 

µπορεί να απορροφηθεί από τη φθίνουσα 

απασχόληση. Οι αυξήσεις των έµµεσων φό-

ρων που περιλαµβάνονταν στις δέσµες οικο-

νοµικών µέτρων ώθησαν τον πληθωρισµό 

πάνω από το 5%, στο 5,2% το β’ τρίµηνο 

και παραπάνω, στο 5,5% το δίµηνο Ιουλίου-

Αυγούστου, αναδεικνύοντας τις υφιστάµενες 

στρεβλώσεις σε πολλές αγορές, καθώς στο 

ίδιο χρονικό διάστηµα η συνολική ζήτηση 

υποχώρησε σηµαντικά.  

Εξάλλου, ιδιαίτερο ενδιαφέρον εµφανίζει η 

εξέταση της δοµής του ΑΕΠ στις τρέχουσες 

δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες και η σύ-

γκρισή της µε εκείνη των προηγούµενων 

ετών. Πιο συγκεκριµένα, από την πλευρά 

της ζήτησης, το α’ εξάµηνο φέτος η κατανα-

λωτική δαπάνη αντιστοιχεί στο 91,2% του 

ΑΕΠ, ο ακαθάριστος σχηµατισµός κεφαλαίου 

στο 19,9%, οι εξαγωγές στο 20,2% και οι 

εισαγωγές στο 31,4%. Την τριετία 2006-

2008, πριν δηλαδή την παγκόσµια οικονοµι-

κή ύφεση, τα αντίστοιχα µερίδια βρίσκονταν 

στο 88,8%, 23,3%, 23,6% και 35,7%. Συ-

νεπώς, η µεγαλύτερη µεταβολή παρουσιάζε-

ται στις εισαγωγές (-4,3 εκατοστιαίες µονά-

δες), ενώ η µικρότερη στην κατανάλωση 

(+2,4 µονάδες), η οποία όµως, σε αντίθεση 

µε όλα τα υπόλοιπα µεγέθη, υποδεικνύει ά-

νοδο της σηµαντικότητάς της. Παρότι η αυ-

ξηµένη έκδοση αποδείξεων έχει επηρεάσει 

την εικόνα της κατανάλωσης το 2010, ε-

ντούτοις, αφαιρώντας αυτό το αποτέλεσµα, 

η συµµετοχή της κατανάλωσης στο ΑΕΠ 

πρέπει να κυµαίνεται κοντά στα προ του 

2009 επίπεδά της. Σηµειώνεται ότι αποσυν-

θέτοντας την καταναλωτική ζήτηση στα δύο 

βασικά «συστατικά» της, τη δηµόσια και την 

ιδιωτική κατανάλωση, προκύπτει ότι αυτή η 

άνοδος είναι κατανεµηµένη ακριβώς στο ή-

µισυ. Ωστόσο, δεδοµένου ότι η ιδιωτική κα-

τανάλωση έφθανε το 72,9% του ΑΕΠ το 

2006-2008 και η δηµόσια το 15,9%, η αύξη-

ση του µεριδίου της δηµόσιας κατανάλωσης 

ήταν αναλογικά µεγαλύτερη. 

Σε ότι αφορά την παραγωγή, το πρώτο εξά-

µηνο του 2010, η γεωργία- αλιεία- δασοκο-

µία συνεισέφερε το 4,2% της εγχώριας ακα-

θάριστης προστιθέµενης αξίας (από 4,1% το 

2006-2008), η βιοµηχανία συµπεριλαµβανο-

µένης της ενέργειας το 11,9% (από 13,1%), 

οι κατασκευές το 3,8% (6,7%), οι κλάδοι 

εµπορίου- ξενοδοχείων- εστιατορίων- µετα-

φορών-επικοινωνιών το 35,2% (37,7%), οι 

επιχειρήσεις χρηµατοπιστωτικών δραστηριο-

τήτων- δραστηριοτήτων ακίνητης περιουσί-

ας-εκµισθώσεων το 19,7% (17,1%) και οι 

λοιπές υπηρεσίες το 24,2% (21,4%). Τα πα-

ραπάνω στοιχεία καταδεικνύουν πρωτίστως 

την έντονη συρρίκνωση του κλάδου των κα-

τασκευών. Έπονται σε αναλογική υποχώρη-

ση του µεριδίου τους η βιοµηχανία-ενέργεια 

και οι κλάδοι εµπορίου- ξενοδοχείων- εστια-

τορίων- µεταφορών- επικοινωνιών, τοµείς 

που θεωρούνται ως εκ των κυρίως πληττό-

µενων από την ύφεση. Αντιθέτως, σαφώς 

αυξηµένη συµµετοχή στο εγχώριο προϊόν 

παρουσιάζουν στην τρέχουσα συγκυρία οι 

επιχειρήσεις χρηµατοπιστωτικών δραστηριο-

τήτων- δραστηριοτήτων ακίνητης περιουσί-

ας-εκµισθώσεων και οι λοιπές υπηρεσίες. 
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί (σταθερές τιµές 2000) 

Τρίµηνο ΑΕΠ 
Τελική 

Κατανάλωση 
Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

 εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

εκατ. € 

Ετήσιος 

ρυθµός 

µεταβολής 

2001 142.001 4,2% 127.980 4,1% 33.025 3,9% 33.878 0,0% 52.882 1,2% 

2002 146.884 3,4% 134.663 5,2% 33.441 1,3% 31.034 -8,4% 52.219 -1,3% 

2003 155.614 5,9% 137.952 2,4% 39.627 18,5% 31.940 2,9% 53.768 3,0% 

2004 162.808 4,6% 142.899 3,6% 39.109 -1,3% 37.498 17,4% 56.579 5,2% 

α' 2005 40.910 2,4% 36.627 4,1% 8.763 -9,5% 9.485 4,9% 13.967 0,3% 

β' 2005 41.229 1,5% 36.867 3,6% 8.803 -12,0% 9.334 0,3% 13.762 -3,4% 

γ' 2005 41.748 2,1% 37.287 3,8% 8.718 -10,6% 9.829 3,6% 14.083 -1,2% 

δ' 2005 42.571 3,0% 37.676 4,1% 9.737 0,7% 9.760 1,1% 14.581 3,0% 

2005* 166.457 2,2% 148.458 3,9% 36.020 -7,9% 38.408 2,4% 56.392 -0,3% 

α' 2006 42.543 4,0% 38.123 4,1% 9.448 7,8% 9.923 4,6% 14.960 7,1% 

β' 2006 43.386 5,2% 38.544 4,6% 9.939 12,9% 10.198 9,3% 15.287 11,1% 

γ' 2006 43.890 5,1% 38.860 4,2% 10.361 18,9% 10.093 2,7% 15.400 9,4% 

δ' 2006 44.165 3,7% 39.270 4,2% 10.516 8,0% 10.237 4,9% 15.849 8,7% 

2006* 173.984 4,5% 154.798 4,3% 40.264 11,8% 40.452 5,3% 61.496 9,1% 

α' 2007 44.960 5,7% 39.780 4,3% 11.204 18,6% 10.306 3,9% 16.300 9,0% 

β' 2007 45.269 4,3% 40.204 4,3% 10.947 10,1% 10.461 2,6% 16.325 6,8% 

γ' 2007 45.650 4,0% 40.536 4,3% 10.613 2,4% 10.999 9,0% 16.498 7,1% 

δ' 2007 45.886 3,9% 40.845 4,0% 10.762 2,3% 11.017 7,6% 16.742 5,6% 

2007* 181.765 4,5% 161.365 4,2% 43.525 8,1% 42.783 5,8% 65.865 7,1% 

α' 2008 46.193 2,7% 40.896 2,8% 10.992 -1,9% 11.141 8,1% 16.827 3,2% 

β' 2008 46.479 2,7% 41.125 2,3% 10.553 -3,6% 11.278 7,8% 16.470 0,9% 

γ' 2008 46.539 1,9% 41.229 1,7% 10.538 -0,7% 10.951 -0,4% 16.164 -2,0% 

δ' 2008 46.216 0,7% 41.293 1,1% 10.344 -3,9% 11.104 0,8% 16.544 -1,2% 

2008* 185.428 2,0% 164.543 2,0% 42.427 -2,5% 44.474 4,0% 66.005 0,2% 

α' 2009 45.747 -1,0% 41.213 0,8% 10.554 -4,0% 9.145 -17,9% 15.150 -10,0% 

β' 2009 45.609 -1,9% 41.126 0,0% 9.772 -7,4% 9.133 -19,0% 14.430 -12,4% 

γ' 2009 45.393 -2,5% 41.363 0,3% 8.742 -17,0% 8.781 -19,8% 13.548 -16,2% 

δ’ 2009 45.040 -2,5% 41.422 0,3% 7.670 -25,9% 9.378 -15,5% 13.560 -18,0% 

2009* 181.789 -2,0% 165.124 0,4% 36.738 -13,4% 36.437 -18,1% 56.688 -14,1% 

α' 2010 44.689 -2,3% 40.882 -0,8% 8.784 -16,8% 9.097 -0,5% 14.155 -6,6% 

β’ 2010 43.904 -3,7% 39.034 -5,1% 8.723 -10,7% 8.676 -5,0% 12.485 -13,5% 

* προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ, Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί, Σεπτέµβριος 2010 

 

Μεσοπρόθεσµες προοπτικές 

Η επιδίωξη των δηµοσιονοµικών στόχων 

που προβλέπονται από το Μνηµόνιο Οικο-

νοµικής και Χρηµατοπιστωτικής Πολιτικής 

και η παράλληλη προσπάθεια υλοποίησης 

των µεταρρυθµίσεων-δράσεων που έχουν 

προγραµµατιστεί στο Μνηµόνιο Συνεννόη-

σης θα διαµορφώσουν κατά κύριο λόγο τις 

οικονοµικές και ευρύτερα, τις κοινωνικές 

εξελίξεις στο τρέχον εξάµηνο, αλλά και τα 

επόµενα χρόνια. Η εφαρµογή της νέας δέ-

σµης µέτρων που ανακοινώθηκε µε τη σύ-

ναψη των δύο Μνηµονίων, ασκεί πρόσθε-
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τες πιέσεις κυρίως στην καταναλωτική ζή-

τηση των ιδιωτών, καθώς η περικοπή των 

δηµόσιων καταναλωτικών δαπανών είχε 

ξεκινήσει ήδη από την αρχή του έτους. Η 

προσπάθεια επίτευξης των στόχων δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής για τον φετινό 

προϋπολογισµό έχει επιπτώσεις, πέραν των 

παραπάνω, και στο πεδίο των επενδύσεων, 

µε αντίκτυπο στην αναπτυξιακή προοπτική 

της χώρας. Επιπλέον, η αδυναµία πραγµα-

τοποίησης των προγραµµατισµένων εσό-

δων οδηγεί σε περαιτέρω µείωση των τε-

λευταίων, που µάλλον θα προκαλέσει πε-

ρικοπή του ήδη µειωµένου Προγράµµατος 

∆ηµοσίων Επενδύσεων.  

Η όξυνση της ύφεσης το β’ τρίµηνο, κυρί-

ως λόγω της πτώσης της ιδιωτικής κατα-

νάλωσης, και η επιτάχυνση του πληθωρι-

σµού φαίνεται να δηµιουργούν προβληµα-

τισµό στο κοινωνικό σύνολο αλλά και στην 

κυβέρνηση, σχετικά µε τη σκοπιµότητα 

εφαρµογής πρόσθετων φορολογικών µέ-

τρων µέχρι το τέλος του έτους. Εκτός από 

τον προβληµατισµό γύρω από τα µέτρα 

που αναµένεται να ληφθούν προσεχώς 

προκειµένου να περιοριστεί το δηµοσιονο-

µικό έλλειµµα στο επίπεδο που έχει καθο-

ριστεί, προκαλούνται και συνεχείς αναστα-

τώσεις στην καθηµερινότητα από τις κοι-

νωνικές -ως επί το πλείστον επαγγελµατι-

κές- οµάδες τις οποίες αφορούν οι µεταρ-

ρυθµίσεις που ήδη προωθήθηκαν ή έχουν 

εξαγγελθεί. Ενισχύεται έτσι η αβεβαιότητα, 

εγχωρίως και διεθνώς, ως προς την ταχύ-

τητα υλοποίησης των συµφωνηµένων µε-

ταρρυθµιστικών ενεργειών. Μάλιστα, αυτό 

συµβαίνει την περίοδο κατά την οποία η 

εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων είναι το 

ζήτηµα στο οποίο επικεντρώνονται οι επι-

καιροποιηµένες εκθέσεις της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής και του ∆ΝΤ για το µηχανισµό 

στήριξης της Ελλάδας25. 

Η πορεία βασικών δεικτών οικονοµικής 

δραστηριότητας και πρόδροµων δεικτών 

αντανακλά τη σταθερή ένταση και σε πολ-

λές περιπτώσεις την εµβάθυνση της ύφε-

σης. Στην πλευρά της προσφοράς στην 

οικονοµία, η πτώση της βιοµηχανικής πα-

ραγωγής, που είχε κοπάσει το β’ τρίµηνο, 

ενισχύθηκε στις αρχές του γ’ τριµήνου, 

φθάνοντας το 8,6% τον Ιούλιο. Πάντως, 

αυτή η µεταβολή είναι ελαφρά µικρότερη 

σε σύγκριση µε εκείνη τον ίδιο µήνα του 

2009, ενώ το ίδιο ισχύει και για το σύνολο 

του πρώτου επταµήνου. Έντονη πτώση, 

µεγαλύτερη της περυσινής, παρουσιάζουν 

οι κατασκευές, µε το δείκτη παραγωγής 

τους να βρίσκεται στο επίπεδο του ίδιου 

τριµήνου το 2006. Η χαµηλή τιµή του ο-

φείλεται στην αναιµική δραστηριότητα 

στην κατασκευή κτιρίων, που υποχώρησε 

στο ιστορικά ελάχιστο ύψος της µετά το 

2000. Σηµαντική υποχώρηση σηµειώνεται 

το β’ τρίµηνο στον κύκλο εργασιών στις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και στα εστια-

τόρια, που ήταν ο χαµηλότερος για αυτή 

την περίοδο του έτους τουλάχιστον από το 

2005. Η πορεία του µπορεί να εκληφθεί 

και ως µια πρώτη ένδειξη των τάσεων για 

τους καλοκαιρινούς µήνες σε αυτόν τον 

κοµβικό για την πορεία της ελληνικής οικο-

νοµίας τοµέα. Υποχώρηση το δεύτερο τρί-

µηνο και σταθερότητα στο σύνολο του 

πρώτου εξαµήνου φέτος παρουσιάζει ο 

όγκος στο λιανικό εµπόριο, που θα µπο-

ρούσε πάντως να είναι υψηλότερος λόγω 

                                                           
25 Επίσης, European Economy, Occasional Papers, 
no. 68, European Commission, August 2010- 
Greece, First Review of Stand-By Arrangement, IMF, 
September 2010 
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της αυξηµένης έκδοσης αποδείξεων, εξαι-

τίας των νέων φορολογικών κινήτρων. 

Η κλιµάκωση της µείωσης της ζήτησης α-

ναλύθηκε διεξοδικά στο πρώτο τµήµα της 

παρούσας ενότητας, όπου καταγράφηκαν 

οι σχετικές εξελίξεις το α’ εξάµηνο του 

2010. Πλέον υποχωρεί και η ιδιωτική κα-

τανάλωση, η διακύµανση της οποίας πα-

ρουσιάζει µεγάλη οµοιότητα µε αυτή του 

όγκου του λιανικού εµπορίου. Οι επενδύ-

σεις που αφορούν στο πάγιο κεφάλαιο, 

εξαιρουµένης δηλαδή της –δυσανάλογης 

για οικονοµία σε ύφεση- δηµιουργίας απο-

θεµάτων, είναι οι χαµηλότερες στο πρώτο 

µισό του τρέχοντος έτους από το 2002. 

Αυτό όµως το γεγονός ήταν εν πολλοίς 

αναµενόµενο, λόγω α) της συνεχιζόµενης 

µείωσης του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Ε-

πενδύσεων (στο 51% του φετινού στόχου 

το οκτάµηνο Ιαν.-Αυγ.) και β)της διαρκώς 

επιβραδυνόµενης πιστωτικής επέκτασης 

προς τις επιχειρήσεις, που στους κλάδους 

της βιοµηχανίας και του εµπορίου έχει εξε-

λιχθεί σε πιστωτική συρρίκνωση26. Εξα-

σθένιση της ανόδου τους και µεταστροφή 

της σε πτώση τον Ιούλιο σηµείωσαν και οι 

νέες παραγγελίες στη βιοµηχανία, καθώς οι 

παραγγελίες εξωτερικού που τις διεύρυναν 

επηρεάστηκαν αρνητικά από την κάµψη 

του παγκόσµιου εµπορίου.  

Παραπλήσια εικόνα µε την πορεία των βα-

σικών µεγεθών που µόλις παρατέθηκε 

προκύπτει από τους δείκτες οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Έτσι, ο δείκτης οικο-

νοµικού κλίµατος, αφού προσέγγισε τον 

Μάιο το ιστορικά ελάχιστο επίπεδό του, 

του Μαρτίου του 2009, ενισχύθηκε ελα-

φρά στο επόµενο δίµηνο, παραµένοντας 

                                                           
26 Από τον περασµένο Σεπτέµβριο στον πρώτο, από 
τον Απρίλιο στο δεύτερο. 

όµως σε µεγάλη απόσταση κάτω από το 

µακροχρόνιο µέσο όρο του. Στους επιµέ-

ρους τοµείς που τον συνθέτουν, νέα ιστο-

ρικά ελάχιστη επίδοση σηµείωσε ο δείκτης 

στο λιανικό εµπόριο τον Ιούλιο, ενώ βρί-

σκονται κοντά σε αυτή οι αντίστοιχοι στις 

Υπηρεσίες και στις Κατασκευές. Σε νέα ι-

στορικά ελάχιστη τιµή βρέθηκε και ο δεί-

κτης καταναλωτικής εµπιστοσύνης το δί-

µηνο Μαΐου-Ιουνίου. 

Σε ότι αφορά στους προσεχείς µήνες, η 

κλιµάκωση της προσπάθειας στην τελική 

ευθεία για το φετινό στόχο του δηµοσιο-

νοµικού ελλείµµατος, οι πολιτικές και κοι-

νωνικές διεργασίες γύρω από τις προω-

θούµενες-σχεδιαζόµενες µεταρρυθµίσεις εν 

µέσω και της προεκλογικής περιόδου για 

τις εκλογές στην τοπική αυτοδιοίκηση και 

τέλος, η κατάθεση του προσχεδίου του 

προϋπολογισµού για το επόµενο έτος και ο 

αντίκτυπός του, αναµένεται να καθορίσουν 

την οικονοµικές εξελίξεις µέχρι το τέλος 

του 2010, αλλά και τις προοπτικές του 

2011. Σε αυτό το πλαίσιο, θεωρείται δεδο-

µένη η συνέχιση της προσπάθειας τιθά-

σευσης των καταναλωτικών δαπανών του 

κράτους. Ωστόσο, η µείωση της δηµόσιας 

κατανάλωσης κατά το β’ εξάµηνο του 

2010 θα είναι µάλλον µικρότερη αυτής που 

επιτεύχθηκε στο πρώτο µισό του έτους, 

καθώς εκκρεµεί η πληρωµή υψηλόποσων 

υποχρεώσεων του κράτους, πχ. προς τους 

προµηθευτές του, ενώ ήδη διαφαίνεται 

χαλάρωση της πτώσης των δαπανών του 

κρατικού προϋπολογισµού στο δίµηνο Ιου-

λίου-Αυγούστου. 

Στο έτερο κοµµάτι της καταναλωτικής ζή-

τησης, την κατανάλωση των νοικοκυ-

ριών, βασικό στοιχείο της πορείας της το 

β’ εξάµηνο θα είναι η εµπέδωση στις κατα-
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ναλωτικές συνήθειες των εισοδηµατικών 

µεταβολών στο δηµόσιο τοµέα και στις 

συντάξεις, αλλά και των τελικών αλλαγών 

στις τιµές εξαιτίας της φορολογίας, που θα 

µετριάσει κάποιες υπερβολικές πρώτες α-

ντιδράσεις. Την πτώση της αναµένεται να 

συντηρήσουν ή και να διευρύνουν σε µι-

κρό βαθµό η αρκετά αυξηµένη έναντι της 

ίδιας περιόδου του 2009 ανεργία, η επιφυ-

λακτικότητα απέναντι στα δηµοσιονοµικά 

µέτρα και τις µεταρρυθµίσεις που είτε θα 

ληφθούν προσεχώς, είτε θα περιλαµβάνο-

νται στον προϋπολογισµό του 2011 και η 

περικοπή του επιδόµατος αδείας και Χρι-

στουγέννων. ∆εν αναµένεται πάντως έντο-

νη κλιµάκωση της πτώσης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης µέχρι το τέλος του 2010, 

καθώς, όπως προέκυψε και από την ανά-

λυση της δοµής της ζήτησης στην παρου-

σίαση των εξελίξεων το α’ εξάµηνο, το µε-

ρίδια της καταναλωτικής δαπάνης σε αυτή, 

δηµόσιας και ιδιωτικής, είναι τα µοναδικά 

που δε µειώθηκαν στο πρώτο εξάµηνο του 

2010, παρά τις τρεις δέσµες µέτρων που 

ανακοινώθηκαν.  

Η καθίζηση των επενδυτικών δαπανών 

προβλέπεται ότι θα συνεχιστεί και το δεύ-

τερο εξάµηνο του τρέχοντος έτους. Στη 

συγκράτηση της πτώσης τους αναµένεται 

να λειτουργήσουν κυρίως το πολύ χαµηλό 

επίπεδο του αντίστοιχου περυσινού εξαµή-

νου και δευτερευόντως η επιτάχυνση του 

Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Η 

εκτέλεση του Π∆Ε, ακόµα και αν επιβεβαι-

ωθούν τα σενάρια νέας περικοπής του, θα 

είναι υψηλότερη στο β’ εξάµηνο φέτος από 

εκείνη το 2009, εφόσον τελικά υλοποιηθεί 

ο στόχος του προϋπολογισµού. Από την 

άλλη πλευρά, ο προγραµµατισµός κατάθε-

σης του νέου αναπτυξιακού νόµου στο τε-

λευταίο τρίµηνο του έτους έχει θέσει επί 

µακρόν σε κατάσταση αναµονής τους εν-

διαφερόµενους, αναβάλλοντας διαρκώς τα 

επενδυτικά σχέδια τους. Επιπλέον, συνεχί-

στηκε το τρίµηνο Μαΐου-Ιουλίου η επιβρά-

δυνση της πιστωτικής επέκτασης προς τις 

επιχειρήσεις, µε χαµηλότερους πάντως 

ρυθµούς, µε αποτέλεσµα αυτή να µην ξε-

περνά τον Ιούλιο το 2,8%. Η προσπάθεια 

από τα τραπεζικά ιδρύµατα διασφάλισης 

της κεφαλαιακής τους επάρκειας και το 

κλίµα συγχωνεύσεων στον τραπεζικό χώρο 

θα συντηρήσουν την ακολουθούµενη 

«σφιχτή» πιστωτική πολιτική. Αποθαρρυ-

ντικά είναι τέλος τα τελευταία µηνύµατα 

από τις νέες παραγγελίες στη βιοµηχανία, 

των οποίων η άνοδος στην αρχή της χρο-

νιάς επιβραδύνθηκε και πλέον υποχωρούν, 

διατηρώντας έτσι χαµηλά την αξιοποίηση 

του παραγωγικού δυναµικού στον κλάδο 

και τις επενδυτικές προθέσεις του. 

Στον εξωτερικό τοµέα της οικονοµίας, η 

υποχώρηση της αρνητικής επίδρασής του 

στο ΑΕΠ από τις αρχές του 2010 εκτιµάται 

ότι δε θα αναστραφεί στο σύνολο του έ-

τους. Ωστόσο, η συρρίκνωση µέχρι και το 

δεύτερο τρίµηνο των εισαγωγών, που 

προκαλεί κατά κύριο λόγο τον περιορισµό 

του ελλείµµατος του εξωτερικού τοµέα, 

πιθανότατα θα σταθεροποιηθεί ή και θα 

επιβραδυνθεί προς το τέλος του έτους. 

Παρά την πτώση των εισαγωγικών ροών 

στο γενικό πλαίσιο της κλιµακούµενης ε-

ξασθένισης της εγχώριας ζήτησης, οι ενερ-

γειακές προµήθειες για τον επερχόµενο 

χειµώνα, κοµβικός παράγοντας για το ε-

µπορικό ισοζύγιο, αναµένεται να είναι ε-

µπροσθοβαρείς, υπό τον φόβο εξίσωσης 

της τιµής του πετρελαίου κίνησης και θέρ-

µανσης από τις αρχές του 2011. Η σαφώς 

υψηλότερη σε σχέση µε το ίδιο διάστηµα 

του 2009 τιµή του πετρελαίου και η χαµη-
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λότερη ισοτιµία ευρώ/δολαρίου, θα είναι 

πρόσθετοι ανασχετικοί παράγοντες της 

µείωσης των εισαγωγών, ο δεύτερος για 

όλα τα εισαγόµενα προϊόντα µε τιµές που 

εκφράζονται σε δολάρια.  

Αντίρροπες δυνάµεις στην περαιτέρω µεί-

ωση του ελλείµµατος του εξωτερικού το-

µέα αναµένεται να λειτουργήσουν και στην 

πλευρά των εξαγωγών. Το επίπεδο τους 

στο δεύτερο εξάµηνο του 2009, ιδίως στο 

τελευταίο τρίµηνο της χρονιάς, αποτελεί 

ένα υψηλό µέτρο σύγκρισης για τις φετινές 

εξαγωγικές επιδόσεις. Επιπλέον, οι προο-

πτικές των παγκόσµιων εµπορικών συναλ-

λαγών για το δεύτερο µισό του 2010 είναι 

σίγουρα λιγότερο ευοίωνες από ότι το 

πρώτο. Ως εκ τούτου, οι πιέσεις του εξω-

τερικού τοµέα συνολικά στο ΑΕΠ θα ισχυ-

ροποιηθούν µέχρι το τέλος της χρονιάς. 

Ανακεφαλαιώνοντας τις προβλεπόµενες 

τάσεις στις βασικές συνιστώσες του ΑΕΠ 

για το β’ εξάµηνο, η µεγαλύτερη υποχώ-

ρηση της ιδιωτικής κατανάλωσης σε σύ-

γκριση µε το α’ εξάµηνο και η παράλληλη 

ανάκαµψη του ελλείµµατος του εξωτερι-

κού τοµέα, εκτιµάται ότι θα οδηγήσουν 

κατά κύριο λόγο σε βάθυνση της οικονοµι-

κής ύφεσης. Μοναδική συνισταµένη του 

ΑΕΠ που θα συγκρατήσει µια αισθητά µε-

γαλύτερη πτώση του, θα είναι ενδεχοµέ-

νως και σε µικρό βαθµό η δηµόσια κατα-

νάλωση. Λαµβάνοντας υπόψη αυτές τις 

επιδράσεις, την πορεία υλοποίησης του 

Μνηµονίου, και τον απαιτούµενο χρόνο 

ωρίµανσης των µεταρρυθµίσεων, το ΙΟΒΕ 

εκτιµά ότι ο ρυθµός µεταβολής του ΑΕΠ το 

2010 αναµένεται να διαµορφωθεί στο       

-3,5% περίπου. Κοντά σε αυτή η εκτίµη-

ση κινούνται και οι πρόσφατες προβλέψεις 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ΝΤ, που 

(συνεχίζουν να) αναµένουν µείωση του 

ΑΕΠ κατά 4% στις επικαιροποιηµένες εκ-

θέσεις τους για το µηχανισµό στήριξης της 

ελληνικής οικονοµίας, ενώ ύφεση πιθανόν 

ηπιότερη του 4% προβλέπει το Υπουργείο 

Οικονοµικών27. 

Η όξυνση της ύφεσης θα έχει αναπόφευ-

κτα αρνητικό αντίκτυπο στην αγορά ερ-

γασίας. Παρότι η ανεργία αυξήθηκε ορια-

κά το δεύτερο τρίµηνο, εντούτοις η από-

κλισή της από το αντίστοιχο διάστηµα του 

περασµένου έτους διευρύνθηκε. Η πτώση 

της κάθε χρόνο το τρίτο τρίµηνο έναντι 

του δευτέρου λόγω εποχικών επιδράσεων, 

που παραδοσιακά λάµβανε χώρα µέχρι το 

2008, µάλλον δεν θα επαναληφθεί φέτος, 

κάτι που έγινε και το 2009. Μάλιστα, δεν 

αποκλείεται, σε αντιστοιχία µε τη µεταβο-

λή του γ’ τριµήνου του 2009 ως προς το β’ 

τρίµηνό του, να αυξήθηκε η ανεργία κατά 

τους καλοκαιρινούς µήνες. Τον Ιούλιο οι 

ταξιδιωτικές εισπράξεις από αλλοδαπούς 

ήταν κατά 5% λιγότερες του ίδιου µήνα το 

2009, στοιχείο που µπορεί να θεωρηθεί ως 

µια πρώτη ένδειξη χαµηλότερης τουριστι-

κής κίνησης από το εξωτερικό, µε ότι αυτό 

µπορεί να συνεπάγεται για την απασχόλη-

ση στις τουριστικές επιχειρήσεις28. 

Κύριος παράγοντας αύξησης της ανεργίας 

είναι η πτώση της απασχόλησης. Η υπο-

χώρησή της έναντι της αντίστοιχης περυ-

σινής περιόδου επιταχύνθηκε στο δεύτερο 

τρίµηνο φέτος, φθάνοντας το 2,3%, από 

1,3% το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. Ο 

αριθµός των ανέργων που έχουν εργαστεί 

                                                           
27 European Economy, Occasional Papers, no. 68, 
European Commission, August 2010- Greece, First 
Review of Stand-By Arrangement, IMF, September 
2010 
28

 Ισοζύγιο Πληρωµών, Ιούλιος 2010, Τράπεζα της 
Ελλάδος 
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στο παρελθόν αυξήθηκε κατά 44,7% 

(139,8 χιλ.) µέσα σε ένα χρόνο, από το 

δεύτερο τρίµηνο του 2009. Στην άνοδο 

της ανεργίας συντείνει και η αύξηση του 

εργατικού δυναµικού, που από τις αρχές 

του 2010 έχει ξεπεράσει τα πέντε εκατοµ-

µύρια. Η αδυναµία απορρόφησής του λό-

γω της φθίνουσας απασχόλησης αυξάνει 

εποµένως την πιθανότητα δηµιουργίας νέ-

ων ανέργων. Το γεγονός αυτό αποτυπώνε-

ται στην αύξηση των «νέων» ανέργων κα-

τά 9% από το β’ τρίµηνο του 2009. Σε ότι 

αφορά τους προσεχείς µήνες, οι πρώτες 

ενδείξεις για την απασχόληση που προέρ-

χονται από τις τελευταίες σχετικές προ-

βλέψεις των επιχειρήσεων στην έρευνα 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ δείχνουν πτώση της 

απασχόλησης σε όλους τους βασικούς το-

µείς της ελληνικής οικονοµίας.  

 

Πίνακας 3.2 

Εγχώρια ∆απάνη και Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν – Εκτιµήσεις Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές έτους 2000) 

  2008 2009 2010 2011 

Ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 2,0 -2,0 -4,0 -2,6 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,3 -1,8 -3,5 -4,5 

∆ηµόσια Κατανάλωση 0,6 9,6 -9,0 -8,0 

Ακαθάριστες Επενδύσεις Παγίου Κεφαλαίου -7,4 -13,1 -7,3 -7,0 

Εξαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 4,0 -18,1 1,3 6,1 

Εισαγωγές Αγαθών και Υπηρεσιών 0,2 -14,1 -10,3 -6,6 

Απασχόληση 0,1 -1,2 -2,6 -3,0 

Αποδοχές Εργαζοµένων κατά Κεφαλή 5,9 5,5 -1,0 0,1 

Πραγµατικό Μοναδιαίο Κόστος Εργασίας 3,9 6,3 -0,6 -0,4 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,5 1,0 3,5 1,3 

Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 4,2 1,3 4,6 2,2 

Συµβολή στη µεταβολή του πραγµατικού ΑΕΠ 

Εγχώρια Ζήτηση 0,2 -2,5 -5,5 -5,9 

Καθαρές Εξαγωγές 0,8 0,7 3,5 3,2 

Αποθέµατα σε κατοικίες 1,0 -0,1 -1,9 0,1 

Σε ποσοστό του ΑΕΠ 

Εµπορικό Ισοζύγιο -16,6 -14,0 -12,0 -10,4 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης -7,7 -13,6 -7,8 -7,6 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών -13,8 -13,1 -10,6 -8,0 

Ακαθάριστο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 99,2 115,1 130,2 139,8 

Σε ποσοστό 

Ανεργία (% του εργατικού δυναµικού) 7,7 9,5 11,6 14,5 

Πηγή: European Economy, Occasional Papers, no. 68, European Commission, August 2010 
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Πίνακας 3.3 

Σύγκριση Προβλέψεων για επιλεγµένους Οικονοµικούς ∆είκτες για τα έτη 2009- 2011 

(σε σταθερές αγοραίες τιµές 2000, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΚ ΕΕ ΟΟΣΑ ∆ΝΤ 

  2009 2010 2011  2009 2010 2011  2009 2010 2011  2009 2010 2011 

ΑΕΠ   -2,0 -4,0 -2,6  -2,0 -4,0 -2,6  -2,0 -3,7 -2,5  -2,0 -4,0 -2,6 

Τελική Ζήτηση  : : :  -5,21 -4,71 -1,21  -2,5 -6,1 -5,3  : : : 

Ιδιωτ. Κατανάλωση  -1,8 -4,0 -3,7  -1,8 -3,5 -4,5  -1,8 -3,7 -3,6  -1,8 -3,0 -3,9 

Εναρµονισµένος ∆είκτης 
Τιµών Καταναλωτή (%)  

1,3 1,9 -0,4  1,3 4,6 2,2  1,3 3,0 0,3  1,3 4,6 2,2 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κεφα-
λαίου  

-13,9 -11,4 -11,8  -13,1 -7,3 -7,0  -13,9 -12,5 -11,5  -13,9 -12,0 -11,7 

Ανεργία (%)  9,4 11,8 14,6  9,5 11,6 14,5  9,5 12,1 14,3  9,4 11,8 14,6 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνη-
σης (% ΑΕΠ)  

-13,6 -8,1 -7,6  -13,6 -7,8 -7,6  -13,5 -8,1 -7,1  -13,6 -7,9 -7,3 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συ-
ναλλαγών (% ΑΕΠ)  

-11,2 -8,4 -7,1  -13,1* -10,6* -8,0*  -11,2 -8,9 -6,7  -11,2 -10,8 -7,8 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ)  

115 133 145  115,1 130,2 139,8  : : :  115 130 139 

* Σε εθνικολογιστική βάση 
Πηγές: Σηµείωµα για το Πρόγραµµα Οικονοµικής Πολιτικής για το µηχανισµό στήριξης από την ΕΖ και το ∆ΝΤ, 
ΥΠΟΙΚ, Μάιος 2010 -European Economy, Occasional Papers, no. 68, European Commission, August 2010 (1European 
Economic Forecast Spring 2010, European Commission, May 2010) - OECD Economic Outlook No. 87, May 2010 - 
Greece, First Review Under the Stand-By Arrangement, IMF, September 2010. 
 
 

Συνεκτιµώντας µε αυτά τα στοιχεία α) τις 

τάσεις που παρουσιάζονται από την αρχή 

του τρέχοντος έτους στην απασχόληση και 

στο εργατικό δυναµικό και β) την αναµε-

νόµενη ενίσχυση της ύφεσης µέχρι το τέ-

λος του 2010, προβλέπεται αύξηση της 

ανεργίας το β’ εξάµηνο, πάνω από το 

12%.  Αυτή της η άνοδος θα επηρεάσει 

την ανεργία στο σύνολο του έτους, η ο-

ποία αναµένεται να φτάσει και µάλλον να 

ξεπεράσει ελαφρά το 12,0% (βλ. αναλυ-

τικότερα στο κεφ. 3.4). 

Η υψηλότερη ανεργία, η διεύρυνση της 

πτώσης της καταναλωτικής ζήτησης κατά το 

δεύτερο εξάµηνο, η ολοκλήρωση της προ-

σαρµογής των τιµών στις διαδοχικές αυξή-

σεις των φορολογικών συντελεστών από τον 

Φεβρουάριο µέχρι τον Μάιο, προβλέπεται ότι 

θα ανακόψουν την άνοδο του πληθωρι-

σµού από τα τέλη του γ’ τριµήνου. Άλλω-

στε, µετά την ανακοίνωση της τελευταίας 

δέσµης µέτρων, ο πληθωρισµός κυµάνθηκε 

µέχρι τον Αύγουστο γύρω από το –υψηλό- 

επίπεδό του τον Μάιο (5,4%), παρά τη χα-

µηλή τιµή σύγκρισης του δείκτη τιµών το 

καλοκαίρι του 2009. Το γεγονός αυτό ίσως 

να αποτελεί το πρώτο ενδεικτικό στοιχείο 

κάµψης των αγκυλώσεων που υφίστανται σε 

πολλές αγορές στην Ελλάδα. Την άποψη αυ-

τή ενισχύει η επισήµανση του ∆ΝΤ στην επι-

καιροποιηµένη έκθεση του για το µηχανισµό 

στήριξης, ότι ο πληθωρισµός µε σταθερούς 

τους φόρους, έχει υποχωρήσει τους τελευ-

ταίους µήνες κάτω από το µέσο όρο της Ευ-

ρωζώνης, για πρώτη φορά µετά την υιοθέ-

τηση του Ευρώ. Μια άλλη παράµετρος που 

θα συνεισφέρει στην αποκλιµάκωση του 

πληθωρισµού τους επόµενους µήνες είναι η 

σχετικά υψηλή βάση του το τελευταίο τρί-

µηνο του 2009. Με το επίπεδό του να βρί-

σκεται στο 5,5% τον Αύγουστο και στο 

4,4% το πρώτο οκτάµηνο του έτους, η εξα-

σθένισή του στη συνέχεια του έτους αναµέ-
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νεται να διαµορφώσει τον πληθωρισµό στο 

4,6% για το 2010. 

Ανακεφαλαιώνοντας, η ελληνική οικονοµία 

υφίσταται τις πρώτες επιδράσεις µιας ιδιαί-

τερα εµπροσθοβαρούς προσπάθειας δηµο-

σιονοµικής προσαρµογής, οι οποίες ανα-

πόφευκτα θα δηµιουργούσαν έντονους 

κλυδωνισµούς, όχι µόνο σε οικονοµικό, 

αλλά και σε κοινωνικό επίπεδο. Καθώς α-

παιτείται η παρέλευση χρόνου για την 

προσαρµογή των αγορών στις αντίρροπες 

µεταβολές εισοδηµάτων και φόρων και 

κυρίως για την ωρίµανση των αποτελε-

σµάτων των µεταρρυθµίσεων, η µέχρι τώ-

ρα καταβληθείσα από την κοινωνία ‘προ-

σπάθεια’, φαίνεται να µην έχει ‘πείσει’ τις 

διεθνείς αγορές κεφαλαίου, αφού τα  περι-

θώρια δανεισµού (spreads) των ελληνικών 

οµολόγων παραµένουν υψηλά. Ωστόσο η 

στασιµότητα του πληθωρισµού τους τε-

λευταίους τέσσερις µήνες, παρά το τρίτο 

και µεγαλύτερο κύµα αυξήσεων φόρων 

τον Μάιο, σηµατοδοτεί µια πρώτη αλλαγή 

στον τρόπο αντίδρασης των αγορών (πα-

ραγωγών, µεταφορών, εµπορίου), που 

όµως είναι ακόµα περιορισµένη και θα γίνει 

ευρύτερα αισθητή µε τη συνέχιση της χα-

λάρωσης των πληθωριστικών πιέσεων 

τους επόµενους µήνες, όπως αναλύθηκε 

παραπάνω.  

Προκειµένου να αντληθούν οι µέγιστες 

ωφέλειες από αυτή τη διαδικασία αναδιάρ-

θρωσης στην οποία ουσιαστικά έχει εισέλ-

θει η ελληνική οικονοµία, απαιτείται υπο-

µονή, συζήτηση και διάθεση συγκερασµού 

των διαφορετικών απόψεων και συµφερό-

ντων, όχι επιδίωξη όξυνσης, και τέλος επι-

κοινωνία των θετικών αποτελεσµάτων των 

εφαρµοζόµενων προσπαθειών. Επιπρόσθε-

τα, η αντιπαράθεση των όποιων θετικών 

εξελίξεων µε το αντίστοιχο δυνητικό απο-

τέλεσµα από την παραµονή της χώρας 

στην αποδεδειγµένα αδιέξοδη πορεία που 

ακολουθούσε µέχρι τώρα, θα καταστήσει 

ακόµα πιο σαφή την αναγκαιότητα και τις 

ωφέλειες της προσπάθειας που ήδη έχει 

γίνει και έπεται για τα επόµενα χρόνια. 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές σε βα-

σικούς τοµείς της οικονοµίας 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται οι τρι-

µηνιαίοι δείκτες δραστηριότητας που κα-

ταρτίζει η ΕΛΣΤΑΤ και οι οποίοι αποτυπώ-

νουν την πορεία της παραγωγής στη Βιο-

µηχανία, καθώς και του κύκλου εργασιών 

των επιχειρήσεων στους τοµείς των Κατα-

σκευών, του Εµπορίου και των Υπηρεσι-

ών. Ταυτόχρονα, παρουσιάζονται αντί-

στοιχοι κλαδικοί δείκτες που κατασκευάζει 

το ΙΟΒΕ µε βάση τις έρευνες οικονοµικής 

συγκυρίας τις οποίες διεξάγει στην Ελλάδα 

από το 1981 και έπειτα. Ο συνδυασµός 

των δεικτών αυτών και η συνεκτίµηση 

των τάσεων που προκύπτουν, συνεισφέ-

ρουν σε µια ευρύτερη απεικόνιση της 

πλευράς της προσφοράς της οικονοµίας, 

αποτυπώνοντας την ένταση της εγχώριας 

ζήτησης. 

Βιοµηχανία 

Ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής συνε-

χίζει την πτωτική του πορεία από τον Μάιο 

του 2008, σηµειώνοντας µείωση κατά 

8,6% τον Ιούλιο του 2010 σε σχέση µε 

τον αντίστοιχο µήνα πέρυσι (έναντι πτώ-

σης 10,2%). Έτσι, συνολικά το πρώτο ε-

πτάµηνο του 2010 η βιοµηχανική παραγω-

γή υποχώρησε κατά 6,3% σε σχέση µε το 

α’ επτάµηνο του 2009, όταν όµως η πτώ-

ση του δείκτη ήταν εντονότερη (-10,3%). 

Αντίθετη, είναι η τάση στην Ευρωζώνη, µε 
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το δείκτη να έχει πλήρως ανακάµψει, ση-

µειώνοντας άνοδο κατά 7% περίπου το α’ 

επτάµηνο του έτους (έναντι πτώσης 

18,2% πέρυσι). Σε όλες τις χώρες-µέλη, µε 

εξαίρεση Ελλάδα και Κύπρο, σηµειώνεται 

αύξηση της βιοµηχανικής παραγωγής η 

οποία κυµαίνεται από 1,4% (Ισπανία) έως 

23% περίπου (Σλοβακία).  

Σε κλαδικό επίπεδο, η µεγαλύτερη υποχώ-

ρηση της παραγωγής στην Ελλάδα, κατα-

γράφεται στον κλάδο παροχής ηλεκτρικού 

ρεύµατος κατά 9,9% το 2010, έναντι 

πτώσης 3,4% το αντίστοιχο επτάµηνο πέ-

ρυσι. Στη Μεταποίηση, η πτωτική πορεία 

της παραγωγής συνεχίστηκε, αν και µε µι-

κρότερο ρυθµό συγκριτικά µε τη µεγάλη 

πτώση που σηµειώθηκε πέρυσι (-5,5% 

αντί -12,6%), ενώ παρόµοια τάση κατα-

γράφεται και στα Ορυχεία-Λατοµεία (-5% 

έναντι -13% πέρυσι). Αντίθετα, ο δείκτης 

παραγωγής στον τοµέα παροχής νερού, 

σηµειώνει οριακή άνοδο κατά 0,7% έναντι 

πτώσης 1,2% πέρυσι.   

Στη Μεταποίηση η πλειοψηφία των κλά-

δων (18 από τους 24) κινείται πτωτικά στη 

διάρκεια του επταµήνου, µε εξαίρεση τους 

κλάδους εκείνους που επιδεικνύουν εξα-

γωγικό προσανατολισµό. Έτσι, στην παρα-

γωγή Βασικών µετάλλων επιτυγχάνεται 

άνοδος κατά 9,5% έναντι πτώσης 22,8% 

πέρυσι, ενώ στον κλάδο των χηµικών ου-

σιών, ο δείκτης αν και σε οριακή άνοδο 

(1,3%) ανακάµπτει επίσης σε σχέση µε 

πέρυσι (-16,7%). Άνοδος, η οποία όµως 

είναι µικρότερη σε σχέση µε το α’ επτάµη-

νο του 2009, καταγράφεται στα Παράγω-

γα πετρελαίου και άνθρακα (1,1% έναντι 

7,7%) και στην παραγωγή φαρµακευτικών 

προϊόντων (5,8% έναντι 16,1%), ενώ οι 

υπόλοιποι δύο κλάδοι που εµφανίζουν αύ-

ξηση του δείκτη παραγωγής είναι εκείνοι 

του Ξύλου-Φελλού (18,1% έναντι πτώσης 

33,4% πέρυσι) και των Μηχανοκίνητων 

οχηµάτων (3,8% αντί -28,3% αντίστοιχα).   

Ωστόσο, στην πτωτική πορεία του δείκτη, 

συνέτεινε κυρίως η κάµψη που καταγρά-

φεται σε βασικούς κλάδους της εγχώριας 

βιοµηχανίας, όπως στα τρόφιµα (-3,1%), 

αν και η πτώση είναι υποδιπλάσια σε σχέ-

ση µε το α’ επτάµηνο του 2009 (-6%) και 

στα Μη µεταλλικά ορυκτά, όπου η παρα-

γωγή συρρικνώθηκε κατά 10%, έπειτα από 

τη µεγάλη πτώση κατά -25,8% πέρυσι. 

Αντίστοιχη τάση, καταγράφεται στην Κα-

τασκευή µεταλλικών προϊόντων (-7,9% 

αντί -20,6%) και στις Πλαστικές-ελαστικές 

ύλες (-4,6% αντί -14%). Αντίθετα, σε 

κλάδους όπως τα Ποτά, τα Είδη Ένδυσης, 

ο Καπνός και τα ∆έρµατα-είδη υπόδησης η 

πτώση που σηµειώθηκε τη συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο, είναι µεγαλύτερη συγκρι-

τικά µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2009. 

Στις κλωστοϋφαντουργικές ύλες τέλος, η 

παραγωγή συνεχίζει την πτωτική της πο-

ρεία (-17,8%), η οποία αν και µικρότερη 

σε σχέση µε πέρυσι (-30,8%), έχει ως α-

ποτέλεσµα ο δείκτης να έχει σχεδόν υπο-

τριπλασιαστεί την τελευταία πενταετία. 
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∆ιάγραµµα 3.1 
∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη-16  

Π.Μ.(%) ως προς το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους  
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Πηγή: Eurostat Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 
 

Στα Ορυχεία-Μεταλλεία, η κάµψη της 

παραγωγής ερµηνεύεται από την υποχώ-

ρηση της παραγωγής στον κλάδο εξόρυξης 

άνθρακα και λιγνίτη κατά 13,4% έναντι 

πτώσης 1,1% το α’ επτάµηνο του 2009, 

γεγονός που συνδέεται µε τη µείωση της 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας µε καύ-

σιµο το λιγνίτη (-11,3% το α’ επτάµηνο 

του 2010 σύµφωνα µε το ∆ΕΣΜΗΕ). Αντί-

θετα, στις λοιπές εξορυκτικές και λατοµι-

κές δραστηριότητες η παραγωγή αυξήθηκε 

κατά 2,2% έπειτα από το χαµηλό επίπεδο 

στο οποίο είχε υποχωρήσει πέρυσι (πτώση 

29,9%), όπως και η εξόρυξη µεταλλούχων 

µεταλλευµάτων (23,2% έναντι -30,4%), 

ενώ στον κλάδο άντλησης αργού πετρε-

λαίου και φυσικού αερίου ο δείκτης παρα-

γωγής  έχει διπλασιαστεί σε σχέση µε πέ-

ρυσι. 

Επιβράδυνση της πτωτικής πορείας της 

παραγωγής παρατηρείται και στις επιµέ-

ρους κατηγορίες αγαθών συνολικά. Η µεί-

ωση κυµαίνεται µεταξύ 0,4% στα ενδιάµε-

σα αγαθά  (-21,3% πέρυσι) και 25,6% στα 

κεφαλαιουχικά αγαθά, (-26% πέρυσι). Στα 

µη διαρκή καταναλωτικά αγαθά, ο δείκτης 

υποχώρησε κατά 6,7 εκατοστιαίες µονάδες 

την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουλίου του 2010 

έναντι πτώσης 5,8% το 2009, ενώ στην 

ενέργεια ο δείκτης σηµειώνει πτώση κατά 

6,2% έναντι µικρής υποχώρησης κατά 

0,5% το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα πέ-

ρυσι. Τέλος, ο κύκλος εργασιών στη βιο-

µηχανία τον Ιούλιο, εµφανίζει πτώση κατά 

3,6% σε σχέση µε τον Ιούλιο του 2009, 

αν και το α’ επτάµηνο ο δείκτης έχει αυξη-

θεί κατά 5,5% περίπου, έναντι της µεγά-

λης συρρίκνωσης πέρυσι κατά 27% περί-

που. 

Κατασκευές 

Με βάση τα (προσωρινά) στοιχεία για το 

β΄ τρίµηνο του 2010, ο γενικός δείκτης 

παραγωγής στον τοµέα των Κατασκευών, 

υποχώρησε κατά 18,3% σε σχέση µε πέ-

ρυσι, έναντι µείωσης κατά 13,9% το προ-

ηγούµενο έτος. Ωστόσο, σε σχέση µε το α’ 

τρίµηνο του 2010 καταγράφεται άνοδος 
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κατά 30,2% -η µεγαλύτερη της τετραετίας 

σε επίπεδο τριµηνιαίων µεταβολών- µε το 

δείκτη να διαµορφώνεται σε επίπεδο αντί-

στοιχο σχεδόν µε εκείνο του β’ τριµήνου 

του 2006. Πτωτικά, αν και µε βραδύτερο 

ρυθµό, κινείται επίσης ο δείκτης για το µέ-

σο όρο της Ευρωζώνης-16, ο οποίος κατα-

γράφει µείωση κατά 3,8% το β΄ τρίµηνο 

του 2010 (-7,5% πέρυσι). Στην πλειοψη-

φία των κρατών-µελών της Ευρωζώνης, ο 

δείκτης εµφανίζει πτώση σε σχέση µε πέ-

ρυσι, µε εξαίρεση την Μάλτα (12,9%), την 

Γερµανία (4%) και το Λουξεµβούργο 

(3,9%)29. 

Στους επιµέρους δείκτες του τοµέα για την 

Ελλάδα, ο δείκτης παραγωγής οικοδοµικών 

έργων µειώθηκε κατά 20,2%, έναντι πτώ-

σης 24,1% το β’ τρίµηνο του 2009, ενώ η 

µείωση του δείκτη παραγωγής Έργων Πο-

λιτικού Μηχανικού είναι τριπλάσια σχεδόν 

σε σχέση µε πέρυσι  (-17,3%). Παράλλη-

λα, η συνολική οικοδοµική δραστηριότητα 

(ιδιωτική και δηµόσια) για το α’ εξάµηνο 

του 2010, περιορίσθηκε στις 25.222 ά-

δειες, σηµειώνοντας πτώση της τάξης του 

8,6% σε σχέση µε το α΄ εξάµηνο του 

2009, όταν όµως πέρυσι η πτώση είχε 

φθάσει το 15,6%. Μεγαλύτερη ωστόσο, 

είναι η υποχώρηση µε κριτήριο τον όγκο 

της οικοδοµικής δραστηριότητας, η οποία 

διαµορφώθηκε στο 24,4% από 26,5% πέ-

ρυσι. Σε επίπεδο περιφερειών, στην πλει-

οψηφία τους (11 από τις 13 συνολικά) κα-

ταγράφεται πτώση στον αριθµό αδειών, µε 

εντονότερη στην Κρήτη (-18,7%), στη 

∆υτική Μακεδονία (-17%), στο Βόρειο Αι-

γαίο (-16,6%) και στην Στερεά Ελλάδα (-

12,4%), ενώ µικρή άνοδο εµφανίζουν µό-

                                                           
29 ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία β’ τριµήνου του 
2010 για Ιταλία, Κύπρο και Φινλανδία. 

νο η Πελοπόννησος (1,6%) και η ∆υτική 

Ελλάδα (1,3%).  

Από την άλλη πλευρά, την περίοδο Απριλί-

ου-Ιουνίου του 2010, οι συναλλαγές οικι-

στικών ακινήτων µε τη διαµεσολάβηση 

πιστωτικών ιδρυµάτων, διαµορφώθηκαν 

σε ελαφρώς µικρότερο επίπεδο από το α-

ντίστοιχο τρίµηνο πέρυσι (17,6 χιλ.), έχο-

ντας όµως υποδιπλασιαστεί συγκριτικά µε 

το β’ τρίµηνο του 2008. Παράλληλα, ανα-

κόπτεται η αύξηση των συναλλαγών που 

παρατηρήθηκε στα τέλη του προηγούµε-

νου έτους και η οποία θα µπορούσε να 

συµβάλει ουσιαστικά στην απορρόφηση 

µέρους της πλεονάζουσας προσφοράς, κα-

θώς καταγράφεται µείωση της κατά 26,2% 

σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 2010. Εν-

δεικτικό των συνθηκών που επικρατούν 

στην αγορά ακινήτων, αποτελεί η υποχώ-

ρηση της στεγαστικής πιστωτικής επέκτα-

σης τον Ιούλιο του ‘10 στο 1,9% (αντί 

2,3% τον Ιούνιο και 3% τον Μάιο), όπως 

και του µέσου επιτοκίου στεγαστικών δα-

νείων (3,6% τον Ιούνιο του 2010).   

Σύµφωνα µε επεξεργασία δεδοµένων από 

τις εκτιµήσεις τεσσάρων µεγάλων τραπε-

ζών για τις τιµές των ακινήτων το 200930 

καταγράφεται πανελλαδική µείωση τιµών 

της τάξης του 5,9%. Οι µεγαλύτερες µει-

ώσεις σηµειώνονται σε Ανατολική Αττική 

και ∆υτικά προάστια. Ανάλογη είναι και η 

πορεία των τιµών στο α’ τετράµηνο του 

2010, όπου η µείωση σε σχέση µε το αντί-

στοιχο α’ τετράµηνο του 2009 έφτασε το 

7,7%, µε την Ανατολική Αττική και τα ∆υ-

τικά Προάστια να εξακολουθούν να εµφα-

νίζουν ισχυρές µειώσεις (πάνω από 10%). 

                                                           
30 Η ανάλυση διεξάγεται για λογαριασµό της εταιρεί-
ας Propindex µε στοιχεία που παρέχονται από τις 
τράπεζες Εθνική, Εµπορική, Alpha και Eurobank.  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10 

 

 65

∆ιάγραµµα 3.2  
∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές –ετήσια ΠΜ(%)- στην Ελλάδα και στην Ευρωζώνη-16  

  και ∆είκτης Επιπέδου Εργασιών στην Ελλάδα (1996-2006=100) 
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* Επίπεδο εργασίας (αριστερή κλίµακα), ∆είκτης Παραγωγής στις Κατασκευές (δεξιά κλίµακα) 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 
 

Λιανικό Εµπόριο 

Ο δείκτης Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο (κύ-

κλος εργασιών σε σταθερές τιµές, µε καύ-

σιµα και λιπαντικά αυτοκινήτων31) σηµείω-

σε πτώση το β’ τρίµηνο του 2010  κατά 

5,7% έναντι πτώσης 14,6% πέρυσι. Ω-

στόσο, το α’ εξάµηνο του 2010 το επίπεδο 

του δείκτη παρέµεινε αµετάβλητο σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι 

(πτώση 0,1% αντί πτώσης 14,5% ως προς 

το 2008).  

Στις κυριότερες κατηγορίες του λιανικού 

εµπορίου το α’ εξάµηνο του 2010, η µεγα-

λύτερη πτώση καταγράφεται στα Πολυκα-

ταστήµατα κατά 11,1%, έναντι µείωσης 

                                                           
31 Σύµφωνα µε την νέα στατιστική ταξινόµηση οικο-
νοµικών δραστηριοτήτων NACE Rev.2 ο κλάδος 
«Λιανικής πώλησης καυσίµων και λιπαντικών αυτο-
κινήτων» κατατάσσεται στο Λιανικό εµπόριο και 
πλέον δεν ανήκει στην κατηγορία «Εµπόριο, συντή-
ρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µοτοσικλετών». 

 7,3% το α’ εξάµηνο του 2009, στα Καύ-

σιµα-Λιπαντικά Αυτοκινήτων (-7,8% έναντι 

-34,1% πέρυσι), στην Ένδυση-Υπόδηση (-

5,4% αντί αύξησης 3,7%) και στα Έπιπλα-

Ηλεκτρικά Είδη (-3% έναντι πτώσης 

21,1% πέρυσι). Στα Μεγάλα καταστήµατα 

τροφίµων, ο δείκτης όγκου πωλήσεων πα-

ρέµεινε αµετάβλητος, όταν πέρυσι κατέ-

γραψε πτώση κατά 8%, ενώ µικρή άνοδος 

(1,2%) καταγράφεται στα Βιβλία-Χαρτικά, 

έπειτα από τη σηµαντική υποχώρηση κατά 

29% πέρυσι. Αντίθετα, άνοδος κατά 9,3% 

σηµειώνεται στα Φαρµακευτικά- Καλλυντι-

κά (έναντι µικρής πτώσης της τάξης του 

0,5% το α’ τρίµηνο του 2009) και κατά 

1,4% στα Τρόφιµα- Ποτά- Καπνός (αντί 

πτώσης 3% πέρυσι).  
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∆ιάγραµµα 3.3 

∆είκτης Όγκου Λιανικού Εµπορίου (2005=100) και ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό 

Εµπόριο (1996-2006=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, ΙΟΒΕ 
 

Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στο Ε-

µπόριο, Συντήρηση και Επισκευή Αυτοκι-

νήτων και Μοτοσικλετών (κλάδος 45 της 

NACE Rev.2), παρέµεινε σε πτωτική τρο-

χιά, καταγράφοντας παράλληλα το β’ τρί-

µηνο του 2010 τη µεγαλύτερη µείωσή του 

(-35,4% έναντι πτώσης 12,1% πέρυσι) 

από το 2008 και έπειτα. Η συγκεκριµένη 

εξέλιξη, είχε ως αποτέλεσµα ο δείκτης να 

υποχωρήσει σε νέο χαµηλότερο επίπεδο 

για την τελευταία πενταετία. Αντίστοιχη 

είναι η εικόνα και στον υποκλάδο Εµπορίας 

Αυτοκινήτων (κλάδος 451 της NACE 

Rev.2), µε τη µείωση του δείκτη να είναι 

σχεδόν τριπλάσια σε σχέση µε το β’ τρίµη-

νο του 2009 (-41%).  

 
Πίνακας 3.4 

Ετήσιες Μεταβολές ∆είκτη Όγκου στο Λιανικό Εµπόριο, Ιανουάριος-Ιούνιος 

∆είκτης Όγκου (2005=100) 

Κατηγορίες καταστηµάτων λιανικού εµπορίου 
Ιαν-Ιουν 

2008 
Ιαν-Ιουν 

2009 
Ιαν-Ιουν 
2010* 

ΠΜ (%) 
 ‘09/’08 

ΠΜ (%)  
‘10/’09 

Γενικός ∆είκτης 113,4 97,0 97,0 -14,5 0,0 
Γενικός ∆είκτης (εκτός καυσίµων και λιπαντικών 
αυτοκινήτων) 107,9 95,6 95,5 -11,4 -0,1 

Επιµέρους κατηγορίες καταστηµάτων 

Μεγάλα καταστήµατα τροφίµων 113,5 104,4 104,3 -8,0 -0,2 

Πολυκαταστήµατα 113,5 105,3 93,5 -7,2 -11,1 

Καύσιµα και Λιπαντικά Αυτοκινήτων 140,2 92,0 84,8 -34,4 -7,8 

Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός 92,9 90,1 91,4 -3,0 1,4 

Φαρµακευτικά-Καλλυντικά 108,7 108,2 118,2 -0,5 9,3 

Ένδυση-Υπόδηση 93,8 97,3 92,0 3,7 -5,4 

Έπιπλα-Ηλεκτρικά Είδη-Οικιακός Εξοπλισµός 119,7 94,5 91,7 -21,1 -3,0 

Βιβλία -Χαρτικά- Λοιπά είδη δώρων 108,3 77,0 77,1 -28,9 0,1 

*Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Η κρίση στο χώρο του αυτοκινήτου απο-

τυπώνεται άλλωστε και στην Έρευνα Οι-

κονοµικής Συγκυρίας του ΙΟΒΕ, όπου 

ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών για 

τα Αυτοκίνητα – Οχήµατα κατέγραψε ορι-

ακή άνοδο τον Ιούλιο, παραµένοντας όµως 

σε πολύ αρνητικά επίπεδα, καθώς υπολεί-

πεται κατά 10 µονάδες από την ιστορικά 

χαµηλή τιµή του Ιανουαρίου του 2009.  

Οι προβλέψεις για τις πωλήσεις το επόµενο 

διάστηµα, καθώς και για τις παραγγελίες 

προς τους προµηθευτές, παραµένουν αρ-

νητικές, ενώ η απασχόληση στον κλάδο 

εµφανίζεται να πλήττεται έντονα από την 

οικονοµική συγκυρία, µε απώλεια περίπου 

2.000 θέσεων εργασίας στο διάστηµα της 

κρίσης σύµφωνα µε έρευνα του ΙΟΒΕ στις 

επιχειρήσεις του κλάδου.  

Στο σύνολο του Λιανικού Εµπορίου, η τιµή 

του δείκτη προσδοκιών υποχώρησε σε χα-

µηλότερο επίπεδο από το αντίστοιχο για 

το πρώτο οκτάµηνο του 2010, ενώ στις 

επιµέρους κατηγορίες µείωση, αντίστοιχου 

µεγέθους µε πέρυσι καταγράφεται στα 

Οχήµατα-Ανταλλακτικά (-35,3%) και στα 

Πολυκαταστήµατα (-10,1%). Στους κλά-

δους της Ύφανσης, Ένδυσης και Υπόδησης 

η πτώση επιβραδύνεται σε σχέση µε πέ-

ρυσι (-18%), µε το δείκτη όµως να υπο-

χωρεί σε υποδιπλάσιο σχεδόν επίπεδο σε 

σχέση µε το α’ οκτάµηνο του 2008, ενώ 

και στα Τρόφιµα- Ποτά- Καπνός, η υποχώ-

ρηση του δείκτη επιβραδύνεται (-8,2%) 

έπειτα από τη σηµαντική πτώση το αντί-

στοιχο διάστηµα πέρυσι (-28,2%).  

∆ιάγραµµα 3.4 
Εξέλιξη δείκτη Κύκλου Εργασιών στον κλάδο Εµπόριο ,συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων και µο-

τοσικλετών, και εµπόριο συναφών ανταλλακτικών και εξαρτηµάτων  
Κλάδος 45 (2005=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακας 3.5 
Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στο Λιανικό Εµπόριο (1996-2006=100) 

 Ιαν.-Αυγ. 
2008 

Ιαν.-Αυγ. 
2009 

Ιαν.-Αυγ. 
2010 

ΠΜ (%) 

‘09/’08 

ΠΜ (%) 

‘10/’09 

Τρόφιµα – Ποτά - Καπνός 115,6 83,2 76,4 -28,2% -8,2% 

Υφάσµατα -Ένδυση - Υπόδηση 121,4 85,8 70,3 -29,3% -18,0% 

Είδη Οικιακού εξοπλισµού 114,9 63,0 58,1 -45,1% -7,8% 

Οχήµατα - Ανταλλακτικά 108,5 69,3 44,8 -36,1% -35,3% 

Πολυκαταστήµατα 115,5 103,7 93,3 -10,1% -10,1% 

Σύνολο Λιανικού Εµπορίου 112,9 75,3 60,9 -33,2% -19,2% 

Πηγή: ΙΟΒΕ 

 
∆ιάγραµµα 3.5 

Εξέλιξη του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στο Χονδρικό Εµπόριο (2005=100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 

 

 
Χονδρικό Εµπόριο 

Ο δείκτης κύκλου εργασιών στο Χονδρικό 

Εµπόριο κατά NACE Rev.232, σηµείωσε 

υποχώρηση κατά 2,1% σε σχέση µε το β’ 

τρίµηνο του 2009, έναντι αντίστοιχης 

πτώσης κατά 14,9% ως προς το 2008. Σε 

σχέση όµως µε το προηγούµενο τρίµηνο, 

ο δείκτης παρουσίασε άνοδο  κατά 1,9%.  

 

 

 

                                                           
32 Ο δείκτης στο Χονδρικό Εµπόριο υπολογίζεται 
χωρίς το Φ.Π.Α. και περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά 
που έχει τιµολογήσει η επιχείρηση στη διάρκεια της 
περιόδου αναφοράς (τριµήνου). 

Υπηρεσίες 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών33, από τους 14 

συνολικά τοµείς καταγράφεται πτώση του 

δείκτη κύκλου εργασιών σε 12 κατά την 

περίοδο Απριλίου-Ιουνίου 2010, έναντι 9 

το ίδιο χρονικό διάστηµα πέρυσι. Αντίστοι-

χη τάση, σηµειώνεται και στη διάρκεια του 

α’ εξαµήνου του 2010, όπου 11 τοµείς (α-

ντί 9 πέρυσι) κινούνται πτωτικά. Αναλυτι-

κότερα:  

 
                                                           
33 Οι δείκτες που επιλέγονται να παρουσιαστούν από 
το ΙΟΒΕ είναι κυρίως αυτοί για τους οποίους προκύ-
πτουν πρόσθετα – συµπληρωµατικά στοιχεία και 
από τις έρευνες συγκυρίας του ΙΟΒΕ, οπότε µπορεί 
να διαµορφωθεί µία ακόµα πιο ολοκληρωµένη εικό-
να για αυτούς. 
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Η µεγαλύτερη πτώση κατά 27,8% το α’ 

εξάµηνο του 2010 (έναντι πτώσης 19,8% 

πέρυσι), καταγράφεται στις υπηρεσίες 

επαγγελµατικών, επιστηµονικών και 

τεχνικών δραστηριοτήτων (κλάδος 74). 

Ακολουθούν οι υπηρεσίες αρχιτεκτό-

νων και µηχανικών (κλάδος 71) µε την 

πτώση να διαµορφώνεται στο 22,6% τη 

δεδοµένη χρονική περίοδο (αντί υποχώρη-

σης 7,2% πέρυσι), γεγονός που αντανακλά 

την πτωτική πορεία του κατασκευαστικού 

κλάδου.  

Από την άλλη πλευρά, η µεγαλύτερη άνο-

δος στον κύκλο εργασιών παρατηρείται 

στις νοµικές και λογιστικές δραστηρι-

ότητες (κλάδος 69) κατά 12,4%, όταν το 

α΄ εξάµηνο του 2009 σηµειώθηκε πτώση 

κατά 5,3%. Μάλιστα, το β’ τρίµηνο του 

2010 η τιµή του δείκτη, ανήλθε στο υψη-

λότερο επίπεδο της τελευταίας τριετίας και 

δεύτερο µεγαλύτερο ανάµεσα στους 14 

τοµείς συνολικά. Ωστόσο, η σηµαντική 

πτώση του κύκλου εργασιών στις υπηρε-

σίες δραστηριοτήτων παροχής συµ-

βουλών διαχείρισης (κλάδος 70.2) κατά 

19,4% το α’ εξάµηνο του 2010 (αντί ανό-

δου 6,2% πέρυσι), έχει ως αποτέλεσµα οι 

συγκεκριµένοι κλάδοι αθροιστικά (69 και 

70.2) να καταγράφουν πτώση κατά 7,1% 

το α’ εξάµηνο του 2010, έναντι ανόδου 

πέρυσι κατά 1,5%.  

Στις Υπηρεσίες Τηλεπικοινωνιών (κλά-

δος 61) ο δείκτης του κύκλου εργασιών  

υποχωρεί για τέταρτο συνεχόµενο τρίµη-

νο. Στο α’ εξάµηνο του 2010 η πτώση κυ-

µάνθηκε σε ελαφρώς µικρότερο επίπεδο (-

7,4%) από την αντίστοιχη περυσινή (-

9,3%), µε το δείκτη να έχει υποχωρήσει 

την περίοδο Απριλίου-Μαΐου του 2010 στο 

χαµηλότερο επίπεδο της τελευταίας πεντα-

ετίας.  

 

∆ιάγραµµα 3.6 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Νοµικών, Λογιστικών και Παροχής Συµβούλων  

∆ιαχείρισης ∆ραστηριοτήτων, κλάδοι 69 & 70.2 (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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∆ιάγραµµα 3.7 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Τηλεπικοινωνιών, κλάδος 61 (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
 

∆ιάγραµµα 3.8 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Πληροφορικής,  

Κλάδος 62 (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
 

Σηµαντική είναι επίσης, η πτώση που κα-

ταγράφεται στο δείκτη του κλάδου Υπη-

ρεσιών Πληροφορικής (κλάδος 62), η 

οποία είναι σχεδόν αντίστοιχη µε εκείνη 

του πρώτου εξαµήνου του 2009 (-19,4% 

έναντι -18,2%), µε την τιµή του να δια-

µορφώνεται επίσης στο χαµηλότερο επί-

πεδο από το 2005 και έπειτα. Υποχώρηση 

κατά 11,4% στον κύκλο εργασιών παρου-

σιάζουν και οι ∆ραστηριότητες διαφή-

µισης, έρευνας αγοράς και δηµοσκο-

πήσεων κοινής γνώµης (κλάδος 73) τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο, η οποία 

όµως είναι υποδιπλάσια σε σχέση µε το α’ 

εξάµηνο του 2009. Την περίοδο Απριλίου-

Ιουνίου του 2010, ο δείκτης υποχώρησε 

κατά 14,1% σε σχέση µε πέρυσι, µε απο-

τέλεσµα να διαµορφωθεί στο ίδιο σχεδόν 

επίπεδο µε του α’ τριµήνου του 2005.  
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Τέλος, στους κλάδους Υπηρεσιών Καταλύ-

µατος και Εστίασης (κλάδοι 55 και 56), η 

πτώση του κύκλου εργασιών το β’ τρίµηνο 

του 2010, ήταν διπλάσια σε σχέση µε πέ-

ρυσι (-10,2% έναντι πτώσης κατά -4,6%), 

γεγονός που συνδέεται άµεσα µε τις επι-

πτώσεις στον τουρισµό και την αρνητική 

εικόνα της χώρας στο εξωτερικό, ιδιαίτερα 

κατά το δίµηνο Μαΐου-Ιουνίου. Ωστόσο, το 

α’ εξάµηνο του 2010, η µείωση του δείκτη 

ήταν ηπιότερη σε σχέση µε πέρυσι, καθώς 

υποχώρησε κατά -5,6% (αντί -10,7%). Σε 

κάθε περίπτωση, διαµορφώθηκε σε επίπε-

δο ελαφρώς µικρότερο από του α’ εξαµή-

νου του 2005. Καθοριστικότερη πάντως 

για το σύνολο του έτους θα είναι η εικόνα 

του δείκτη το γ’ τρίµηνο που περιλαµβάνει 

το δίµηνο αιχµής (Ιούλιος-Αύγουστος).  

Ο δείκτης στους συγκεκριµένους κλάδους, 

όπως και στις Νοµικές- Λογιστικές- Συµ-

βουλευτικές δραστηριότητες και στη ∆ια-

φήµιση-∆ηµοσκοπήσεις, χαρακτηρίζεται 

από διακυµάνσεις, λόγω εποχικότητας, µε 

την όποια αρνητική επίδραση µπορεί αυτή 

να συνεπάγεται (βιωσιµότητα, απασχόλη-

ση κ.α.), ιδιαίτερα σε περιόδους ύφεσης, 

όπως αυτή στην οποία έχει εισέλθει η ελ-

ληνική οικονοµία. 

Οι εξελίξεις στους κλάδους των υπηρεσιών 

έχουν, σε σηµαντικό βαθµό, προδιαγραφεί 

από τις έρευνες οικονοµικής συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ. Κατά το πρώτο οκτάµηνο του έ-

τους, ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδο-

κιών στις Υπηρεσίες υποχώρησε κατά 

9,1% σε σχέση µε το 2009. Στους επιµέ-

ρους τοµείς των υπηρεσιών, οι δείκτες ό-

που κινήθηκαν ανοδικά σε σχέση µε το 

αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι, είναι οι χρη-

µατοπιστωτικοί οργανισµοί και οι υπηρεσί-

ες προς επιχειρήσεις.   

 
 

∆ιάγραµµα 3.9 
Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στον Τοµέα Υπηρεσιών Παροχής Καταλύµατος και Εστίασης, 

 κλάδοι 55 & 56 (2005 = 100) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ 
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Πίνακας 3.6 
Κλαδικοί ∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών στις Υπηρεσίες (1998-2006=100) 

 Ιαν.-Αυγ. 
2008 

Ιαν.-Αυγ. 
2009 

Ιαν.-Αυγ. 
2010 

ΠΜ (%) 

‘09/’08 

ΠΜ (%) 

‘10/’09 

Ξενοδοχεία-Εστιατόρια 104,89 75,1 74,5 -28,4% -0,9% 

Τουριστικά Γραφεία-Πρακτορεία 95,61 71,0 66,0 -25,7% -7,0% 

∆ιάφορες υπηρεσίες προς επιχειρή-
σεις 96,20 57,4 61,9 -40,3% 7,9% 

Χρηµατοπιστωτικοί Οργανισµοί 91,06 68,7 74,3 -24,5% 8,2% 

Πληροφορική 98,28 65,4 45,3 -33,5% -30,7% 

Σύνολο Υπηρεσιών 104,27 69,7 63,4 -33,1% -9,1% 

Πηγή: ΙΟΒΕ  

 

Ανακεφαλαιώνοντας, η βιοµηχανική παρα-

γωγή συνεχίζει την πτωτική της πορεία 

κατά το α’ επτάµηνο του 2010, η οποία 

ωστόσο επιβραδύνεται συγκριτικά µε την 

µεγάλη πτώση που σηµειώθηκε πέρυσι. Η 

συγκεκριµένη τάση, η οποία είναι αντίθετη 

µε την πλειοψηφία των χωρών-µελών της 

ευρωζώνης, υποδεικνύει ότι η εγχώρια µε-

ταποίηση στηρίζει σε σηµαντικό βαθµό την 

ανάπτυξη της στην εσωτερική ζήτηση, η 

οποία όµως, πλήττεται έντονα πλέον από 

τα µέτρα δηµοσιονοµικής προσαρµογής. 

Είναι ενδεικτικό, ότι µεταξύ των κλάδων 

που επιτυγχάνουν άνοδο της παραγωγής 

τους τη δεδοµένη χρονική περίοδο, συ-

γκαταλέγονται εκείνοι που διοχετεύουν τα 

προϊόντα τους και στις αγορές του εξωτε-

ρικού, ενώ παραδοσιακοί κλάδοι της οικο-

νοµίας, όπως η κλωστοϋφαντουργία, όπου 

στο παρελθόν κατείχαν σηµαντικό µερίδιο 

των ελληνικών εξαγωγών, έχουν εισέλθει 

σε παρατεταµένη ύφεση, λόγω του έντο-

νου ανταγωνισµού από χώρες µε χαµηλό 

εργατικό κόστος. Το γεγονός αυτό, αντα-

νακλάται και στο δείκτη νέων παραγγελιών 

στη βιοµηχανία, ο οποίος τον Ιούλιο του 

2010 παρουσίασε πτώση (-4,1%) σε σχέ-

ση µε πέρυσι, ως αποτέλεσµα της µείωσης 

του δείκτη νέων παραγγελιών στην εγχώ-

ρια αγορά (-19,6%), σε αντίθεση µε τον 

αντίστοιχο δείκτη για την εξωτερική αγο-

ρά, ο οποίος αυξήθηκε (25,8%). Ο κύκλος 

εργασιών στη βιοµηχανία εµφανίζει πτώση 

τον Ιούλιο, ωστόσο στο α’ επτάµηνο του 

έτους κινείται ανοδικά.  

Η πορεία της εγχώριας βιοµηχανικής πα-

ραγωγής, ερµηνεύεται και από τη σηµαντι-

κή κάµψη που συνεχίζει να καταγράφεται 

στον κατασκευαστικό κλάδο, καθώς αρκε-

τοί κλάδοι της µεταποίησης συνδέονται µε 

την οικοδόµηση και τις κατασκευές. Ο δεί-

κτης παραγωγής στις κατασκευές, υποχώ-

ρησε το β’ τρίµηνο του 2010 σε επίπεδο 

παρόµοιο µε του β’ τριµήνου του 2006, 

καταγράφοντας όµως αύξηση ως προς το 

α’ τρίµηνο του 2010. Η συνολική οικοδοµι-

κή δραστηριότητα, µε βάση των αριθµό 

αδειών, επιβραδύνθηκε το πρώτο εξάµηνο 

του 2010 σε σχέση µε πέρυσι, ενώ αντίθε-

τα σηµείωσε µεγάλη κάµψη, αντίστοιχη 

της περσινής, µε βάση τον όγκο. Παράλ-

ληλα, το β’ τρίµηνο του έτους σηµειώθηκε 

επιβράδυνση στις συναλλαγές οικιστικών 

ακινήτων µέσω χρηµατοπιστωτικών ιδρυ-

µάτων.  

Στο Λιανικό εµπόριο, ο δείκτης του κύκλου 

εργασιών παρέµεινε αµετάβλητος το α’ 

εξάµηνο του έτους σε σχέση µε πέρυσι, 

ενώ µε βάση τις επιµέρους κατηγορίες 

προκύπτει µείωση σε περισσότερο ελαστι-

κές δαπάνες όπως για την ένδυση, την υ-

πόδηση και τα καύσιµα, σε αντίθεση µε τα 
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τρόφιµα. Έντονα πλήττεται ο κλάδος του 

αυτοκινήτου, ο οποίος έχει απωλέσει ση-

µαντικό από το µερίδιο του τη τελευταία 

διετία. Είναι ενδεικτικό, ότι το οκτάµηνο 

Ιανουαρίου–Αυγούστου οι πωλήσεις είναι 

µειωµένες κατά 1/3 σχεδόν σε σχέση µε 

πέρυσι, ενώ οι συνολικές πωλήσεις το 

2010, αναµένεται να διαµορφωθούν σε 

επίπεδο σηµαντικά χαµηλότερο σε σχέση 

µε της προηγούµενης διετίας (περίπου 155 

χιλ.). Αρνητική είναι τέλος, η επίδραση της 

ύφεσης και στις υπηρεσίες, καθώς στην 

πλειοψηφία των κλάδων καταγράφεται 

µείωση του κύκλου εργασιών τους. 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 

Ελληνικής Οικονοµίας 

Το α’ εξάµηνο του 2010, οι ελληνικές εξα-

γωγές διαµορφώθηκαν στα 7.383,6 εκατ. 

ευρώ, αυξηµένες κατά 3% σε σχέση µε 

πέρυσι, όταν είχε σηµειωθεί πτώση κατά 

16,9%. Αντίθετα, συνεχίστηκε η υποχώ-

ρηση των εισαγωγών µε ρυθµό αντίστοιχο 

σχεδόν µε τον περσινό (-18,4% έναντι -

21,3% το α’ εξάµηνο του 2009). Έτσι, το 

έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου της χώ-

ρας περιορίστηκε κατά 27,2%, εξέλιξη η 

οποία σε συνδυασµό µε τη µεγάλη πτώση 

πέρυσι (-23,6%), είχε ως αποτέλεσµα να 

διαµορφωθεί στο χαµηλότερο επίπεδο της 

τελευταίας πενταετίας τουλάχιστον34 και 

το ποσοστό κάλυψης των εισαγωγών από 

τις εξαγωγές, να αυξηθεί κατά 7,6 εκατο-

στιαίες µονάδες σε σχέση µε το α’ εξάµηνο 

του 2009 (36,7%).  

Στα βιοµηχανικά προϊόντα, που κατέχουν 

το µεγαλύτερο µερίδιο των ελληνικών εξα-

                                                           
34 Οι εκτιµήσεις βασίζονται στην ανάλυση στοιχείων 
του Πανελληνίου Συνδέσµου Εξαγωγέων (ΠΣΕ) και 
του Κέντρου Εξαγωγικών Ερευνών και Μελετών 
(ΚΕΕΜ), µε βάση τα προσωρινά στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ. 

γωγών (58,5%) σηµειώθηκε αύξηση κατά 

2,3% (ή 95,4 εκατ.) την περίοδο Ιανουα-

ρίου-Ιουνίου του 2010, έναντι µεγάλης 

πτώσης πέρυσι κατά 19,8%. Η συγκεκρι-

µένη εξέλιξη, είναι αποτέλεσµα της ανοδι-

κής πορείας των εξαγωγών στα «Χηµικά 

προϊόντα» (+14,2%) και στα «Βιοµηχανι-

κά είδη ταξινοµηµένα κατά α’ ύλη» 

(+7,3%). Μάλιστα, η άνοδος αυτή κατά 

249,6 εκατ. ευρώ, αντιστάθµισε την πτώ-

ση των εξαγωγών των Μηχανηµάτων και 

των υλικών µεταφορών κατά 139,5 εκατ. 

ευρώ (-13,9%). Μικρή υποχώρηση της 

τάξης του 2%, παρατηρήθηκε και στην 

κατηγορία «∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη» µε 

το µερίδιο τους να έχει διατηρηθεί αµετά-

βλητο την τελευταία διετία.  

Η συµµετοχή των αγροτικών προϊόντων 

στις ελληνικές εξαγωγές παρέµεινε αµετά-

βλητη σε σχέση µε πέρυσι, αποτελώντας 

το ¼ της συνολικής αξίας. Στα «Τρόφιµα 

και ζώα ζωντανά» έπειτα από τη περσινή 

στασιµότητα, η αξία των εξαγωγών ση-

µείωσε άνοδο κατά 5,6% (ή 76,1 εκατ. 

ευρώ) το α’ εξάµηνο του 2010, η οποία 

λειτούργησε ως αντίβαρο στη µείωση που 

καταγράφεται στις υπόλοιπες υποκατηγο-

ρίες αγροτικών προϊόντων. Συγκεκριµένα, 

στα «Ποτά και καπνός» σηµειώθηκε πτώ-

ση κατά 12,6% (ή 35,1 εκατ. ευρώ) σε 

σχέση µε το α’ εξάµηνο του 2009, περίοδο 

κατά την οποία οι εξαγωγές είχαν κατα-

γράψει τη µεγαλύτερη άνοδο µεταξύ των 

µονοψήφιων κατηγοριών αγαθών. Καθοδι-

κή, συνεχίζει να είναι η πορεία των εξαγω-

γών στα «Λάδια και λίπη ζωικής και φυτι-

κής προέλευσης» µε την αξία τους να έχει 

µειωθεί την τελευταία διετία κατά 41,6 

εκατ. ευρώ (-24,4%).   
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Στις υπόλοιπες κατηγορίες, αύξηση κατά 

16,3% (57,7 εκατ. ευρώ) καταγράφεται 

στις πρώτες ύλες (έναντι  πτώσης κατά 

11% πέρυσι) και κατά 30,4% (45,3 εκατ. 

ευρώ) στα µη ταξινοµηµένα κατά κατηγο-

ρίες αγαθά, µε την αξία τους όµως να έχει 

διαµορφωθεί σε χαµηλότερο επίπεδο από 

εκείνο του α’ εξαµήνου του 2008. Οι εξα-

γωγές καυσίµων τέλος, παρέµειναν αµετά-

βλητες, έπειτα από τη σηµαντική υποχώ-

ρηση κατά 27% το αντίστοιχο διάστηµα 

πέρυσι. 

Σε όρους γεωγραφικής κατεύθυνσης, οι 

εξαγωγές των ελληνικών προϊόντων στην 

πλειοψηφία των κρατών-µελών της ΕΕ-27 

(18 χώρες) κινούνται ανοδικά το α’ εξάµη-

νο του 2010, µε αποτέλεσµα στο σύνολό 

τους να σηµειώσουν αύξηση κατά 302,5 

εκατ. ευρώ (+6,8%) σε σχέση µε πέρυσι. 

Η συγκεκριµένη αύξηση, τροφοδοτείται 

κυρίως από τη µεγάλη άνοδο των εξαγω-

γών (+17,6%) στις χώρες της ΕΕ εκτός 

της ζώνης του ευρώ. Είναι ενδεικτικό ότι, 

οι εξαγωγές προς το Ηνωµένο Βασίλειο 

αυξήθηκαν κατά 51,4% (ή 145 εκατ. ευ-

ρώ), µε αποτέλεσµα η συγκεκριµένη χώρα 

να έχει καταστεί ο τέταρτος µεγαλύτερος 

εµπορικός εταίρος της Ελλάδας τη συγκε-

κριµένη χρονική περίοδο. Αύξηση επίσης, 

µε εξαίρεση τη Βουλγαρία και τη Σουηδία, 

καταγράφεται και στις υπόλοιπες χώρες 

της ΕΕ που δεν συµµετέχουν στη ζώνη 

του ευρώ, µε σηµαντικότερες, βάση µερι-

δίου, εκείνες της Πολωνίας (29,8%), της 

∆ανίας και της Τσεχίας (30,3% αµφότερες) 

και της Ουγγαρίας (21,4%). Μικρότερη 

αντίθετα, είναι η αύξηση των εξαγωγών 

προς τις χώρες της Ευρωζώνης-16 κατά 

2,2% µε το µερίδιο τους να διατηρείται 

αµετάβλητο συγκριτικά µε το α’ εξάµηνο 

πέρυσι.  

 
Πίνακας 3.7 

Εξαγωγές κατά µονοψήφια κατηγορία (εκατ. ευρώ) 

Στοιχεία Ιανουαρίου-Ιουνίου 

 Αξία (εκατ. €) Π.Μ. (%) Σύνθεση (%) 

 2009* 2010*  ’09/’08* ’10/’09* 2008  2009* 2010* 

Αγροτικά προϊόντα 1.787,5 1.805,8 0,0% 1,0% 20,7% 24,9% 24,5% 

Τρόφιµα και ζώα ζωντανά 1.358,2 1.434,3 0,1% 5,6% 15,7% 19,0% 19,4% 

Ποτά & καπνός 277,8 242,7 6,8% -12,6% 3,0% 3,9% 3,3% 

Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης 151,4 128,7 -11,1% -15,0% 2,0% 2,1% 1,7% 

Πρώτες ύλες 353,4 411,2 -10,8% 16,3% 4,6% 4,9% 5,6% 
Πρώτες ύλες µη εδώδιµες εκτός από καύσιµα 353,4 411,2 -10,8% 16,3% 4,6% 4,9% 5,6% 

Καύσιµα 654,6 654,5 -27,0% 0,0% 10,4% 9,1% 8,9% 

Ορυκτά, καύσιµα, λιπαντικά, κ.λπ. 654,6 654,5 -27,0% 0,0% 10,4% 9,1% 8,9% 

Βιοµηχανικά προϊόντα 4.222,2 4.317,7 -19,8% 2,3% 61,0% 58,9% 58,5% 

Χηµικά προϊόντα & συναφή (µ.α.κ.) 1.016,1 1.160,1 -13,3% 14,2% 13,6% 14,2% 15,7% 

Βιοµηχανικά είδη ταξινοµηµένα κατά πρώτη 
ύλη 1.452,8 1.558,4 -28,9% 7,3% 23,7% 20,3% 21,1% 

Μηχανήµατα & υλικό µεταφορών 1.001,8 862,3 -10,6% -13,9% 13,0% 14,0% 11,7% 

∆ιάφορα βιοµηχανικά είδη 751,5 736,8 -19,3% -1,9% 10,8% 10,5% 10,0% 

Άλλα 149,2 194,6 -46,5% 30,4% 3,2% 2,1% 2,6% 

Είδη & συναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά 
κατηγορίες 149,2 194,6 -46,5% 30,4% 3,2% 2,1% 2,6% 

Συνολικές εξαγωγές 7.167,0 7.383,6 -16,9% 3,0% 100% 100% 100% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΠΣΕ-ΚΕΕΜ-ΕΛΣΤΑΤ 
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Ως προς τους κύριους εµπορικούς εταίρους 

της Ελλάδας, οι εξαγωγές προς την Γερµα-

νία, η οποία παραµένει η µεγαλύτερη αγο-

ρά για τα ελληνικά προϊόντα, αυξήθηκαν 

κατά 8,4% και διαµορφώθηκαν στα 845 

εκατ. ευρώ. Ακολουθεί η Ιταλία, όπου οι 

συνολικές εξαγωγές ανήλθαν στα 796 ε-

κατ. ευρώ, σηµειώνοντας όµως πτώση κα-

τά 1,9% σε σχέση µε πέρυσι, ενώ στην 

Κύπρο, τον 3ο µεγαλύτερο εµπορικό εταί-

ρο της χώρας, οι εξαγωγές ανήλθαν στα 

542 εκατ. ευρώ (άνοδος 2,1%). Στις υπό-

λοιπες χώρες όπου διοχετεύεται σηµαντι-

κός αριθµός ελληνικών αγαθών, σηµαντική 

είναι η άνοδος στην Τουρκία (28,8%) και 

στην Γαλλία (12,1%). 

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώρες 

του ΟΟΣΑ που αντιπροσωπεύουν το 58% 

των συνολικών εξαγωγών της Ελλάδας, η 

αύξηση εκτιµάται σε 2,8% το α’ εξάµηνο 

του 2010. Στην περιοχή των Βαλκανίων, 

καταγράφεται οριακή άνοδος κατά 1,5% 

έπειτα από τη µεγάλη πτώση πέρυσι (-

23%), µε το µερίδιο τους επί των εξαγω-

γών να διατηρείται αµετάβλητο. Στην 

Βουλγαρία, τον κύριο εµπορικό εταίρο µε-

ταξύ των Βαλκανικών χωρών, καταγράφε-

ται µείωση κατά 1,3%, σαφώς µικρότερη 

από εκείνη στην ΠΓ∆Μ (-16,5%). Η µείω-

ση των εξαγωγών κατά 35,5 εκατ. ευρώ 

από τις συγκεκριµένες χώρες, αντισταθµί-

στηκε από την αύξηση των  εξαγωγών 

προς τη Ρουµανία (11,4%) και την Αλβα-

νία (1,6%), αλλά και από τις υπόλοιπες 

χώρες της περιοχής, µε µικρότερο όµως 

µερίδιο, δηλαδή την Κροατία (63,1% ή 

13,9 εκατ. ευρώ) και τη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη (39,5% ή 7,1 εκατ. ευρώ).  

Σηµαντική, είναι η πτώση των εξαγωγών 

προς τη Βόρειο Αµερική (-26,6%), µε απο-

τέλεσµα η αξία τους να έχει υποχωρήσει 

στο χαµηλότερο επίπεδο της τελευταίας 

τετραετίας τουλάχιστον. Η συγκεκριµένη 

εξέλιξη, είναι αποτέλεσµα της µείωσης των 

εξαγωγών προς τις ΗΠΑ, τον 9ο µεγαλύτε-

ρο εµπορικό εταίρο της χώρας το α’ εξά-

µηνο του 2010, κατά 137 εκατ. ευρώ πε-

ρίπου (-34,9%). Αντίθετα, άνοδος των ε-

ξαγωγών, καταγράφεται στον Καναδά 

(+38%) και στο Μεξικό (+42,3%), η οποία 

όµως δεν είναι ικανή να υπερκεράσει την 

πτώση από τις ΗΠΑ, λόγω του χαµηλού 

µεριδίου που τους αναλογεί. 

Στις χώρες της Βορείου Αφρικής και της 

Μέσης Ανατολής, οι εξαγωγές αυξήθηκαν 

µε ρυθµό χαµηλότερο κατά 3,5 εκατοστι-

αίες µονάδες σε σχέση µε το αντίστοιχο 

διάστηµα του 2009 (8,4%). Ως προς τις 

χώρες που απορροφούν το µεγαλύτερο 

ποσοστό ελληνικών αγαθών στη συγκε-

κριµένη γεωγραφική ζώνη (80% περίπου), 

αύξηση καταγράφεται στα Ηνωµένα Αρα-

βικά Εµιράτα (+58,1%), στην Σαουδική 

Αραβία (43,1%), στην Λιβύη (30,3%), στο 

Μαρόκο (75,7%), στην Αλγερία (13,7%) 

και στο Ισραήλ (11%), ενώ αντίθετα στην 

Αίγυπτο, που κατέχει το µεγαλύτερο µερί-

διο στην περιοχή, η αξία των εξαγωγών 

υποχώρησε κατά 16,2 εκατ. (πτώση 16%). 

Όσον αφορά στις εξαγωγές προς τις χώρες 

της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών, 

η άνοδος το α’ εξάµηνο του 2010 κατά 

36,2 εκατ. ευρώ (+22,5%), είναι αποτέλε-

σµα της αύξησης των εξαγωγών προς την 

Ρωσία κατά 30%, µε τη συνολική αξία να 

διαµορφώνεται  στα 127 εκατ. ευρώ. Τέ-

λος, οι εξαγωγές προς την Κίνα αυξήθηκαν 

κατά 25,3 εκατ. ευρώ (+55,8%) σε σχέση 

µε το α’ εξάµηνο του 2009, ενώ πτώση 

εµφανίζουν οι εξαγωγές προς την Ινδία 

κατά 12,9%.  
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Πίνακας 3.8 
Εξαγωγές ανά προορισµό την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 

 Αξία (εκατ. €)  Σύνθεση 

  2009* 2010* 

 
Π.Μ. (%) 
‘10/’09 2009* 2010* 

ΟΟΣΑ (29 χώρες) 4.152,7 4.269,8 2,8% 57,9% 57,8% 

Ε.Ε. (27) 3.720,2 3.997,5 7,5% 51,9% 54,1% 

Ευρωζώνη-16 2.923,1 3.143,1 7,5% 40,8% 42,6% 

Β. Αµερική 441,4 323,9 -26,6% 6,2% 4,4% 

Άλλες ανεπτυγµένες χώρες 54,0 57,7 6,9% 0,8% 0,8% 

Υπόλοιπες ΟΟΣΑ  (εκτός Ν.Κορέας) 526,0 477,0 -9,3% 7,3% 6,5% 

Βαλκάνια 1.274,8 1.294,3 1,5% 17,8% 17,5% 

Κοινοπολ. Ανεξάρτ. Κρατών (ΚΑΚ) 160,5 196,6 22,5% 2,2% 2,7% 

Β. Αφρική & Μ. Ανατολή 486,9 528,0 8,4% 6,8% 7,2% 

Χώρες Αφρικής (εκτός Β.Αφρικής) 72,8 50,1 -31,2% 1,0% 0,7% 

Ν.Α. Ασία 65,4 95,7 46,3% 0,9% 1,3% 

Λατ. Αµερική 31,0 24,4 -21,3% 0,4% 0,3% 

Λοιπές Χώρες 333,9 338,6 1,4% 4,7% 4,6% 
* Προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ-ΚΕΕΜ 

 

∆ιάγραµµα 3.10 
Χώρες µε το µεγαλύτερο µερίδιο εξαγωγών ελληνικών προϊόντων, α’ εξάµηνο ’09 και ‘10 

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

D
E IT C
Y

B
G

U
K

T
R

R
O FR

U
S
A E
S

A
L

N
L

FY
R
O
M

R
S
*

R
U

2009

2010

 
*Στις εξαγωγές προς τη Σερβία συµπεριλαµβάνονται και εκείνες προς το Μαυροβούνιο και το Κόσοβο 

Πηγή: ΠΣΕ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

 

Συµπερασµατικά, η άνοδος των εξαγωγών 

κατά το α’ εξάµηνο του 2010 συνδέεται ά-

µεσα µε τη βελτίωση της βιοµηχανικής πα-

ραγωγής και της κατανάλωσης, τόσο στις 

χώρες που αποτελούν κύριους εµπορικούς 

εταίρους της Ελλάδας, όσο και σε χώρες 

που τους αναλογεί χαµηλότερο µερίδιο. Η 

συγκεκριµένη αύξηση σε συνδυασµό µε την 

πτώση των εισαγωγών, είχε ως αποτέλεσµα 

τη µείωση του εµπορικού ισοζυγίου στο χα-

µηλότερο επίπεδο των τελευταίων ετών, 

γεγονός που λειτούργησε αντισταθµιστικά 

στην υποχώρηση του ΑΕΠ τη συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο, λόγω της µείωσης της κα-
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τανάλωσης και των δηµοσίων επενδύσεων. 

Παράλληλα, η πτωτική πορεία της ζήτησης 

στο εσωτερικό της χώρας, ως επακόλουθο 

των µέτρων για τη δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή, υποδεικνύει την αναγκαιότητα µεγα-

λύτερης διείσδυσης των ελληνικών αγαθών 

στις ξένες αγορές και ιδιαίτερα τις αναδυό-

µενες, εξέλιξη η οποία θα έχει σηµαντικά 

οφέλη για το εξαγωγικό εµπόριο της χώρας 

και την οικονοµία γενικότερα.  Για το σύνο-

λο του 2010, η αξία των ελληνικών εξαγω-

γών αγαθών, αναµένεται να διαµορφωθεί 

στα €14,5 δισ. περίπου, αναλογία δηλαδή 

6% του ακαθάριστου προϊόντος της χώρας. 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

Το ποσοστό ανεργίας την περίοδο Απριλίου-

Ιουνίου του 2010, ανήλθε στο υψηλότερο 

επίπεδο από τις αρχές του 2000 (11,8%), 

σηµειώνοντας άνοδο 2,9 εκατοστιαίων µο-

νάδων σε σχέση µε το β’ τρίµηνο του 2009, 

ενώ παρέµεινε αµετάβλητο ουσιαστικά ως 

προς το α’ τρίµηνο του 2010 (11,7%). Η 

συγκεκριµένη εξέλιξη είχε ως αποτέλεσµα, ο 

αριθµός των ανέργων να διαµορφωθεί 

στους 594 χιλ. –o υψηλότερος των τελευ-

ταίων 12 ετών τουλάχιστον-, έχοντας αυξη-

θεί κατά 151,4 χιλ. (ή 34,2%) σε σχέση µε 

πέρυσι και κατά 7,2 χιλ. (ή 1,2%) ως προς 

το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο. Το ποσο-

στό ανεργίας στην Ελλάδα είναι το 4ο υψη-

λότερο στην Eυρωζώνη-16 (Μ.Ο.: 9,9%), 

πίσω µόνο από την Ισπανία (20,1%), τη 

Σλοβακία (14,8%) και την Ιρλανδία 

(13,3%). 

O αριθµός των απασχολουµένων υποχώρη-

σε στους 4.427 χιλ. από 4.531,9 χιλ. το β’ 

τρίµηνο του 2009 (πτώση 2,3%), παραµέ-

νοντας ωστόσο αµετάβλητος (αύξηση 

0,03%) σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του 

2010. Το εργατικό δυναµικό ανήλθε στα 

5.021,0 χιλ. άτοµα, ενώ η συµµετοχή στην 

απασχόληση, δηλαδή το ποσοστό του εργα-

τικού δυναµικού στο σύνολο του πληθυ-

σµού, διαµορφώθηκε στο 54% από 53,7% 

πέρυσι, ως αποτέλεσµα της µεγαλύτερης 

αύξησης του εργατικού δυναµικού (+0,9%) 

συγκριτικά µε τον πληθυσµό (+0,4%) σε 

σχέση µε το προηγούµενο έτος. 

Με βάση τα επιµέρους χαρακτηριστικά του 

εργατικού δυναµικού, η ανεργία των γυναι-

κών το β’ τρίµηνο του 2010 ανήλθε στο 

15,3% έναντι 12,5% πέρυσι και 15,5% το α’ 

τρίµηνο του 2010. Μεγαλύτερη πάντως ά-

νοδος αναλογικά καταγράφεται στο ποσο-

στό ανεργίας των ανδρών, το οποίο αν και 

µικρότερο των γυναικών, αυξήθηκε κατά 3,1 

εκατοστιαίες µονάδες (ή 88,2 χιλ.) σε σχέση 

µε το β’ τρίµηνο του 2009 και διαµορφώθη-

κε στο 9,4%. Οι αρνητικές επιπτώσεις της 

ύφεσης αποτυπώνονται και στη σηµαντική 

αύξηση των ανέργων στις ηλικιακές οµάδες 

που κατεξοχήν αποτελούν το παραγωγικό 

δυναµικό της χώρας, πέρα από τη διαχρονι-

κά υψηλή ανεργία των νέων ηλικίας 15 έως 

29 ετών (22,8% έναντι 17,7% πέρυσι). Έ-

τσι, στα άτοµα ηλικίας 30-44 ετών το ποσο-

στό ανεργίας ανήλθε στο υψηλότερο επίπε-

δο της δωδεκαετίας (10,9%) µε τον αριθµό 

των ανέργων (239,4 χιλ.) να έχει αυξηθεί 

κατά 67,2 χιλ. –η µεγαλύτερη αύξηση µετα-

ξύ των κύριων ηλικιακών οµάδων35- σε σχέ-

ση µε το αντίστοιχο τρίµηνο πέρυσι. Παρό-

µοια, είναι η τάση και στα άτοµα ηλικίας µε-

ταξύ 45 και 64 ετών, όπου το ποσοστό α-

νεργίας κυµάνθηκε γύρω από το 7,5% (ένα-

ντι 5,4% πέρυσι) και ο αριθµός των ανέρ-

γων ανήλθε σε 133,9 χιλ. (αύξηση 42%). 

Στους νέους ανέργους, δηλαδή στα άτοµα 

που εισέρχονται για πρώτη φορά στην αγο-

                                                           
35 ∆ηλαδή στις ηλικιακές οµάδες 15 έως 29 ετών, 30 
έως 44 ετών και 45 έως 64 ετών. 
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ρά εργασίας αλλά δεν βρίσκουν δουλειά, το 

ποσοστό ανεργίας (23,8%) υποχώρησε κατά 

5,5 εκατοστιαίες µονάδες το β’ τρίµηνο του 

2010 συγκριτικά µε πέρυσι, γεγονός που 

υποδεικνύει ότι σηµαντικό µέρος του πλη-

θυσµού συνεχίζει να αναβάλλει την αναζή-

τηση εργασίας, λόγω της αρνητικής οικονο-

µικής συγκυρίας. Αντίθετα, ανοδική πορεία 

ακολουθεί η µακροχρόνια ανεργία, η οποία 

εκτιµάται στο 47,7%, δηλαδή αυξήθηκε κα-

τά 4,7 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το 

β’ τρίµηνο του 2009, γεγονός που υποδει-

κνύει τη δυσκολία των ανέργων για επι-

στροφή στην εργασία, έχοντας παραµείνει 

εκτός αυτής για χρονικό διάστηµα µεγαλύ-

τερο των 12 µηνών. ∆υσκολίες πρόσβασης 

στην αγορά εργασίας αντιµετωπίζουν επίσης 

τα άτοµα µε ξένη υπηκοότητα, καθώς το 

ποσοστό ανεργίας τους παρέµεινε υψηλότε-

ρο από των ηµεδαπών (14,3% έναντι 

11,4%) για έκτο συνεχόµενο τρίµηνο, που 

εν µέρει οφείλεται στο ότι η αναλογία των 

οικονοµικά ενεργών στους ξένους υπηκόους 

είναι σηµαντικά υψηλότερη από την αντί-

στοιχη στους Έλληνες (73,8% έναντι 

52,5%).  

Με βάση το µορφωτικό επίπεδο, η υψηλό-

τερη ανεργία εξακολουθεί να καταγράφεται 

στα άτοµα µε µεσαίο και χαµηλότερο επίπε-

δο εκπαίδευσης. Η υψηλότερη ανεργία 

(19,7%) και ταυτόχρονα η µεγαλύτερη άνο-

δος (+6,7%) σε σχέση µε πέρυσι, σηµειώ-

νεται στα άτοµα που δεν πήγαν καθόλου 

σχολείο, ενώ ακολουθούν οι απόφοιτοι ανώ-

τερης τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

και εκείνοι που ολοκλήρωσαν ορισµένες µό-

νο τάξεις της δηµοτικής εκπαίδευσης, µε το 

ποσοστό ανεργίας, αλλά και την αύξηση σε 

σχέση µε πέρυσι, να κυµαίνεται σε παρόµοιο 

επίπεδο (14% ποσοστό ανεργίας και 4,2% 

περίπου αύξηση). Μεγαλύτερη του µέσου 

εθνικού όρου είναι επίσης, η ανεργία στα 

άτοµα µε απολυτήριο γυµνασίου (13,6%) ή 

λυκείου (12,8%), ενώ το µικρότερο ποσο-

στό ανεργίας σηµειώνεται στους πτυχιού-

χους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυµάτων 

(8,1% έναντι 6,3% πέρυσι) και στους κατό-

χους διδακτορικού ή µεταπτυχιακού τίτλου 

(7,4%) όπου καταγράφεται και η µικρότερη 

άνοδος συγκριτικά µε τις υπόλοιπες υποκα-

τηγορίες (0,6%).  

Εξάλλου, αύξηση της ανεργίας παρατηρείται 

στο σύνολο των περιφερειών, η οποία κυ-

µαίνεται µεταξύ 0,4 εκατοστιαίων µονάδων 

στο Νότιο Αιγαίο και 4,3 εκατοστιαίων µο-

νάδων στα Ιόνια Νησιά. Όπως και στο α’ 

τρίµηνο του 2010, τα µεγαλύτερα προβλή-

µατα στην αγορά εργασίας παρατηρούνται 

στη Μακεδονία, καθώς στις τρεις περιφέρει-

ες της εντοπίζονται τα υψηλότερα ποσοστά 

ανεργίας τη δεδοµένη χρονική περίοδο. Στη 

∆υτική Μακεδονία, όπου διαχρονικά σηµειώ-

νεται υψηλός αριθµός ανέργων στο σύνολο 

του εργατικού δυναµικού, το ποσοστό α-

νήλθε στο 14,6% (από 12,3% πέρυσι), ενώ 

στην Ανατολική Μακεδονία-Θράκη (13,9%) 

και στην Κεντρική Μακεδονία (12,7%) η ά-

νοδος της ανεργίας ξεπέρασε τις τρεις εκα-

τοστιαίες µονάδες σε σχέση µε πέρυσι, µε 

αποτέλεσµα οι άνεργοι σε απόλυτο αριθµό 

να έχουν αυξηθεί κατά 25,6 χιλ. και 97,9 

χιλ. αντίστοιχα. Σηµαντική όµως, είναι η αρ-

νητική επίπτωση της ύφεσης και στην Αττι-

κή, όπου συγκεντρώνονται περισσότεροι 

από το 1/3 των απασχολουµένων της χώ-

ρας, καθώς το ποσοστό ανεργίας (11,6%) 

αυξήθηκε κατά 3,4 εκατοστιαίες µονάδες. 

Παρόµοιο του εθνικού µέσου όρου, είναι το 

ποσοστό ανεργίας στην Στερεά Ελλάδα 

(11,5%) και στη Θεσσαλία (11,4%), µε την 

άνοδο στη συγκεκριµένη περιφέρεια να είναι 

ίδιας σχεδόν έκτασης µε της Αττικής. Αντί-

θετα, η µικρότερη ανεργία, καταγράφεται 

στην Πελοπόννησο (9,9%) και στο Βόρειο 
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Αιγαίο (8,5%), έχοντας ωστόσο αυξηθεί κα-

τά 2 περίπου εκατοστιαίες µονάδες σε σχέ-

ση µε το ίδιο διάστηµα του 2009. 

Αναφορικά µε τους τοµείς, το β’ τρίµηνο 

του 2010 ανακόπτεται η αύξηση του αριθ-

µού των απασχολούµενων στον πρωτογενή 

τοµέα (551,7 χιλ.). Ωστόσο, σε σχέση µε το 

δεύτερο τρίµηνο του 2009, σηµειώθηκε αύ-

ξηση των απασχολουµένων κατά 4,2% (ή 

22,1 χιλ.) µε αποτέλεσµα το µερίδιο στη 

συνολική απασχόληση να ενισχυθεί στο 

12,5% έναντι 11,7% πέρυσι. Στο δευτερο-

γενή τοµέα αντίθετα, συνεχίστηκε η πτωτι-

κή πορεία της απασχόλησης (-7,4% έναντι -

6,4% πέρυσι), µε συνέπεια ο αριθµός των 

εργαζοµένων να υποχωρήσει σε νέο χαµηλό 

επίπεδο δωδεκαετίας, στους 886,4 χιλ. και 

το µερίδιο απασχόλησης να διαµορφωθεί 

στο 20% (έναντι 21,1% πέρυσι). Στον τρι-

τογενή τοµέα τέλος, ο αριθµός των απασχο-

λουµένων σηµείωσε πτώση κατά 1,9% σε 

σχέση µε πέρυσι, έχοντας όµως αυξηθεί ο-

ριακά ως προς το α’ τρίµηνο του 2010 

(0,7%). Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασµό µε 

τη µείωση των εργαζοµένων στους άλλους 

δύο τοµείς, είχε ως αποτέλεσµα το µερίδιο 

του τοµέα απασχόλησης να διαµορφωθεί 

στο υψηλότερο επίπεδο από το 1998 

(67,5%). 

Σε κλαδικό επίπεδο, µείωση της απασχόλη-

σης κατά το β’ τρίµηνο του 2010 καταγρά-

φεται στους 13 από τους 21 συνολικά εξε-

ταζόµενους κλάδους σε σχέση µε πέρυσι. Η 

µεγαλύτερη υποχώρηση καταγράφεται στις 

κατασκευές, καθώς ο αριθµός των απασχο-

λουµένων σηµείωσε πτώση κατά 10% (ή 

36,6 χιλ.), ενώ χαρακτηριστικό της ύφεσης 

στην οποία έχει εισέλθει ο κλάδος, αποτελεί 

το γεγονός ότι σε σχέση µε το α’ τρίµηνο 

του 2010 ο αριθµός των απασχολουµένων 

µειώθηκε περαιτέρω κατά 10,4 χιλ. (ή -

3,1%). Σηµαντική πτώση κατά 3,3% (ή 27,1 

χιλ.) σηµειώνεται στο Χονδρικό-Λιανικό ε-

µπόριο και τις επισκευές, που είναι και ο 

κλάδος µε το µεγαλύτερο µερίδιο απασχό-

λησης. Η παρατηρούµενη πτώση στο δευτε-

ρογενή τοµέα, ερµηνεύεται όµως και από 

την πτώση της απασχόλησης στη µεταποίη-

ση κατά 6,4% (ή 32,9 χιλ.), ενώ οι αρνητι-

κές εξελίξεις στον τουρισµό το δίµηνο Μαΐ-

ου-Ιουνίου, συνέβαλαν σε πτώση στους α-

πασχολούµενους στις δραστηριότητες εστί-

ασης και καταλύµατος κατά 4%. Προκύπτει 

δηλαδή ότι, µόνο από τους συγκεκριµένους 

κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, η α-

πασχόληση µειώθηκε κατά 109,2 χιλ. θέσεις 

εργασίας. Μοναδικός κλάδος, µε σηµαντικό 

αριθµό απασχολουµένων, όπου κινήθηκε 

ανοδικά τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο 

(+9,7%) είναι των δραστηριοτήτων ανθρώ-

πινης υγείας και κοινωνικής µέριµνας.   
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∆ιάγραµµα 3.11 
Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των Α-

νέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Προκύπτει εποµένως το συµπέρασµα, ότι τα 

µέτρα στο πλαίσιο της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής και η πτώση της ζήτησης και των 

δηµοσίων επενδύσεων, ασκούν αρνητική 

επίπτωση κατά κύριο λόγο στην µεταποίη-

ση, τις κατασκευές και το εµπόριο, µε απο-

τέλεσµα την ισχυρή µείωση της απασχόλη-

σης κατά κύριο λόγο στους συγκεκριµένους 

κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας, όπου 

καταγράφεται το 36% της συνολικής απα-

σχόλησης το β’ τρίµηνο του 2010. Επίσης, 

από τις αρχές του 2009, σηµειώνεται µείωση 

της απασχόλησης και ταυτόχρονα αύξηση 

του εργατικού δυναµικού, εξέλιξη η οποία 

ασκεί αρνητική επίπτωση στο ποσοστό α-

νεργίας, το οποίο αναµένεται να διαµορφω-

θεί στην περιοχή του 12% για το 2010. Η 

συγκεκριµένη τάση, θεωρείται ότι θα συνε-

χιστεί και το 2011, δεδοµένης της υφεσια-

κής τροχιάς της ελληνικής οικονοµίας. Όπως 

έχει επισηµανθεί και σε προηγούµενες τρι-

µηνιαίες εκθέσεις, οι κυριότεροι παράγοντες 

που λειτουργούν ανασταλτικά στη µεγαλύ-

τερη αύξηση της ανεργίας, συνδέονται µε το 

σηµαντικό αριθµό δηµοσίων υπαλλήλων, 

αλλά και το υψηλό ποσοστό αυτοαπασχό-

λησης. 

Το ποσοστό των µισθωτών στο σύνολο των 

απασχολουµένων στην Ελλάδα, κυµαίνεται 

στο 64,5% το δεύτερο τρίµηνο του 2010, 

ενώ η αντίστοιχη αναλογία για τους αυτοα-

πασχολούµενους συµπεριλαµβανοµένων και 

των οικογενειακών βοηθών, διαµορφώθηκε 

στο 35,5%, επίπεδο δηλαδή διπλάσιο σε 

σχέση µε το µέσο όρο της ευρωζώνης αλλά 

και της ΕΕ-27, όπου οι µισθωτοί αποτελούν 

κατά µέσο όρο το 83% των απασχολουµέ-

νων. Στη συγκεκριµένη χρονική περίοδο, ο 

αριθµός των µη µισθωτών στην Ελλάδα υ-

ποχώρησε στο χαµηλότερο επίπεδο από το 

1998 και έπειτα (1.573,1 χιλ.), καθώς η συ-

γκεκριµένη µορφή εργασίας συναντάται πέ-

ραν της Γεωργίας-Κτηνοτροφίας και σε κλά-

δους που επηρεάζονται άµεσα από την ύφε-

ση, όπως η ∆ιαχείριση ακίνητης περιουσίας, 
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το Χονδρικό-Λιανικό εµπόριο και τις ∆ρα-

στηριότητες εστίασης και καταλύµατος, οι 

αυτοαπασχολούµενοι πλήττονται κυρίως 

από τη µείωση του εισοδήµατος και των 

ωρών εργασίας τους. Σε αντίθεση, οι µισθω-

τοί αντιµετωπίζουν το φάσµα της απώλειας 

της εργασίας τους, µε µεγαλύτερο µάλιστα 

κίνδυνο να διατρέχουν οι απασχολούµενοι 

ορισµένου χρόνου σύµβασης εργασίας, ό-

πως και οι αλλοδαποί, καθώς σηµαντικό µέ-

ρος αυτών απασχολείται στους κλάδους µε 

τα µεγαλύτερα καταγεγραµµένα προβλήµα-

τα. Ωστόσο, θετική εξέλιξη µπορεί να θεω-

ρηθεί η αύξηση της µισθωτής απασχόλησης 

κατά 41,8 χιλ. (1,5%) το β’ τρίµηνο του 

2010 σε σχέση µε το α’ τρίµηνο του ίδιου 

έτους, δεδοµένης της πίεσης που ασκήθηκε 

στην οικονοµία τη δεδοµένη χρονική περίο-

δο. 

Τέλος, όσον αφορά στη µερική απασχόλη-

ση, εξακολουθεί να είναι ελάχιστα διαδεδο-

µένη στην Ελλάδα, καθώς το β’ τρίµηνο του 

2010 µόλις το 6,4% (ή 282,1 χιλ.) του συ-

νόλου των απασχολουµένων εργάζεται µε 

το συγκεκριµένο καθεστώς, όταν ο µέσος 

όρος για την Ευρωζώνη-16 και την ΕΕ-27 

διαµορφώνεται στο 20,6% και 19,3% αντί-

στοιχα. Είναι ενδεικτικό το γεγονός ότι, σε 

αναπτυγµένες ευρωπαϊκές οικονοµίες, όπως 

η Ολλανδία, η ∆ανία και η Σουηδία, κατα-

γράφονται τα υψηλότερα ποσοστά µερικής 

απασχόλησης (48,7%, 49% και 27% αντί-

στοιχα36) στην ΕΕ-27, µε τη συγκεκριµένη 

µορφή εργασίας να θεωρείται ως µέσο για 

την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας, αλλά 

και για την αποφυγή συσσώρευσης µεγάλου 

χρονικού διαστήµατος εκτός της αγοράς ερ-

γασίας. Στην Ελλάδα αντίθετα, το χαµηλό 

ποσοστό µερικής απασχόλησης υποδεικνύει, 

µεταξύ άλλων, την αντίληψη περί µίας ανα-
                                                           
36 Στοιχεία α’ τριµήνου 2010, όπου το ποσοστό µερι-
κής απασχόλησης στην Ελλάδα ανήλθε στο 6,4%.  

σφαλούς ή λιγότερο ποιοτικής εργασίας, σε 

σχέση µε την πλήρη απασχόληση, µε απο-

τέλεσµα να εκλαµβάνεται ορισµένες φορές, 

ως υποαπασχόληση ή ως δυνητική ανεργία 

και να προστίθεται στην πραγµατική ανεργί-

α.  

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθεσµες 

προοπτικές της απασχόλησης προσφέρουν 

οι Έρευνες Οικονοµικής Συγκυρίας του 

ΙΟΒΕ. Πιο συγκεκριµένα το τρίµηνο Ιουνίου 

– Αυγούστου του 2010, οι προσδοκίες για 

την απασχόληση σε σχέση µε το διάστηµα 

Μαρτίου – Μαΐου σηµειώνουν µικρή βελτίω-

ση σε Βιοµηχανία και Κατασκευές, ενώ αντί-

θετα αυτές επιδεινώνονται στις Υπηρεσίες 

και περισσότερο στο Λιανικό Εµπόριο, κλά-

δος ο οποίος τροφοδοτούσε µε νέες θέσεις 

την αγορά εργασίας µέχρι πρότινος. Σε σχέ-

ση µε την ίδια περίοδο του προηγούµενου 

έτους, µόνο στη Βιοµηχανία προκύπτει στα-

θερότητα στις σχετικές προβλέψεις, µε τους 

υπόλοιπους κλάδους να εµφανίζουν χειρό-

τερη εικόνα. Αναλυτικότερα: 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις για την α-

πασχόληση βελτιώνονται ελαφρά το τρίµηνο 

Ιουνίου – Αυγούστου σε σχέση το αµέσως 

προηγούµενο διάστηµα, µε το σχετικό ισο-

ζύγιο να διαµορφώνεται στις -17 µονάδες, 

από -19 το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου, ενώ 

σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περσινή επί-

δοση κινούνται στα ίδια ακριβώς επίπεδα. 

Μία στις πέντε επιχειρήσεις κατά µέσο όρο 

προβλέπει πτώση της απασχόλησης, ενώ 

αντίθετα µόλις το 3% αναµένει αύξηση των 

θέσεων εργασίας του τοµέα το επόµενο τρί-

µηνο.  
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Πίνακας 3.9 
Πληθυσµός ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης (σε χιλ.) 

Εργατικό ∆υναµικό 

Περίοδος 

αναφοράς 
Γενικό 
Σύνολο Σύνολο 

% του 

πληθυσµού 

Απασχο- 

λούµενοι 
% εργατικού 
δυναµικού Άνεργοι 

% εργατι-
κού δυνα-

µικού 

1998 8.680,4 4.525,8 52,1 4.017,9 88,8 507,9 11,2 

1999 8.764,5 4.586,1 52,3 4.031,4 87,9 554,7 12,1 

2000 8.839,8 4.611,9 52,2 4.088,5 88,6 523,5 11,4 

2001 8.906,4 4.580,3 51,4 4.086,3 89,2 493,9 10,8 

2002 8.964,3 4.656,0 51,9 4.175,8 89,7 480,2 10,3 

2003 9.014,9 4.734,4 52,5 4.274,5 90,3 460,0 9,7 

2004 9.063,5 4.818,8 53,2 4.313,2 89,5 505,7 10,5 

2005 9.108,1 4.846,5 53,2 4.369,0 90,1 477,5 9,9 

2006 9.157,4 4.886,4 53,4 4.452,3 91,1 434,5 8,9 

2007 9.207,4 4.916,8 53,4 4.509,9 91,7 406,9 8,3 

α' τρίµ. 2008 9.222,7 4.918,2 53,3 4.511,6 91,7 406,5 8,3 

β' τρίµ. 2008 9.230,1 4.939,7 53,5 4.582,5 92,8 357,1 7,2 

γ’ τρίµ. 2008 9.237.8 4.944,9 53.5 4.589,8 92,8 355,1 7,2 

δ’ τρίµ. 2008 9.245,8 4.946,3 53,5 4.553,6 92,1 392,7 7,9 

2008 9.234,1 4.937,3 53,5 4.559,4 92,4 377,9 7,6 

α’ τρίµ. 2009 9.252,7 4.948,1 53,5 4.485,8 90,7 462,3 9,3 

β’ τρίµ. 2009 9.262,4 4.974,5 53,7 4.531,9 91,1 442,6 8,9 

γ’ τρίµ. 2009 9.272,3 5.005,3 54,0 4540,1 90,7 465,1 9,3 

δ’ τρίµ. 2009 9.282,4 4.991,2 53,8 4.476,8 89,7 514,4 10,3 

2009 9.267,5 4.979,8 53,8 4.508,7 90,6 471,1 9,5 

α’ τρίµ. 2010 9.292,2 5.012,4 53,9 4.425,6 88,3 586,8 11,7 

β’ τρίµ. 2010 9.301,5 5.021,0 54,0 4.427,0 88,2 594,0 11,8 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 

 

Στις Κατασκευές, οι προβλέψεις της απα-

σχόλησης το τελευταίο τρίµηνο καταγρά-

φουν οριακή βελτίωση σε σύγκριση µε το 

διάστηµα Μαρτίου – Μαΐου, αλλά επιδείνω-

ση σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέ-

ρυσι. Παρά την ελαφρά άνοδο, οι προσδοκί-

ες των επιχειρήσεων για άνοδο των θέσεων 

εργασίας παραµένουν πολύ χαµηλές, γεγο-

νός το οποίο εκπορεύεται από τη δυσµενή 

συγκυρία του τοµέα, ο οποίος εδώ και µια 

διετία περίπου έχει περιέλθει σε τροχιά ύφε-

σης και πτώσης της παραγωγικής του δρα-

στηριότητας. Το υπό εξέταση τρίµηνο, ο 

δείκτης των προβλέψεων για την απασχό-

ληση διαµορφώνεται κατά µέσο όρο στις -

42 µονάδες (-30 µονάδες το αντίστοιχο διά-

στηµα πέρυσι), µε τρεις στις πέντε επιχειρή-

σεις να προβλέπουν µείωση στις θέσεις ερ-

γασίας βραχυχρόνια και µόνο το 14% να 

προβλέπει άνοδο. Η ήπια βελτίωση προέρ-

χεται από την πλευρά των ∆ηµοσίων Έρ-

γων, η οποία αντισταθµίζει την πτώση των 

προσδοκιών στις Ιδιωτικές Κατασκευές, µε 

τα σχετικά ισοζύγια και στους δύο κλάδους 

ωστόσο να παραµένουν εξαιρετικά αρνητι-

κά, υποδηλώνοντας συνεχή απώλεια θέσεων 

εργασίας . 

Στον τοµέα των Υπηρεσιών, οι προσδοκίες 

για την απασχόληση επιδεινώνονται το διά-

στηµα Ιουνίου – Αυγούστου, εξέλιξη η ο-

ποία οφείλεται στη µεγάλη πτώση των 

προσδοκιών τον Ιούλιο, αφού µέχρι και τον 

Ιούνιο, ο σχετικός δείκτης κατέγραφε βελ-

τίωση. Έτσι, το υπό εξέταση διάστηµα, το 

ισοζύγιο των προβλέψεων διαµορφώνεται 
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κατά µέσο όρο στις -23 µονάδες, από -19 

µονάδες το διάστηµα Μαρτίου – Μαΐου, επί-

δοση πολύ κατώτερη της αντίστοιχης περσι-

νής (-12 µονάδες). Το 1/3 των επιχειρήσεων 

του τοµέα αναµένει περαιτέρω µείωση στη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας το επό-

µενο διάστηµα, ενώ µόλις µία στις δέκα επι-

χειρήσεις προβλέπει άνοδο.  

Περαιτέρω πτώση καταγράφεται το τρίµηνο 

Ιουνίου – Αυγούστου στις προσδοκίες για 

την απασχόληση στο Λιανικό Εµπόριο, µε 

τις αρνητικές προβλέψεις να κυριαρχούν 

πλέον µεταξύ των επιχειρήσεων του τοµέα, 

σε αντίθεση µε την αντοχή που επεδείκνυαν 

σε όρους ζήτησης εργασίας µέχρι και τις αρ-

χές του τρέχοντος έτους. 

∆ιάγραµµα 3.12 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 

Βιοµηχανία 
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Λιανικό Εµπόριο 

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

Ν
ο
ε-

0
5

Φ
εβ

-0
6

Μ
α
ϊ-
0
6

Α
υ
γ-

0
6

Ν
ο
ε-

0
6

Φ
εβ

-0
7

Μ
α
ϊ-
0
7

Α
υ
γ-

0
7

Ν
ο
ε-

0
7

Φ
εβ

-0
8

Μ
α
ϊ-
0
8

Α
υ
γ-

0
8

Ν
ο
ε-

0
8

Φ
εβ

-0
9

Μ
α
ϊ-
0
9

Α
υ
γ-

0
9

Ν
ο
ε-

0
9

Φ
εβ

-1
0

Μ
α
ϊ-
1
0

Α
υ
γ-

1
0

 

Υπηρεσίες 

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

Ν
ο
ε-

0
5

Φ
εβ

-0
6

Μ
α
ϊ-
0
6

Α
υ
γ-

0
6

Ν
ο
ε-

0
6

Φ
εβ

-0
7

Μ
α
ϊ-
0
7

Α
υ
γ-

0
7

Ν
ο
ε-

0
7

Φ
εβ

-0
8

Μ
α
ϊ-
0
8

Α
υ
γ-

0
8

Ν
ο
ε-

0
8

Φ
εβ

-0
9

Μ
α
ϊ-
0
9

Α
υ
γ-

0
9

Ν
ο
ε-

0
9

Φ
εβ

-1
0

Μ
α
ϊ-
1
0

Α
υ
γ-

1
0

 

Πηγή: IOBE 
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Έτσι, κατά µέσο όρο την υπό εξέταση περί-

οδο, ο σχετικός δείκτης διαµορφώνεται στις 

-19 µονάδες από -11 µονάδες το διάστηµα 

Μαρτίου – Μαΐου, καταγράφοντας πτώση 33 

µονάδων σε σχέση µε την αντίστοιχη περσι-

νή περίοδο. Η εξέλιξη αυτή εκπορεύεται κα-

τά κύριο λόγο από την έντονη πτώση των 

προσδοκιών στα Οχήµατα – Ανταλλακτικά 

και τα Είδη οικιακού εξοπλισµού και λιγότε-

ρα στα Πολυκαταστήµατα και τα Τρόφιµα – 

Ποτά – Καπνός, µε τα Υφάσµατα- Ένδυση- 

Υπόδηση να είναι ο µόνος κλάδος που πα-

ρουσιάζει απλώς άµβλυνση των πολύ αρνη-

τικών προβλέψεων στο υπό εξέταση τρίµη-

νο. 

3.5. Τιµές Καταναλωτή 

Πρόσφατες εξελίξεις 

Το πρώτο οκτάµηνο του 2010, ο Γ∆ΤΚ δια-

µορφώθηκε στο 4,4% από 1,0% το αντί-

στοιχο διάστηµα πέρυσι και 4,6% το 2008. 

Τον Αύγουστο του 2010, ο πληθωρισµός 

διατηρήθηκε στο ίδιο επίπεδο µε του Ιουλί-

ου (5,5%), έχοντας σηµειώσει άνοδο κατά 

4,7 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε πέ-

ρυσι. Μάλιστα, η συγκεκριµένη επίδοση, 

αποτελεί την υψηλότερη από τον Απρίλιο 

του 1997. Η σηµαντική άνοδος του Γ∆ΤΚ 

στο οκτάµηνο του 2010 συγκριτικά µε πέ-

ρυσι, ερµηνεύεται κυρίως από την αύξηση 

του ΕΦΚ στα καύσιµα και του ΦΠΑ η οποία 

επιβάρυνε τις τιµές αγαθών και υπηρεσιών. 

Είναι ενδεικτικό, ότι ο δείκτης καυσίµων ση-

µείωσε µέση ετήσια αύξηση κατά 38,8% τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο, έναντι πτώ-

σης 22,6% πέρυσι, ενώ ο δείκτης ενέργειας 

αυξήθηκε κατά 30,1% έναντι πτώσης κατά 

17,3% πέρυσι. 

Ο δοµικός πληθωρισµός διαµορφώθηκε το 

ίδιο διάστηµα στο 2,8% από 2,6% το 2009, 

ανακάµπτοντας ωστόσο σηµαντικά από το 

Μάιο και έπειτα  µε αποτέλεσµα τον Αύγου-

στο να διαµορφωθεί στο 3,6%. Οι κυριότε-

ρες υπηρεσίες στις οποίες καταγράφεται η 

µεγαλύτερη αύξηση το συγκεκριµένο µήνα 

σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα πέρυσι, 

είναι στα αυτοκίνητα (10,3%), στον ηλε-

κτρισµό (7,2%), στη νοσοκοµειακή περί-

θαλψη (6,9%), στις ιατρικές-οδοντιατρικές 

υπηρεσίες (3,4%), στην ύδρευση-

αποχέτευση (3,1%) και στις οικιακές υπηρε-

σίες (3,1%), ασκώντας αρνητική επίδραση 

στο δείκτη κατά 0,9 εκατοστιαίες µονάδες.  

∆ιάγραµµα 3.13 
Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
πληθωρισµού (ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

Φ
εβ

-0
7

Α
π
ρ
-0

7
Ιο

υ
ν
-0

7

Α
υ
γ
-0

7
Ο
κ
τ-
0
7

∆
εκ

-0
7

Φ
εβ

-0
8

Α
π
ρ
-0

8

Ιο
υ
ν
-0

8

Α
υ
γ
-0

8
Ο
κ
τ-
0
8

∆
εκ

-0
8

Φ
εβ

-0
9

Α
π
ρ
-0

9

Ιο
υ
ν
-0

9
Α
υ
γ
-0

9

Ο
κ
τ-
0
9

∆
εκ

-0
9

Φ
εβ

-1
0

Α
π
ρ
-1

0
Ιο

υ
ν
-1

0

Α
υ
γ
-1

0

%

Καύσιµα Λ οιπά Γεν ικός
 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 
 

Στις επιµέρους κατηγορίες, ο δείκτης αγα-

θών καταναλωτή αυξήθηκε κατά 5% την 

περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου 2010, όταν 

πέρυσι είχε σηµειωθεί πτώση κατά 1%, ενώ 

ο αντίστοιχος δείκτης για τις υπηρεσίες κι-

νήθηκε µε ρυθµό αντίστοιχο σχεδόν µε ε-

κείνο κατά το 2009 (3,7%). Σηµαντική είναι 

η πτώση που καταγράφεται στα οπωροκη-

πευτικά το πρώτο οκτάµηνο του έτους, µε 

το δείκτη να εµφανίζει αρνητικό ρυθµό µε-

ταβολής (-7,1%), σε αντίθεση µε τη σηµα-

ντική αύξηση πέρυσι κατά 9,8%. Συνεχίζεται 

εποµένως, η τάση που καταγράφεται το τε-
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λευταίο δωδεκάµηνο τουλάχιστον, µε βάση 

την οποία η άνοδος του πληθωρισµού επη-

ρεάζεται σε µεγαλύτερο βαθµό από την αύ-

ξηση των τιµών των αγαθών απ’ ότι στις 

υπηρεσίες.  

∆ιάγραµµα 3.14 
Εξέλιξη πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Α γ αθά Υπηρεσίες Γεν ικός  
Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 
 

Παρόµοια εξέλιξη µε τον Γ∆ΤΚ παρουσίασε 

ο εναρµονισµένος πληθωρισµός, ο οποίος 

ανήλθε στο 5,6% τον Αύγουστο του 2010 

από 1% τον αντίστοιχο µήνα του 2009, ενώ 

την περίοδο Ιανουαρίου-Αυγούστου δια-

µορφώθηκε στο 4,4%, σηµειώνοντας άνοδο 

κατά 3,2 εκατοστιαίες µονάδες σε σχέση µε 

πέρυσι. Η συγκεκριµένη επίδοση αποτελεί 

την 3η υψηλότερη µεταξύ των χωρών της 

ΕΕ-27 (Μ.Ο.: 1,9%) έπειτα από της Ρουµα-

νίας (5,2%) και της Ουγγαρίας (5%). Πα-

ράλληλα, ο εγχώριος εναρµονισµένος πλη-

θωρισµός συνεχίζει να είναι ο υψηλότερος 

µεταξύ των κρατών-µελών της ευρωζώνης, 

ο µέσος όρος της οποίας ανήλθε στο 1,4% 

έχοντας αυξηθεί κατά 1,1 εκατοστιαία µονά-

δα σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέ-

ρυσι.  

 
 

∆ιάγραµµα 3.15 
Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Σε επίπεδο οµάδων αγαθών-υπηρεσιών, µε 

εξαίρεση τα είδη διατροφής και µη αλκοο-

λούχων ποτών, όπου σηµειώνεται πτώση 

κατά 0,7%, στις υπόλοιπες κατηγορίες του 

Γ∆ΤΚ παρατηρείται άνοδος το πρώτο οκτά-

µηνο του έτους. Η µεγαλύτερη καταγράφε-

ται στις Μεταφορές (16%), ως συνέπεια της 

αύξησης της τιµής των καυσίµων, σε αντί-

θεση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι ό-

που ο δείκτης είχε σηµειώσει υποχώρηση 

κατά -4,7%. Ακολουθεί η κατηγορία των 

αλκοολούχων ποτών και καπνού, όπου η 

αύξηση (12,7%) είναι σχεδόν τριπλάσια σε 

σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2009. 

Σηµαντική είναι επίσης, η αύξηση των τιµών 

στη στέγαση κατά 7%, όταν πέρυσι οι τιµές 

υποχωρούσαν κατά 3,6% το αντίστοιχο δι-

άστηµα, ενώ αντίστοιχη µεταβολή της τά-

σης καταγράφεται και στις επικοινωνίες, ό-

που η άνοδος των τιµών διαµορφώθηκε στο 

3,4%, ως συνέπεια της αύξησης της φορο-

λογίας, έναντι πτώσης της τάξης του 0,5% 

πέρυσι. Αύξηση επίσης, αν και µικρότερη 

συγκριτικά µε πέρυσι, καταγράφεται στην 

εκπαίδευση (3% έναντι 4,7%), στα Ξενοδο-

χεία-Καφέ-Εστιατόρια (2,8% έναντι 4%) και 

στην Ένδυση-Υπόδηση (1,2% έναντι 3,1%). 
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∆ιάγραµµα 3.16 
Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Καταναλωτή 

Ελλάδας και Ευρωζώνης 
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Πηγή: Eurostat, Επεξεργασία: ΙΟΒΕ 

Όσον αφορά στο κόστος παραγωγής, η αύ-

ξηση στις τιµές παραγωγού της εγχώριας 

βιοµηχανίας κατά 6,7% το πρώτο επτάµηνο 

του 2010 έναντι µείωσης κατά 7,6% το 

2009 είναι αποτέλεσµα κυρίως της ανόδου 

των τιµών των ενεργειακών αγαθών. Η µε-

γαλύτερη άνοδος, καταγράφεται στα προϊό-

ντα οπτάνθρακα και διύλισης (40,1%), στον 

κλάδο των ενεργειακών αγαθών µη συµπε-

ριλαµβανοµένης της ηλεκτρικής ενέργειας 

(34,5%), στον ηλεκτρικό εξοπλισµό 

(17,6%) και στα ενεργειακά αγαθά (17,8%), 

σε αντίθεση µε το αντίστοιχο διάστηµα του 

2009, όπου στις συγκεκριµένες κατηγορίες 

σηµειώθηκε παρόµοιου µεγέθους πτώση. 

Στις υπόλοιπες κατηγορίες, η άνοδος του 

δείκτη είναι παρόµοια ή και ηπιότερη συ-

γκριτικά µε πέρυσι, ενώ αντίθετα πτώση 

στις τιµές παραγωγού καταγράφεται στις 

Χηµικές ουσίες (-6,7%), στα Προϊόντα Κα-

πνού (-6,6%) και στα Βασικά Φαρµακευτικά 

Προϊόντα (-5,5%). Παράλληλα, το κόστος 

παραγωγής επηρεάζεται αρνητικά και από 

την ανοδική πορεία των τιµών στις εισαγό-

µενες πρώτες ύλες, µε το δείκτη τιµών εισα-

γωγών στη βιοµηχανία να έχει σηµειώσει 

αύξηση κατά 7,9% το α’ επτάµηνο του 

2010, έναντι πτώσης 3,9% πέρυσι.  

Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις 

Η σηµαντική άνοδος των τιµών όπως απο-

τυπώνεται µε βάση το Γ∆ΤΚ από τις αρχές 

του 2010, είναι αποτέλεσµα της αύξησης 

της φορολογίας που επιβλήθηκε στα αγαθά 

και τις υπηρεσίες στο πλαίσιο της δηµοσιο-

νοµικής προσαρµογής. Είναι ενδεικτικό, ότι 

σε προϊόντα µε σηµαντική αύξηση της φο-

ρολογίας, όπως τα καύσιµα, το πετρέλαιο 

θέρµανσης, ο καπνός, τα αλκοολούχα ποτά, 

τα τέλη κυκλοφορίας-διόδια, τα ασφάλι-

στρα, τα αυτοκίνητα και οι υπηρεσίες κινη-

τής τηλεφωνίας, η µέση επίπτωση στο Γ∆ΤΚ 

από την άνοδο των τιµών τους, διαµορφώ-

θηκε στις 3,6 εκατοστιαίες µονάδες περίπου 

για το πρώτο οκτάµηνο του έτους, από την 

οποία η µισή σχεδόν συνδέεται µε την αύ-

ξηση των τιµών στα καύσιµα. Εποµένως, ο 

πληθωρισµός θα είχε κυµανθεί σε χαµηλό-

τερο επίπεδο, στην περιοχή του 2% περί-

που, τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο, ε-

φόσον δεν είχαν επιβληθεί οι συγκεκριµένες 

αυξήσεις στον ΕΦΚ και στον ΦΠΑ. 

Ταυτόχρονα όµως, η µείωση της κατανάλω-

σης όπως καταγράφεται στις εκτιµήσεις για 

την πορεία του ΑΕΠ κατά το πρώτο εξάµηνο 

του 2010, σε συνδυασµό µε τον περιορισµό 

της πιστωτικής επέκτασης από τον τραπεζι-

κό τοµέα, δεν οδήγησε σε υποχώρηση των 

τιµών στα αγαθά και τις υπηρεσίες. Το γε-

γονός αυτό, διαφαίνεται από την πορεία του 

δοµικού πληθωρισµού, (αφορά αγαθά και 

υπηρεσίες µη συµπεριλαµβανοµένων των 

νωπών φρούτων-λαχανικών και των καυσί-

µων) ο οποίος ακολουθεί ανοδική πορεία, 

ιδιαίτερα από τον Απρίλιο του 2010 και έπει-

τα, προσεγγίζοντας επίπεδο αντίστοιχο µε 
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εκείνο του 2008. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

το πρώτο επτάµηνο του έτους, η µέση τιµή 

του (εναρµονισµένου) δείκτη, διαµορφώθη-

κε στο 1,4% για τις χώρες της ΕΕ-27 και 

στο 0,9% για την Ευρωζώνη, µε την Ελλάδα 

να κατατάσσεται στις υψηλότερες θέσεις 

µεταξύ των χώρων της ΕΕ-27. Το γεγονός 

αυτό, υποδηλώνει τις στρεβλώσεις που εξα-

κολουθούν να υφίστανται σε βασικές αγορές 

αγαθών και υπηρεσιών της εγχώριας αγο-

ράς, λόγω της ύπαρξης κλειστών επαγγελ-

µάτων και ολιγοπωλιακών δυνάµεων.  

Το 2010, ο πληθωρισµός θα διαµορφωθεί 

στην περιοχή του 4,6% (αντί 1,2% το 

2009), επίπεδο δηλαδή υψηλότερο και από 

εκείνο του 2008 (4,2%) όταν είχαν κατα-

γραφεί σηµαντικές ανατιµήσεις λόγω της 

πορείας των διεθνών τιµών του πετρελαίου, 

ενώ αναµένεται να υποχωρήσει το 2011, 

λόγω της υψηλής βάσης σύγκρισης που έχει 

διαµορφωθεί για το δείκτη ως προς το 2010. 

Ωστόσο, αρνητική επίπτωση στην πορεία 

του πληθωρισµού θα µπορούσαν να επιφέ-

ρουν πιθανές αυξήσεις στα τιµολόγια των 

∆ΕΚΟ και ιδιαίτερα των ελλειµµατικών, όπως 

οι µεταφορές, αλλά και η εξίσωση του ΕΦΚ 

στο πετρέλαιο κίνησης και θέρµανσης, εφό-

σον το µέτρο υιοθετηθεί. Ταυτόχρονα, το 

επίπεδο των τιµών επηρεάζεται από τις τιµές 

των εισαγόµενων αγαθών και πρώτων υλών, 

οι οποίες προσδιορίζονται εξωγενώς και οι 

οποίες παράλληλα, καταγράφουν ανοδική 

πορεία ως επακόλουθο της σταδιακής ανά-

καµψης της παγκόσµιας οικονοµίας. Καθορι-

στική είναι τέλος, η πληθωριστική επίδραση 

του πετρελαίου, δεδοµένης της µεγάλης ε-

νεργειακής εξάρτησης της χώρας από το 

συγκεκριµένο αγαθό.    

Σηµαντική πληροφόρηση για την εξέλιξη 

των τιµών στο επόµενο διάστηµα παρέχουν 

και τα αποτελέσµατα των µηνιαίων ερευνών 

οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ, τα οποία 

συνιστούν πρόδροµες ενδείξεις για την εξέ-

λιξή τους από την πλευρά της προσφοράς.  

Το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγούστου καταγρά-

φεται σηµαντική αποκλιµάκωση στις προσ-

δοκίες των επιχειρήσεων για το επίπεδο των 

τιµών τους, σε όλους τους τοµείς της οικο-

νοµίας. Έτσι, σε σύγκριση µε την περίοδο 

Μαρτίου – Απριλίου, οι προβλέψεις αποκλι-

µάκωσης των τιµών όχι µόνο υπερτερούν 

στους περισσότερους κλάδους έναντι των 

πληθωριστικών προσδοκιών, αλλά και εντεί-

νονται σηµαντικά, ιδιαίτερα στον κλάδο των 

Ιδιωτικών Κατασκευών. Στη Βιοµηχανία, η 

αποκλιµάκωση είναι ασθενέστερη σε σχέση 

µε τους υπόλοιπους τοµείς, ενώ στον κλάδο 

των Ενδιάµεσων Χρηµατοπιστωτικών Οργα-

νισµών στις Υπηρεσίες και στα Τρόφιµα – 

Ποτά – Καπνός στο Λιανικό Εµπόριο, κυρι-

αρχούν ακόµη οι προβλέψεις ανόδου των 

τιµών έναντι των αποπληθωριστικών προσ-

δοκιών. Αναλυτικότερα: 

� Στη Βιοµηχανία, το τρίµηνο Ιουνίου – 

Αυγούστου, οι προβλέψεις αποκλιµά-

κωσης των τιµών υπερισχύουν έναντι 

των προβλέψεων ανόδου, µε το σχετι-

κό ισοζύγιο να διαµορφώνεται στις -2 

µονάδες από τις +3 µονάδες το τρίµη-

νο Μαρτίου – Μαΐου. Οι πληθωριστικές 

προβλέψεις αποκλιµακώνονται εποµέ-

νως, ιδιαίτερα τον Ιούνιο, όπου µόλις 

το 8% των επιχειρήσεων προβλέπει 

άνοδο. Την ίδια περίοδο του 2009, ο 

σχετικός δείκτης διαµορφωνόταν λίγο 

χαµηλότερα, στις -6 µονάδες. Το διά-

στηµα Ιουνίου – Αυγούστου, το 77% 

των επιχειρήσεων κατά µέσο όρο 

προσδοκά σταθερότητα των τιµών το 

επόµενο τρίµηνο, ενώ ένα 13% και πά-

λι αναµένει αποκλιµάκωση.  
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� Στο Λιανικό Εµπόριο, οι αποπληθω-

ριστικές προβλέψεις των επιχειρήσεων 

εντείνονται µετά τον Μάιο, ενώ την 

περίοδο Ιουνίου – Αυγούστου διατη-

ρούν τη δυναµική τους, σε σύγκριση µε 

το αµέσως προηγούµενο τρίµηνο, µε 

το σχετικό αρνητικό ισοζύγιο να διπλα-

σιάζεται και να διαµορφώνεται στις -12 

µονάδες, επίδοση παραπλήσια της α-

ντίστοιχης περσινής (-14 µονάδες). Έ-

τσι, κατά το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγού-

στου, το ποσοστό των επιχειρήσεων 

που αναµένουν άνοδο τιµών το επόµε-

νο διάστηµα φθάνει το 14%, ενώ ένας 

στους τέσσερις αναµένει µείωση. Από 

τους επιµέρους κλάδους, ο µόνος που 

εµφανίζει θετικό ισοζύγιο το συγκεκρι-

µένο διάστηµα – συνιστώντας έτσι ένα 

πεδίο όπου αναµένεται άνοδος τιµών - 

είναι τα Τρόφιµα – Ποτά – Καπνός, ενώ 

τις εντονότερες αποπληθωριστικές 

προσδοκίες παρουσιάζουν τα Υφάσµα-

τα – Ένδυση – Υπόδηση και τα Πολυ-

καταστήµατα.  

� Συνεχής αποκλιµάκωση καταγράφεται 

το τελευταίο εξάµηνο στις προσδοκίες 

των τιµών στον τοµέα των Υπηρεσι-

ών. Το τρίµηνο Ιουνίου – Αυγούστου 

το σχετικό ισοζύγιο κινείται κατά µέσο 

όρο στις -21 µονάδες, από -13 µονάδες 

το τρίµηνο Μαρτίου – Μαΐου, µε το ¼ 

των επιχειρήσεων να αναµένει µείωση 

τιµών το επόµενο διάστηµα. Την ίδια 

περίοδο πέρυσι, οι αποπληθωριστικές 

προβλέψεις των τιµών των επιχειρήσε-

ων του τοµέα ήταν πολύ ηπιότερες (-1 

µονάδα το σχετικό ισοζύγιο). 

� Τέλος, στις Ιδιωτικές Κατασκευές, οι 

σχετικές προβλέψεις εξακολουθούν να 

χαρακτηρίζονται από έντονη µεταβλη-

τότητα. Έτσι, ενώ το τρίµηνο Μαρτίου 

– Μαΐου, το σχετικό ισοζύγιο προσδο-

κιών είχε εξοµαλυνθεί στις -7 µονάδες, 

την περίοδο Ιουνίου – Αυγούστου, οι 

αποπληθωριστικές προβλέψεις εντείνο-

νται σηµαντικά, µε τον αντίστοιχο δεί-

κτη να υπερ-τριπλασιάζεται, φθάνοντας 

τις -23 µονάδες, κοντά στην αντίστοιχη 

περσινή επίδοση (-25 µονάδες). Το πο-

σοστό των επιχειρήσεων που προβλέ-

πει πτώση των τιµών φθάνει το 23%, 

ενώ µόλις ένα 4% (από 16% το προη-

γούµενο τρίµηνο) αναµένει άνοδο. Η εκ 

νέου πρόβλεψη για πτώση των τιµών 

στον κλάδο, είναι συνυφασµένη µε τις 

δυσµενέστερες προσδοκίες για το επί-

πεδο του προγράµµατος εργασιών των 

επιχειρήσεων το επόµενο διάστηµα, 

απόρροια της κρίσιµης περιόδου για 

τον κλάδο εδώ και πολλούς µήνες.  

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 

Στο επτάµηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου 2010 

το έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών εµφάνισε µικρή συρρίκνωση κατά 

-0,9%, και διαµορφώθηκε στα 16 δισ. ευρώ, 

αρκετά χαµηλότερα από τα επίπεδα του 

2008 (21,4 δισ. ευρώ)37. Η µεταβολή αυτή 

οφείλεται κυρίως στη µείωση του ελλείµµα-

τος του εµπορικού ισοζυγίου και στην αύξη-

ση του πλεονάσµατος του ισοζυγίου των 

υπηρεσιών, ενώ ταυτόχρονα το πλεόνασµα 

του ισοζυγίου τρεχουσών µεταβιβάσεων πε-

ριορίστηκε.  

Το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου 

µειώθηκε στο επτάµηνο κατά 2% (357 εκ. 

ευρώ), ενώ σε σχέση µε το 2008 έχει περιο-

ριστεί σχεδόν κατά 9 δισ. ευρώ. Το εµπορι-

                                                           
37 Τα ποσά σε παρένθεση εκφράζουν τη µεταβολή σε 
σχέση µε το 2009, εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά.  
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κό ισοζύγιο (χωρίς καύσιµα και πλοία) ση-

µειώνει πτώση κατά 13,2%, αντανακλώντας 

κυρίως τη µεγάλη µείωση των εισαγωγών 

(λοιπών αγαθών) κατά 10% (1,8 δισ. ευρώ) 

και τη µείωση των εξαγωγών κατά 4,2% 

(273 εκ. ευρώ). Εντυπωσιακή άνοδος ση-

µειώνεται στις εξαγωγές καυσίµων, κατά 

54,3% (909 εκ. ευρώ), ενώ αύξηση κατα-

γράφεται και στις εισαγωγές καυσίµων κατά 

34,5% (2 δισ. ευρώ) προσεγγίζοντας τα ε-

πίπεδα του 2008.  

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου υπηρεσιών, 

το οποίο λειτουργεί ως αντίβαρο στο εµπο-

ρικό έλλειµµα, κατέγραψε αύξηση κατά 3% 

(199 εκ. ευρώ), εξαιτίας της µεγαλύτερης 

αύξησης των εισπράξεων (890 εκ. ευρώ) σε 

σχέση µε τις πληρωµές (690 εκ. ευρώ). 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι στο επτάµηνο, ό-

που συµπεριλαµβάνεται και ένα µεγάλο µέ-

ρος της τουριστικής περιόδου, σηµειώθηκε  

µείωση στις εισπράξεις από τουριστικές υ-

πηρεσίες κατά 9% (473 εκ. ευρώ), ενώ και 

οι πληρωµές σηµείωσαν πτώση κατά 8,2% 

(111 εκ. ευρώ). Η αύξηση του ισοζυγίου 

των υπηρεσιών οφείλεται στη µεγάλη αύξη-

ση των εισπράξεων από υπηρεσίες µεταφο-

ρών (εµπορική ναυτιλία) κατά 14,7% (~1,2 

δισ. ευρώ), και τη συγκριτικά µικρότερη αύ-

ξηση των πληρωµών, 18,9% (766 εκ. ευ-

ρώ).  

Το έλλειµµα του ισοζυγίου εισοδηµάτων 

εµφάνισε ελαφρά πτώση κατά 0,7% (41 εκ. 

ευρώ) στο επτάµηνο. Οι εισπράξεις (αµοι-

βές, µισθοί, τόκοι, µερίσµατα και κέρδη) 

εµφάνισαν µείωση κατά 17,4% (456 εκ. ευ-

ρώ), ενώ παράλληλα οι πληρωµές προς το 

εξωτερικό σηµείωσαν µείωση κατά 5,7% 

(497 εκ. ευρώ). 

 

Το ισοζύγιο των τρεχουσών µεταβιβά-

σεων µειώθηκε κατά 28,7% (444 εκ. ευρώ) 

την εξεταζόµενη περίοδο, µε βασική αιτία 

την υποχώρηση των εισπράξεων από µετα-

ναστευτικά εµβάσµατα (292 εκ. ευρώ). Έτσι 

οι συνολικές εισπράξεις38 µειώνονται κατά 

8,5% (335 εκ. ευρώ), ενώ οι πληρωµές39 

αυξήθηκαν κατά 4,5% (109 εκ. ευρώ), λόγω 

των αυξηµένων εσόδων από ΦΠΑ.  

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων  

Παρόµοια εικόνα µε το ισοζύγιο τρεχουσών 

µεταβιβάσεων παρατηρείται και στο ισοζύ-

γιο κεφαλαιακών µεταβιβάσεων, καθώς 

σηµειώνεται πτώση κατά 36,3% (455 εκ. 

ευρώ) µε αποτέλεσµα αυτό να διαµορφώνε-

ται στα 800 εκ. ευρώ από 2,5 και 1,2 δισ. 

ευρώ το 2008 και 2009 αντίστοιχα. Οι ει-

σπράξεις40 µειώθηκαν κατά 33,3% (477 εκ. 

ευρώ), αντανακλώντας τη µεγάλη καθυστέ-

ρηση στην απορρόφηση των ευρωπαϊκών 

κονδυλίων (ΕΣΠΑ), ενώ οι πληρωµές µειώ-

θηκαν κατά 12,2% (22 εκ. ευρώ).  

Τέλος, το έλλειµµα του Ισοζυγίου Τρε-

χουσών Συναλλαγών και Κεφαλαιακών 

Μεταβιβάσεων, που αντανακλά ως ένα 

βαθµό τις δανειακές ανάγκες της οικονοµί-

ας από το εξωτερικό, διαµορφώθηκε στα 

15,2 δισ. ευρώ από 14,9 δισ. ευρώ το 2009, 

αυξηµένο κατά 2%, ενώ το 2008 οι δανεια-

κές ανάγκες προσέγγιζαν τα 19 δισ. ευρώ.  

                                                           
38 Οι εισπράξεις αφορούν καταβολές από το Ευρωπαϊ-
κό Γεωργικό Ταµείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταµείο (ΕΚΤ) 
39 Οι πληρωµές αφορούν κυρίως καταβολές προς τον 
Κοινοτικό Προϋπολογισµό 
40 Οι εισπράξεις κεφαλαιακών µεταβιβάσεων αφορούν 
καταβολές από τα διαρθρωτικά ταµεία και το Ταµείο 
Συνοχής 
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∆ιάγραµµα 3.17 

Εισαγωγές-Εξαγωγές 1998-2010 (Ιανουάριος-Ιούλιος) 
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   Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  

 

∆ιάγραµµα 3.18 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 1998-2010 (Ιανουάριος- Ιούλιος) 
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Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών Συναλ-

λαγών  

Μικρή αύξηση σηµειώνεται στο ισοζύγιο 

χρηµατοοικονοµικών συναλλαγών στο 

επτάµηνο του έτους κατά 2,7% (427 εκ. 

ευρώ), καθώς διαµορφώθηκε στα 16,4 δισ. 

ευρώ από 16 δισ. ευρώ το 2009.  

Στους επιµέρους λογαριασµούς, οι άµεσες 

επενδύσεις παρουσίασαν καθαρή εισροή 

ύψους 1,2 δισ. ευρώ, µειωµένες κατά 

30,8% (+515 εκ. ευρώ). Η εισροή ξένων 

άµεσων επενδύσεων στην Ελλάδα διαµορ-

φώθηκε στα 1,6 δισ. ευρώ στο επτάµηνο 

του έτους, µειωµένη κατά 27,7%, ενώ τον 

Ιούλιο, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, 

πραγµατοποιήθηκαν οι εξής συναλλαγές: 

i. εισροή 348 εκατ. ευρώ για την εξαγο-

ρά του κλάδου αρτοποιίας της Vivartia 

(πρώην Chipita) του οµίλου MIG από 

την εταιρία ειδικού σκοπού UIFB (Κύ-

προς) συµφερόντων του Σαουδαραβι-

κού οµίλου Olayan,  

ii. εκροή 120 εκατ. ευρώ για την εξαγορά 

από την Carrefour Μαρινόπουλος SA 

των συµµετοχών των εταιριών Dis-

tribuidora International de Alimentacion 

SA (Ισπανία) και Schoptish Holdings Ltd 

(Κύπρος) στην Dia Hellas ΑΕ,  

iii. εκροή 60 εκατ. ευρώ λόγω εξαγοράς 

από τον όµιλο Μυτιληναίος ΑΕ της συµ-

µετοχής της Endesa SA (Ισπανία) στην 

Endesa Hellas SA. 

Τέλος, η εκροή επενδύσεων στο εξωτερικό 

για το επτάµηνο Ιανουαρίου-Ιουλίου δια-

µορφώθηκε στα 419 εκ. ευρώ, µειωµένη 

κατά 17,6%. 

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρτο-

φυλακίου καταγράφεται καθαρή εκροή 

ύψους 6,2 δισ. ευρώ, σηµειώνοντας πτώση 

κατά 126% σε σχέση µε το 2009 όπου είχε 

σηµειωθεί καθαρή εισροή 23,7 δισ. ευρώ. 

Μείωση σηµειώθηκε στις τοποθετήσεις από 

µη κατοίκους σε οµόλογα, έντοκα γραµµάτια 

του Ελληνικού ∆ηµοσίου (κατά 14,3 δισ. 

ευρώ) και µετοχές ελληνικών επιχειρήσεων 

(κατά 1,1 δισ. ευρώ), ενώ ταυτόχρονα κα-

ταγράφηκε και εκροή 1,1 δισ. ευρώ από αυ-

ξηµένες τοποθετήσεις σε µετοχές κατοίκων 

προς το εξωτερικό. Οι εισροές που σηµειώ-

θηκαν την ίδια περίοδο (10,3 δισ. ευρώ) 

από µείωση των τοποθετήσεων των εγχώ-

ριων πιστωτικών ιδρυµάτων και θεσµικών 

επενδυτών σε οµόλογα και έντοκα γραµµά-

τια στο εξωτερικό λειτούργησαν εν µέρει ως 

αντίβαρο στις προαναφερθείσες εκροές. 

Στην κατηγορία των "λοιπών'' επενδύσε-

ων, οι µεταβολές είναι µεγάλης κλίµακας µε 

το σχετικό ισοζύγιο να καταγράφει καθαρή 

εισροή ύψους 21,4 δισ. ευρώ σε αντίθεση 

µε την καθαρή εκροή 9,3 δισ. ευρώ το 

2009. Η εξέλιξη αυτά αντανακλά κυρίως τον 

δανεισµό της γενικής κυβέρνησης κατά 18,9 

δισ. ευρώ (1η δόση Μνηµονίου), αλλά και 

την αύξηση των τοποθετήσεων µη κατοίκων 

σε καταθέσεις και repos (17,7 δισ. ευρώ). 

Αντιστάθµισµα στα παραπάνω αποτέλεσε η 

αυξηµένη εκροή των τοποθετήσεων των 

εγχώριων επενδυτών σε καταθέσεις και 

repos στο εξωτερικό (15,7 δισ. ευρώ). Τέ-

λος, τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της 

χώρας διαµορφώθηκαν στα τέλη Ιουλίου 

στα 4,6 δισ. ευρώ. 

Αποτίµηση 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία της Ε-

θνικής Υπηρεσίας Οικονοµικών Ερευνών των 

ΗΠΑ (National Bureau of Economic Re-
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search)41, η κρίση έχει πλέον παρέλθει, µε 

το «χειρότερο» σηµείο της οικονοµικής 

δραστηριότητας να εντοπίζεται τον Ιούνιο 

του 2009. Έτσι, οι αναταράξεις που δηµι-

ουργήθηκαν στο διάστηµα Μαΐου-Ιουνίου 

στις διεθνείς κεφαλαιαγορές φαίνεται να έ-

χουν αµβλυνθεί, χωρίς ωστόσο οι οικονοµίες 

να έχουν ανακτήσει το χαµένο έδαφος. Η 

διάρκεια της κρίσης, δηλαδή το διάστηµα 

ανάκαµψης, ήταν 18 µήνες, η µεγαλύτερη 

περίοδος κρίσης µετά τον 2ο Παγκόσµιο Πό-

λεµο. Παρόλα αυτά, τα προβλήµατα τα ο-

ποία δηµιούργησε ή διόγκωσε η κρίση εκτι-

µάται ότι παραµένουν, καθώς η ανεργία 

βρίσκεται σε πολύ υψηλό σηµείο, ενώ τα 

ελλείµµατα και το χρέος έχουν ξεπεράσει τα 

φυσιολογικά επίπεδα.  

Αντίθετα µε το διεθνές περιβάλλον η Ελλάδα 

έχει τις δικές της ιδιαιτερότητες µε το 2010 

να συνιστά το έτος µε τη µεγαλύτερη ύφε-

ση έπειτα από 16 χρόνια, µε το ΑΕΠ να επα-

νέρχεται στα επίπεδα του 2006. Η πτώση 

της κατανάλωσης έχει επηρεάσει δραστικά 

τις εισαγωγές, η ανεργία κινείται ήδη σε υ-

ψηλά επίπεδα (11,7%), ενώ το έλλειµµα 

αναµένεται να κινηθεί οριακά υψηλότερα 

του 8% για το 2010. Τα υψηλά ελλείµµατα 

της ελληνικής οικονοµίας τα οποία ενίσχυ-

σαν την υφεσιακή τάση ανέδειξαν τα χρονί-

ζοντα προβλήµατα της δηµόσιας διοίκησης, 

καθώς το υψηλό κόστος λειτουργίας λει-

τουργεί αποτρεπτικά, εκτός των άλλων, και 

στην επιχειρηµατική δραστηριότητα. Έτσι, η 

έντονη γραφειοκρατία και το υψηλό κόστος 

έναρξης επιχειρήσεων σε σχέση µε άλλες 

χώρες, αποθαρρύνουν τη δηµιουργία νέων 

επιχειρήσεων και συνεπώς την αύξηση της 

απασχόλησης, ενώ παράλληλα αποτρέπουν 

                                                           
41 Business Cycle Dating Committee, National Bureau 
of Economic Research 
(http://www.nber.org/cycles/sept2010.html) 

και την εισροή ξένων άµεσων επενδύσεων, 

οι οποίες δηµιουργούν πολλαπλασιαστικά 

οφέλη στο εισόδηµα και στην απασχόληση. 

Τα παραπάνω απεικονίζονται στο ισοζύγιο 

πληρωµών, τόσο στο ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών όσο και το ισοζύγιο χαρτοφυ-

λακίου (στο οποίο συµπεριλαµβάνονται και 

οι άµεσες ξένες επενδύσεις) των τελευταίων 

ετών µε διόγκωση των ελλειµµάτων, ενώ 

ταυτόχρονα οι δύο βασικές πηγές εξισορρό-

πησης του ισοζυγίου (τουρισµός, µεταφο-

ρές) καταγράφουν πλέον περιορισµό των 

πλεονασµάτων τους.  

Έτσι, η χρηµατοπιστωτική κρίση εκτιµάται 

ότι ανέδειξε διαρθρωτικά προβλήµατα της 

ελληνικής οικονοµίας όπως την έλλειψη ε-

ξωστρέφειας και τη χαµηλή ανταγωνιστικό-

τητα των εγχώριων προϊόντων. Οι ανακατα-

τάξεις της διεθνούς οικονοµίας, πχ µε την 

παραγωγή προϊόντων χαµηλού κόστους 

(κλωστοϋφαντουργικά κ.α.) από χώρες µε 

χαµηλότερο κόστος (Ασία κ.α.), έχει προκα-

λέσει υστερήσεις στην παραγωγή στην ελ-

ληνική οικονοµία. Η ενδυνάµωση κλάδων µε 

εξαγωγικό προσανατολισµό, η ενίσχυση της 

εκπαίδευσης και των δαπανών σε έρευνα και 

ανάπτυξη, µε την συνεπακόλουθη ανάπτυξη 

καινοτόµων υπηρεσιών, προϊόντων και τε-

χνικών, εκτιµάται ότι µπορεί να αποτελέσει 

διέξοδο στην παραγωγική και εξαγωγική κα-

χεξία που επικρατεί τα τελευταία χρόνια 

στην ελληνική οικονοµία. Τα µέσα επίτευξης 

των στόχων αυτών, σε ένα δυσµενές δηµο-

σιονοµικό και µακροοικονοµικό περιβάλλον 

µπορούν να προέλθούν τόσο από προγράµ-

µατα του ΕΣΠΑ, αλλά και από τη συνολική 

αναδιάρθρωση των κρατικών δαπανών µε 

κατεύθυνση την απασχόληση, την καινοτο-

µία και την επιχειρηµατικότητα.  



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10 

 

  93 

∆ιάγραµµα 3.19 

Εισαγωγές-Εξαγωγές (χωρίς καύσιµα) 1998-2010 (Ιανουάριος-Ιούλιος) 

-8.385

-11.186 -10.902
-12.184

-19.677

-14.007
-12.493

-11.203
-10.818 -11.996

-15.328
-18.308

Εξαγωγές αγαθών        

(χωρίς καύσιµα)

Εισαγωγές αγαθών        

(χωρίς καύσιµα)

-30.000
-28.000
-26.000
-24.000
-22.000
-20.000
-18.000
-16.000
-14.000
-12.000
-10.000
-8.000
-6.000
-4.000
-2.000

0
2.000
4.000
6.000
8.000

10.000
12.000
14.000
16.000
18.000
20.000
22.000
24.000
26.000
28.000
30.000

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010

Έτη

εκ
. 
ευ

ρ
ώ

Εµπορικό Ισοζύγιο (χωρίς καύσιµα) Εξαγωγές αγαθών (χωρίς καύσιµα) Εισαγωγές αγαθών (χωρίς καύσιµα)

 
Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος - Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ  
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Πίνακας 3.11 
Προσωρινό Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών (Ιανουάριος-Ιούλιος) σε εκ. ευρώ 

2008 2009 2010 2008 2009 2010

I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -21.415,2 -16.159,2 -16.005,7 -2.391,6 -1.667,0 -1.481,8

Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -26.857,4 -18.318,2 -17.960,7 -4.080,0 -2.955,2 -2.694,6

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -7.180,2 -4.311,0 -5.467,4 -1.223,1 -709,5 -1.024,8

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -19.677,2 -14.007,2 -12.493,3 -2.856,9 -2.245,7 -1.669,8

ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -2.973,9 -2.241,8 -2.276,7 -426,5 -403,7 -296,3

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -16.703,3 -11.765,4 -10.216,6 -2.430,4 -1.842,0 -1.373,5

I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 11.394,6 8.777,4 9.335,9 1.876,9 1.337,0 1.542,8

Καύσιµα 2.370,5 1.674,2 2.584,1 312,0 304,4 457,4

Πλοία (εισπράξεις) 1.099,5 524,5 446,2 167,8 51,4 101,7

Λοιπά αγαθά 7.924,6 6.578,7 6.305,7 1.397,1 981,2 983,7

I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 38.251,9 27.095,6 27.296,6 5.956,9 4.292,2 4.237,4

Καύσιµα 9.550,7 5.985,3 8.051,5 1.535,1 1.013,9 1.482,2

Πλοία (πληρωµές) 4.073,4 2.766,3 2.722,9 594,3 455,1 398,0

Λοιπά αγαθά 24.627,8 18.344,1 16.522,2 3.827,5 2.823,2 2.357,2

Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 9.341,7 6.666,4 6.865,5 3.066,3 2.300,4 2.364,9

I.B.1 Εισπράξεις 19.181,3 14.906,6 15.796,3 4.630,3 3.616,8 3.727,3

Ταξιδιωτικό 5.931,4 5.240,3 4.767,2 2.302,4 2.081,5 1.983,3

Μεταφορές 11.431,3 7.986,0 9.162,9 2.025,1 1.254,2 1.438,2

Λοιπές υπηρεσίες 1.818,6 1.680,3 1.866,1 302,8 281,0 305,8

I.B.2 Πληρωµές 9.839,6 8.240,2 8.930,7 1.564,0 1.316,4 1.362,4

Ταξιδιωτικό 1.495,7 1.360,0 1.248,4 205,9 201,8 212,3

Μεταφορές 5.522,5 4.059,8 4.826,6 905,8 637,5 714,8

Λοιπές υπηρεσίες 2.821,4 2.820,4 2.855,8 452,3 477,1 435,3

Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -6.334,0 -6.056,2 -6.015,1 -1.428,9 -1.107,8 -1.169,4

I.Γ.1 Εισπράξεις 3.203,8 2.618,7 2.162,0 485,5 348,9 339,9

Αµοιβές,µισθοί 213,4 182,5 118,3 29,8 46,1 18,1

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 2.990,4 2.436,2 2.043,7 455,7 302,8 321,8

I.Γ.2 Πληρωµές 9.537,8 8.674,9 8.177,1 1.914,4 1.456,7 1.509,3

Αµοιβές,µισθοί 200,0 236,9 220,9 34,7 39,2 31,6

Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 9.337,8 8.438,0 7.956,2 1.879,7 1.417,4 1.477,8

Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 2.434,5 1.548,7 1.104,5 51,1 95,5 17,3

I.∆.1 Εισπράξεις 4.694,3 3.962,1 3.627,1 325,5 318,1 342,7

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 3.367,8 2.774,5 2.732,1 114,1 156,3 223,9

Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.326,5 1.187,6 895,0 211,4 161,8 118,8

I.∆.2 Πληρωµές 2.259,8 2.413,4 2.522,6 274,4 222,5 325,4

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.495,2 1.624,8 1.690,2 160,2 104,4 208,0

Λοιποί τοµείς 764,6 788,6 832,4 114,2 118,1 117,4

II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 2.585,4 1.256,2 800,6 401,5 354,6 664,2

ΙΙ.1 Εισπράξεις 2.959,9 1.436,3 958,6 432,5 385,7 683,9

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.770,5 1.311,2 883,0 418,0 365,5 675,0

Λοιποί τοµείς 189,4 125,1 75,7 14,6 20,2 8,9

ΙΙ.2 Πληρωµές 374,5 180,1 158,1 31,1 31,1 19,7

Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 181,1 7,9 12,1 1,6 1,6 1,0

Λοιποί τοµείς 193,3 172,2 145,9 29,5 29,5 18,7

III
ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ 

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (Ι + ΙΙ)
-18.829,8 -14.903,0 -15.205,2 -1.990,1 -1.312,4 -817,6

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 18.671,6 16.039,8 16.466,8 1.744,4 1.703,0 1.402,8

IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 1.368,2 1.670,3 1.155,2 -58,4 593,5 263,5

   Κατοίκων στο εξωτερικό -1.199,2 -508,7 -419,4 -112,6 -81,4 -59,8

   Μη κατοίκων στην Ελλάδα 2.567,5 2.179,0 1.574,6 54,2 674,8 323,3

IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 8.388,9 23.739,5 -6.197,7 8.072,9 4.769,1 -1.213,3

   Απαιτήσεις -7.716,2 -2.547,1 9.250,3 386,2 -832,7 635,3

   Υποχρεώσεις 16.105,1 26.286,6 -15.448,0 7.686,8 5.601,7 -1.848,6

ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 8.832,5 -9.356,0 21.412,3 -6.253,1 -3.675,5 2.333,6

   Απαιτήσεις -15.551,8 -15.744,0 -15.681,5 -6.664,4 -246,2 608,8

   Υποχρεώσεις 24.384,3 6.388,0 37.093,8 411,3 -3.429,3 1.724,8

        ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) -399,3 -1.829,2 18.850,9 -59,0 -94,2 -442,4

ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 82,0 -14,0 97,0 -17,0 16,0 19,0

V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) 158,2 -1.136,8 -1.261,7 245,7 -390,6 -585,2

ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)*** 2.410,0 2.672,0 4.628,0

Ιούλιος        Ιανουάριος - Ιούλιος

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος 
*    ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή,  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση  
* * * Τα συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον ορισµό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας, περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό, τη "συναλλαγµατική 
θέση" στο ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων χωρών εκτός 
της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ, τις απαιτήσεις σε συνάλλαγµα και σε 
ευρώ έναντι κατοίκων χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ.  
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4. Η ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α42 

Η δεύτερη κατά σειρά µελέτη του ΙΟΒΕ που αφορά στην περιβαλλοντική διαχείριση, επικε-

ντρώνεται στο φλέγον ζήτηµα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων. Η διαχείριση των 

στερεών απορριµµάτων σχετίζεται µε τον έλεγχο της παραγωγής, αποθήκευσης, συλλογής, 

µεταφοράς, επεξεργασίας και τελικής διάθεσης των στερεών αποβλήτων, σε εναρµόνιση µε 

τη διατήρηση της δηµόσιας υγιεινής, του φυσικού περιβάλλοντος και της οικονοµικής ανά-

πτυξης. Η ανεξέλεγκτη εδαφική διάθεση των στερεών απορριµµάτων δηµιουργεί συνθήκες 

που απειλούν τη βιωσιµότητα των φυσικών οικοσυστηµάτων (µόλυνση υπόγειων υδροφορέ-

ων και εδαφών, αισθητική ρύπανση, καταστροφή χρήσης γης κ.ά.) αλλά και τη δηµόσια υγεί-

α. Ταυτόχρονα, η απόρριψη στο περιβάλλον υλικών τα οποία θα µπορούσαν να επαναχρησι-

µοποιηθούν, δεν συµβαδίζει µε τις αρχές της βιώσιµης ανάπτυξης. Η µετατροπή των παρα-

προϊόντων κάθε παραγωγικής και καταναλωτικής διαδικασίας σε πρώτες ύλες, µπορεί να 

συµβάλλει στην εξοικονόµηση φυσικών πόρων και στη µείωση του περιβαλλοντικού αντικτύ-

που αυτών των διαδικασιών. Συνεπώς το ζήτηµα της διαχείρισης απορριµµάτων δεν έχει µό-

νο αυξηµένο ερευνητικό ενδιαφέρον, αλλά σχετίζεται µε ευρύτερες πολιτικές, ενώ έχει και 

οικονοµικές διαστάσεις (επιχειρηµατικότητα, απασχόληση, κτλ.).  

Το πλαίσιο της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, οι τεχνικές και οργανωτικές προδιαγραφές του συστήµατος διαχείρισης στερε-

ών αποβλήτων ρυθµίζονται από νοµοθεσία που δεν είναι ακόµα πλήρως εναρµονισµένη µε 

την αντίστοιχη κοινοτική, καθώς εκκρεµεί η εναρµόνιση µε την Οδηγία 2008/98/ΕΚ43. Η εν-

σωµάτωσή της όµως αναµένεται να περατωθεί µέχρι το τέλος του 201044. 

Την κύρια ευθύνη της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων έχουν οι Περιφέρειες, οι οποίες 

συντάσσουν τον περιφερειακό σχεδιασµό διαχείρισης των αποβλήτων (ΠΕΣ∆Α). Ο Εθνικός 

σχεδιασµός διαχείρισης – επικινδύνων και µη – απορριµµάτων ο οποίος απαρτίζεται από τους 

επιµέρους περιφερειακούς σχεδιασµούς, αποτελεί το βασικό εργαλείο χάραξης στρατηγικής 

από τα αρµόδια Υπουργεία. Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης - ΟΤΑ (είτε αυτόνοµα, είτε 

µέσω Φο∆ΣΑ45) έχουν κεντρικό ρόλο στο σύστηµα, καθώς είναι υπεύθυνοι για την υλοποίηση 

των έργων διαχείρισης (αποκατάσταση ΧΑ∆Α, φροντίδα ΧΥΤΑ) και την εφαρµογή της τιµολο-

γιακής πολιτικής προς τους ΧΥΤΑ.  

Η ελληνική νοµοθεσία προβλέπει συγκεκριµένους στόχους για την εναλλακτική διαχείριση, 

αλλά και ρητά χρονοδιαγράµµατα, ενώ για την επίτευξη των στόχων προβλέπονται σχετικά 

                                                           
42 Η «∆ιαχείριση των Στερεών Απορριµµάτων στην Ελλάδα» αποτελεί κλαδική µελέτη του ΙΟΒΕ που βρίσκεται σε 
εξέλιξη, η έκδοση της οποίας αναµένεται σύντοµα.  
43 Οδηγία «για τα απόβλητα και την κατάργηση ορισµένων οδηγιών» 
44 Σύµφωνα µε το ΥΠΕΚΑ.  
45Οι Φορείς ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, αποτελούν τα εκτελεστικά όργανα της πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης 
για την εξειδίκευση και υλοποίηση των στόχων που έχουν τεθεί από τις διοικήσεις των περιφερειών.  
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απλοποιηµένες διαδικασίες. Έτσι για παράδειγµα αυτή τη στιγµή βρίσκεται σε ισχύ ο νόµος 

3854/201046 ο οποίος αναθεώρησε τον παλαιότερο ν.2939/200147. Η εθνική στρατηγική δια-

χείρισης ακολουθεί την ευρωπαϊκή ιεράρχηση48 µεθόδων διαχείρισης των απορριµµάτων. 

Στόχος είναι η βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης όλων των φορέων που εµπλέκονται 

στον κύκλο ζωής των προϊόντων (παραγωγών, διανοµέων, καταναλωτών, διαχειριστών απο-

βλήτων, ΟΤΑ, κράτους). Παράλληλα ο ν.3854/2010 προβλέπει προδιαγραφές και στόχους για 

την εναλλακτική επεξεργασία (ανακύκλωση / κοµποστοποίηση) µιας σειράς από κατηγορίες 

αποβλήτων όπως η ανακύκλωση των απορριµµάτων συσκευασίας, των ηλεκτρικών στηλών 

και συσσωρευτών, των οχηµάτων τέλους κύκλου ζωής, των υλικών κατασκευής και κατεδά-

φισης, των λιπαντικών ελαίων, των χρησιµοποιηµένων ελαστικών καθώς και των ηλεκτρικών 

και ηλεκτρονικών αποβλήτων.   

Σύµφωνα µε το νέο νόµο για την εναλλακτική διαχείριση, οι διαχειριστές συσκευασιών είτε 

προβαίνουν στην οργάνωση συστήµατος συλλογικής εναλλακτικής διαχείρισης, ή συµµετέ-

χουν υποχρεωτικά σε ΣΣΕ∆49 η πορεία των οποίων (στόχοι και χρονοδιαγράµµατα) ελέγχεται 

από τον (ενεργό πλέον) Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π. Παράλληλα παύει να ισχύει η εισφορά του 6% των 

τακτικών εσόδων των δήµων προς τους Φο∆ΣΑ. Η νέα κοστολόγηση γίνεται βάσει του κό-

στους των παρεχόµενων υπηρεσιών και του όγκου των διαχειριζόµενων ποσοτήτων απορ-

ριµµάτων (€/τόνο). Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι πραγµατοποιείται πλέον ορθολογικότερη κο-

στολόγηση της διαχείρισης. 

Ανασταλτικοί παράγοντες όµως για την πλήρη εφαρµογή του κανονιστικού πλαισίου αποτε-

λούν η έλλειψη τεχνικής υποδοµής και οικονοµικών πόρων, η έλλειψη αξιόπιστων µηχανι-

σµών ελέγχου καθώς και ορθού πλαισίου επιβολής προστίµων για τις µη σύννοµες περιπτώ-

σεις. Απαιτείται εποµένως προσπάθεια από όλους τους εµπλεκόµενους φορείς ώστε η ισχύς 

αυτών των παραγόντων να αµβλυνθεί κατά το δυνατόν. 

Η παραγωγή των στερεών αποβλήτων στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, η παραγωγή στερεών απορριµµάτων ανά κάτοικο, δεν µπορεί να θεωρηθεί υ-

ψηλή: Η χώρα βρίσκεται στη 14η θέση ανάµεσα στα 27 µέλη της Ε.Ε.  Ωστόσο, η διαχείριση 

των στερεών αποβλήτων έρχεται αντιµέτωπη µε αρκετές προκλήσεις οι οποίες απειλούν τη 

δηµόσια υγιεινή και τα τοπικά οικοσυστήµατα. 

                                                           
46 Τροποποίηση της νοµοθεσίας για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων και τον 
Εθνικό Οργανισµό Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων. 
47 Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων - ίδρυση Εθνικού Οργανισµού 
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (ΕΟΕ∆ΣΑΠ). 
48 Πρόληψη, ελαχιστοποίηση, επαναχρησιµοποίηση, ανακύκλωση, ανάκτηση ενέργειας, τελική διάθεση.  
49 Συλλογικά Συστήµατα Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης. 
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∆ιάγραµµα 4.1 

Ετήσια Ολική Παραγωγή Απορριµµάτων ανά Κάτοικο, σε χώρες της Ε.Ε-27 

 

Πηγή: Eurostat Επεξεργασία Στοιχείων: ΙΟΒΕ 

Σε εθνικό επίπεδο, στο σύνολο των παραχθέντων απορριµµάτων (µε βάση τα πιο πρόσφατα 

διαθέσιµα δεδοµένα), ο µεγαλύτερος παραγωγός είναι τα νοικοκυριά. Ακολουθεί ο κλάδος 

των εκσκαφών, τα απορρίµµατα από τη δασοκοµία, τον αγροτικό τοµέα, το κυνήγι και την 

αλιεία και τέλος τα επικίνδυνα απορρίµµατα50. 

∆ιάγραµµα 4.2 

∆ιάρθρωση των απορριµµάτων στην Ελληνική πραγµατικότητα. 

Νοικοκυριά Εκσκαφές

Αγροτικός/Αλιεία/Κυνήγι Επικίνδυνα Απορρίµµατα
 

Πηγή: Eurostat Επεξεργασία Στοιχείων: ΙΟΒΕ 

 

 

                                                           
50 Τα στοιχεία σε µερικούς από τους παραπάνω κλάδους αποτελούν εκτιµήσεις.  
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Πρακτικές ∆ιαχείρισης 

Το εθνικό σύστηµα διαχείρισης βασίζεται κυρίως στην εδαφική διάθεση και λιγότερο στην 

εναλλακτική διαχείριση (ανακύκλωση και κοµποστοποίηση) των απορριµµάτων. Σηµαντι-

κό ποσοστό (που κυµαίνεται µεταξύ 75%51 και 85%) των διαχειρισθέντων απορριµµάτων, 

οδεύει προς χώρους ταφής που πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις (ΧΥΤΑ) ή προς χώρους 

ανεξέλεγκτης διάθεσης (ΧΑ∆Α). 

Οι προσφυγές στο ευρωπαϊκό δικαστήριο και η θέσπιση υψηλών προστίµων τόσο για τους εν 

λειτουργία ΧΑ∆Α όσο και για τους ΧΑ∆Α που δεν έχουν αποκατασταθεί, δηµιούργησε την α-

νάγκη συµµόρφωσης µε τα ευρωπαϊκά χαρακτηριστικά. Παρόλα αυτά, η πλήρης αποκατά-

σταση δεν έχει επιτευχθεί: µέχρι σήµερα, έχει αποκατασταθεί το 71% των ΧΑ∆Α, ενώ το 

15% βρίσκεται σε καθεστώς άµεσης αποκατάστασης.  

Ωστόσο, σηµαντικές (αν και µη καταµετρηθείσες) εκτιµάται ότι είναι οι ποσότητες που απορ-

ρίπτονται παράνοµα σε τοπικά οικοσυστήµατα, ενώ σπάνιες αλλά υπαρκτές είναι οι περι-

πτώσεις όπου απορρίµµατα που χρήζουν ειδικής διαχείρισης οδηγούνται στην ταφή χωρίς να 

έχουν ληφθεί ειδικά µέτρα. 

∆ιάγραµµα 4.3 

Ποσότητες Απορριµµάτων στην Ελλάδα ανά οικονοµική δραστηριότητα σε χιλιάδες τόνους. 

 

Πηγή: Eurostat Επεξεργασία Στοιχείων: ΙΟΒΕ 

Εξάλλου, φλέγον παραµένει το ζήτηµα της διαχείρισης των επικινδύνων απορριµ 

µάτων, τοµέας στον οποίο δραστηριοποιούνται ήδη 14 ιδιωτικές εταιρείες. Σήµερα, τα επι-

κίνδυνα απόβλητα αποθηκεύονται «προσωρινά», ενώ µικρό ποσοστό οδεύει σε χώρες της 

Ευρώπης προς αξιοποίηση, µια πρακτική η οποία έχει αποδειχθεί εξαιρετικά ακριβή.  

                                                           
51 Ο αντίστοιχος ευρωπαϊκός µέσος όρος ταφής απορριµµάτων δεν ξεπερνά το 40%. 
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∆ιάγραµµα 4.4 
Μέθοδοι διαχείρισης στερεών απορριµµάτων στην ΕΕ-15. 

 

Πηγή: International Solid Waste Association - ISWA, 2008. 

Επίσης µπορεί η εναλλακτική διαχείριση των απορριµµάτων στην Ελλάδα να βρίσκεται ακόµα 

σε πολύ χαµηλά επίπεδα, παρόλα αυτά δείχνει να ενισχύεται διαχρονικά. Σε απόλυτα ποσο-

στά, η ανακύκλωση βρίσκεται χαµηλότερα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο (ΕΕ-15), όµως ο 

κλάδος της ανακύκλωσης – ως επιχειρηµατική δραστηριότητα - αναδεικνύεται σε έναν από 

τους αναπτυσσόµενους κλάδους της ελληνικής οικονοµίας και έχει προσελκύσει το ενδιαφέ-

ρον και ξένων επενδυτών. Η ανοδική τάση που σηµειώνεται τα τελευταία έτη, συνεπάγεται 

ενίσχυση της πράσινης επιχειρηµατικότητας αυξάνοντας την απασχόληση κατά 50% (ετήσια 

µεταβολή για το διάστηµα 2008 – 2009). 

Η θέσπιση των ΣΣΕ∆ ενίσχυσε σηµαντικά τη συλλογή και ανακύκλωση των διαφόρων ρευµά-

των αποβλήτων. Μέσα στο 2007, ανακυκλώθηκαν 504.000 τόνοι απορριµµάτων συσκευασίας 

(ποσοστό 48% των παραχθέντων απορριµµάτων συσκευασίας), 46.700 τόνοι ελαστικών 

(85,4%), 31.406 τόνοι ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού (71%), 442 τόνοι ηλεκτρι-

κών στηλών (21%), 32.000 τόνοι συσσωρευτών (78%), 36.440 τόνοι αποβλήτων λιπαντικών 

ελαίων (56%) και 49.000 οχήµατα.  
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∆ιάγραµµα 4.5 

Απόδοση Συλλογικών Συστηµάτων Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης (ΣΣΕ∆). 

 

Πηγή: Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, 2010. 

Από την άλλη πλευρά η διάσταση της ενεργειακής αξιοποίησης των απορριµµάτων απου-

σιάζει από την ελληνική διαχειριστική εικόνα, παρά το γεγονός ότι βρίσκεται υψηλότερα (ως 

τεχνική διαχείρισης) από την ταφή, στην ιεράρχηση των επιλογών της Ε.Ε. Μπορεί η κατα-

σκευή και λειτουργία µονάδων ενεργειακής αξιοποίησης (Waste to Energy – WtE) να διέπεται 

από συγκεκριµένη νοµοθεσία που προστατεύει τη δηµόσια υγεία και το περιβάλλον (ΚΥΑ 

υπ’αριθ. 22912/2005), ωστόσο η ενδεχόµενη κατασκευή µονάδων WtE πυροδοτεί σειρά α-

ντιδράσεων από Μ.Κ.Ο και από οµάδες πολιτών. 

Στη µελέτη, η οποία θα ολοκληρωθεί σύντοµα, θα διατυπώνονται συγκεκριµένες προτάσεις 

για την αποτελεσµατικότερη θέσπιση δράσης στον τοµέα της διαχείρισης των στερεών απορ-

ριµµάτων. 
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5. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας - µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για την Ε.Ε των 27.  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 

στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-

νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-

σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 

οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007). 
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Ονοµατολογία 

 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
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ΜΕΡΟΣ Α 

(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  
(µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-27=100) 
 

 

Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-

ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 100  100  100  100  100  100  100  100  100  

EU25 105  105  104  104  104  104  104  103  103  

EU15 115  114  114  113  113  112  112  111  111  

EA16 112  111  111  109  110  109  109  108  108  

EL 86  90  93  94p  91  93  92  93  93 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-27=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 

 

Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτοαπασχολούµενους. 

Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 

εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 

απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-

βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-

γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

EU25 104,6 104,5 104,4 104,2 104 103,9 103,7 103,3 103,4 

EU15 112,7 112,1 111,6 111,1 110,9 110,7 110,3 109,8 109,8 

EA16 112 110,9 110,5 109,5 109,7 109,6 109,6 109,2 109,1 

EL 97,2 99,5 101,3 100,6 98,4 98,0 97,5 99,0 97,9 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης (% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών 
στο σύνολο του αντίστοιχου πληθυσµού ) 
 
Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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%

2008 2009
 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 62,4 62,7 62,8 63,5 64,5 65,4 65,9 64,6 

EU25 62,8 63,0 63,1 64,0 64,8 65,8 66,3 65,0 

EU15 64,2 64,4 64,6 65,4 66,2 66,9 67,3 65,9 

EA16 62,3 62,6 62,8 63,7 64,6 65,6 66,0 64,7 

EL 57,7 58,9 59,6 60,1 61,0 61,4 61,9 61,2 

Άντρες 
EU27 70,4 70,3 70,2 70,8 71,6 72,5 72,8 70,7 

EU25 71,0 70,9 70,7 71,4 72,1 73,0 73,2 71,1 

EU15 72,8 72,7 72,5 73,0 73,6 74,2 74,2 71,9 

EA16 71,6 71,4 71,2 71,8 72,6 73,3 73,3 71,2 

EL 72,5 73,5 74,0 74,2 74,6 74,9 75,0 73,5 

Γυναίκες 
EU27 54,5 55,0 55,4 56,3 57,3 58,3 59,1 58,6 

EU25 54,7 55,2 55,6 56,6 57,6 58,6 59,4 58,9 

EU16 55,5 56,2 56,7 57,8 58,7 59,7 60,4 59,9 

EA13 52,9 53,8 54,3 55,6 56,7 57,9 58,7 58,3 

EL 43,1 44,5 45,5 46,1 47,4 47,9 48,7 48,9 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 37,5 38,2 39,9 40,5 42,3 43,5 44,6 45,6 46,0 

EU25 37,1 38,4 40,1 40,8 42,6 43,6 44,8 45,7 46,2 

EU15 38,4 39,8 41,5 42,3 44,2 45,3 46,5 47,4 48,0 

EA16 34,4 35,8 37,3 38,2 40,3 41,6 43,2 44,2 45,1 

EL 38,2 38,9 41,0 39,4 41,6 42,3 42,4 42,8 42,2 

Άντρες 

EU27 47,4 48,2 49,7 50,1 51,6 52,7 53,9 55,0 54,8 

EU25 47,2 48,6 50,1 50,6 51,9 52,8 54,1 55,0 54,9 

EU15 48,3 49,8 51,4 52,0 53,2 54,1 55,3 56,2 56,2 

EA16 44,9 46,4 47,6 48,4 49,8 50,9 52,3 53,3 53,5 

EL 54,9 55,3 58,3 56,4 58,8 59,2 59,1 59,1 57,7 

Γυναίκες 

EU27 28,2 28,9 30,6 31,4 33,6 34,9 35,9 36,8 37,8 

EU25 27,6 28,8 30,6 31,5 33,8 35,0 36,1 36,9 38,0 

EU15 28,8 30,2 32,0 32,9 35,5 36,8 38,1 39,0 40,1 

EA16 24,5 25,7 27,5 28,3 31,3 32,8 34,4 35,6 37,0 

EL 23,1 24,2 25,3 24,0 25,8 26,6 26,9 27,5 27,7 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 

 

 

ΙΙΙ-1α, Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 
(% του ΑΕΠ) 
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2007 2008
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 1,86 1,87 1,86 1,82 1,82 1,85 1,85 1,9 : 

EL 0,58 : 0,57 0,55 0,59 0,58 0,58 : : 

(s): εκτίµηση Eurostat, (e): εκτίµηση 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµια εκπαίδευση) 
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2008 2009
 

 

 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 76,6 76,7 76,9 77,1 77,5 77,9 78,1 78,4 78,6 

EU25 76,5 76,7 77 77,3 77,6 77,9 78 78,3 78,5 

EU15 73,6 73,7 74,1 74,4 74,7 75 75,2 75,7 76,1 

EA16 73,2 73,4 73,5 74 74,2 74,5 74,9 75,5 75,6 

EL 80,2 81,1 81,7 83 84,1 81 82,1 82,1 82,2 

Άντρες 

EU27 74,0 74,0 74,4 74,4 74,8 75,0 75,4 75,6 75,9 

EU25 73,7 74,0 74,4 74,3 74,8 74,9 75,2 75,3 75,6 

EU15 70,5 70,9 71,3 71,2 71,8 71,7 72,2 72,5 72,9 

EA16 69,9 70,1 70,2 70,5 70,8 70,9 71,5 72,0 72,3 

EL 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5 77,5 78,0 77,8 

Γυναίκες 

EU27 79,2 79,3 79,4 80,0 80,2 80,8 80,8 81,3 81,4 

EU25 79,3 79,4 79,7 80,2 80,4 81,0 80,9 81,4 81,5 

EU15 76,6 76,6 76,9 77,5 77,8 78,4 78,3 79,0 79,3 

EA16 76,4 76,6 76,7 77,6 77,7 78,1 78,4 79,0 79,0 

EL 84,8 86,0 86,8 86,8 88,5 86,6 87,0 86,6 86,9 
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 

 

 

ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  
(ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2008 2009

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

EU25 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 101 101,2 101,1 

EU15 104,7 104,8 105,2 105,4 104,8 104,8 104,8 104,4 104,9 

EA16 100,5 100,5 103 103,1 102,1 101,9 101,6 104,0 106,5 

EL 82,3 80,2 85,9 87,6 88,2 89,0 90,7 94,0 97,4 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2008 2009

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 17,9 17,3 17,1 17,2 17,7 18,2 18,7 18,4 : 

EU25 17,9 17,3 17,1 17,2 17,7 18,2 18,6 18,3 : 

EU15 17,8 17,3 17 17,2 17,7 18,2 18,6 18,2 16,1 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 18,1 19,1 19,8 18,5 17,1 18,1 18,1 16,4 14,3 

Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  
(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2007 2008
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 : : : : : 15,9 16,1 16,7 16,5 

EU25 16,0 16,0 : 15,0 16,0 15,9 16,1 16,2 16,1 

EU15 15,0 15,0 : 15,0 17,0 15,7 15,9 16,5 16,4 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 20,0 20,0 : 20,7 19,9 19,6 20,5 20,3 20,1 

Άντρες 

EU27 : : : : : 15,2 15,3 15,9 15,6 

EU25 15,0 15,0 : 14,0 15,0 15,2 15,3 15,4 15,2 

EU15 15,0 : : 14,0 15,0 14,8 15,0 15,5 15,3 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 19,0 19,0 : 19,9 18,7 18,3 19,5 19,6 19,6 
Γυναίκες 

EU27 : : : : : 16,6 16,9 17,5 17,5 

EU25 17,0 17,0 : 16,0 17,0 16,6 16,8 17,1 17,0 

EU15 16,0 : : 17,0 18,0 16,5 16,9 17,4 17,4 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 20,0 22,0 : 21,4 21,0 20,9 21,4 20,9 20,7 
Πηγή: Eurostat 



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10  Παράρτηµα 

 

 114 

V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2006 2007
 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 12,9 13 13,2 13,2 12,9 12,1 11,9 11,4 11,1 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 13,8 13,3 13,1 12,4 11,8 11 10,8 10,5 10,5 

EA13* 13,3 13 12,7 12,1 11,5 10,5 10,6 10,6 10,8 

EL 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 3,7 3,5 
*∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 

Πηγή: Eurostat 
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V-3α. Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας (% των ανέργων άνω των 12 µη-
νών στο σύνολο του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 

των 12 µηνών)  
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2008 2009

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 3,9 4 4,1 4,2 : 3,7 3,1 2,6 3,0 

EU25 3,8 3,9 4 4,1 : 3,7 3 2,6 3,0 

EU15 3,1 3,1 3,3 3,4 : 3,2 2,8 2,6 3,0 

EA16 3,7 3,7 4 4,2 4,1 3,9 3,3 3 3,4 

EL 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 4,1 3,6 3,9 

Άντρες 

EU27 3,5 3,6 3,8 3,9 : 3,5 2,8 2,4 2,9 

EU25 3,3 3,4 3,7 3,7 : 3,4 2,8 2,4 2,9 

EU15 2,7 2,7 3,0 3,1 : 3,0 2,6 2,4 2,9 

EA16 3,1 3,2 3,5 3,7 3,7 3,5 2,9 2,7 3,1 

EL 3,2 3,1 3,0 3,0 2,6 2,6 2,2 2,1 2,4 

Γυναίκες 

EU27 4,4 4,5 4,5 4,6 : 4,0 3,3 2,8 3,1 

EU25 4,4  4,4  4,5  4,6  :  4,0  3,3  2,8  3,1 

EU15 3,6  3,6  3,7  3,8  :  3,5  3,1  2,8  3,1 

EA16 4,5  4,4  4,6  4,8  4,6  4,3  3,8  3,3  3,6 

EL 9,0  8,6  8,9  9,4  8,9  8,1  7,0  6,0  6,0 

Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

 

VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 
Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2007 2010

  

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2010 
EU27 90,8 91,8 91,0 92,6 92,6 91,9 91,8 90,7 : 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 96,3 97,4 96,8 98,0 98,0 97,1 96,5 95,0 92,0 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 118,8 119,8 119,4 122,7 122,8 123,2 119,7 123,2 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2007 2008
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 187,3 187,8 185,1 187,18 184,8 181,3 175,7 169,1 167,1 

EL 204,5 202,2 200,8 192,4 186,8 186,1 179,0 171,4 169,9 

Πηγή: Eurostat
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
2000=100 ) 
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2007 2008
 

 

 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 100 99 100,2 99,3 105,4 105,4 106 106,5 104 

EU25 100 98,8 99,7 98,6 104,2 103,5 104,1 104,6 102,2 

EU15 100 99,1 99,6 97,7 103,2 101,7 101,2 100,5 97,2 

EA16 
: : : : : : : : : 

EL 100 : : : : : : : : 

(s): εκτίµηση Eurostat 

Πηγή: Eurostat 
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ΜΕΡΟΣ Β 

(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  

 





ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/10 Παράρτηµα  

  121 

I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

 

Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2000) 
(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 

 

 

Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές, Η επίπτωση από 

τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται, 

 

-6

-4

-2

0

2

4

6

E
U
2
7

E
U
2
5

E
U
1
5

E
A
1
6 B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E E
E I E E
L

E
S

F R IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K F I S
E

U
K

2010 2011
 

 

 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
EU27 1,3 2,5 2 3,2 3 0,5 -4,2 1,8f 1,7 f 

EU25 1,3 2,5 1,9 3,2 3 0,5 -4,2 1,7 f 1,7 f 

EU15 1,2 2,3 1,8 3 2,8 0,3 -4,2 : : 

EA16 0,8 2,2 1,7 3 2,9 0,5 -4,1 1,7 f 1,5 f 

EL 5,9 4,4 2,3 4,5 4,3 1,3 -2,3 -4 f -2,6 f 

(f): πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat, Interim Forecast-EC September 2010, European Economy, Occasional papers, no.68, EC August 2010  
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 0,9 0,4 0,3 0,7 0,9 1,6 1,8 0,9 -1,8 

EU25 1 0,4 0,3 0,8 1 1,6 1,8 0,9 -1,8 

EU15 1,4 0,7 0,5 0,8 0,9 1,5 1,6 0,7 -1,8 

EA16 1,5 0,7 0,4 0,8 1 1,6 1,8 0,7 -1,9 

EL 0,1 2,3 1,2 2,2 0,9 2 1,4 0,1 -1,2 

Άντρες 

EU27 0.6  0.0  0.0  0.3  0.7  1.4  1.6  0.5  -2.7 

EU25 0.6  -0.1  -0.1  0.3  0.7  1.4  1.6  0.5  -2.8  

EU15 1.0  0.1  0.0  0.2  0.4  1.2  1.3  0.2  -2.8  

EA16 1.0  0.0  -0.2  0.2  0.4  1.3  1.4  0.1  -2.9  

EL 0.2  1.6  0.7  1.6  0.6  1.3  1.3  -0.4  -2.1  

Γυναίκες 

EU27 1.5  0.8  0.8  1.2  1.3  1.9  2.1  1.5  -0.7  

EU25 1.6  1.1  0.9  1.3  1.5  1.9  2.2  1.5  -0.6  

EU15 2.0  1.5  1.1  1.5  1.6  1.8  2.0  1.4  -0.6  

EA16 2.2  1.6  1.3  1.6  1.7  2.0  2.4  1.6  -0.6  

EL 0.0  3.3  2.0  3.2  1.5  3.3  1.5  1.0  0.3  

Πηγή: Eurostat
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Ι-3β. Πληθωρισµός (ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν,∆,Τ,Κ) 
 

 

Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-

ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού), 

 

Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 

του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-

θωρισµού σύγκλισης, 
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2008 2009

 

 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

EU27 : : : : 2,3 2,2 2,3 3,7 1,0 

EU25 : : : : : : : : : 

EU15 : : : : : : : : : 

EA16 2,4 2,3 2,1 2,2 2,2 2,2 2,1 3,3 0,3 

EL 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 3,0 4,2 1,3 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2008 2009
 

 
 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 -6,8 

EU25 -1,4 -2,5 -3,1 -2,9 -2,5 -1,4 -0,8 -2,3 -6,8 

EU15 -1,3 -2,4 -3 -2,8 -2,4 -1,3 -0,8 : : 

EA16 -1,9 -2,6 -3,1 -2,9 -2,5 -1,3 -0,6 -2 -6,3 

EL -4,5 -4,8 -5,6 -7,5 -5,2 -3,6 -5,1 -7,7 -13,6 

Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 

 

Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-

τους σε ονοµαστικές τιµές, 
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2008 2009
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 61 60,4 61,9 62,2 62,8 61,4 58,8 61,6 73,6 

EU25 61,2 60,6 62,1 62,5 63,2 61,9 59,4 62,3 74,3 

EU15 62,3 61,6 63,1 63,4 64,3 62,8 60,4 : : 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 103,7 101,7 97,4 98,6 100 97,8 95,7 99,2 115,1 

Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 

 

ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 
(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµικού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 

και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 

εργασία, 
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%

2008 2009

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 

Σύνολο  

EU27 8,5 8,9 9,0 9,0 8,9 8,2 7,1 7 8,9 

EU25 8,4 8,8 9,0 9,0 8,9 8,2 7,2 7,1 9,0 

EU15 7,2 7,6 7,9 8,1 8,1 7,7 7 7,1 9,0 

EA16 8,0 8,4 8,8 9,0 9,0 8,3 7,5 7,5 9,4 

EL 10,7 10,3 9,7 10,5 9,9 8,9 8,3 7,7 9,5 

Άνδρες  

EU27 7,7 8,3 8,4 8,5 8,3 7,6 6,6 6,6 9,0 

EU25 7,6 8,1 8,3 8,4 8,3 7,5 6,6 6,6 9,1 

EU15 6,4 6,9 7,3 7,4 7,5 7,1 6,4 6,7 9,1 

EA16 6,9 7,4 7,9 8,1 8,2 7,5 6,7 6,9 9,2 

EL 7,2 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 5,2 5,1 6,9 

Γυναίκες 

EU27 9,4 9,7 9,7 9,8 9,6 8,9 7,8 7,5 8,8 

EU25 9,4 9,6 9,8 9,9 9,7 9 7,9 7,6 9,0 

EU15 8,3 8,5 8,7 8,9 8,9 8,5 7,8 7,6 9,0 

EA16 9,5 9,7 10,0 10,1 10,0 9,4 8,5 8,3 9,6 

EL 16,1 15,7 15 16,2 15,3 13,6 12,8 11,4 13,2 

Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα), Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ,τ,λ, Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π,χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ,α, Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα,   
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 7,1 7,2 8,5 9,3 9,8 9,7 9,5 9,4 9,3p 

EU25 7,5 7,6 9 9,8 10,3 10,2 10 9,9 9,8p 

U15 8,0 8,1 9,8 10,7 11,3 11,2 10,9 10,8 10,8p 

EA16 5,3e  5,4  6,5  7,3  8,1  8,2  8,3  8,1  8,1 p  

EL 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 1,9 2,1 2,9 3,3 

Άντρες 

EU27 6,6e  6,6  7,9 8,7  9,0 8,8  8,6  8,5  8,5p  

EU25 7,0e  7  8,4  9,1  9,5  9,3  9,0 8,9  8,9 p 

EU15 7,5e  7,5  9,1  10  10,4  10,2  9,9  9,8  9,7 p  

EA16 5,3e  5,3  6,3  7,2  7,9  7,8  7,9  7,8  7,7 p  

EL 1,2  1,1  2,6  1,8  1,9  2,0 2,2  2,8  3,2 p  

Γυναίκες 

EU27 7,6e  7,8  9,1 10  10,5  10,5  10,4  10,2  10,2p  

EU25 8,0e  8,2  9,6  10,6  11,1  11,1  10,9  10,8  10,8p  

EU15 8,5e  8,8  10,4  11,4  12,1  12,2  11,9  11,8  11,8p  

EA16 5,3e  5,5  6,6  7,5  8,4  8,6  8,7  8,5  8,5p  

EL 1,1  1,1  2,7  1,8  1,8  1,8  2,1  3,1  3,3p  

(e): εκτίµηση (p): προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   

 

 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2006 2007
 

 

 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 4,9 4,9 5,0 5,1 5,1 5,1 5,0 5,0 5,0 

EU25 : : : : : : : 5,1 5,0 

EU15 : : : : : : : : : 

EA15* 
: : 5,0 5,0 5,0 5,0 4,9 4,9 4,8 

EL 3,3 3,4 3,5 3,6 3,6 3,8 4,0 : : 

* ∆εν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την ευρωζώνη των 16 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2008 2009
 

 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : 40 48 49 54 60 65 

EU25 : : : 42 48 51 56 62 67 

EU15 : 39 43 45 53 54 59 64 68 

EA16 : : : : : : : : : 

EL : 12 16 17 22 23 25 31 38 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  

 

 

IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2008 
(ευρώ/10 λεπτά συνοµιλίας) 
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Αστικές Κλήσεις Υπεραστικές Κλήσεις ∆ιεθνής Κλήσεις προς Η.Π.Α.
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

Αστικές κλήσεις 

EU27 : : : 0,38 0,37 0,35 0,35 0,36 0,38 

EU25 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,35 0,36 0,39 

EU15 0,4 0,4 0,39 0,39 0,37 0,35 0,33 0,35 0,37 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 

Υπεραστικές κλήσεις 

EU27 1,33 1,18 1,08 1,06 0,92 0,77 0,76 0,76 0,67 

EU25 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,77 0,77 0,70 

EU15 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,70 0,70 0,71 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 1,4 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 0,74 0,74 

∆ιεθνείς κλήσεις προς ΗΠΑ 

EU27 : : : 3,16 2,21 2,14 2,13 2,07 1,88 

EU25 : : 3,08 2,98 2,13 2,11 2,11 2,12 1,92 

EU15 3,03 2,57 2,16 2,07 1,83 1,84 1,86 1,89 1,73 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 2,93 2,93 2,93 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : : 0,0672 0,0752 0,0820 0,0876 0,0952 

EU25 : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 : : 

EU15 0,0644 0,0620 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0837 : : 

EA16 : : : 0,0667 0,0713 0,0774 0,0837 0,0880 0,0951 

EL 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 0,0861 0,0948 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2008 2009

 
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 : : : : 0,1013 0,1068 0,1173 0,1175 0,1227 

EU25 : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 : : 

EU15 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 : : 

EA16 : : : 0,108 0,1103 0,1137 0,1203 0,1184 0,1259 

EL 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 0,0957 0,1055 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2007 2008
 

 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 : : : : : : : 3,0 3,1 

EU25 : : : : 2,7 2,9 3,3 2,9 3,1 

EU15 2,3 2,4 2,6 3,4 2,7 2,8 3,1 2,8 2,9 

EA16 : : : : : : : : : 

EL 3,9 4,1 5,2 4,4 3,7 4,9 5,6 3,5 2,8 

Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 : : : : 0,9 1,7 2,2 3,4 2,2 

EU25 : 2,4 1,3 1,3 1 1,7 2,3 3,5 2,2 

EU15 3,6 2,6 1,4 1,4 1,1 2 2,5 3,7 2,3 

EA16 : : : : : : : 4,6 2,6 

EL 1,3 0,8 : : 0,7 0,4 1,8 1,2 1 

Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

 

 

V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 
(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χαµη-
λά εισοδήµατα) 
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2007 2008

 
 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 : : : : : 4,9(s) 4,8(s)  5(s)  5(p)  

EU25 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,9 4,8 4,8  4,8  

EU15 4,5(s) 4,5(s) :  4,6(s) 4,8(s) 4,8 4,7 4,9  4,9  

EA16 : : : : : 4,6 4,6 4,8  4,8  

EL 5,8 5,7 :  6,4 5,9 5,8 6,1 6,0 5,9 
(s): εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευσή ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2008 2009
 

 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 
EU27 17,2 17 16,6 16,1 15,8 15,5 15,1 14,9 14,4 

EU25 16,8 16,6 16,1 15,7 15,5 15,4 14,9 14,9 14,3 

EU15 18,8 18,6 18,2 17,7 17,5 17,3 16,9 16,7 15,9 

EA16 19,1 18,9 18,5 18 17,7 17,4 16,8 16,6 15,9 

EL 17,1 16,5 16,0 14,7 13,6 15,5 14,6 14,8 14,5 

Άντρες 

EU27 19,2 19,1  18,7b  18,4  17,8  17,6  17,1  16,9  16,3  

EU25 19,0  18,8  18,3b  18,1  17,6  17,6  17,2  17  16,3  

EU15 21,2  21  20,6b  20,3  19,8  19,7  19,3  19,1  18,1  

EA16 21,8  21,6  21,3  20,9  20,3  20,1  19,5  19,1  18,3  

EL 21  20,6  20,0b  18,1  17,6  20,2  18,6  18,5  18,3  

Γυναίκες 

EU27 15,2 14,9  14,5b  13,8  13,7  13,4  13  12,9  12,5  

EU25 14,7  14,4  13,9b  13,3  13,3  13,1  12,7  12,7  12,2  

EU15 16,5  16,3  15,8b  15,1  15,2  14,9  14,4  14,3  13,7  

EA16 16,5  16,2  15,8  15  15,1  14,7  14,1  13,9  13,5  

EL 13,2  12,5  11,9b  11,3  9,7  10,8  10,6  10,9  10,6  

Πηγή: Eurostat 

 

 
 


